Загар: процессы, происходящие в коже
Меланин является пигментом, который повсеместно встречается в природе, будучи в большинстве живых организмов. У животных этот пигмент являются производным аминокислоты тирозина. 
У людей, меланин является основным фактором, определяющим цвет кожи. Процесс загара (производства меланина в клетках кожи человека)  называется меланогенезисом. Сам процесс меланогенезиса запускается клетками кожи в качестве защитной реакции на вредные воздействия УФ-излучений с целью защиты ДНК клеток кожи от повреждений, вызываемых этими радиоактивными УФ-излучениями. Такой загар часто требует времени для полноценного развития, но держится на коже очень долго.

Процесс загара (производства пигмента в клетках кожи) является защитным процессом. Фотохимические свойства меланина позволяют ему быть фотопротектором. Он поглощает вредные УФ-излучения, преобразовывая их в безвредное тепло через процесс, называемый "сверхбыстрая внутренняя конверсия".  Это свойство позволяет рассеять более 99,9% вредных УФ-излучений, преобразовав их в тепло и защитить кожу от вредных УФ-воздействий, которые могут вызвать ожоги или разрушить ДНК клеток кожи, вызвав тем самым раковые заболевания кожи (меланомы).

Меланин производится меланоцитами, которые находятся в базальном слое эпидермиса.  Хотя, в общем, человеческие существа обладают схожей концентрацией меланоцитов в коже, у некоторых лиц или этнических групп в зависимости от генетических свойств бывают разные уровни меланоцитов и, следовательно, пигмента в клетках. Некоторые отдельные животные и люди имеют очень низкий уровень меланоцитов и пигмента в их теле, что именуется альбинизмом.
