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                                          I.  Введение.

                                                             «Дай, Бог, чтоб милостию неба

                                                               Рассудок на Руси воскрес: 

                                                               Он что-то,  кажется,  исчез!».
                                                                                         А.С.Пушкин

 В « Трудовой правде» за 10 декабря 2010 года читателем В. Сотовым из села Новая Александровка был задан такой вопрос: «Смотрю телевизор и удивляюсь: кому и чему только не ставят памятники: и дворникам, и котам, и собачкам… Но вот недавно от односельчанина услышал, что, якобы, наши соседи из Большого  Болдина Нижегородской области поставили памятник умершим деревням. Если можно, расскажите об этом подробнее». Ответ  редакции был следующим:  «Да, действительно, памятники умершим деревням поставлены в Дивеевском и Гагинском районах Нижегородской области. Но то, что произошло в Большом Болдине, не было еще нигде. В райцентре открыли памятник всем погибшим селам в районе. Обелиск с полным списком бывших поселений расположен в небольшом комплексе – мемориале, посвященном деревне, селянину, крестьянскому труду.
   Памятник – на центральной  улице села. На постаменте – массивное каменное колесо старого мельничного жернова. Это символизирует жизнь и труд селян, деревню и хлеб. Жернова кормили и крестьянина, и все село, и всю Россию. Хлеб – всему голова! Но главная часть мельницы несет в себе и другой, глубинный  и драматический смысл – безжалостные жернова истории перемололи деревенские поселения и стерли их с лица земли. За последние  30 лет с  карты России исчезли  37 000 сел и деревень!»       
    Время, к сожалению, уносит  в невозвратную даль историю наших сел и деревень. А ведь прошлое каждого населенного пункта имеет свои неповторимые черты, свои особенные детали. Каждое село, каждая деревня отличаются, прежде всего, своей историей – пусть неброской, пусть негромкой, но незаменимой. 
Мы решили выяснить, почему же люди бросили свои насиженные места и сколько таких опустевших сел и деревень в Старошайговском районе? 

  Живем в сельской местности и судьба деревни нам не безразлична. Мы искали  литературу  по интересующей теме, но подробной информации не нашли. Поэтому,  решили изучить историю  исчезающих мордовских и русских деревень по воспоминаниям старожилов, по материалам книг: «Боль и радость ты наша, земля Старошайговская», «Живи и здравствуй, Старошайговский район», а также по материалам  районной, республиканских газет  и энциклопедий, где нашли немного отрывочных сведений по интересующей нас теме. Из уроков истории  знаем, что деревня в XX веке подвергалась многочисленным экспериментам. Возможно, именно они стали  причиной запустения многих сел и деревень по всей России?  Нас заинтересовали сведения по бывшему Мельцанскому кусту, т. к. именно здесь пришли в запустение большинство  деревень района.

  Главная цель проекта: рассказать об истории исчезнувших деревень в Старошайговском районе. 

В достижение этой цели были поставлены следующие задачи: 

- обобщить и систематизировать всю имеющуюся информацию об исчезнувших  деревнях,  а также выяснить, сколько деревень исчезло в районе; 

- выяснить, как жили селяне и почему  покинули свои деревни;
- какое будущее у деревни.
 В исследовании   использовали:

Метод интервьюирования: опрос  живых свидетелей истории заброшенных сел – Сорочкину Анну Никитичну, Двоешкину Антонину Никитичну, Сергеевых Антонину Дмитриевну и Егора Федоровича, Семенову Екатерину Степановну, Абрашкину Валентину Максимовну, Ямашкина Федора Васильевича, бывшего главу администрации Старошайговского района;

Метод архивного исследования: данные переписи по СССР, по Мордовии, газетные материалы, журналы по данной проблеме.
 Использовал источники:
-  устные источники:  рассказы старожилов, жителей заброшенных деревень, живых свидетелей истории заброшенных сел;

-  материалы районной и республиканских газет;
– семейные фотографии;

- справочники и энциклопедии по истории Мордовии;
- книги «Боль и радость ты наша, земля Старошайговская», «Живи и здравствуй, Старошайговский район».
  Проект состоит из введения, двух глав, заключения, списка литературы,  перечня ссылок, приложения.

       1.    Из истории  Мельцанского района.
     Бесценна для человека малая родина, и мы еще  не осознаем до конца ее огромную роль в нашей жизни, только интуитивно чувствуем это душой. Это место, где мы появились и увидели свет Божий. 

Все пришло к человеку через малую родину. От родных просторов, полей и перелесков – любовь к матери – Отчизне. Через нее и знания об окружающей среде, природе и мире. И здоровье – тоже от родной рощи, речки, пруда. И даже питание от родного огорода, сада, леса. Хорошо об этом сказал нижегородский поэт Валерий Шамшурин:
    Как в песне петой – перепетой

   Здесь все знакомо с детских лет.

    А вот без малости,  без этой

    И остального мира нет. 
 Верно, сказал поэт: «  Без малой родины и остального мира нет!»

Мы выяснили, что в последние годы с административной карты Старошайговского района исчезли деревни и села с очень красивыми названиями: Кивчей, Малиновка, Петровка, Клад (Горьковское лесничество), Клин, Ягодная Поляна, I Ожга (Рыганы), Ахлей, Красная Поляна, Красная Уржа, Красновка, Красный, Куженка, Мигачевка, Отрадный, Германовка, Гавриловка, Трегубовка, Надеждинка, Нижняя Верченка - всего 30 деревень. Их улицы заросли кустарником, крапивой и полынью. А всего несколько десятилетий назад здесь бурлила жизнь. Крестьяне вместе работали, играли свадьбы, праздновали праздники,  крестины, провожали в армию, хоронили всей деревней умерших. А  по вечерам играла гармошка, пели задушевные песни. 
 Мы решили  заглянуть в прошлое  и выяснить, как создавался Старошайговский район и как  повлияли на  дальнейшую судьбу деревни постоянные  переделы   административно – территориальных  границ  с начала XX  -по начало XXI века?

На основе  справочника по истории административно – территориального деления Нижегородской губернии выяснили, что первый этап охватывал период с 1917 –по 1922 гг., завершившийся образованием в 1922 году СССР. Оказалось, что еще  с XIX века  и вплоть  до 1924 года существовала Новоалександровская волость. Первое укрупнение произошло  21.09.1919 года, когда Новоалександровская  волость  была передана в Починковский уезд. В Наруксовскую волость  Починковского уезда были переданы деревни Верякуши, Гавриловка, Трегубовка,  пос. Кивчей, село Новая Александровка (ныне Старошайговского района), поселок Пушкинский (ныне Краснослободского района), деревня Саловка (ныне Старошайговского района), село Учуевский Майдан (ныне Починковского района). Сельсоветы к  1922 году были созданы во  всех селениях, кроме поселка Кивчей.
 В XIX веке существовала и Темяшевская волость, которая была  ликвидирована  21.09.1919 года. Тогда же часть селений были переданы в Новоалександровскую волость, а деревня Авгуры, село Ирсеть, и поселок Рюминка в 1924 году были переданы из  Новоалександровской  волости  в Наруксовскую волость. 
  С 1929 – 1930гг. в соответствии с Постановлением ВЦИК от 14 января 1929 года «Об образовании на территории РСФСР административно- территориальных объединений краевого и областного значения», начинается второй этап административно – территориальных преобразований. В результате этого произошел  полный отказ от старого деления и по существу и по форме. В дальнейшем, в связи с образованием Мордовской автономной области  10 января 1930 года, были образованы новые районы в составе  Мордовской АССР.  Был создан Вертелимский район с центром в селе Вертелим, с выделенными из Старошайговского района сельсоветами: Вертелимский, Верякушинский, Говоровский, Ирсетьский, Кулдымский, Лем – Майданский, Мельцанский, Николаевский, Новоалександровский, Новофедоровский, Саргинский, Старофедоровский, Темяшевский и Шигоньский.
  В 1938 году центр из Вертелима, с частичным изменением границ района, был перенесен  в Мельцаны и район стал называться Мельцанским. Населенные пункты Ингенер – Пятино,  Верхняя Верченка, Нижняя Верченка, и Каргалейка из Старошайговского района были переданы в Мельцанский район; населенные пункты Сарга и Николаевка - в Старошайговский район;  населенные пункты Мироновка, Саловка, Залесный, Залесный -2 и Пушкино – в Старосиндровский район.
  Далее,  в 1953 году  Указом Президиума  Верховного Совета МАССР были объединены следующие сельские Советы по Мельцанскому району: Вертелимский, Темяшевский и Ирсетьский – в один Вертелимский сельский Совет. Шигоньский и Ингенер – Пятинский  - в один Шигоньский сельский Совет; Старо- Федоровский и Говоровский – в один Старо – Федоровский сельский Совет; Кулдымский и Лем –Майданский – в один Кулдымский сельский Совет; Ново – Александровский и Верякушинский  - в один Ново – Александровский сельский Совет.
 В декабре 1959 года были зарегистрированы по Мельцанскому району следующие населенные пункты:  поселок Горелый Верякушинского сельсовета; поселок Федоровка Красно – Поселковского сельсовета; поселок Верхний Кивчей, поселок  Куженка и поселок Лощинин Ново – Александровского сельсовета. Сегодня эти селения - поселок Горелый, поселок Федоровка, Верхний Кивчей, поселок  Куженка, поселок Лощинин  давно исчезли с административной карты района.
 Уже в 1962 году вместо существующих 25  сельских районов образовано 10. Правда,  впоследствии упраздненные районы были восстановлены, кроме Мельцанского, Пурдошанского и Рыбкинского. Мельцанский район в 1963 году  был включен в Старошайговский район. 

  Интересна и динамика численности населения селений, вошедших в Мордовию из Нижегородской губернии. Например, в деревне Вирякуши в 1864 году было 63 двора с численностью 393 человека, в 1931 году – 180 домов и 937 человек, а в 1989 году – 114 человек, в настоящее время 1 человек.

 В деревне Гавриловка в 1864 году было 25 домов с численностью 163 человека, в 1931 году  - 64 дома и 360 человек,  в 1989 году – 114 человек, в настоящее время осталось 8 человек. В селе Новая Александровка в 1864 году был 1331 житель, в 1931 году – 2660 жителей, в 1989 году- 251 житель, в настоящее время – 200 человек. Такая же картина в селах Ирсеть -152 человека, Новой Федоровке – 381 человек,  Вертелиме - 295 человек,  Кулдыме -272 человека.  В связи с сокращением населения в селах, в настоящее время в районе вновь  идет процесс воссоединения некоторых населенных пунктов в один административный участок. Например, к Новой Федоровке присоединяются близлежащие села: Кулдым, Вертелим и Ирсеть. Население будущего административного деления будет насчитывать всего 1100 человек.
В результате исследования нами было  выявлено, что с начала XX века и до 60 –х годов было проведено 5 территориально - административных переделов и  связаны в основном с переходом от старого дореволюционного деления к новому,  а также  с ростом численности населения. Некоторые села несколько раз переходили из одной волости в другую. Выявили некую закономерность:  рост численности населения во многих селах до 30-х годов приводило к  созданию новых районов. А когда численность населения в населенных пунктах сокращалась, тогда происходило укрупнение районов. 
 2.    Социалистические эксперименты в деревне.
    Считаем, что дальнейшее сокращение численности населения сел и деревень  в 30-е годы  было связано с новым экспериментом – с созданием колхозов. В целях упорядочения землепользования и подтверждения аграрной политики государства в период НЭПа 30 октября 1922 года был принят Земельный кодекс, подтверждавший отмену «частной собственности на землю, недра, воды и леса» и объявивший их государственной собственностью. Кодекс предоставлял право на землю трудящимся в трудовое пользование, поэтому ее купля и продажа были запрещены. Государство допускало и поощряло различные формы кооперации и товарищества крестьянской взаимопомощи в деревне. Поэтому в деревне в период НЭПа была широко развита сельскохозяйственная и кустарно- промысловая кооперация. В данный период численность населения в селах росла.
В 1927 году начинается  эксперимент, который был связан с созданием колхозов и раскулачиванием, в  результате чего самые успешные хозяйственники и предприниматели были уничтожены. Только за 1929 – 1937 гг. численность деревни уменьшилась на 25 млн. человек.  Не обошла стороной раскулачивание и наш район. По имеющимся данным,  он был в числе лидеров по количеству раскулаченных крестьянских хозяйств. В списках на 1 мая 1930 года было 390 семей. Предполагалось изъятие  у них  имущества, земли, скота в пользу создаваемых колхозов.  Полагаем, что не было для крестьянина чего - либо  дороже, чем корова и лошадь. Они были кормильцами семьи. И вот теперь власть требовала отдать их. Крестьянство ответило на это массовым забоем скота. Надо было довести мужика до последней степени отчаяния, чтобы он решился на это.
Крестьянин в колхозе из бывшего собственника – производителя превратился в работника, лишенного права распоряжаться результатами своего труда.  Работая в колхозе от зари до зари за трудодни, они бедствовали. Выяснили, что в ходе проведения сплошной коллективизации жизненный уровень крестьян  снизился. В колхозе на трудодень приходилось 200 гр. хлеба, да и того могли  лишить. Поэтому сразу же встала проблема охраны колхозного имущества. Немало колхозников и их семей  стало жертвами закона ЦИК и СНК об охране социалистической собственности от 7 августа 1932, вводившего в качестве наказания за хищение колхозного имущества крайнюю меру – расстрел, а при смягчающих обстоятельствах – лишение свободы до 10 лет с конфискацией имущества. С 1930 года каждое хозяйство должно было сдать государству: 44 кг. мяса, 300 литров  молока базисной жирности -3,9%  (у кого была корова.).  30 штук яиц, шерсти, 40 кг. картофеля, масло -10 кг.

Понизился и его социальный статус: по инструкции СНК 1933 года колхозники были лишены паспортов, что прикрепляло их к колхозу. Покинуть деревню можно было после службы в армии, отправившись в город на учебу или получив справу от сельсовета. Такая система просуществовала до конца 1950-х годов.
 Коллективизация крестьянских хозяйств по стране в основном была завершена в 1937 году, когда в колхозах числилось 93,9% хозяйств. Всего было раскулачено по стране около миллиона крестьянских хозяйств (примерно 5-6 миллионов человек). Из них было депортировано около 4 миллионов крестьян. От голода и болезней умерло не менее 800 тыс. человек.  Произошла настоящая демографическая катастрофа. В результате раскулачивания, голода, бегства  в город  и на стройки первой пятилетки численность населения деревни сократилась на ½. 
Затем последовало создание МТС, а в  1958 году ликвидация МТС, в результате чего колхозы, выкупившие сельскохозяйственную технику, оказались в тяжелом финансовом положении. Опять сократилась оплата трудодня, т.к. касса колхозов оказалась опустошенной на много лет вперед, и их долги казне резко возросли. Мощная волна новых притеснений обрушилась на личные подсобные хозяйства сельских жителей в  1959 году, когда  по предложению Л.И.Брежнева было поручено госорганам, за 2-3 года,  скупить  весь скот у крестьян. Резко увеличились государственные налоги на личные приусадебные участки. Хрущев надеялся, что это побудит крестьян работать в колхозе, а не на своем участке. В том же году колхозникам  начали давать паспорта, их переезд в город приобрел массовый характер. В этот период население деревень пошел на убыль. Из деревни бежала молодежь. На селе оставались только пожилые люди и те, кому бежать было некуда.  Таким образом, с 1959 года по 1989 год доля горожан   выросла с
 18 % до 56%, а доля сельских жителей сократилась с 82 % до 44%. 
Считаем, что процессу миграции способствовал  и третий эксперимент, когда в 60-х годах начинается второй после войны этап укрупнения колхозов, в результате чего многие малые населенные пункты района оказались в числе неперспективных.  Об этом говорят следующие цифры: в целом по стране в 1940 году было 235 тыс.  колхозов,  в 1949 – 251 тыс.,  а  в 1950 году осталось -121,4 тыс. колхозов, в 1953 году 91,2 тыс., в 1955 году 85,6  тыс. в 1958 году – 67,7 тысяч колхозов. Но особенно непродуманным был третий этап укрупнения колхозов, проведенный в начале и конце 70-х годов. В те годы опять сотни крестьян сел и деревень района оказались не у дел и многие подались в город. Первыми на себе ощутили влияние реформы наиболее слабые  в материально – техническом отношении хозяйства нашего района: Кулдымский, Вертелимский, Темяшевский, Ирсетьский, Александровский, Говоровский. В Мордовии к 2002 году насчитывалось 1313 сельских населенных пунктов, из которых 2 % числятся в учете без постоянного населения и 181 населенный пункт, или около 14 % - с численностью до 10 человек.

Таким образом, уроки истории многих десятилетий чаще все показывают, что после каждого эксперимента исчезают с лица земли деревни, а люди уходят с насиженных мест.

   3. История опустевших сел.
  Какова история опустевших  сел, чем  занимались их жители? Рассмотрим подробнее на примере деревни  Гавриловка и Новая Обуховка.
Гавриловка – деревня русская Лукояновского уезда, основана в XVIII  веке, имела 25 дворов. Свое название получила по имени владельца  Гавриила Даниловича Фиткова. Это подтверждает запись в «Книге записной 1763 года Саранские десятины». Она повествует, что во время первого года царствования Екатерины II числилась  деревня Гавриловка, ее владельцем был Гаврила Данилович Фитков. После него многие годы Гавриловка была владением помещика Николая Еремеевича Струйского. В молодости этот дворянский сын служил в лейб – гвардии Преображенского полка. Емельян Пугачев уничтожил его сородичей, что Струйскому пошло на пользу: он стал богачом, объединил в своих руках все владения рода. Из Преображенского полка вышел в отставку прапорщиком и осел в Рузаевской вотчине Инсарского уезда Пензенской губернии.
   Струйский был начитан, образован, но в то же время груб и жесток. Среди его друзей были Сумароков, Державин, живописец Федор Рокотов. Во второй половине XVIII века у него была лучшая типография. После его смерти при разделе его имений Гавриловка досталась одной из его дочерей. 

В архивной справке главного архивного управления Нижегородской области говориться о том, что в первой трети XVIIII века  Гавриловка принадлежала гвардии поручику Рюмину Ивану Гавриловичу. В этой связи интересно проследить судьбу Рюминых. Тем более, до недавних лет неподалеку от села Ирсеть существовала деревня Рюминка, названная по имени владельца. Кроме Рюминки им принадлежали вотчины деревень Ирсеть, Верякуши и Надеждинка, которую вначале называли Колотиловка (по фамилии первого владельца).   Отец Ивана Гавриловича,  Рюмин Гаврила Васильевич (1752 – 1827 гг), был дворянином, статским советником. В Рязани имел большой винный завод, до двух десятков винных лавок и полотняный завод. Его годовые доходы составляли более 100 тысяч рублей. В те годы это были очень большие деньги. Он считался одним из самых богатых дворян – помещиков Рязанской губернии. Имя Гаврила Васильевича было известно в царских кругах. Лично был знаком с Александром I  и Николаем I. Он женился на рязанской дворянке Екатерине Ивановне Макаровой, которая родила ему четырех сыновей и двух дочерей. 

 Иван Гаврилович  был четвертым сыном в семье. Родился в 1800 году, умер после 1867 года. По завещанию Гаврила Васильевича его наследство было поделено на всех детей. Наряду с другим имуществом Ивану Гавриловичу отошла 3941 душа крепостных с землей в Лукоянновском округе Нижегородской губернии и Инсарском округе Пензенской  губернии.
  Послужной список И.Г. Рюмина мы не обнаружили. Вероятнее всего, гвардейское воинское звание ему было присвоено в соответствии с российским законодательством того времени, по которому с рождения, сын дворянина записывался в один из воинских подразделений и получал воинское звание. В данном случае – гвардии поручик.

 На самом деле Иван Гаврилович Рюмин учился в Московском университете, потом постоянно жил в Петербурге, имел дом на дворцовой набережной и дачу в Царском Селе. После его смерти Гавриловка принадлежала малолетним наследникам.

  Шли годы, в стране назревали преобразования, решался вопрос об освобождении крестьян от крепостной зависимости. 19 февраля 1861 года царь подписал Манифест и ряд «Положений» об освобождении крестьян. Но крестьяне земли не получили. В XX веке в результате  столыпинской аграрной реформы в селе появились отрубники и хуторяне. Мы узнали, что первым отрубником в Гавриловке стал крестьянин из села Починки Лукояновского уезда Дмитрий Дмитриевич Сапунов. Получив несколько десятин земли на горе Облыжной, он построил добротный дом, двор, посадил сад, обнес его живой изгородью, вырыл пруд. В народе прозвали Сапуновым хутором. Кроме этого Сапунов торговал водкой в Починках и в некоторых других селах. Поле революционных событий 1917 года, когда все имения богатых разрушались,  ограблен и разрушен был дом Сапуновых. По воспоминаниям старожилов, «народ тащили все, что попадалось под руки: медный самовар, фарфоровую посуду, книги, иконы, граммофон. Тогда крестьяне деревни получили  землю». 
Но недолго они хозяйничали на своей земле. В 30-е годы началась коллективизация, в  деревне был создан колхоз «Волна революции». До войны в колхозе появились колесные трактора, плуги, появились породистые коровы, свиньи, овцы. Работал леспромхоз. По воспоминаниям сестер Двоешкиных, работы хватало всем: валка леса, доставка на пилораму, распилка, переработка. Вначале все делали вручную. Основными инструментами лесорубов являлись топор, пила, железный клин и колотушка. Распилив на бревна, отделяли на дрова и хворост.  Было в  лесопромхозе 23 лошади, с помощью которых вывозили лесопиломатериалы. Позднее пришли на комбинат 2 трактора, затем еще 5 трелевочных тракторов. Производили в основном строительные материалы – доски, тес, штакетник на пилораме и циркулярными пилами. Еще до и после войны в Гавриловке  изготавливали кирпич - сырец,  работал  гончарный цех. Здесь имеется хороший природный материал – глина особого качества. 
  О  Мельцанском деревообрабатывающем комбинате  расскажем по - подробнее, т.к вся жизнь жителей деревни  была связана с ним. Население деревни Гавриловка издавна владело ремеслом обработки по дереву. Здесь делали колеса, сани, драли луб на мочало, ткали рогожку для шляп.  Считаем, что многие годы изюминкой Старошайговского района был Мельцанский ДОК, где изготавливали сувенирные матрешки. Высокая художественная ценность изделий позволяла коллективу выйти  со своими изделиями на мировой рынок. Решили узнать, откуда появилась первая матрешка?  Как мы выяснили, своим  рождением матрешка обязана русскому капиталисту и меценату Савве Ивановичу Мамонтову (1841-1918). Семья Мамонтовых  владела имением в селе Абрамцево в Подмосковье, а также мастерской – магазином « Детское  воспитание», где создавали и продавали различные детские игрушки. 
В 1893 году Савва Иванович Мамонтов привез из Японии, с острова Хонсю, необычную фигурку. Эта фигурка, выполненная с большим юмором, представляла собой множество вставляемых друг в друга фигурок японского мудреца  Фукурокудзю – добродушного лысого старичка с вытянутой вверх от многочисленных раздумий головой. Идея соединить японскую и русскую игрушки, сделав деревянную фигурку крестьянской девушки, принадлежала Елизавете Григорьевне Мамонтовой, жене Саввы Ивановича.

 Выточить новую игрушку поручили потомственному мастеру – игрушечнику токарю Василию Звездочкину. Когда в этой же самой мастерской  художник Сергей Малютин показал эскиз краснощекой девушки в цветном платке, сарафане, с передником, с петухом под мышкой, кто-то воскликнул: «Типичная Матрена!». Так ее и окрестили. Внутри матрешки – одна в другой – было еще семь кукол. Эта Матрешка хранится в Музее матрешки в Москве. По воспоминаниям Двоешкиной Антонины Никитичны, 
« в 1931 году в селе Гавриловка на базе традиционного промысла была создана артель, которой дали название «Дружба». Возглавлял Долотказин. В 1954 году была освоена техника росписи кукол – матрешек.  В этом заслуга первого директора ».  Мы вяснили, что в течение 26 лет бессменно возглавлял комбинат Козлов Николай Дмитриевич. Промысел стал стремительно развиваться, но помешала Великая Отечественная война. В этот период артель перешла на выпуск продукции для фронта. В течение нескольких месяцев было налажено производство лыж, костылей, деревянных мисок, черенков для лопат.

 После войны жители Гавриловки вновь начали заниматься промыслом. В 1962 году, когда в село пришло электричество, кукол стали делать больше, а 1969 в селе Новая Федоровка был открыт филиал Мельцанского  ДОКа, в котором работало 40 человек.
 С 1963  -по 1987 год – Егорушкин Петр Никитович, затем Кунев Анатолий Павлович.  Последним директором был Рыбкин Алексей Иванович. Именно при нем начинается развал комбината. Часть станков вывезли в район, а жители лишились своего занятия.
Бухгалтером работала Яшкова Любовь Ивановна, экономистом - Борисова Зинаида Семеновна. Парторганизацию долгие годы возглавляла Двоешкина Анна Никитична.  Как  вспоминает Анна Никитична, «…рабочих было до 350 человек. Работать в промкомбинат шли охотно, т.к. получали хорошую зарплату. В комбинате были цеха: обозный, швейный, мочальный и кукольный. В обозном цеху делали сани, гнули полозья, телеги, тарантасы. Всю жизнь  здесь проработал Мешков Николай Степанович. В швейном цеху шили халаты, фуфайки, рукавицы, наволочки, простыни. В кукольном цехе делали матрешки -  3-х, 5-и, 7-и местные  в  основном на заказ в Москву и  заграницу. Долгие годы старшим мастером цеха работал Кунев Николай Петрович, нормировщицей – Кунева Валентина Федоровна. Двоешкина Антонина Никитична – технолог, 38 лет проработала на комбинате. Она разрабатывала образцы продукции комбината - училась в Абрамцевском художественном училище. Образец куклы – мордовочки возила в Москву в Институт художественных промыслов. Кроме кукол - мордовочек, делали на заказ бочонки с олимпийскими кольцами для Олимпиады -80, милицейские жезлы, вазы, подсвечники, солонки  и т..
 Токарями работали Гарин Вячеслав Егорович, Кузьминцев Виктор Леонидович,  Шмелева Тамара Сергеевна и Мешков Владимир Ильич. Мешкова Татьяна Андреевна на специальном германском станке  точила только «малышей». Художницами в цеху работали  Кузьминцева Галина Егоровна, Гарина Мария Ивановна, Безбородова Екатерина Алексеевна. На циркулярке  работали  Кунев Павел Яковлевич и Кавторин Виктор Николаевич. Делали бруски для Ичалковской мебельной фабрики.
 В мочальном цехе делали мочалки: рабочие из Херсона сдирали с липы луб, замачивали в пруду и делали из нее мочалки».
Особый интерес у нас вызвал процесс изготовления матрешек. Анна Никитична рассказывала, что «…заготавливали болванки однометровые на колуне, затем отправляли их на сушку. После этого токари на станках  точили матрешки. Затем они шли в грунтовку, где производилась 3-х кратная грунтовка  теплым раствором крахмала. Потом матрешки поступали в красильный и рисовальный цех, где художницы наносили рисунок кистью. И, наконец, лачницы покрывали их лаком.» Анна Никитична, после распада партии, работала лачницей  до самого закрытия комбината. 
К сожалению, промартели в период рыночных отношений исчезли, а взамен что –то новое так и не появилось. Думаем зря: они были необходимы в жизни деревни в те годы, нужны они и сейчас. Неужели исчезнет мельцанская матрешка – мордовка?

Матрешка, мельцанская матрешка, 

Тобою славился наш край.

И даже маленькою крошкой.

Ты в души входишь  невзначай.

О  своей деревне Анна Никитична вспоминала с большой теплотой и любовью. Объединенные общим производством, люди в деревне жили дружно, помогали друг другу. В лесу собирали ягоды, грибы, орехи - никогда не были голодными. Был медпункт, библиотека, клуб. С удовольствием  участвовали в художественной самодеятельности, пели в ансамбле. Выступали даже в районе, получали грамоты. Всей деревней  праздновали праздники, гуляли на свадьбе, провожали новобранцев в армию, провожали в последний путь умерших. 

В начальной школе директором был Лютов Николай Иванович, Заслуженный учитель Мордовии. Добрым словом вспоминает учителей, а особенно Кадодинского Петра Ивановича. А какой вкусный хлеб пекла в пекарне Барабошкина Екатерина Андреевна! Даже баня была общая, которую топили поочередно. 
Сейчас Анна Никитична переехала жить  из-за внука Андрея в село Новотроицкое. Несмотря на свой пенсионный возраст, работает в агрофирме «Новотроицкая», а  внук учится в 11 классе.  В родной деревне осталась сестра Антонина Никитична  и еще 8 одиноких пожилых людей. Нет магазина, почты, медпункта. Продуктами запасаются осенью. На всю деревню одна корова, зимой друг другу ходят в гости на лыжах.
  Рядом с Гавриловкой  располагается русское село  Верякуши – второе название Криуши, находится в низине  поймы реки Сенгилейка. В списке населенных  мест Нижегородской губернии  Лукояновского уезда по 1863 г. имелось 63 двора. Название происходит от мордовских слов «вирь» -лес и «акша» -белый, т.е. Белый Лес – березняк. Сегодня село также вымерло: живет один человек – Шаров Николай Михайлович и вместе с ним 20 кошек Русская деревня Кивчей –основана в начале XX века  переселенцами из Новой Александровки на реке Кивчей. В 1931 году в ней насчитывалось 182 двора. Сегодня нет ни одного жителя.
 Трегубовка – русская деревня, находится на реке Сенгилейка.  Недалеко протекает река Ирсеть. Деревня  в 1863 году имела 18 дворов. Заселена выходцами из Василевки и Шагаево из Лукояновского уезда, которым владел  М. Трегубов. Сегодня в селе живут 2 человека – Вячеслав Парыгин и Антонина Киреева. Деревни Германовки  также давно на карте нет.
 Деревня Ирсеть (Селитьба) Лукояновского уезда основана в XVII веке. В 1662 году селение было отделено Темниковским мурзой Сунгалею да Сюнбаю и Енбаю да Акаю Енакоевым детям Мамлеева. Деревня стоит на реке Ирсеть. Село также вымирает.
Рядом Темяшево – казенное, мордовское село из 143 дворов Лукояновского уезда. Название антропоним тюркского происхождения. Возводится к имени Темяш. 
Темяшево – малая родина нашего учителя истории Волковой Любови Алексеевны. По ее рассказам,  в селе  был передовой колхоз имени Фрунзе. Была школа семилетка,  затем построена новая школа для восьмилетней ступени,  а в 9-10 класс ходили за семь километров в Вертелимскую среднюю школу. Еще в 1912 году в селе открылся медицинский пункт, возглавляемый земским врачом Вячеславом Рафаиловичем Душутиным. Затем открыта больница со стационаром и родильным отделением. В селе пекли хлеб в своей пекарне, была пилорама, мельница, кузница, магазины, клуб.  А вот дороги не было тогда, нет и сейчас. В город ездили через Шагаево- Починки, или пешком через Вертелим на Новотроицк.  Еще во времена Никиты Сергеевича Хрущева началось разорение и опустение многих сел, когда стали укрупнять колхозы. Именно тогда село Темяшево присоединили к Ирсети. Правление колхоза  перенесли за 4-5 километров в Ирсеть. Вскоре закрыли медпункт, школа стала только начальной. Затем и ее не стало. Жители стали уезжать из села  в пригород - в Берсеневку, Пензятку, Елховку. Сейчас в селе нет магазина, нет никакого  производства и свой век там  доживают -10 человек.
Нам было интересно узнать, что в 1931 году самая большая численность населения, в составе нынешнего Старошайговского района,  была в селах  Шувары – 4010 человек, в селе Вертелим – 3538 человек, в Старой Теризморге -3332 человек,, а в Старом Шайгове – 3050 человек. Например, на 1 января 2001 года в Старой Теризморге проживало 955 человек. В 2000 году родилось в селе семеро – умерло 23 человека. В Старотеризморгский сельсовет входят еще два населенных пункта – село Акшов и поселок Поруб. В первом проживало 38 человек, во –втором – 31. Население обоих населенных пунктов были пенсионеры. Сейчас этих сел также нет.
Деревня Надеждинка, которую вначале называли Колотиловка (по фамилии первого владельца).  В 1930 году в Надеждинке  с населением 255 человек был организован колхоз «Трудовик», который позднее был переименован в колхоз имени Энгельса. Имелось 378 гектаров земли,  хозяйство было одним из передовых в районе. Возглавлял его Яков Алексеевич Негодов. Впоследствии колхоз был присоединен к колхозу имени Ленина села Новая Федоровка. Жители  потихоньку стали уезжать в город. 
                              4. Новая Обуховка
 Если перечисленные ранее деревни и поселки находились далеко от федеральной дороги «Саранск Москва», то деревня Обуховка, расположенная на взгорье  с левой стороны речки Руднячки, располагается всего в нескольких километрах.
Ее история уходит в XVII век и связана  с историей деревни Старая Обуховка. Деревня Обуховка  в архивных источниках впервые упоминается в январе 1721 года. Так,  в донесении рассыльщика Данилы Романова «Об осмотре скошенного сена  мордвою села Говорова на спорную Говоровскую ясашную землю, которая в споре с князем  П.А.Голицыным… А сторонние люди со мной были Саранского уезда села Дивеева  Ивановка тож Никита Павлов, деревни Обуховка Федора Иванова сын князя Шахмаметьева Ф. И. крестьянин Иван Алексеев, сельца Спасского Верченка тож князя  Михаила Волконского  крестьяне Федор Леонтьев, Кузьма Иванов». 

Как видно из документа, жители деревни  Старая Обуховка в прошлом были крепостными крестьянами князя Федора Ивановича Шахмаметьева, и он, видимо,  был основателем этой деревни.
 1848 году княжна Наталья Михайловна Шахмаметьева переселила часть жителей в деревню Новая Обуховка. И с этого  времени, т.е. с появлением Новой Обуховки, прежний населенный пункт стали называть Старой Обуховкой.  А переселение было связано, по-видимому, нехваткой свободных земель, т.к. они были захвачены помещиками сел Новое Акшино, Ивановки  и Конопать. Последним владельцем Старой Обуховки был помещик Александр Дмитриевич Алексеев.
  Сегодня участь этих сел также плачевна. Если в 1978 году в Старой Обуховке было 34 двора с населением 71 человек, то сегодня – 24. Соседнее село Ивановка исчезло давно.  О ее существовании напоминают лишь руины каменной Архангельской церкви, которая была построена в 1822 году для жителей села Ивановки и Старой Обуховки.

 О советском периоде деревни вспоминает Сергеева Антонина Дмитриевна.  « В  советское время  в  Обуховке  был колхоз «Победитель».  Я с 14 лет  работала в колхозе. В 1949 году была бригадиром полеводческой бригады.  Колхоз имел лошадей,  коров, овец,  кур. На 750 – 780 гектарах пашни колхозники выращивали  рожь, пшеницу, овес, коноплю, горох. В пойме речки выращивали  брюкву, турнепс, махорку, капусту, огурцы».  Об ударном труде колхозников свидетельствуют подшивки газеты «По ленинскому пути» за 1947 год. 
«…В период декадника колхозники и колхозницы сельхозартелей «Победитель», им Буденного, «Большевик» одержали замечательную победу. Они досрочно и полностью выполнили план хлебозаготовок». Далее на странице спецвыпуска  Доска Почета  сказано «…За досрочное выполнение государственного плана хлебозаготовок решением исполкома районного совета и бюро райкома ВКП (б) заносятся на районную Доску Почета колхоз «Победитель» - председатель тов. Сергеев…»
  Есть еще одна заметка в праздничном номере за 7 ноября. « Н-Обуховский колхоз «Победитель» 30-ю годовщину Октября встречает аккуратным и досрочным выполнением всех обязательств перед государством. Хлебопоставки им выполнены на 100 процентов, картофелезаготовки – 118 процентов, мясо и молокопоставки – на 100 процентов. Также полностью выполнены  задания по сдаче сена, шерсти и другие заготовки». 

Антонина Дмитриевна вспоминает,  как трудно жили после войны в деревне, но всегда надеялись на лучшее. Вышла замуж в 1946 году за Егора Федотовича Сергеева.  В 1943 году ушел он на фронт 17 летним парнем. На Орловско – Курской дуге  потерял ногу, год промыкался по госпиталям. Как выяснилось потом, Герой Советского Союза, летчик – штурмовик Петр Федотович Федотов, его родной дядя.

  Вернулся Егор Федотович в родное село, с 1949 года работал в колхозе счетоводом. Создав семью, появились дети:  в 1949 году  сын Виктор, а через 9 лет – дочка Машенька. Супруги Сергеевы сокрушаются, что жизнь прошла как один миг. Выросли дети, появились внуки и правнуки. Многие односельчане ушли в мир иной. Опустело село. Антонина Дмитриевна считает, что «… все началось тогда,  когда колхоз объединили с Новотроицким колхозом. Пока наш колхоз был самостоятельным, ходили в передовиках, были в почете. Присоединили к Новотроицку - и пошла неразбериха: превратились в захолустную колхозную бригаду, а затем в такое же отделение совхоза. Мужу предлагали такую же работу в правлении объединенного колхоза, но куда на одной ноге по грязи пойдешь? Не было хорошей дороги ни тогда, нет и сейчас. Случись что, в больницу не выедешь ни зимой, ни осенью, ни весной. Нет магазина в селе, телефона, лекарств. Была когда –то в селе начальная школа, но в начале 70-х годов ее закрыли, а здание передали погорельцу. Дети каждый день - в дождь и снег,  ходили в Новотроицкую школу.  А,  выжили в те трудные годы благодаря подсобному хозяйству: держали корову, овец, птицу, разводили пчел». 
 40 лет проработала Александра Дмитриевна в колхозе- совхозе. Живут до сих пор они в деревянном доме с простой обстановкой,  как во  многих деревенских домах: в переднем углу иконы, лампадка, диван, шифоньер, две металлические кровати, стол, телевизор. В сенцах старая домашняя утварь: сундук, пахталка, ступа с пестом, корзины, валек для стирки белья. На улице погреб, сарай для скота, омщанник. В сарае вилы, грабли, отбой для кос, деревянные санки. И если дом еще крепкий, то надворные постройки обветшали. Не нужны они стали хозяевам: скотины нет, да  и силы не те. В 1996 году отпраздновали супруги Сергеевы золотую свадьбу. К сожалению, два года тому назад супруги  Сергеевы друг за другом ушли в мир иной.
   Не лучшей была доля другой жительницы деревни Обуховка Семеновой Екатерины Степановны. Родилась она в поселке Новый Шигоньского сельсовета в 1923 году. К сожалению, этого поселка давно уже нет. С мужем инвалидом войны Григорием Федоровичем народили  пятерых детей. Двое из них умерли в младенчестве. Сейчас дочка Мария  живет в Калининградской области, сын Николай – в Саранске, Сын Федор с семьей живет рядом, в деревне Обуховка,  работает скотником в агрофирме «Новотроицкая». 

Екатерина Степановна в годы войны работала в Ичалковском и Зубовополянском районах на лесоразработках, на Суре строила оборонительные рубежи. Затем, вернувшись домой, работала в колхозе телятницей, заведующей фермой, на лошади возила в Новотроицк молоко. Потом завербовалась в Псковскую область на торфоразработки, откуда ее направили на укрепительные работы  к эстонской границе. Возвратившись домой,  вышла замуж за бывшего танкиста, носившего в своей груди осколок от вражеского снаряда.
 Трудно живется сейчас деревенским старикам. Большие трудности с привозным газом. Природный газ идет в село Новотроицкое, а про Обуховку  почему –то забыли. Молодежи в селе нет, все уезжают в поисках лучшей доли в город. Живут в селе три брата Костиных: Александр, Николай и Владимир. Самому старшему брату – 55 года, самому младшему – 42 лет. Кроме них в селе живет семья Федора Семенова, сын Семеновой Екатерины Федоровны. Работают они сторожами в агрофиме «Новотроицкая». У него четверо детей, но все тоже разъехались, кто куда. Вот и доживают свой век в забытьи - горстка больных, пожилых, беспомощных, обиженных людей. И некому до них нет дела.
 На территории  Шигоньского сельсовета совсем недавно существовала замечательная деревенька – Каргалейка, расположенная на речке Долгая. В «Списке населенных мест Пензенской губернии» (1869 г) значится Каргалейский выселок из 14 дворов Инсарского уезда. В  списке «Состава мужского населения Завального и Рудненского станов Саранского уезда» на 1725 год он именуется «новопоселенной деревней». Сегодня там, кроме дачников, живет религиозная семья Дроздовых.  Старшие дети живут в городе, а  школьного возраста -  Ваня и Маша,  обучаются в нашей школе. До асфальтированной дороги – 3 км.  зимой они добираются на лыжах, а дальше  с трассы забирает их  школьный автобус.
Рядом с Новотроицком деревня  Ивановка  располагалась на высоком правом берегу реки Рудня. В старину именовалась сельцо Ивановка. По «Списку населенных мест Пензенской губернии» за 1869 год  Ивановка именовалась Новодивеевка, село владельческое Инсарского уезда. Из «Атемарской десятни 1669-1670 годов» видно, что в Саранском уезде были землевладельцами мордовские мурзы Смирко и Стенька Дивеевы. Затем населенный пункт стал именоваться по фамилии новых владельцев – Ивановкой.
  Позднее  эти земли принадлежали  крупному помещику, потомственному служилому дворянину крепостному Алферьеву. После отмены крепостного права жители были временнобязанными крестьянами небогатого помещика, чиновника 12 класса (губернского секретаря) Сергея Петровича Павлова. Ему же принадлежала  и Каргалейка. Несмотря на солидный возраст, Ивановка была одним из маленьких населенных пунктов на территории нашего района. Согласно архивным данным, в 1864 году в Ивановке было 15 дворов, в 1877 году – 20, а население составляло всего 122 человека. В 1965 году, спустя 88 лет, насчитывалось 20 дворов, а население  всего -  43 человека.  В  годы перестройки были построены 8 квартир для молодых семей. Через некоторое время дома были демонтированы и перевезены в Акшино. Сегодня о деревне Ивановка напоминают лишь руины церкви. И  это не полный список умирающих деревень в нашем районе.
Но есть и процветающие села, к которым по праву могу отнести свое село Новотроицкое. Всего каких – то   10 -15 лет  назад, село также вымирало, многие жители на заработки уезжали в Москву.   В самый критический момент истории села на помощь пришел уроженец   Новотроицка, вице – премьер правительства Владимир Викторович Руженков. Во время встречи с делегацией  Консультативного   Совета ветеранов при Главе Республики Мордовия Владимир Викторович отметил : « Обустраивать село мы начали не с экономики, а с социальной сферы. Первым делом капитально по евростандартам отремонтировали местную школу, восстановили разрушенный торговый центр, построили 15 современных коттеджей, дороги, водопроводные сети, возвели храм, и только после этого приступили к реконструкции и новому строительству объектов производственного назначения: комплексов, мастерских, зернотоков, складов. Причем, все это делалось капитально, с учетом новых современных технологий и с использованием  передового российского и зарубежного опыта».

 Агофирма « Новотроицкая» последние годы получает с каждого гектара  по 40-45 центнеров зерна, более 5 тысяч килограммов молока от коровы.   И уже в Новотроицком храме, обращаясь к членам Консультативного Совета, В.В.Руженков заметил: « Поверьте, деревня, несмотря ни на какие трудности, будет жить всегда.  Она никогда не исчезнет!»   Мне очень  бы хотелось верить в это.                   
 Заключение.

В результате исследования  мы выяснили: 

- что  с административной карты  Старошайговского района  исчезло 36 деревень. Мы узнали, что  деревни исчезли с лица земли, но не из памяти людей!  У каждого человека есть, помимо большой Родины,  малая родина – место, где человек родился и вырос, где был  его дом, родители, друзья детства, природа. Судьба может забросить человека далеко от родных мест, а в душе будет жить светлое чувство любви к малой родине – к перелескам и косогорам, к извилистым тропкам на лугу, костру над речкой. Любовь эта неиссякаема, как вечно струящийся родничок; она наполняет человека  теплом и силой.

- Благодаря старожилам нам открылся удивительный, уникальный мир жизни, труда и быта покинутых деревень.  Многое  узнали  о работе  Мельцанского  ДОКа  из деревни  Гавриловка, об истории русской матрешки и процессе ее изготовления. Мы  поняли, что там жили трудолюбивые и очень талантливые люди: горшечники, плотники, умелые токари, резчики по дереву, кукольники, изделия которых выходили на мировой рынок.
Выявили причины запустения сел и деревень района.

- На основе опросов старожилов пришли к выводу, что на упадок сельхозпредприятий сел Новая Александровка, Верякуши, деревень Трегубовка,  Гавриловка, Кивчей, Германовка, Вертелим, Авгуры, Ирсеть, Темяшево повлияло отсутствие дорог с твердым покрытием. В 1985 – 1995 годах началось асфальтирование  дорог в самых отдаленных населенных пунктах, подъездные дороги прокладывались к мастерским, фермам,  но только не к селам вошедшие из Наруксовского района  Горьковской области. В село Верякуши, деревни Трегубовка, Гавриловка, имевшие промышленные предприятия, асфальт и газ так и не  дошли. В село Новая Александровка асфальт раньше пришел из Починок, по которому люди ездили в Саранск. С Мордовской стороны дорогу заасфальтировали уже после развала совхоза  «Александровский». Не заасфальтирована дорога прямая ведущая из Вертелима на Шайгово. Людям приходится ездить в район через Новотроицк. Наверное, правы  люди, когда говорят, что вместо освоения целинных земель, Хрущеву нужно было строить дороги в российской глубинке. 
- Выяснили, что немаловажную роль в запустении многих сел и деревень сыграли необдуманные реформы руководителей страны всех уровней: коллективизация и раскулачивание, ликвидация МТС, укрупнение колхозов в 60-70-е годы, а также низкий уровень жизни в колхозах. Поэтому, с введением при Хрущеве  паспортов в деревне, родители не препятствовали уезду в город своих детей.
 К тому же,  80-е годы в неперспективных деревнях стали закрываться школы – а это тоже прямой шаг  к запустению деревни. Думаю, что сегодняшняя реструктуризация школы приведет к дальнейшему вымиранию  сел. Родители задумываются: детям негде учиться -  ищут новое место жительство со школой. 

 -выявили, что наиболее успешно колхозы и совхозы развивались в 70-80-е годы. Но, начавшаяся  приватизация в колхозах и совхозах, привела к исчезновению неизвестно куда  техники, скота.  Люди вновь остались без работы и зарплаты. Делалась государством ставка на фермерские хозяйства, только занялись этим  в районе единицы. 
А можно ли было избежать запустения деревень, в которых жили умелые пахари, животноводы, плотники, кукольники, горшечники, т.е. носители векового народного опыта и самобытной  культуры? Думаем, что да,  если была бы продуманной политика руководства страны. Но уроки истории многих десятилетий чаще все показывают, что после каждого непродуманного эксперимента исчезают с лица земли деревни, а люди уходят с насиженных мест.

Возникает вопрос: что будет с деревней через 15-20 лет? 
В последние годы руководство страны повернулось лицом к деревне. В соответствии с приоритетным национальным проектом «Развитие АПК» во многих хозяйствах района построены животноводческие комплексы, оснащенные современной компьютерной техникой. Проводятся ежегодно для  выпускников района  экскурсии и встречи  с передовиками производства, только молодежь не хочет возвращаться в село. Думаем, что причина кроется и в низком социально - культурном уровне развития села. Значит, надо развивать эту сферу: строить дороги, жилье, детские сады, школы, клубы, платить достойную заработную плату. 
А пока…Многие деревни  сегодня остались в запустении.  Мы видели во многих деревнях  дома с заколоченными окнами, полуразвалившиеся заборы, заросшие кладбища. Только ветер гуляет над крышами, словно оплакивает то время, когда здесь кипела жизнь: бегали дети, горланили петухи, мычали коровы, лаяли собаки. Немыслимо тяжело видеть такое запустение. Хочется надеяться, что когда – нибудь люди снова будут ценить и любить эти места, возродят их, построив новые, но совсем другие села и деревни. Как, например,  деревня Надеждинка, где  сейчас живет и работает немец – Маркус  Шумахер. 
Семь лет подданный Германии был директором биодинамической фирмы «Болотово»  в Тульской области. В 2009 году, оставив успешно налаженное дело, жену и старшего сына, Маркус с младшим сыном Гришей приехал в Мордовию, чтобы внедрять экологическое земледелие у нас. Современное производство чистых сельхозпродуктов предполагает  получение мяса и молока на кормах, выращенных без применения минеральных удобрений и химических средств защиты растений. За новое, для наших мест направление в земледелии, взялось сельхозпредприятие «Дружба» в Новой Федоровке. Живет Маркус  с сыном в Надеждинке аскетической жизнью в русской избе «из полутора комнат». Комната, в которой пол-  избы занимает печь, немец никак не может назвать целой. Собирается строить там свой дом.

Хотелось бы вернуться к эпиграфу. Когда –то очень давно эти строчки написал Александр Сергеевич, а ведь по – прежнему актуальны! Поэтому,   хочется сказать:                

                                       «Не ставьте памятник деревне!

Поставьте на ноги ее!

Земля-  кормилица издревле.

Ну,  где ж вы, наше мужичье?

Не ставьте селам обелиски!

Земле нужней Мужик живой!

Но не чужой- 
Мужик российский –

Хозяин с трезвой головой!
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