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Введение

Территория Мордовии отличается  заметным разнообразием ландшафтов, которые  к настоящему  времени  подверглись  значительному  изменению.  Ландшафт Симкинского природного парка устойчивого развития составляют: лесной массив, река Сура и её пойменные озера. Озера  являются резерваторами для  сохранения редких видов растений. Но пойменные озера часто бывают заболоченными и закочкаренными. Кроме того,  природные катаклизмы, такие как разлив реки Сура в 2012 году, накладывают отпечаток на состояние пойменных озер. Именно поэтому  возникла необходимость  их изучению.

Летом с 21 июля по 05 августа  2012 года  проходил экологический  сбор «Сура 2012»  в течение этого времени проводились исследования по теме: «Состояние некоторых пойменных озер Симкинского природного парка устойчивого развития после разлива р. Сура в 2012 году (озера Тростное и Круглое)».

Целью нашего исследования является  изучение состояния  экосистем некоторых пойменных озер СППУР после разлива р. Сура в 2012 году.

Исходя из данной цели, мы поставили перед собой следующие задачи:

1. обобщить сведения литературы об  особенностях озерных экосистем.

2. выявить видовой состав  высшей водной  флоры и альгофлоры пойменных озер СППУР.

3. изучить растительные  группировки исследуемых пойменных озер СППУР.

4. на основе анализа высшей водной флоры, растительности и альгофлоры провести комплексную оценку экологического состояния пойменных  озер СППУР.

5. разработать рекомендации по охране  редких  видов водной  биоты и озер в целом   

Аналитический обзор источников.

1.1. Пойменные озера их происхождение и особенность.
Пойменные озера являются частью гидрологического комплекса рек, в поймах которых они расположены. Пойма (долина) в древние времена при таянии ледников была руслом реки. Её дно покрывали углубления, мели, перекаты, песчаные грады, характерные для русла реки. Совмещением количества воды в реки дно русла постепенно обнажалось, покрывалось наносами, покрывалось растительностью. При выходе реки на пойму, прежде всего, заметен приречный вал, за ним расположено прирусловый часть поймы. Поверхность прирусловой части реки поймы – неровная, прорезана  небольшими  притоками – микропонижениями.

За прирусловый частью поймы, находится центральная поймы со спокойным ровным рельефом. Лишь в середине поймы заметно понижение   (тальвега), которые образовались вследствие  неравномерных осадков, минеральных частиц, принесенных полой водой, а в большей степени - в результате навевания  переменными бризами с песчаных дюн. Тальвег делит центральную пойму  на две части: прирусловую и террасную.

Наносы и углубления в пойме образовались неравномерно. В местах поймы с быстрым течением углубления остаются с водой и после  половодья.

Текучая вода, действуя в определенных направлениях, размывает один берег, заносит (намывает) противоположный, и русло реки в некоторых участках отходит от берега. 

В результате размыва одного и намыва другого берега русло образует извилины, излучены, которые развиваются в петли, концы которых постепенно сближаются, река промывает пойму, образуя новые спрямленное русло, а излучена или петля постепенно оторвавшись от реки, превращается в староречье. С течением времени концы этого староречья заливаются и оно становится пойменным озером. 

По происхождению пойменные озера разделяются на пять видов: старичное, прирусловые, центральные поймы, притеррасные поймы и озера запруды. 

Озера имеют самую различную площадь. Большинство пойменных озер мелководны.  Имеют среднюю глубину 1-1,5 метра.  Вода в них летом хорошо прогревается. Содержание кислорода в воде резко колеблется вследствие фотосинтетической деятельности: днем наблюдается перенасыщение воды, ночью – резкое снижение вследствие интенсивного потребления кислорода водорослями и разложение органических веществ в воде на дне.

С покрытием озер льдом и снегом кислород в озере постепенно истощается на процессы разложения водорослей, отмирающих осенью.  Дефицит кислорода переходит в длительную кислородную депрессию, сопровождающуюся полным замором. 

Кормовая база пойменных озер исключительна высока. Зоопланктон, несмотря на длительное покрытие, значительным слоем воды половодья сохраняет постоянный видовой состав. Сильное развитие фитопланктона и зоопланктона после спада половых вод, наблюдается в большинстве пойменных озер. 
Бентос в пойменных озерах отличается разнообразием видового состава и обильным развитием особенно  личинок – хирономид. В больших количества в озерах встречаются личинки прочих насекомых,  малощетинковые черви - олигохеты и различные моллюски. 

Многие озера мелководны вследствие большой глубины протоков, по которым сходит вода, зашедшая во время половодья. В таких озерах приходится  повышать уровень воды. Для этого на сбросной канаве сооружают простой шлюз. Он состоит их шпунтовых рядов на уровне наинизшего горизонта воды и свай, которые имеют боковое сопряжение с берегами путем заборки сторон  горбылем, плахами или тесом. Пространство между боковыми стенками шлюза засыпают грунтом или торфом и утрамбовывают. Шлюз прикрывают щитами, вставленные в пазы свай в два ряда.  На зиму шлюз оставляют открытым. Весной, при подъеме уровня воды она свободна проходит через шлюз и заполняет водоем. 

1.2 Адаптация водных организмов в среде обитания.

Водные растения имеют значительное отличие от наземных организмов. Так, способность водных растений поглощать влагу и минеральные соли непосредственно из обитающей среды отражается на их  морфологической  и физиологической организации.  Характерным  для водных растений является слабое развитие  проводящей такни и корней системы. Коневая система служит главным образом для прикрепления к подводному субстрату, и не выполняет функции минерального питания и водоснабжения, как у наземных растений. Питание же водных растений осуществляется  всей поверхностью их тела. 

Значительная плотность воды дает возможность обитание растений во всей её толще. У низких растений заселяющих различные слои и ведущих плавающий образ жизни для этого имеющие специальные придатки, которые увеличивают их плавучесть, позволяют им удерживаться во взвешенном состоянии. Высшие гидрофиты имеют слаборазвитую ткань. Как отмечалось выше в их листьях, стеблях, корнях располагаются воздухоносные межклеточные полости, увеличивающие легкость и плавучесть. Гидрофиты отличаются большой поверхностью листьев при малом общем объеме растений, что обеспечивают им интенсивный газообмен при недостатке  растворенного в воде кислорода и других  газов. У ряда водных организмов развита разномастность или гетерофилия. Так у сальвинии (Salvinia) погруженные листья обеспечивают минеральное питание, а плавающие – органическое. Важная особенность растений к обитанию в водной среде, что листья погруженные в воду, как правило, очень тонкие. Часто хлорофилл способствует усилению интенсивность фотосинтеза при слабом освещении. Такие анатомо-морфологические особенности наиболее четко выражены у водяных мхов, валлиснерии, рдестов. Относительно низкой температура  водной среды  обуславливается отмирание вегетирующих частей, у погруженных в воду растений после образования зимних почек и замену летних тонких, нежных листьев более жесткими и короткими зимними.  Низкая температура воды отрицательно сказывает на генеративных органах  водных растений, а высокая её плотность затрудняет перенос пыльцы. В связи с этим водные растения размножаются вегетативным путем. Большинство плавающих и погруженных растений выносят цветоносные стебли в воздушную среду и размножаются половым путем. Пыльца разносится ветром  и поверхностными течениями. Плоды  и семена, которые образуются, также распространяются поверхностными течениями. Это явление носит названием гидрохория. К гидрохорным относят не только водные, а также многие прибрежные растения. Их плоды имеют высокую плавучесть, длительное время находятся в воде и не теряют при этом схожесть. 

1.3 Основные группы биоты пойменных озер и их особенности.

Водные растения выполняют неоднозначную роль в природе. В результате своей жизнедеятельности они могут вызывать как положительные изменения в экосистеме, так и отрицательные последствия, в том числе и для хозяйственной деятельности человека. Позитивные свойства  водных растений можно свести к следующему.

1. водные растения образуют большую биомассу. Они являются кормом для нематод, моллюсков, ракообразных насекомых (многохвосток, паденок, жуков, двукрылых ручейников) а также  позвоночных (рыб, водоплавающих птиц и многих млекопитающих).

2. в процессе фотосинтеза они обогащают воду кислородом, необходимым для дыхания в большинства обитателей в водоемах.  Таким образом, летом водные растения улучшают водные условия большинства  водных организмов, так как  основным источником кислорода на озерах являются водоросли и цветковые растения.     
3. водные растения являются отличными биофильтрами. На них оседает очищающее вещество, значительная часть которых потребляется водными растениями при их жизнедеятельности. Все это способствует уменьшению эвтрофированных водоемов. Проблема борьбы с эфтрофикацией становится  весьма актуальной, так как в связи с повсеместной  химизацией сельского и лесного хозяйства в водоемы смывается огромное количество веществ. Способствует эфтрофикации  и коммунальные сточные воды. Фотосинтез и дыхание водных растений – факторы предопределяющие процессы биологического самоочищения  и формируют количество водной среды. Указные факторы самым непосредственным образом связаны с продукционно – диструкционными процессами экосистемы и являются  потенциальной функции  жизнедеятельности растений, зависящей от загрязнений водной среды. 
4. водные и прибрежно-водные растения  могут успешно произрастать в довольно загрязненных водах. Загрязненные вещества откладываются на поверхности органов водных растений, а также аккумулируются ими  в процессе жизнедеятельности, тем самым водные  и прибрежно-водные растения способствуют  понижения содержания вредных веществ в воде. Например, такие растения как рдест блестящий и элодея канадская снижают количество пленочной нефти в 20 раз. ( Артамонов, 1986). При участии  растений загрязняющие вещества вовлекаются в круговорот с последующим выходом через пищевые цепи в виде седиментов, путем разложения и др. Частично эти загрязнения выходят из круговорота под влиянием физико-химических факторов, но при участии растений. Последние задерживают илистые частицы механические, а также способствуют переходу закисных форм в окисные и седиментации путем  фотосинтетического повышения содержания кислорода и повышения РН воды (Мережко, Пасичный, 1993).

5. заросли водных растений являются местами кладки яиц, откорм личинок, служит убежищем для многих беспозвоночных и мальков рыб.

6. многие водные растения применяются в медицине. Это водяной орех, кубышка, кувшинка, аир и др.

7. корневище, клубни и плоды ряда водных и прибрежных растений благодаря высокому содержания в них крахмала  могу употребляться в пищу (стрелолист, аир, кубышка, кувшинка, водяной орех).

8. большинство водных растений используются на корм скоту. Особенно ценным в этом отношении является ряски и телорез, которые образуют очень большую биомассу. К тому же водные растения легко перевариваются, так как содержат небольшое количество клетчатки. Недостаточно активно использование до настоящего времени в хозяйстве мелководье крупных водохранилищ в перспективе могут  стать источником  кормов для животноводства (Матвеев, Соловьева, 1997).

9.  Многие  водные растения имеют декоративное значение. Это, прежде всего,  кувшинки, кубышки и др.  в связи с этим изучаются   декоративные гидрофиты, методы их культивирования и формирования  декоративных композиций. Для оценки этих качеств учитывается внешний вид (привлекательность растений) и период вегетации; продолжительно цветения; декоративность растений до и после цветения; требования к условиям произрастания.

Отрицательная роль водных растений сводится к тому, что разросшиеся в большом количестве они затрудняют отлов рыбы, в зимнее время при гниении вызывают её  заморы. Зарастание оросительных каналов нарушают их правильную эксплуатацию, вызывают засорение и загрязнение. Сильное развитие водных растений вызывает постепенное заболачивание и обмеление водоемов.  Однако из этого процесса человек может извлечь пользу. Очистка водоемов современной техникой позволяет организовать рентабельную добычу ила и  сапропеля, который может идти на корм скоту и удобрение.    
2. Условия, материалы и методы исследования.

2.1 Природные условия СППУР (особенности после разлива р. Сура)

Биостанция  расположена в Большеберезниковском районе на берегу оз. Долгое. К ней примыкают леса Симкинского лесничества и пойменные луга, принадлежащие сельхозпредприятию села Симкино. Ближайший  населенный пункт с почтовой связью (с. Симкино) находится  в 9 км. от  биостанции. Ближе  расположена контора  Симкинского лесничества  (5 км.) и деревня Александровка (4 км.)

Климат. Средняя многолетняя температура  +36ºС, максимальная +38ºС, минимальная – 47 ºС, амплитуда колебаний - 85ºС. Вегетационный период  длится  175-179 дней с начала 16-17 апреля до 10-13 октября. В это время  выпадают в среднем  432 мм. Колебания  количества осадков  по городам  значительное. Отрицательное влияние на растительность оказывают весеннее заморозки. В целом климат благоприятен для прорастания основных лесообразующих пород (сосна, дуб, береза, осина, липа и др.), многих видов кустарников и трав. 

Рельеф: рельеф восточной части Мордовии, где находится биостанция, представлен рядом  вытянутых или  подковообразующих тектонических поднятий, составляющих Алатырский вал, относящийся к северо-западной части Приволжской  возвышенности. В целом территория представляет  собой обширное приподнятое плато с резко выраженным  эрозийным рельефом, имеющим общее повышение с юго-востока на северо- запад, а также  смену водораздельных возвышенностей низкими равнинами и долинами рек. При абсолютной  высоте у села Симкино (201 м) относительные перепады высот достигают 60 и более метров. Такое  строение рельефа способствует  образованию большого количества оврагов и интенсивному стоку паводковых вод. Биостанция находится на дне обширной долины реки  Сура в устье её притока реки  Черменея. Мезорельеф представлен обширной поймой с многочисленными притоками и надпойменными  террасами, имеющими во многих местах водный характер. Пересеченность рельефа оказывает существенное влияние на богатство и разнообразие растительности.
 Почвообразующие породы и почвы. Древние коренные  породы каменноугольного, юрского, мелового и третичного периодов покрытые  мощной толщей послетретичных отложений и обнажаются  лишь на крутых склонах речных долин и оврагов. Основными почвообразующими породами являются глины и аллювиальные пески. Преобладающими почвами являются  подзолистые, а на  водоразделах серые лесные. В пойме реки Сура распространены слаборазвитые  пойменные почвы.  В притеррасной части поймы и междюнных понижениях расположены заболоченные почвы. Данные  типы почв  свойственные  широколиственным, сосновым  лесам и  пойменным лугам. 
Водные ресурсы: Основным водотоком, огибающим район биостанции с юга, является  р. Сура – второй  по величине правый приток р. Волга. Начинаясь  в Ульяновской  области, она несет  свои воды в Волгу на протяжении 821 км через республику Чувашия. Большая  скорость течения препятствует зарастанию русла реки водной растительностью. В районе биостанции в Суру впадет левый приток – река Чермелей, берущий начало в Чамзинском районе западней села  Сосновый Гарт и  представляющей в пойме Суры цепь проточных озер: Долгое, Глубокое,  Широкое, Желтое, Затон. В непосредственной близости к биостанции, также  находится пойменные озера  стации – Беляевка, Кучапа, Черное, Ст. Сура, Тростное, Круглое и множество мелких безымянных озер. В  зависимости от глубины и освещенности озер водная растительность  их довольно разнообразна. 

Растительный мир и покров: Физико-географические  условия, описанные выше, обуславливают богатый  видовой состав флоры района.  По данным В.Н. Тихомирова и Т.Б. Силаева (1990) на территории биостанции и в её окрестностях  зарегистрировано более  880 видов растений из 94 семейств. Симкинское лесничество и окрестности сел Симкино, Александровка, Вейсе отличаются большой  пестротой растительности. Чередуются леса, луга, болота, поля, водоемы. 
2.2 Материалы и методы исследования.

За время  нашего пребывания  на биостанции, нами  было  изучено два пойменных озера, входящих в  бассейн р. Сура: оз. Тростное и оз. Круглое. Мы уточнили конкретные задачи решаемые  по теме;  по литературным источникам  изучали  основные направления исследований в других районах;  выясняли изученность района; уточнили методические вопросы. Разработали подробную программу исследований, подготовили необходимые материалы  и снаряжение. По имеющимся  данным  проводили знакомство с природными условиям района исследований. 

Снаряжение: Для  сбора  донных водорослей использовался специальный дночерпатель. Также  для их сбора  можно использовать специальный металлический крюк, или «кошку», состоящую  из трех соединенных вместе крюков с кольцами для веревки.

Для этикеток и гербаризации заготавливалось необходимое количество белой и газетной  бумаги.

Работа на маршруте: Перед выходом на место исследования проверяли  наличие и состояние  необходимого для работы снаряжения: планктонная сетка, банки, бумага, ручки, шпагат. Планктон собирали, забрасывая планктонную сетку на несколько метров в воду и подтягивали к берегу веревкой. Процеживали воду, и концентрат из водорослей из стаканчика сливали в банку.
Нитчатые водоросли можно доставать  шестом или  «кошкой» и также  помещать  в банку с водой. Эти водоросли можно гербаризировать. Для этого под водоросли нужно  подвести лист плотной бумаги, расправить их на листе и осторожно поднять бумагу из воды. Даем  воде стечь и помещаем образец в осушительную бумагу.

По возвращении с экскурсии на базу, банки с образцами поставили на освещенное место, открыли крышки и начали изучать образцы под микроскопом. Материал, требующий более длительного исследования, можно зафиксировать в 4 % растворе формалина или в другой фиксирующей жидкости.
Изучение  водной растительности: Характер растительности водоемов зависит  от состава воды, скорости течения, глубины водоема, характера дна. Наиболее  богата водная растительность в неглубоких  озерах, прудах, речных заводей со стоячей  или слабопроточной   водой. Здесь  можно наблюдать изменения  видового  состава растений с изменением глубины. У берега растут полупогруженные растения:  стрелолист, ежеголовник, сусак, некоторые осоки, хвощи, и другие, здесь же можно обнаружить ряски, водокрас, элодею. Глубже располагаются прикрепленные растения с плавающими листьями – кувшинками и кубышками, полностью погруженные  рдесты. В некоторых водоемах доминирует какой-либо вид:  поверхность водоема плотностью закрывает ряска или телорез, вытесняя все другие  виды.
Наиболее приемлемым методом  описания  водной  растительности является  метод линейных трансектов. Для этого с одного  берега на другой  натягивается шпагат и вдоль него через равные  промежутки  (1-2 м)  измеряется глубина водоема, и указываются виды  растений, находящиеся как на поверхности воды,  так и в её толще. Работа проводится  в лодке. Описание  выполняется  на специальном  бланке, на котором  зарисовывается  схема водоема с расположением трансектов и измерением  глубины. Для более детальной характеристики  водоема необходим точный план в масштабе  1:10000 или 1: 5000 (иногда крупнее). Работа по изучению водной растительности может быть дополнена анализами воды.

3. Комплексное исследование некоторых пойменных  озер
Симкинского природного парка устойчивого развития.

3.1. Краткая история изучения пойменных озер Мордовского Присурья.

Сура - крупный правый приток Волги  в XX веке Суре  посвятили свои работы: А.Н. Магницкий (1928), И.Е. Постнов (1971), Г.В. Аристовская и А.В, Лукин (1947), Е.И. Есырева и др.

Исследования начались в 1966 году. Первые 3 года изучалось  только рыбные  населения, потом работа приобрела комплексный характер, добавились исследования по беспозвоночным животным, обитающих стационарно. По инициативе А.П. Душина на Средней Суре в 420 км. от её  устья в Симкинском  лесничестве Большеберезниковского района МАССР была  создана Биологическая станция Мордовского ордена Дружбы народов государственного университета имени Н.П. Огарева. Она стала научно-учебным  центром, на котором  ведутся планомерные работы наблюдения не только за состоянием реки, но и  пойменных водоемов. А.И, Душин занимался вопросами происхождения системы рек Суры, формирования её ихтиофауны (фауны рыб) и перспектив комплексного использования водных и биологических ресурсов. А.М. Бузакова  в 1969-1973 году изучала все группы беспозвоночных животных: их видовой состав, особенности  распределения  по участкам  реки, изменения под влиянием сточных вод.

С 1971 года занимаются исключительно  зоопланктоном.  А.Г. Каменев продолжил изучения бентоса реки и поймы (1978-1981 г.г.) и внес новое  направление в  эти исследования – изучения продукции бентоса. 1986 году В.С, Новиков, Н.Б. Октябрева, Т.Б. Силаева изучали  осоки флоры Мордовии.

В 2006 году Е.А. Петрова – флора  и растительность  озер - стариц реки Сура (диссертация).

Редкими растениями занимаются Н.А. Бармин и  Т.Б. Силаева.(Флора бассейна реки Сура, современное состояние, антропогенная  трансформация и вопросы охраны 2006 г.) По данным  Красной книги за 2007 год, большинство редких и исчезающих видов встречаются в Большеберезниковском районе. В этом районе расположена биостанция Мордовского государственного университета им. Н.П. Огарева.
В 2009 году исследовали флору сосудистых растений  водоемов и водораздела бассейна Средней Суры с  пойменными озерами. Данная территория нуждается  в постоянных  исследованиях, особенно после половодья 2012 года.
3.2. Высшая водная флора и растительность некоторых озер СППУР.

Мы исследовали два пойменных озера:  Круглое и Тростное. Нами были  получены следующие  результаты: ширина озера Круглое 15,4 м; минимальная глубина 0,5 м, максимальная -1,15м. По берегам озера растет один вид деревьев – ольха чеоная из семейства березовые, 6 видов кустарников из  4 семейств: розоцветные, жимолостные, ивовые, крушиновые. Также было обнаружено 8 видов гидратофитов, 3 нейстрофита и 37 гелофитов.  Всего  обнаружено 32 вида травяных растений из 23  семейств: кувшинковые, сусаковые, рясковые, злаки, лютиковые, дербенниковые, губоцветные, розоцветные, мареновые, бобовые, рдестовые, частуховые, крапивные, вьюнковые, осоковые, гераневые, сложноцветные,  бурачниковые, норичниковые.  (см. диаграммы № 1)

Доминирующим прибрежным  видом является манник плавающий. Растительные ассоциации распределяются по поверхности озера  следующим образом: в центре  располагаются рясково-кубышковая, по бокам рдестово-рясковая. По берегам из древесных пород преобладают крушина ломкая, калина обыкновенная и ива пепельная. В сравнении с 2011 годом  популяция телореза обыкновенного сократилась, хотя мы наблюдаем 3 достаточно крупных куртины. Кубышка желтая также находится в угнетенном состоянии. Открытого зеркала воды на озере Круглом нет. 
Ширина озера  Тростного 168 м, минимальная глубина около 0,5 м, максимальная 1,9 м (см. схему 2). По берегам  озера растут различные деревья: один вид из семейства буковые, и один вид из семейства липовые; травянистые растении: 15 видов из 10 семейств: гречишные, злаки, первоцветные, бурачниковые, розоцветные, мареновые, сусаковые, осоковые, рогозовые, крестоцветные, сложноцветные (см. диаграмму 2). Преобладающим видом на озере Тростное являются гелофиты (см. диаграмму 3).

Доминирующим  прибрежным видом является  манник плавающий. Растительные ассоциации  распределяются  по поверхности озера следующим образом: в центре открытое водное зеркало, ближе к берегу располагается ряско-горцевая, у самого берега рдесто-рясковая, имеется отдельная куртина телореза в восточной части озера (см. схему 1)

По берегам  из древесных преобладает липа сердцелистная, вяз голый, дуб обыкновенный, ива пепельная.

В сравнении с 2011 годом  популяция телореза обыкновенного так же как и в озере круглом сократилось. Мы наблюдали  всего одну  крупную куртину. Кубышка желтая находится  в весьма угнетенном состоянии. Площадь открытого зеркала воды на Тростном увеличилась в сравнении с 2011 годом.

Проводя свои исследования, мы  обнаружили на озерах следы жизнедеятельности  бобров, представленные  тропкой, соединяющей озера и следами лап на озере Тростном, также  были обнаружены многочисленные свежие погрызы.
3.3. Альгофлора пойменных озер СППУР.

Под именем водорослей объединены различные группы растений с очень простым строением, живущие в водах материков  и морей. Некоторые виды приспособились к жизни вне воды – на почве, на стволах деревьев, на камнях и даже на снегу, но почти всегда в очень влажных лесах.

Исследуя альгофлору озера Тростное, было обнаружено 5 родов из отдела Сине-зеленых водорослей (цианобактерий) (Cyanophyta), 3 рода из отдела Диатомовых водорослей (Bacillariophyta), 7 родов из отдела Зеленых водорослей (Chlorophyta), 1 род из отдела Желто-зеленых водорослей (Xanthophyta). Поскольку все водоросли микроскопические, то в полевых условиях мы смогли определить их систематическое положение только до рода. Посчитали процентное содержание водорослей озера Тростное (по отделам) (см.  диаграмму 5):

Сине-зеленые водоросли (цианобактерии) (Cyanophyta) – 31,3 %

Диатомовые водоросли (Bacillariophyta) – 18,8 %

Зеленые водоросли (Chlorophyta) - 43,8 %

Желто-зеленые водоросли (Xanthophyta) – 6,3 %

Древнейшие сине-зеленые водоросли или цианобактерии (Cyanophyta) поселяются в трещинах скал, в пещерах и даже в почве на глубине до двух метров. Они расщепляют воду  и используют водород, а молекулярный кислород выделяется в атмосферу. Полагают, что именно цианобактерии со своим оксиногенным фотосинтезом сделали атмосферу нашей планеты кислородной. Сине-зеленые водоросли, устойчивы к бытовому и промышленному загрязнению, вызывают «цветение»  и порчу воды в водоемах, озерах, водохранилищах. 

Представители диатомовых водорослей (Bacillariophyta) – одноклеточные образуют небольшие колонии, чаще всего они пассивно переносятся течением и входят в состав планктона. Многие из них обитают и на дне, образуя пленчатые обрастания. Это небольшие организмы, размеры их клеток от 4 до 100 мкм. Их клетки покрыты твердым панцирем, состоящим их двух половинок. Материал панциря – аморфная двуокись кремния (SiO2). Размножаются диатомовые делением, причем одна половина материнской клетки получает в наследство одну створку панциря, а другая – другую. В благоприятных условиях диатомовые водоросли делятся до 8 раз в сутки. Эти водоросли находятся в основании пищевой цепи в открытых водах морей и океанов и в больших озерах. Изучая диатомовые водоросли, найденные в горных осадочных озерах, можно определить не только их возраст, но и условия осадконакопления. 

Основной признак представителей отдела Зеленых водорослей (Chlorophyta) отражен в названии. В их хроматофорах те же пигменты, что и у высших растений - хлорофиллы а и в, и каратиноиды. В этой группе можно найти и одноклеточные формы, подвижные, снабженные жгутиками, и неподвижные, образующие колонии в виде нитей и кустиков, и многоклеточные, образующие порой сложно разветвленные слоевища, внешне похожие на кусты высших растений. Многие зеленые водоросли образуют колонии, причем исследования этих колоний показывают, как могли возникнуть многоклеточные организмы из одноклеточных. 

Количество водорослей говорит о том, что озеро мало подвергается антропогенному воздействию «Цветение воды» на озере Тростном не наблюдалось, так из низких температур ночью размножение происходит медленно. В ходе исследований, мы выяснили, что эти водоросли являются индикаторами ß-мезосапротрофного типа. 

3.4. Комплексная оценка экологического состояния некоторых озер СППУР после разлива Суры 2012 года.

В ходе исследований озера Круглое и Тростное, мы составили комплексную оценку экологического состояния этих озер после разлива Суры 2012 года. 

Из–за разлива реки Сура, на озере Тростное был обнаружен новый вид ряска горбатая, ранее не встречающейся на данном озере. 

Также после разлива Суры на озере Тростное увеличились размеры водного зеркала, в то время как на озере Круглое его размеры не изменились. 

Не смотря на то, что популяция телореза на озере Круглое больше, чем на озере Тростное, после разлива Суры  она значительно уменьшилась. Также на озере Тростное уменьшилась популяция крестовика татарского. 

Разлив реки повлиял и на размеры озер. Глубина озера Тростное увеличилась, поскольку прошлогодний сухой бодяг был затоплен водой. Глубина озера Круглое также увеличилась. 

Исходя  из перечисленного выше, разлив реки Сура положительно повлиял на экологическое состояние этих озер. 

3.5 Озера как часть  природного наследия  республики Мордовия.

Мордовия богата природным наследием. Особенно в Республике Мордовия много озер. Возьмем, к примеру, Симкинский  природный парк устойчивого развития (СППУР). Здесь насчитывается  около  семи пойменных  озер. Мы изучили  два озера: Тростное и Круглое. После  половодья  значительно сократилось водное растение под названием телорез обыкновенный. Так индикаторами постепенного снижения  уровня воды является сусак зонтичный, двукисточник тростниковидный, ежеголовник прямой, рогоз широколистный. Резкое снижение  уровня воды индицирует  манник водный, а чередование резких снижений и поднятий, сопряженное с перемешиванием поверхностного природного слоев воды – горец змеиный и стрелолист обыкновенный. Группа растений – индикаторов, указывающих на  мезотрофию и эвтрофию водоемов, довольно значительна, это повойничек, водяной перец, рдесты, гребенчатый и плавающий, ряска  трехдольная и стрелолист плавающий. В озерах также  присутствуют следы жизнедеятельности бобров. Нами были обнаружены  редкие растения крестовник татарский и сальвиния плавающая. Сделав вывод,  можно сказать, что половодья необходимы пойменным озерам, потому что улучшается видовое разнообразие и гидрологические характеристики озер, что ведет к улучшению их экологического состояния. 
Заключение.

Проанализировав полученные данные, можно сделать следующие выводы:

1. Экологическое состояние  пойменных озер Круглое и Тростное удовлетворительное;

2. В озере Тростное был выявлен новый вид:  ряска горбатая, ранее  здесь не встречавшийся.
3. Засохший бодяк обыкновенный, находящийся в акватории озера, свидетельствует о том, что  после разлива  Суры в 2012 году, уровень воды в озере Тростное поднялся;

4. Вследствие поднятия  уровня  воды, на озере Тростное образовалось обширное водное зеркало с большими глубинами.

5. По сравнению с 2011 годом  в озере Круглое популяция телореза обыкновенного снизилась, что благоприятно сказалось на экосистеме
6. В связи с поднятием уровня воды в озере Тростное значительно снизился уровень эвтрофикации.

7. Видовое разнообразие растений озера Круглое богаче, чем озера Тростное.

8. В ходе исследования были обнаружены следы жизнедеятельности бобра в виде тропки, соединяющей озера Круглое и Тростное, отпечатков  лап, а также  многочисленных погрызов на территории прилегающей к озеру  Тростное.

Исходя из результатов исследований можно сказать, что разлив реки Сура в 2012 году благоприятно повлиял  на состоянии пойменных озер СППУР.
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Приложение

Видовой состав флоры озера Тростное

Семейство Ивовые (Salicaceae)

1. Ива пепельная  Salix cinerea L.
2. Ива корзиночная  Salix  viminalis L.

Семейство Гречишные  (Polygonaceae)

1. Горец змеиный  Polygonum bistorta L.

Семейство Рясковые  (Lemnaceae)
1. Ряска трехдольная  Lemna  trisulca  Linne.

2. Ряска малая  Lemna minor L.
Семейство  Злаки  (Poaceae) 
1. Манник плавающий  Glyceria  fluitans  R. Rr.

2. Двукисточник тростниковый Phalaroides arundinacea (L.) Rausch.
3. Лисохвост луговой (Alopecurus pratensis L.).

4. Тростник обыкновенный Phragmites australis (Cov.) Trin. ex Stend.

5. Мятлик болотный Poa palustris L.

Семейство Первоцветные (Primulaceae)

1. Вербейник обыкновенный Lysimachia vulgaris L.

Семейство Бурачниковые (Boragináceae)
1. Окопник лекарственный Symphytum officinale L.

Семейство Губоцветные (Lamiales)

1. Чистец болотный Stachys palustris L. …

2. Зюзник европейский Lycopus europaeus L.

3. Шлемник обыкновенный Scutellaria galericulata L

Семейство Дербенниковые (Lytraceae)

1. Дербенник иволистный Lythrum salicaria L.

Семейство Розоцветные (Rosaceae)

1. Таволга вязолистная Filipendula ulmaria (L) Maxim

Семейство Мареновые (Rubiaceae)

1. Подмаренник северный Galium boreale L.

2. Подмаренник мареновидный Galium rubioides L s.l.

Семейство Сусаковые (Butomaceae)
1. Сусак зонтичный Butomus umbellatus L.

Семейство Осоковые (Cyperaceae)
1. Ситняг болотный Eleocharis palustris L.

2. Осока острая Carex acuta L.

3. Осока лисья Carex vulpina L.

4. Камыш озерный Scirpus lacustris L.

Семейство Крестоцветные (Brassicaceae) 

1. Жерушник болотный Rorippa palustris (L.) Bess.

Семейство Рогозовые (Thyphaсеае)

1. Рогоз широколистный Typha latifolia L.

Семейство Водокрасовые (Hydrocharitaceae)

1. Телорез обыкновенный Stratiotes aloides L.

Семейство Сложноцветные (Asteraceae)
1. Тысячелистник хрящеватый Achillea cartilaginea Ledeb

2. Осот полевой, или желтый Sonchus arvensis L.

3. Крестовник приречный Senecio fluviatilis Wallr.

4. Бодяк обыкновенный Cirsium vulgare (Savi) Ten.

5. Бодяк полевой Cirsium arvense (L.) Scop

Семейство Пасленовые (Solanaceae)
1. Паслен сладко-горький Solánum dulcamára L.

Семейство Вьюнковые (Convolvuláceae)
1. Повой заборный Calystegia sepium (L.) R.Br

Семейство Бобовые (Fabaceae или Leguminosae)

1. Горошек мышиный Vicia cracca L.

Семейство Лютиковые (Ranunculaceae)

1. Василисник простой Thalictrum simplex L.

2. Калужница болотная Caltha palustris L

Семейство Норичниковые (Scrophulariaceae)
1. Вероника длинолистная Veronica longifolia L.

Семейство Рдестовые (Potamogetoaceae)

Рдест гребенчатый Potamogeton pectinatus L.

Р.туполистный Potamogeton obtusifolius L.

Р. плавающий Potamogeton natans L. 

Р. волосовидный Potamogeton trichoides Cham. et Schlecht.

Р. пронзенолистный Potamogeton perfoliatus L

Р. блестящий Potamogeton lucens

Видовой состав флоры озера Круглое

Семейство Кувшинковые (Nymphaeáceae)

1. Кубышка желтая Nuphar lutea (L.) Smith.

Семейство Сусаковые (Butomaceae)
2. Сусак зонтичный Butomus umbellatus L.

Семейство Рясковые (Lemnaceae)
3. Ряска трехдольная Lemna trisulca Linne.

4. Ряска малая Lemna minor L.
Семейство Злаки (Poaceae) 
1. Манник плавающий Glyceria fluitans R. Rr.

2. Тростник обыкновенный Phragmites australis (Cov.) Trin. ex Stend.

3. Мятлик луговой Poa pratensis L.

Семейство Лютиковые (Ranunculaceae)

1. Василисник простой Thalictrum simplex L.

2. Калужница болотная  Caltha palustris L

Семейство Дербенниковые (Lytraceae)

1. Дербенник иволистный Lythrum salicaria L.

Семейство Пасленовые (Solanaceae)
1. Паслен сладко-горький Solánum dulcamára L.

Семейство Гераниевые  (Geraniaceae)
1. Герань лесная Geranium Silvaticum L

Семейство Губоцветные (Lamiales)

1.  Чистец болотный Stachys palustris L. …

2. Шлемник обыкновенный Scutellaria galericulata L
Семейство Розоцветные (Rosaceae)

1. Таволга вязолистная Filipendula ulmaria (L) Maxim

2. Ежевика сизая Rubus caesius L.

Семейство Сложноцветные (Asteraceae)
1. Тысячелистник хрящеватый Achillea cartilaginea Ledeb

2. Осот полевой, или желтый Sonchus arvensis L.

3. Бодяк обыкновенный Cirsium vulgare (Savi) Ten.

4. Бодяк полевой Cirsium arvense (L.) Scop

Семейство Мареновые (Rubiaceae)

1. Подмаренник северный Galium boreale L.

2. Подмаренник цепкий Galium  aparine L. 

Семейство Бобовые (Fabaceae или Leguminosae)

1. Горошек мышиный Vicia cracca L.

2. Клевер луговой Trifolium pratense L. 

3. К. ползучий Trifolium repens L.

Семейство Рдестовые (Potamogetoaceae)

1. Рдест гребенчатый Potamogeton pectinatus L.

2. Р.туполистный Potamogeton obtusifolius L.

3. Р. плавающий Potamogeton natans L. 

4. Р. волосовидный Potamogeton trichoides Cham. et Schlecht.

5. Р. пронзенолистный Potamogeton perfoliatus L

6. Р. блестящий Potamogeton lucens

Семейство Рогозовые (Thyphaсеае)

1. Рогоз широколистный Typha latifolia L.

Семейство Бурачниковые (Boragináceae)
1. Окопник лекарственный Symphytum officinale L.

Семейство Частуховые (Alismaceae)

1. Частуха подорожниковая Alisma plantago-aquatica L. (

2. Стрелолист обыкновенный Sagittaria sagittifolia = S. minor Mill

Семейство Вьюнковые (Convolvuláceae)
1. Повой заборный Calystegia sepium (L.) R.Br

Семейство Жимолостные Caprifoliáceae

1. Калина обыкновенная Viburnum opulus L.

Семейство Крапивные (Urticaceae)

1. Крапива двудомная Urtíca dióica

Семейство Осоковые (Cyperaceae)
1. Осока острая Carex acuta L.

2. Камыш озерный Scirpus lacustris L.

Семейство Норичниковые (Scrophulariaceae)
1. Вероника длинолистная Veronica longifolia L.

Семейство Ивовые (Salicaceae)

1. Ива пепельная Salix cinerea L.
2. Ива корзиночная Salix viminalis L.

Семейство Водокрасовые (Hydrocharitaceae)

1. Телорез обыкновенный Stratiotes aloides L.

Семейство Первоцветные (Primulaceae)

1. Вербейник обыкновенный Lysimachia vulgaris L.

Семейство Березовые (Betulaceae). 

1. Ольха серая Alnus incana (L.) Moench

Семейство Крушиновые (Rhamnaceae)

1. Крушина ломкая Frángula álnus

Видовой состав альгофлоры озер Тростное и Круглое

Отдел Сине-зеленые водоросли (Цианобактерии) (Cyanophyta)

1. Oscillatoria sp.
2. Microcystis sp.
3. Rivularia sp.
4. Nostoc sp.
5. Geocapsa sp.
Отдел Диатомовые водоросли (Bacillariophyta)

1. Navicula sp.
2. Gomphonema sp.
3. Nitzchia sp.
Отдел Зеленые водоросли (Chlorophyta)

1. Closterum sp.

2. Mougeotia sp.

3. Spirogyra sp.

4. Scenedesmus sp.

5. Chlorella sp.

6. Pediastrum sp.

7. Cosmarium sp.

Отдел Желто- зеленые водоросли (Xanthophyta)

1. Vaucheria sp.
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