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Введение.

В настоящее время все чаще стало уделяться внимание правам ребенка. Различные мнения на эту тему звучат с экранов телевизоров, ими пестрят заголовки газет. Всеобщая декларация прав человека, Конвенция о правах ребенка – это те документы, которые в наибольшей степени помогают нам разобраться в тех или иных вопросах, касающихся наших прав. Меня, впрочем, как и многих подростков и их родителей, интересует вопрос: «Является ли в нашей стране право на бесплатное образование, действительно правом, или это всего лишь гарантировано Конституцией, но не действительно на практике?»

Заинтересованность мною этим вопросом вполне объяснима. Я обучаюсь в выпускном классе и в следующем году заканчиваю школу. Передо мною встает трудный вопрос: Что же делать дальше? Куда пойти учиться? Но вопрос этот возникает отнюдь не оттого, что я не могу определиться с выбором будущей профессии. Наоборот, у меня есть и цель, и мечта. Да вот только проблема в том, что получение «послешкольного» образования далеко не бесплатное. 

Для того, чтобы выяснить, что встает на пути к юношеской мечте, я поставила перед собою следующие задачи: на практике проверить, как реализуется право граждан на бесплатное образование, и каким образом государство обеспечивают нам возможность получать знания.

Методы работы: изучение Всеобщей декларации прав человека, закона об образовании, Конвенции о правах ребенка, Конституции Российской Федерации, Международного пакта об экономических, социальных и культурных правах. Был проведен социологический опрос родителей и учеников. Проведена математическая обработка данных и сделаны соответствующие выводы. 

Предметом исследования являлись: Конвенция ООН о правах ребенка, Всеобщая Декларация прав человека, «Закон об образовании», официальные сайты ведущих университетов России и Республики Мордовия, сайт Министерства образования и науки Российской Федерации.

Актуальность моей работы заключается в том, что своей исследовательской работой я внесу ясность во многие непонятные области российской системы образования, так как ученики выпускных классов стоя перед выбором профессии, университета, не знают основных правил поступления, не ориентируются в системе получения высшего образования (отсутствия понятия многоступенчатости образования).
Характеристика образовательной системы в России.

Что нужно современному молодому человеку для того, чтобы чувствовать себя комфортно в новых социально-экономических условиях жизни?

Какую роль должна играть школа и какой она должна быть в XXI веке, чтобы подготовить человека к полноценной жизни и труду?

Системы образования в любой стране призваны способствовать реализации основных задач социально-экономического и культурного развития общества, ибо именно школа, вуз готовят человека к активной деятельности в разных сферах экономики, культуры, политической жизни общества. Поэтому роль школы как базового звена образования чрезвычайно важна, способность школы достаточно гибко реагировать на запросы общества, сохраняя при этом накопленный положительный опыт, имеет чрезвычайно важное значение.     

Современный и будущий работодатели заинтересованы в таком работнике, который наделен следующими качествами:

- думать самостоятельно и решать разнообразные проблемы (т.е. применять полученные знания для их решения);

- обладать творческим мышлением;

- обладать богатым словарным запасом, основанным на глубоком понимании гуманитарных знаний.

По глубокому убеждению социологов, те школьники, которые освоят успешно базовый курс школьной программы, научатся применять свои знания в знакомой ситуации и даже получат дипломы, но не будут уметь самостоятельно работать с информацией, самостоятельно приобретать знания, не смогут рассчитывать на успех в информационном обществе XXI века.

Таким образом, выпускник современной школы, который будет жить и трудиться в грядущем тысячелетии, в постиндустриальном обществе, для того чтобы на протяжении жизни иметь возможность найти в ней свое место, должен обладать определенными качествами личности:

-гибко адаптироваться в меняющихся жизненных ситуациях, уметь самостоятельно приобретать необходимые ему знания, умело применять их на практике для решения разнообразных возникающих проблем;

-самостоятельно критически мыслить, уметь видеть возникающие в реальной действительности проблемы и, используя современные технологии, искать пути рационального их решения; четко осознавать, где и каким образом приобретаемые им знания могут быть применены в окружающей его действительности; быть способным генерировать новые идеи, творчески мыслить;

-грамотно работать с информацией (уметь собирать необходимые для решения определенной проблемы факты, анализировать их, выдвигать гипотезы решения проблем, делать необходимые обобщения, сопоставления с аналогичными или альтернативными вариантами решения, устанавливать статистические закономерности, делать аргументированные выводы, применять полученные выводы для выявления и решения новых проблем);

-быть коммуникабельным, контактным в различных социальных группах, уметь работать сообща в разных областях, в различных ситуациях, легко предотвращать или уметь выходить из любых конфликтных ситуаций;

-самостоятельно работать над развитием собственной нравственности, интеллекта, культурного уровня.

Таким образом, главное направление развития системы образования находится в решении проблемы личностно-ориентированного образования. Образования, в котором личность ученика или студента была бы в центре внимания педагога. Само обучение должно строиться на том, чтобы ученик, в большей степени, сам пытался добывать себе знания, учился работать с той или иной информацией, а учитель должен выступать в роли направляющего, корректировать  и направлять познания ученика в необходимое русло. Именно так построена система образования в лидирующих странах мира. 

Следующим шагом после окончания школы лежит получение высшего или средне-профессионального образования. Но тут у многих возникает следующие вопросы: Что предпочесть? Бакалавр и магистр – кто это? Я попыталась разобраться в новой ступенчатой форме получения высшего образования.

«Высшая школа в России - наиболее динамично развивающееся звено системы непрерывного образования. Она представлена следующими видами учебных заведений: университетами (они являются центрами фундаментальных научных исследований и осуществляют подготовку специалистов по разным профилям), академиями, институтами, консерваториями, высшими профессиональными школами. Реформирование высшей школы основано на введении многоступенчатой подготовки специалистов, которая реализуется по содержанию и срокам обучения преемственными общеобразовательными программами. По завершении обучения на каждой из ступеней выпускник получает диплом, который дает право заниматься профессиональной деятельностью или перейти к следующему этапу образования. Такая перестройка высшего образования дает возможность удовлетворить потребности страны в специалистах разного уровня квалификации». Вот такое не совсем понятное объяснение выдали мне сайты глобальной сети Интернет. При дальнейшем изучении материалов, мне удалось выяснить, что Реформы в отечественном высшем образовании, которые привели к настоящей системе, начались в 1992 г. с принятием федерального Закона "Об образовании".

Закон «Об образовании» узаконил новые для нас понятия: бакалавриат, магистратура, многоуровневая система. Но, не ломая сложившуюся систему, сохранил и включил в новую и старую, одноступенчатую систему подготовки специалистов, предоставляя вузам самим определяться - по какой программе готовить выпускников. Это, дав и вузам, и студентам новые возможности внесло и некоторую сложность, связанную с необходимостью выбора. (Раньше было проще - выбирали из одного).

Уровни (или, как еще говорят, ступени) высшего образования определены у нас статьей принятого в 1996 г. федерального Закона "О высшем профессиональном и послевузовском образовании". В соответствии с ним высшее образование включает три ступени:

-первая ступень: неполное высшее со сроком обучения 2 года;

-вторая ступень: базовое высшее (бакалавриат) со сроком обучения 4 года;

-третья ступень - с ней дело обстоит сложнее: к ней отнесена и прежняя модель - "дипломированный специалист" со сроком подготовки 5 лет и новая - "магистр" со сроком подготовки 6 лет;

А теперь подробнее о бакалавре - кто он. В действующей системе образования это выпускник вуза, получивший базовое высшее образование. Звучит замысловато, но означает очень простую вещь - он получил фундаментальную подготовку без какой-либо узкой специализации - ведь учился-то всего 4 года. А чем тогда заниматься выпускнику? Ответ дает пункт 7 статьи 6 вышеупомянутого Закона - занимать всё те должности, для которых их квалификационными требованиями предусмотрено наличие высшего образования. 

А как же специализация? Давайте посмотрим, откуда она берется. Во-первых, специализироваться можно работая на практике под руководством опытного в конкретной узкой области специалиста. А что делать, если попали вы после вуза в такое место, где их просто нет? (А именно так зачастую обстоит во многих регионах со специалистами в области права, коммерции, менеджмента и другим специальностям). В худшем случае, продолжать "грызть гранит" наук самостоятельно - если вуз дал Вам действительно фундаментальную базовую подготовку - должны справиться. Но, конечно лучше это делать в рамках системы образования - на то она и многоуровневая. 

Во-вторых - продолжить обучение по одной из программ третьего уровня. Тут у Вас есть выбор - если решили получить квалификацию "дипломированный специалист", то учиться надо еще 1 год (при условии совпадения программ фактически обучение "за партой" длится 1 семестр, далее идет самостоятельная работа - дипломирование). Но лучший путь для бакалавра к вершинам квалификации - магистратура. Обучение в ней длится 2 года и завершается защитой выпускной работы - магистерской диссертации и, соответственно, присвоением степени магистра.

Что же дает это многообразие возможностей, на чем остановиться? Это уже выбор каждого.

Теперь следующий вопрос, который вызывает жаркие споры и обсуждения в обществе. Право на бесплатное образование: реальность или декларация нашего правительства? Если вы все-таки определились с получением необходимого вам в жизни профессионального образования, то перед вами, скорее всего, возникнут экономические трудности, связанные с оплатой за обучение. Но в последнее время в стране все чаще поднимается вопрос о том, чтобы ввести плату за школьное образование. Бесплатными будут лишь некоторые предметы. Законно ли это? Не противоречит ли Конституции Российской Федерации, Декларации или Конвенции ООН? Для ответа на все эти многочисленные вопросы мне пришлось немного углубиться в историю.
Первые документы о правах ребенка и их цель.

Для России проблема защиты детства чрезвычайно остра. Революция 1917 года и гражданская война обрекли страну на разруху и голод. Распалось множество семей. Миллионы детей бродяжничали, страдали от холода, голода и болезней. Жизнь ставила пред ними выбор: стать либо преступниками, либо умереть; хотя в этом большой разницы нет, ведь если совершить преступление, то утрачиваются все моральные и духовные понятия, человек просто перестает существовать как личность. 

В начале 30-х годов много детей погибло в самых хлебных районах нашей страны - на Украине, Северном Кавказе, Поволжье, Казахстане. Под «горячую руку» борцов с «врагами народа» в 30-е годы попадали также и дети. 

Много страданий детям нашей страны принесла также и Великая Отечественная война. Они гибли под пулями и бомбами, умирали от голода, холода и болезней в осажденном Ленинграде, в фашистских лагерях. Горька судьба детей-узников фашизма. Как и взрослые заключенные, они испили «горькую чашу» мук в немецких лагерях. 

В годы «застоя» реальное положение детей в нашей стране оказалось близким к бедственному. По уровню детской смертности бывший СССР занимал в 1990-е годы сороковое место в мире. Это очень печальный показатель при наших экономических и социальных возможностях! 

Сегодня проблема защиты детства, к сожалению, стоит еще более остро. 

В 1959 году Генеральная Ассамблея ООН приняла Декларацию прав ребенка. В ней утверждалось, что некоторые права человека имеют непосредственное отношение к детям, которые нуждаются в особой заботе и внимании. Однако нужно учитывать, что декларации имеют лишь рекомендательный характер, и их нормы не обязательны для исполне6ния. Другое дело- Конвенция: договор, который должен неукоснительно исполняться теми, кто его подписал. 

В 1979 году Комиссия ООН по правам человека приступила к разработке Конвенции о правах ребенка. Этот сложный процесс длился на протяжении десяти лет. 20 ноября 1989 года Конвенция о правах ребенка была единогласно принята Генеральной Ассамблеей ООН. Через год она была утверждена верховной властью нашей страны, то есть, ратифицирована. 

Значение этой Конвенции, бесспорно, велико. И оно заключается в том, что Конвенция является наиболее полным документом, в котором права ребенка приобретают силу норм международного права. Главная ее цель- это максимальная защита прав ребенка. Нормы, зафиксированные в Конвенции, служат ориентиром для правительств, партий, организаций и движений в их попытках изменить жизнь детей к лучшему, мобилизовать для этого все необходимые ресурсы. 

Конвенция о правах ребенка начинается с преамбулы, которая гласит о том, что государства-участники приняли этот документ, а также, что все согласны с тем, что каждый человек имеет права и обязанности.

Во всех перечисленных выше документах, имеются статьи, касающиеся права на образование. Я решила подробно изучить данный материал и проанализировать его.
Обзор документов.

Образование - необходимый элемент качества жизни человека. Его можно рассматривать не только как совокупность материальных благ, но также и здоровья, и участие в жизни общества. Образование составляет основу всякого организованного общества. Без образования не возможна и культура.

Право на образование является естественным правом человека. Оно призвано удовлетворить потребности человека в информации и образовании. Потребность в информации и образовании состоит на одном уровне с первичными потребностями: физиологическими, в безопасности, защищенности и т.д.

Первый документ, который я решила рассмотреть для ответа на свои вопросы – Конвенция о правах ребенка. В Статье 28 Конвенции ООН сказано:

«1. Государства-участники признают право ребенка на образование, и с целью постепенного достижения осуществления этого права на основе равных возможностей они, в частности: 

a) вводят бесплатное и обязательное начальное образование;

b) поощряют развитие различных форм среднего образования, как общего, так и профессионального, обеспечивают его доступность для всех детей и принимают такие необходимые меры, как введение бесплатного образования и предоставление в случае необходимости финансовой помощи; 

c) обеспечивают доступность высшего образования для всех на основе способностей каждого с помощью всех необходимых средств; 

d) обеспечивают доступность информации и материалов в области образования и профессиональной подготовки для всех детей; 

e) принимают меры по содействию регулярному посещению школ и снижению числа учащихся, покинувших школу. 

2. Государства-участники принимают все необходимые меры для обеспечения того, чтобы школьная дисциплина поддерживалась с помощью методов, отражающих уважение человеческого достоинства ребенка и в соответствии с настоящей Конвенцией. 

3. Государства-участники поощряют и развивают международное сотрудничество по вопросам, касающимся образования, в частности, с целью содействия ликвидации невежества и неграмотности во всем мире и облегчения доступа к научно-техническим знаниям и современным методам обучения. В этой связи особое внимание должно уделяться потребностям развивающихся стран». 

 Анализируя документ и сопоставляя его с реальной ситуацией в нашей стране, можно отметить, что правительство поддерживается в своей политике данного документа. Школьная дисциплина поддерживается, посещаемость регулируют, развитие форм образования поощряется. Вот только пункт с) вызвал у меня непонимание. «Обеспечивают доступность высшего образования для всех на основе способностей каждого с помощью всех необходимых средств». 

Возникает вопрос: это какими же способностями должен обладать выпускник, чтобы иметь право быть зачисленным в вуз на бюджетной основе? Как определяются эти способности? Уж не результатом ли Единого государственного экзамена? А, может, существуют еще какие-либо критерии? 

Для выяснения данной ситуации мне пришлось изучить процедуру зачисления абитуриентов в учебные заведения. Все университеты, институты и академии, без исключения, принимают по результатам Единого государственного экзамена. Вне конкурса поступить могут победители и призеры российских и международных олимпиад. Вот, наверное, те самые способности – результаты ЕГЭ  и олимпиад. Но насчет ЕГЭ я не сказала бы уверенно, что он действительно  выявляет степень одаренности выпускника. Здесь все зависит от многих факторов и обстоятельств. Что же касается олимпиад, то  вот здесь не поспоришь, победителями становятся действительно талантливые и одаренные дети. Но победителей, по той или иной дисциплине, единицы! Так почему бы не расширить перечень олимпиад и конкурсов, по которым можно будет принимать в высшие учебные заведения? Почему приемная комиссия перестала учитывать не только портфолио поступающих, но и наличие золотой медали? Разве это не показатель того, что у абитуриента есть способности к учебе, стремление к знаниям?  Ведь за всем этим стоит огромный труд, а на деле выходит, что и в престижный вуз на бюджетную форму обучения такой выпускник поступить не может. Странная однако ситуация получается. Отсюда можно сделать вывод, что Конвенция ООН работает в нашей стране не в полной мере. 

Но приступлю к дальнейшему изучению документов, касающихся реализации права на образование. Одним из таких является Всеобщая декларация прав человека. В статье 26 декларации значится: 

«1.Каждый человек имеет право на образование. Образование должно быть бесплатным по меньшей мере в том, что касается начального и общего образования. Начальное образование должно быть обязательным. Техническое и профессиональное образование должно быть общедоступным, и высшее образование должно быть одинаково доступным для всех на основе способностей каждого.

2. Образование должно быть направлено к полному развитию человеческой личности и к увеличению уважения к правам человека и основным свободам. Образование должно содействовать взаимопониманию, терпимости и дружбе между всеми народами, расовыми и религиозными группами, и должно содействовать деятельности Организации Объединенных Наций по поддержанию мира.

3. Родители имеют право приоритета в выборе вида образования для своих малолетних детей».

Как мы видим, текст статьи Декларации в целом соответствует тексту статьи Конвенции. В обоих случаях даются общие цели образования, рекомендации государствам, которые также имеют сходства. Высшее образование по статье Декларации должно быть доступным для всех на основе способностей каждого. Данный аспект я уже рассмотрела и прокомментировала на основе статьи 28 Конвенции ООН.

 Рассмотрев международные документы, содержащие в себе статьи о получении права на образование, я решила перейти к законам, имеющим силу на территории нашего государства. 

Здесь мое исследование началось с основного закона Российской Федерации – Конституции. В разделе содержание права на образование сказано (Глава 5, статья 2):

«1.1. Право на образование рассматривается как конституционное, основное, естественное право человека. Конституция РФ ст.43. Оно закреплено в ст.26 Всеобщей Декларации прав человека (1948), в ст. 134 Международного пакта об экономических, социальных культурных правах (1966), в ст.28 Конвенции о правах ребенка.

Под образованием, согласно Преамбуле Закона РФ «Об образовании», понимается целенаправленный процесс обучения и воспитания в интересах личности, общества, государства, сопровождающийся констатацией достижения гражданином (обучающимся) определенных государственных уровней (образовательных цензов). 

1.2 Составные части права на образование в Конституции РФ

Право на образование можно рассматривать как элемент права на жизнь, права на развитие.

В ст. 43 Конституции РФ право на образование включает следующие полномочия:

1.Право на дошкольное образование.

2.Право на основное  образование.

3.Право на высшее образование».

Все эти права большинство людей сами реализовать не в силах, поэтому их обязаны обеспечить государственные и муниципальные образовательные учреждения, предприятия, органы управления образованием.

Важнейшей гарантией права на образование является его доступность. В пункте 3 статье 2 Закона РФ «Об образовании» этот принцип закреплен - он сформулирован как общедоступность образования.

В статье 2. Принципы государственной политики в области образования (там же) говорится, что государственная политика в области образования основывается на следующих принципах:

- гуманистический характер образования, приоритет общечеловеческих ценностей, жизни и здоровья человека, свободного развития личности. Воспитание гражданственности, трудолюбия, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье;

-    общедоступность образования, адаптивность системы образования к уровням и особенностям развития и подготовки обучающихся, воспитанников.

В том же законе  в статье 4. Задачи законодательства Российской Федерации в области образования подчеркивается, что задачами законодательства Российской Федерации в области образования являются:

 -  обеспечение и защита конституционного права граждан Российской Федерации на образование.

Таким образом, Закон об обязательном общем образовании провозглашает гарантии, но не разъясняет, как они могут быть реализованы. 

В ст. 5 этого же Закона определено понятие общедоступности как независимости от расы, национальности, языка, пола, возраста и состояния здоровья; социального, имущественного и должностного положения; социального происхождения; места жительства; отношения к религии; убеждений; партийной принадлежности; наличие судимости.

В то же время ограничение прав граждан на профессиональное образование возможно в интересах защиты их здоровья, например, по признакам пола, возраста, состояния здоровья, в интересах защиты общества, например, по признакам судимости. Ограничения могут быть установлены только законом. Закон РФ «Об образовании» статье 5.

Доступность образования определяется двумя факторами:

1.Политикой государства в этой сфере.

2.Уровнем материального благосостояния его граждан.

При низком благосостоянии, отсутствии возможностей большинства граждан оплачивать образовательные услуги, выход только один - установить бесплатное образование на всех его уровнях, допуском, его платность как дополнительный способ обеспечения права на образование.

В ч. 3 ст. 5 Закона РФ «Об образовании» государство гарантирует гражданам общедоступность и бесплатность начального образования, основного общего, среднего (полного) общего образования и начального профессионального образования, а также (на конкурсной основе) бесплатность среднего профессионального, высшего профессионального и послевузовского профессионального образования в государственных и муниципальных образовательных стандартов, если образование данного уровня гражданин получает впервые.

В то же время в политике государства по этому вопросы существует ряд противоречий.

Первое противоречие - Конституции РФ в ст. 43 установлена общедоступность и бесплатное дошкольное образование, а государство определило размер платы за образование в дошкольном учреждении.

Второе противоречие - Конституция РФ установила бесплатность лишь основного общего образования в Законе РФ «Об образовании» говориться о бесплатном общем (полном) образовании.

Третье противоречие - Конституция РФ установила общедоступность и доступность среднего профессионального образования - Закон РФ «Об образовании» говорит о бесплатном среднем профессиональном образовании лишь на конкурсной основе и не подтверждает его общедоступность.

Перед нами стоит сейчас вопрос: что такое образование в наше время в России- декларация или реальность? Я хотела бы выразить свою точку зрения по этому поводу и рассказать, какую же картину имеет образование ныне. 

Естественно, в нашей стране декларация полностью не соблюдается. К сожалению, детям из малообеспеченных семей очень трудно попасть с «элитой» в престижное учебное заведение, а, следовательно, они имеют очень мало перспектив для дальнейшего развития и дороги по жизни. Образование в учебных послешкольных заведениях у нас не бесплатное, и талантливые, умные люди часто оказываются «за бортом». Ведь каждый - и родитель, и подросток хочет быть полезным обществу, а также себе. Родители изыскивают множество путей, лишь бы их ребенок успешно поступил в вуз или институт. Иногда прибегают к таким методам, как кредиты, из-за которых приходится работать на трех работах. 

Хотелось бы у нас провести программу «Школа-вуз», чтобы будущий студент имел представление о вузовском образовании, знакомился с будущими преподавателями. 

Очень хотелось бы, чтобы наше общество по-настоящему уделяло внимание будущему в отношении образования. И дети, а затем, студенты, имели достойное существование, ибо нищий, голодный, но образованный, умный человек может принести лишь горькие плоды. Ведь мало дать образование, надо еще и предоставить почву или место будущему специалисту. 

Очень много людей попадает в так называемые «новоиспеченные» институты, просто, не пройдя по «конкурсу» в обычной государственной бюрократии. Тогда рушатся все надежды юности, погибают целые поколения, страдая от безысходности, безработицы, стоя на биржах труда, пока их богатые сверстники успешно «протаптывают» себе дорогу по стезям «отцов». 

Перед нами, подростками, поистине встают проблемы взрослых людей: получив образование, молодежь не может получить работу. Большая часть попадает на улицу, где их уносит дурная толпа. Отсюда - детская подростковая преступность, наркомания, алкоголизм, уход из жизни, так как молодые люди не видят выхода в реальность. 

Из этого всего следует, что в нынешнее время право ребенка на образование является декларацией, а не реальностью. 

Изначально целью моей работы являлось изучение доступности высшего образования, но проводя свое исследование я заметила, что у меня все чаще стала возникать мысль о том, что и школьное образование в нашей стране далеко не бесплатное. Да, мы не платим за знания, которые предоставляют нам учителя на уроках, но расходы затрачиваемые на школу, для некоторых семей, обременительны. В чем же причина? Большинство родителей указали на то, что сложнее всего собрать ребенка в школу к Первому сентября. Количество учебников увеличивается, а цены при этом так же растут. Их покупка вызывает большие финансовые затраты. Приобретение всего остального так же недешево, но здесь выхода нет, а вот вернуть практику библиотечных учебников было бы выходом в данной ситуации. 

Законопроект «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений» был принят Госдумой 8 мая 2010 года. Всего под его действие попадут 328 тыс. бюджетных организаций, 25 тыс. из которых – федеральные, свыше 300 тыс. -региональные и муниципальные. 

1 июля 2012 года закончился переходный период, и Федеральный закон от 8 мая 2010 года № 83-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с совершенствованием правового положения государственных (муниципальных) учреждений» начал действовать в полную силу. 

Согласно новому  закону, основная часть учреждений социальной сферы – больницы, школы и детсады – перейдут с бюджетного финансирования на самоокупаемость. Другими  словами, государство будет оплачивать лишь только часть. Всем остальным  учреждениям придется зарабатывать самостоятельно.

 Согласно этому, единственное, что ребенок может получить бесплатно – это несколько базовых предметов. Бесплатно Русский язык (2 часа в неделю),Английский язык (2 часа в неделю), математика (2 часа в неделю), физкультура (2 часа в неделю) и история (1 час в неделю).

За другие предметы как рисование, музыка, информатика, физика, химия, биология и др. родителям придется раскошелиться. По имеющимся сведениям на данный момент, стоимость обучения будет составлять  примерно 6-7 тысяч рублей.

 Такая сумма для сельских семей станет критической. Платить за обучение детей сельчане не смогут, т.к.средний заработок не превышает минимальной зарплаты, а то и ещё  меньше. 

Конечно, что-то государство пытается делать. Например,  доплачивая за питание. Но суммы эти настолько мизерны, что решить проблему питания они не в состоянии. А если новый закон начнёт действовать, то большинство сельских ребят не сможет получить образование.

Так как  большая часть расходов  по оплате учёбы составляют питание и покупка учебников, можно предложить правительству: 

· Ввести полную оплату двухразового питания в школе. Это даст возможности накормить детей – если государству нужны здоровые граждане и будущие работники.

· Вернуться к практике библиотечных учебников. Это значительно сэкономит родительские средства

Начальные классы остаются бесплатными и в их программу входят все те же предметы, что и раньше.

Согласно этим изменениям в законодательстве, лишь начальное образование останется бесплатным, но (!) в Конституции РФ сказано о бесплатном основном общем образовании, получается, что  до 10 класса ребенок должен получать знания по всем предметам, а платную основу, можно вводить в 10-11 классах. 

Таким образом,  опять же, делаю вывод, что бесплатное образование в нашей стране является декларацией, не подкреплённой государственными обязательствами.

«Синдром высшего образования».

При поиске информации касающейся бесплатного образования в нашей стране, я заметила, что во многих Интернет-изданиях современную ситуацию в сфере образования характеризуют как болезнь под названием "Синдром высшего образования", то есть стремление к обязательному получению высшего образования. Меня это заинтересовало, и я решила продолжить свое исследование и разобрать и эту тему. 

Я, ученица 11 класса. Передо мной, как и перед моими сверстниками, стоит задача выбора профессии и, следовательно, выбора учебного заведения.

Родители, родственники ориентируют меня на получение высшего образования. Среди сверстников также вопрос о дальнейшей судьбе практически решён: основная масса одноклассников нацелена на получение высшего образования.

У меня возникло много вопросов: соответствует ли качество образования предъявляемым требованиям и профессиональной адаптации выпускников на рынке труда. С увеличением спроса на высшее образование, не страдает ли его качество? Каковы мотивы молодых людей, стремящихся к получению высшего образования, и есть ли альтернатива высшему образованию в сегодняшней жизни для молодого человека, начинающего трудовую деятельность? 

Последние десять лет стали в России периодом стремительного роста системы высшего образования. Число студентов, начало расти как в целом по стране, так и практически в каждом из ее регионов.  Является ли это явление положительным или же несёт негативные последствия? 

За последние годы установилась гипотеза, что без высшего образования невозможно занять достойное место в жизни, действительно ли это так?

Образование, и, прежде всего высшее, играет исключительно важную и всё возрастающую роль в современной жизни нашей цивилизации. Интеллектуальный потенциал нации, который в первую очередь создается системой образования, становится определяющим фактором прогрессивного развития стран и народов. Современное образование и высшая школа во многом определяют завтрашний и послезавтрашний день общества: каким оно будет, и какое место будет занимать в жёсткой конкурентной борьбе в мире, что будут представлять собой его граждане. Решение актуальных проблем высшего образования и науки в современной России органично связано с обеспечением безопасности страны, созданием благоприятных возможностей для устойчивого развития общества и творческой самореализации его граждан.

Велико влияние высшего образования на социальную структуру, прежде всего, на такую ее разновидность, как профессиональная структура. Общеизвестно, что выбор профессии для молодого человека является основой его самоутверждения в обществе и определяет его дальнейшую жизнь: кем быть, к какой социальной группе принадлежать, какой стиль жизни выбрать, какие цели достигать. Находясь перед выбором жизненного пути, я думаю, прежде всего, необходимо проанализировать свои ресурсы (интересы, способности), оценить возможность коррекции несоответствий между своими психологическими особенностями и требованиями избираемой профессии, прогнозировать своё дальнейшее трудоустройство, изучая ситуацию на рынке труда.

Социологами было выделено условно три типовые модели социального старта выпускников школ.

Первую модель избирают представители молодёжи, чьи жизненные планы ориентированы на ценности высшего образования (30% -40%).

Вторую модель избирает большая часть молодёжи, которая свой социальный старт также связывает с получением образования, но конкретные его формы после окончания школы не определяет (50%). Поведение этой группы часто зависит от "обстоятельств", к которым могут быть отнесены и уровень знаний, полученных в школе, и наличие денег у родителей для оплаты учёбы на коммерческой основе, и многое другое.

Только 10% - сторонники третьей модели. Они однозначно исключают для себя продолжение учёбы и направляют свою активность на поиск подходящей работы. Основным критерием в данной категории является уровень оплаты. Содержание и даже условия труда принимаются во внимание в последнюю очередь. Большинство из них рассчитывают на случайные заработки и на помощь родителей. 

Таким образом, исследования показали, что на получение высшего образования без каких бы то ни было вариантов сориентировано более 40% выпускников школ. Что же заставляет молодых людей с разным уровнем подготовки и зачастую не сделавших ещё окончательный выбор по поводу будущего дела жизни стремиться в ВУЗ?

Для выявления мотивации получения высшего образования мною было проведено социологическое исследование. В качестве респондентов мной было взято 50 человек, проживающих в с.Ельники: 25 человек – взрослые, родители; 25 - школьники (ученики 11-х классов МОУ «Лицей»). 

Анкета содержала следующие вопросы:

«1. Необходимо ли высшее образование?

а) да

б) нет

2. Наиболее важный мотив получения высшего образования? (Расставьте цифры в порядке возрастания приоритетности).

а) необходимость самореализации

б) высшее образование придаст уверенность в себе

в) получение отсрочки от армии

г) нужен диплом, неважно какой

д) высшее образование позволит сделать карьеру

е) это возможность без особых усилий учиться и не работать целых 5-6 лет

ж) это принесет хорошие деньги в будущем»

Анализ полученных данных дал следующий результат.

Необходимость высшего образования школьники признали однозначно - 100%. Однако, взрослые разделились на две группы: за (90%) и против (10%).

На второй вопрос были следующие ответы:

1. "Взрослые". Наиболее важным мотивом получения высшего образования, для опрошенных взрослых, оказался вариант ответа "д" (высшее образование позволит сделать карьеру). Необходимость самореализации родители ставят на второе. Далее идёт мнение, что высшее образование придаст уверенность в себе и принесет хорошие деньги в будущем. Получение образования для отсрочки от армии также важно для респондентов (наверное речь идёт уже о своих детях). Остальные варианты (мне нужен диплом, неважно какой; для меня это возможность без особых усилий учиться и не работать целых 5-6 лет) респонденты - родители оставили без внимания.

2. Мнение, что высшее образование поможет сделать карьеру и, что оно придаст уверенность в себе, оказалось для школьников самым популярным. Следующим, но не менее значимым для учащихся является желание зарабатывать хорошие деньги. На третьем месте оказался вариант ответа «а» (мне нужен диплом, неважно какой). Только 5 человек хотят самореализоваться. Вариант ответа "б" (чтобы получить отсрочку от армии) отметил всего 1% всех респондентов - школьников. Остальные мотивации (для меня это возможность без особых усилий учиться и не работать целых 5-6 лет; вариант другое) учащиеся посчитали ненужным указывать - 0%.

Проанализировав данный опрос, я пришла к выводу:

1. Старший контингент (родители) опрошенных подходят более осознанно к выбору жизненных ценностей.

2. У категории родителей желание самореализоваться и с помощью высшего образования стать более уверенными в себе постепенно пропадает (наверное, этого в жизни они уже добились), тогда, как у молодого поколения оно только набирает свои обороты.

3. Очевидно, что стартовые позиции молодёжи и выбор стратегий поведения во многом определяются образовательным статусом родителей, уровнем материального благосостояния семьи. Родители, не имеющие высшего образования, желают, чтобы дети его получили: это позволит достичь им более высоких позиций. Родители, имеющие высшее образование, не мыслят, чтобы образовательный статус ребёнка был ниже, чем у его родителей.

4. Мотивации школьников зависят, но не сильно от профиля их обучения.

Кроме того, задавая вопрос о том, какой школьники представляют свою будущую работу, я попыталась выявить и сравнить представления учащихся выпускных 11-х классов МОУ «Лицей» о своей будущей работе. 

На вопрос, какой респонденты - школьники представляют свою будущую работу, самым престижным является ответ, что работа будет хорошо оплачиваемой. Потом идёт мнение, что она будет обеспечивать хорошие социальные гарантии: получение жилья, устройство детей в ясли, сад, проведение лечения и отдыха, занятий спортом. Следующие большинство учеников видят свою работу престижной, признанной и востребованной обществом. Наименьшей, но не менее важной характеристикой идёт то, что профессия будет соответствовать способностям и наклонностям. Также учащиеся хотят видеть свою работу такой, какая сможет предоставлять возможность регулярно выезжать по делам службы за границу. Некоторые отметили желание, чтобы их будущий род занятий мог представлять самостоятельность и независимость. И совсем немногие отметили вариант другое (характеризоваться гигиеническими и невредными для здоровья условиями труда; не требовать особого физического труда; если будет возможность, предпочел бы вообще не работать; не требовать полной отдачи сил и времени).

Вывод: доминирующее желание у школьников жить благополучно, более разнообразно, но при этом, не затрачивая много сил и времени.

Мне кажется, что тяга к знаниям, к повышению своего образовательного уровня - это всегда хорошо, но не породила ли массовость высшего образования некоторые проблемы? Как оказалось, проблемы, вызванные «массовостью» высшего образования существуют. К ним относится:  снижение качества образования, платность и высокая стоимость, ежегодное снижение количества бюджетных мест в ВУЗах, формализация отношений между студентами и преподавателями, вызванная большими возможностями совмещения преподавания, дефицит внимания к студентам, недостаток учебной литературы и учебных аудиторий для занятий в одну смену.

1. Так как качество образования в значительной мере определяется уровнем подготовки абитуриентов, учёные отмечают, что увеличение количества платных студентов (53%) снижает общий уровень знаний первокурсников.

2. Проблема, связанная с возросшим уровнем культурно-образовательных потребностей. 

Высшая школа ожидает (а иногда и прямо требует), что дома у студента имеется компьютер. Сейчас компьютер в доме есть по оценкам торговли - у 70% студентов. 

Но приобретение программного обеспечения за его настоящую стоимость, в несколько раз превышающую стоимость самого компьютера, для студентов совершенно нереально.

3. Отмечается также, что качество подготовки студентов зависит от материальной базы ВУЗов, состоянием библиотек, которые не переоснащались на протяжении десятилетий и пришли в ветхое состояние.

4. Проблемой является и то, что большинство коммерческих ВУЗов (их более 400) располагают слабой учебной базой, ибо ставят на первый план цель коммерческой прибыли.

5. Социологи отмечают такую проблему, как колоссальные потери среди профессорско-преподавательского корпуса из-за низкой оплаты труда ("молодое поколение преподавателей почти в полном составе покинуло ВУЗы" и перегружено совместительством).

В результате проведённых исследований, я пришла к выводам:

1. Результаты моего микроисследования по вышеобозначенным проблем во многом совпадают с результатами социологических исследований.

2. 97% опрошенных (школьников, родителей) считают высшее образование необходимым.

3. Основными мотивами поступления в ВУЗ различные группы респондентов назвали: хорошая зарплата, гарантированный карьерный рост, престижность любого высшего образования, реализация творческих возможностей, получение отсрочки от армии.

4. Мотивации получения высшего образования не сильно зависят от профиля обучения старшеклассников.

5. Будущая работа по общим представлениям учащихся и студентов не должна требовать особого физического труда; должна быть: творческой, интересной, требующей инициативы; обязательно дающей социальные гарантии (прежде всего жильё). Однако, молодые люди не придают значения гигиеническим и невредным для здоровья условиям труда; не акцентируются на том, чтобы иметь нужную обществу профессию.

6. В обществе признают, что массовость высшего образования породила много проблем:

а) снижение качества высшего образования, предъявление обществу полуграмотных специалистов, большой отсев студентов неспособных учиться в ВУЗе;

б) формализация отношений между преподавателями и студентами;

в) хроническая занятость преподавателей-совместителей;

г) высокая платность образования, студенты, обучающиеся за счёт домохозяйств превалируют в общей массе студентов (53%);

д) двусменность занятий во многих ВУЗах.

Однако есть предположение, что платность образования поможет решить проблемы материально - технической базы ВУЗов, повысит требования к качеству образования.

7. "Синдром" высшего образования, несомненно, имеет последствия в нашей жизни:

а) Переизбыток специалистов в ряде областей. Не меньше половины выпускников российских вузов не могут найти вакансию по полученной специальности и даже в столице свыше 40% современных выпускников работают не по специальности. По данным федеральной службы по труду и занятости, из числа выпускников, обращающихся к услугам государственной службы занятости, 3/5 выпускников ВУЗов трудоустраиваются не по специальности.

б) "Мода" на высшее (все равно какое) образование: образует "зону" профессиональных потерь: 

по результатам опроса 70-75% студентов педвузов, 82% ветеринарных и 60% аграрных вузов не собираются работать по специальности;

по данным итогов Всероссийской переписи населения 2002 года из 7,5 млн. человек общей массы неквалифицированных рабочих 330 тысяч имели высшее образование.

в) Отсутствие необходимого количества квалифицированных рабочих (слесари, токари, сантехники и др.).

г) Я думаю, к последствиям данного явления можно отнести и тот факт, что при приёме в ВУЗы в последние годы происходит сокращение бюджетных мест. 

Неэффективные вузы. Что это?

Пока я занималась изучением доступности и качества высшего образования в России, Министерство образования и науки 1 ноября опубликовало результаты мониторинга деятельности российских вузов.

Мониторинг проводился с 15 августа по 15 сентября. Государственные вузы занесли показатели своей деятельности по 50 параметрам в единую информационную систему, а в сентябре-октябре Минобрнауки изучило полученные данные. Всего в мониторинге приняли участие 541 государственный вуз и 994 филиала.

Реорганизация вузов в России — процесс уже устоявшийся. К примеру, три года назад в России было 88 педагогических вузов, теперь их 44. Однако впервые процесс реорганизации протекает в атмосфере всеобщей шумихи и ажиотажа. Результаты мониторинга государственных вузов для многих стали шоком. Учебные заведения, имеющие историю и пользующиеся уважением, вдруг получили клеймо «с признаками неэффективности».

 Решение, нанесшее удар по репутации сотен российских вузов, было принято на основании ряда показателей. Среди них — средний балл ЕГЭ студентов, принятых на обучение по очной форме (норма — 60 баллов), объем средств, заработанных научно-исследовательской деятельностью в расчете на одного преподавателя (50 тысяч рублей), удельный вес численности иностранных студентов в общем выпуске студентов (порог — 0,7%), доходы вуза из всех источников в расчете на одного преподавателя (порог — 1100 тыс. рублей), общая площадь учебно-лабораторных зданий в расчете на одного студента (порог — 11 кв. м).

В Москве среди вузов с признаками неэффективности вошли Российский государственный гуманитарный университет (РГГУ), Российский государственный социальный университет (РГСУ), Государственный университет управления (ГУУ), Московский педагогический государственный университет (МПГУ), Московский государственный открытый университет (МГОУ), Московский архитектурный университет (МАРХИ), Литературный институт имени Горького и многие другие известные и признанные вузы.

В Республике Мордовия минобрнауки так же выявило неэффективность в работе ВУЗов. В это число вошли:

- Мордовский государственный педагогический институт им.М.Е.Евсевьева

- Саранский филиал РАНХиГС

-Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Самарский государственный университет путей сообщения» в г. Рузаевке. 

Лишь Мордовский государственный университет имени   Н.П. Огарева, а также его филиалы – Рузаевский институт машиностроения и Ковылкинский филиал признаны эффективными.

В Приволжском федеральном округе ситуация, близкая к идеалу, только в Удмуртии и Саратовской области. В Удмуртии барьер неэффективности преодолели все 5 вузов, за бортом остались 4 филиала. В Саратовской области эффективно работают все 7 существующих вузов, и 4 филиала из 9 имеют проблемы. В Чувашии обстановка соотносится с ситуацией  в Мордовии: здесь из 3 вузов эффективен лишь 1, из 13 филиалов эффективны 5.

У всего общества сразу же возникли вопросы: что же будет с этими ВУЗами дальше? Что делать студентам, учащимся в них?

Ответ на вопрос о том, что будет с вузами и их студентами, в эфире радиостанции «Эхо Москвы» дал глава Минобрнауки РФ Дмитрий Ливанов. Ни один российский вуз, попавший по итогам мониторинга Минобрнауки России в число учебных заведений с признаками неэффективности, не будет закрыт.

«Это вряд ли будет», - сказал министр, отвечая на вопрос о возможном закрытии того или иного вуза. «Закрыть вуз у нас практически невозможно, в этом не будет никакой целесообразности», - подчеркнул он. По словам Ливанова, вузы, которые специальные рабочие группы в итоге признают неэффективными, могут быть либо реорганизованы, либо может быть сменено руководство или увеличено финансирование.

Вузам повезет больше, чем их филиалам, к которым Минобрнауки относится гораздо строже. «В отношении филиалов мы занимаем жесткую позицию», - добавил он, отметив, что те филиалы, которые дают качественное образование, останутся, «а остальные должны быть закрыты».

Окончательный список неэффективных вузов будет сформирован после обсуждения в рабочих группах в каждом регионе, предложения по реорганизации представят к весне.

Так же в Минобрнауки говорят об объединении некоторых учебных заведений или присоединении к более крупным, следовательно, студенты этих вузов автоматически станут студентами других высших учебных заведений. 

Я имею на данную ситуацию свою точку зрения. Поясню на примере своего региона. Прежде всего, мы должны понимать роль каждого вуза в экономическом развитии региона. К примеру, возьмем любой региональный педагогический институт или университет. Да, возможно он не отвечает ряду критериев, но он обеспечивает регион кадрами! Я сомневаюсь, что кто-то после московского вуза поедет обратно в провинцию. Если вдруг Мордовский государственный педагогический институт им.М.Е.Евсевьева закроют, то кто будет работать в школах? В них с педагогическим составом и без этого проблемы – трудно найти кандидата на должность педагога по той или иной дисциплине. 

Или сельскохозяйственные вузы в других регионах. Если закрыть такой вуз по признакам неэффективности, через пять лет сельское хозяйство региона будет испытывать кадровые проблемы. 

Такие решения, на мой взгляд, нужно принимать исходя из структуры экономики региона. 

Вопрос о полном ликвидации филиалов тоже требует более подробного изучения, но к ним была проявлена жесткая позиция. Если филиалы и будут сохранены, то лишь филиалы технических вузов. А вот многочисленные гуманитарные, которые в огромных масштабах выпускают юристов, экономистов, управленцев и психологов, будут закрыты. 

Да и критерии, по которым определяли эффективность ВУЗов, вызывают двойственную оценку. Средний проходной балл ЕГЭ, по которому происходит зачисление. Неужели на него как-то может повлиять сам университет (филиал)? Средний балл зависит от уровня подготовки выпускников школ, спроса профессии на рынке труда, да и от многих других факторов! Работу ВУЗа нужно оценивать не по приемному баллу, а хотя бы по уровню трудоустройства выпускников, по количеству работающих по профессии после окончания обучения. Я думаю, что это в наибольшей степени будет оценивать работу учебного заведения, нежели балл ЕГЭ, еще не поступивших туда абитуриентов. 

Еще раз о способностях…

В старшей школе, в десятом – одиннадцатом классе, ребята часто поддаются панике по поводу грядущего поступления в ВУЗ. А вдруг не поступлю? Что дальше? Что меня ждет? Чувство неопределенности и страха значительно возрастает, если школьник понимает: родители платить за обучение не смогут, не потянут, вся надежда только на вузовский «бюджет». В такой ситуации диплом, подтверждающий победу в олимпиаде, соответствующей профилю выбранной специальности, сможет хотя бы вернуть душевный покой. При прочих равных условиях комиссия отдаст предпочтение олимпиаднику перед абитуриентами, не участвовавшими в интеллектуальных состязаниях. 

Мне кажется, что мнение о том, что в хороший университет можно поступить только по какому-то немыслимому блату и что преподаватели на вступительных экзаменах делают все, чтобы «завалить» абитуриента – это миф! ВУЗы, по моему мнению, заинтересованы в умных, талантливых и инициативных студентах. 

Как я уже говорила, поступить в университет вне конкурса или без дополнительных вступительных испытаний может призер или победитель Всероссийского (Международного) этапа олимпиады по профильному предмету. Так же в некоторых учебных заведениях проводятся свои предметные олимпиады для школьников, по результатам которых они могут иметь право на бесплатное обучение в этом ВУЗе. 

Пока еще не известен приказ Министерства образования и науки Российской Федерации об утверждении Перечня олимпиад школьников на 2012-2013 уч.год, но существует его проект. Наибольшее внимание в нем уделено олимпиадам следующего типа: «Нанотехнологии – прорыв в будущее», «САММАТ», «Надежда энергетики», многочисленные турниры физиков и математиков, «Юные исследователи» и т.д. Гуманитарные дисциплины можно встретить лишь в перечне олимпиад им. М.В.Ломоносова, В.И.Вернадского, а так же телевизионной олимпиады «Умницы и умники». По этим же олимпиадам и будут предоставлены льготы победителям при зачислении в ВУЗ, который закреплен за их проведением. 

Перечень этих олимпиад опять же небольшой, да и не все ВУЗы принимают в них участие. Поступить без вступительных испытаний, в случае победы, можно будет в МГУ им. М.В.Ломоносова, Санкт-Петербургский государственный университет, МГИМО (У) МИД РФ. 

За все годы обучения в школе я заработала больше ста различных дипломов, начиная от школьных олимпиад и заканчивая победами на Всероссийском уровне. Есть даже орден «Молодые таланты России» и медаль «Почетный гость Республики Татарстан». Но при поступлении в ВУЗ мое портфолио останется без внимания приемной комиссии. Казалось бы, сколько сил потрачено напрасно, ведь ни одна победа, ни один диплом «за активное участие» не доставался мне просто так. В чем же плюс моего активного участия в конкурсах и олимпиадах? Что мне это дало, кроме увесистой папки дипломов? 

Прежде всего участие школьников в олимпиадах, конкурсах, конференциях, интеллектуальных играх позволяет школьнику самореализоваться. Важно знать, что ты являешься частью некоего интеллектуального сообщества, важно иметь возможность сравнивать свои достижения с успехами других, ощущать дух соревнования. 

Во – вторых, это возможность побывать в других городах. Участвуя в разных конференциях, олимпиадах, молодежных саммитах и форумах, можно путешествовать. Помимо конкурса ты имеешь возможность увидеть много новых и красивых мест, посетить музеи, галереи и многие другие культурные объекты. 

В – третьих, участвуя в подобных мероприятиях, ты находишь себе новых друзей, понимаешь, какое общение тебе ближе, находишь людей со схожими интересами и увлечениями. Вместе с ними, ты понимаешь, что многое в жизни страны зависит именно от тебя, от того, каким сделаете его вы, своей общей командой. 

На мой взгляд, это достаточное количество плюсов интеллектуальных соревнований. Мы еще школьники, и это дает нам огромное количество шансов проявить себя в творческой деятельности. А школа является хорошей стартовой площадкой для многих начинаний. 

Уже скоро, через несколько месяцев, я лично столкнусь со всей этой системой, анализ которой я проводила в данной исследовательской работе. На себе испытаю и Единый государственный экзамен, и процедуру поступления в ВУЗ. Смогу ли я обучаться на бюджетной основе или окажусь недостаточно способной для этого, покажет время. 

Заключение.

Образование оказывает влияние на все виды деятельности человека. Окончив школу, одни поступают в институт, другие в техникум, третьи не поступают никуда. Это являет собой определённый фильтр в выборе дальнейшей профессии человека, хотя не редки случаи, когда, окончив институт, человек идёт работать продавцом мороженого, особенно в нашей стране. Но, тем не менее, функция фильтрующего устройства образованием не утрачивается. Образование - разумный способ распределения людей в соответствии с их достоинствами. Согласно теории "человеческого капитала" образование не является чем-то немедленно потребляемым, скорее это капиталовложение в будущее человека. Как и все капиталовложения, в будущем оно приносит прибыль. 

Школа - в широком смысле этого слова - должна стать важнейшим фактором гуманизации общественно-экономических отношений, формирования новых жизненных установок личности. Развивающемуся обществу нужны современно образованные, нравственные, предприимчивые люди, которые могут самостоятельно принимать ответственные решения в ситуации выбора, прогнозируя их возможные последствия, способны к сотрудничеству, отличаются мобильностью, динамизмом, конструктивностью, обладают развитым чувством ответственности за судьбу страны. На современном этапе развития России образование, в его неразрывной, органичной связи с наукой, становится все более мощной движущей силой экономического роста, повышения эффективности и конкурентоспособности народного хозяйства, что делает его одним из важнейших факторов национальной безопасности и благосостояния страны, благополучия каждого гражданина. Потенциал образования должен быть в полной мере использован для сохранения единого социокультурного пространства страны, преодоления этнонациональной напряженности и социальных конфликтов на началах приоритета прав личности, равноправия национальных культур и различных конфессий, ограничения социального неравенства. 

Обновленное образование должно сыграть ключевую роль в сохранении нации, ее генофонда, обеспечении устойчивого, динамичного развития российского общества - общества с высоким уровнем жизни, гражданско-правовой, профессиональной и бытовой культурой. Надлежит повсеместно обеспечить равный доступ молодых людей к полноценному качественному образованию в соответствии с их интересами и склонностями, независимо от материального достатка семьи, места проживания, национальной принадлежности и состояния здоровья. Необходимо использовать все возможности для социальной защиты детей и подростков, лишенных попечения родителей. Важной задачей также является формирование профессиональной элиты, выявление и поддержка наиболее одаренных, талантливых детей и молодежи. В условиях приоритетной поддержки образования со стороны государства система образования должна обеспечить эффективное использование своих ресурсов - человеческих, информационных, материальных, финансовых.
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