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Введение
Тема: «Перспективы  развития туризма в Республике Мордовия»

Цель исследования: показать перспективы развития туризма в Мордовии.

Объект исследования: перспективы развития туризма.

Предмет исследования: возможность развития туризма в Республики Мордовия
Актуальность: развитие туризма – одно из перспективных направлений развития экономики Мордовии. Возможность эффективного пополнение республиканского и районного бюджета. 

     Вы способны полностью отказаться от путешествий? От отдыха в различных захватывающих странах? От посещений музеев и достопримечательностей различных стран? Скорее всего, нет - не так ли? Человек — непоседа по своей природе, ему свойственно путешествовать, искать приключения, открывать для себя новое, познавать неизведанное, периодически, временно менять место пребывания. Он в намеченных целях путешествия покидает место своего постоянного проживания и направляется в другие местности, также страны, континенты, преодолевая равнины, реки и моря, горы и океаны. 

     В дни отдыха, в отпускное время, летом и зимой миллионы людей устремляются за город, на лоно природы, отправляются в многодневные туристские походы. Туризм — наиболее доступная и рациональная форма активного отдыха, физической культуры и спорта, а так же играет значительную роль в формировании валового внутреннего продукта, активизация внешнеторгового баланса, создании дополнительных рабочих мест и обеспечении занятости населения.

     Сегодня туризм воспринимается как самый массовый феномен двадцатого века, как одно из самых ярких явлений нашего времени, которое реально проникает во все сферы общественной жизни. Туризм сегодня - это не только важная отрасль экономики, но и важная часть жизни людей. 

Гипотеза: если не изучать историю и опыт развития мирового туризма, то нельзя организовать современный, развитый туристический бизнес в Мордовии. 

Задачи исследования:

1.Изучить историческую и краеведческую литературу по данной теме.

2.Исследование проблем развития туристской отрасли Республики Мордовия. 

3.Анализ природных и культурных памятников, которые можно включить в туристические маршруты по Республике Мордовия.

Методы исследования: 

а) Теоретические:

  1. Анализ  литературы об  истории мирового туризма.

  2. Обобщение результатов исследования.

б) Эмпирические:

 1. Разработка туристического маршрута и создание рекламной презентации культурно-исторических мест РМ.
Практическая значимость работы: данную исследовательскую работу можно использовать на уроках региональной, экономической географии, краеведения, на факультативных занятиях по изучению географии мордовского края. Работа может быть интересна тем, кто увлекается туризмом.

Теоретическая направленность работы: дана оценка туристско-рекреационным ресурсам региона, рассмотрены перспективы развития туризма на территории РМ, сделаны выводы.

Сроки исследования: 5.09.2012 –29.02.2013.

Место исследования: Республика Мордовия, Инсарский район, г. Инсар.

I. История возникновения мирового туризма и его развитие на разных этапах истории

1.1. История возникновения и становления туризма

      Массовый туризм является феноменом XX века, так как приобрел современный вид в основном за счет автомобилей и самолетов с реактивными двигателями. Однако люди путешествовали уже с незапамятных времен, главным образом для того, чтобы избежать голода или опасности. В античный период большинство путешествий предпринималось с целью обмена товарных излишков, произведенных в одном регионе, на товары, имеющиеся в другом. Останки первых людей были найдены в Западной Европе, Африке, Китае и Джаве. Этот факт указывает на замечательную способность древних людей путешествовать на дальние расстояния без каких-либо средств передвижения. Изобретение денег финикийцами и развитие торговли, начавшееся в 4-м тысячелетии до н. э., можно определить как начало современной эры путешествий. Финикийцы также изобрели письменность и колесо, так что их по праву можно считать родоначальниками "туристского бизнеса".
      Среди самых первых были путешествия по Океании. Маленькие челночные каноэ, не более 40 футов длиной, использовались для путешествий из Юго-Восточной Азии через Микронезию и Тихий океан к островам Маркизы, архипелагу Туамоту и Объединенным островам. В 500 г. до н. э. полинезийцы с Объединенных островов путешествовали на Гаваи на расстояние более 2 тыс. миль. Навигация осуществлялась путем наблюдения за расположением солнца и звезд, волнениями океана, облаками и полетами птиц.  

      С целью изучения новых территорий отправлялись в далекие путешествия древнегреческие ученые (Геродот, V в. до н. э.) и исследователи других стран (Пифей, IV в. до н.э.)
 

       Накопившиеся к началу нашей эры географические данные о различных странах наиболее полно были изложены древними географами Страбоном (63 г. до н. э. - 20 г. н. э.) и Клавдием Птолемеем (90 - 168 гг. н. э.).

     Древний Рим внес свой вклад в историю туризма: богатство, изобилие и огромные территории империи были первостепенными составляющими, необходимыми для туризма. Римляне построили великолепную сеть дорог, по которым они могли путешествовать на лошадях на расстояние более 100 миль в день, чтобы посмотреть знаменитые храмы в регионе Средиземноморья, особенно пирамиды и памятники Египта. В период расцвета Римской империи для римлян из богатых семей поездка в Грецию зачастую была связана с необходимостью дополнить свое образование. 

     Наиболее массовое передвижение людей в средневековой Европе происходило во времена крестовых походов, которые предпринимались европейскими рыцарями и следовавшими за ними купцами в целях захвата чужих богатств и территорий. Вслед за ними двигались на Восток священники и паломники в сопровождении бесчисленных толп бродяг и обездоленных. Представители привилегированных классов совершали в средние века путешествия к  целебным источникам. Однако, несмотря на различные цели походов и путешествий, все они объективно расширяли географические познания человека. Подробные описания увиденных ими рек, морей, материков и стран оставили Афанасий Никитин, Марко Поло, Васко да Гама, Христофор Колумб и др.

     До XVIII — XIX вв. туристических фирм как таковых не существовало, и все путешествия осуществлялись по частной инициативе, главным образом на собственных транспортных средствах. В XIX веке понятие туризма претерпевает коренные изменения и становится более близким к современному представлению. Первые турагентства и организованные экскурсии возникли в Великобритании. 

В 1822 г. Роберт Смарт из Бристоля (Великобритания) сообщил о себе как о первом пароходном агенте. Он начал регистрировать пассажиров на пароходы, курсирующие по Бристольскому каналу, а также в Дублин (Ирландия).

     В 1841 г. Томас Кук организовал массовую прогулку (570 человек) от Ланкастера до Лонгоборуга железнодорожным составом, по цене 1 шиллинг с каждого пассажира. Это был первый публично рекламируемый экскурсионный поезд, а Кук - первый агент экскурсионных поездов. С 1847 г. компания Кука стала распространять специальные билеты на путешествия и экскурсии не только в пределах Англии, но и за рубежом. В 1863 году Томас Кук открывает первую в мире туристскую фирму, которая занималась продажей нового вида услуг – путешествий ради удовольствия. С этого времени туризм отсчитывает свою историю как специфический вид предпринимательской деятельности. В настоящее время компания Кука остается одной из самых больших туристских организаций в мире. 

    Первым специалистом в организации индивидуальных эксклюзивных поездок был Томас Беннет, англичанин, который служил секретарем у британского консула в Осло (Норвегия). Находясь на этой должности, Беннет организовывал индивидуальные театральные туры в Норвегию.
 С 1850 г. он стал называть себя "организатором поездок" и предоставлял индивидуальным туристам маршруты, транспорт, питание и туристское снаряжение, заранее договаривался о лошадях и гостиничных номерах для клиентов. 
     Выделению туризма в самостоятельную отрасль способствовал мощный технический скачок, давший новые средства передвижения (Фултон изобрел пароход в 1807 г., Стефенсон – паровоз в 1814 г.). Эти виды транспорта принципиально отличаются тем, что предназначены для дальних массовых перемещений. Соответственно устанавливается его регулярное движение, что, в свою очередь, приводит к развитию сети обслуживающих пассажиров предприятий питания и размещения. Часть из них рассчитываются на состоятельных путешественников и отличаются кричащей роскошью, но появляются и отели, предназначенные для людей среднего класса. 

     Таким образом, историю развития туризма нельзя считать ни завершенной, ни замершей на каком-то этапе: она тесно переплетена с историей человечества, как определяясь ею, так и определяя ее, поскольку и само развитие туризма воздействует на экономику, социальную и культурную среду и международные контакты страны.

1.2. Понятие и виды туризма

      Путешествия и туризм – два неразрывно связанных понятия, которые характеризуют определенный образ жизнедеятельности человека. Это отдых, активное развлечение, спорт, познание окружающего мира, торговля, лечение и множество других видов деятельности. При этом всегда присутствует перемещение человека в иную местность или страну, континент, отличные от его обычного местонахождения или проживания.

      Таким образом, путешествие – это перемещение людей во времени и пространстве, а человек, совершающий путешествие, независимо от целей, направлений, средств передвижения и временных промежутков, именуется путешественником.

      В отличие от путешествия туризм – категория, испытывающая сильное влияние экономики и обладающая двойственностью внутренней природы явления, т.к. туризм – это и особый, массовый род путешествий, и деятельность по организации и осуществлению этих путешествий.

      В соответствии с Федеральным законом «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации» туризм – это временные выезды (путешествия) граждан РФ, иностранных граждан и лиц без гражданства с постоянного места жительства в оздоровительных, познавательных, профессионально-деловых, спортивных, религиозных и иных целях без занятия оплачиваемой деятельностью в стране (месте) временного пребывания. 

     В качестве признака, позволяющего классифицировать путешествия по видам туризма, можно использовать мотивационные факторы. При такой классификации следует исходить из основного мотива, побудившего человека отправиться в поездку. Хотя мотивы не всегда определяются однозначно, все же можно выделить шесть видов туризма в системе его управления.

      Туризм с целью отдыха. Данный вид заключается в кратковременном или более продолжительном отдыхе с целью физического или психологического восстановления организма. Кроме того, к этой группе относится и курортный отдых, при котором для лечения или восстановления сил используются природные свойства почвы, климата и морской воды.

      Туризм с целью изучения культуры. Туризм, ориентированный на познание чужой культуры, подразделяется на познавательный и паломнический. Познавательный туризм охватывает собой посещение исторических, культурных или географических достопримечательностей. Туристы, путешествующие с познавательной целью, чаще всего интересуются социальными и экономическими отношениями посещаемых ими стран. Целью паломнического туризма является посещение мест, имеющих особое религиозное значение.

      Общественный туризм. В качестве общественного туризма выступают поездки с целью посещения родственников, знакомых, друзей (в международной терминологии известен как visiting friends and relatives — VFR), а также клубный туризм. Клубный туризм отличается тем, что путешествующие сознательно интегрируются в группы. Объединение в группы происходит при наличии интересующей людей развлекательной или спортивной программы.

     Спортивный туризм. К спортивному туризму относятся поездки с целью активного участия в спортивных мероприятиях, а также поездки, которые носят пассивный характер участия в спортивных соревнованиях.

      Экономический туризм — поездки, совершаемые из профессионального и коммерческого интереса: посещение бирж, выставок, ярмарок и т.д.

      Конгрессовый (политический) туризм подразделяется на дипломатический туризм, участие в конгрессах, а также туризм, связанный с политическими событиями и мероприятиями.

     Всемирная туристская организация предлагает классифицировать туризм по следующим типам: внутренний туризм — путешествия жителей какого-либо региона по этому региону; въездной туризм — путешествия по какой-либо стране лиц, не являющихся ее жителями; выездной туризм — путешествия жителей какой-либо страны в другую страну. Эти основные типы туризма могут по-разному сочетаться, образуя категории туризма. Эти категории туризма могут относиться не только к какой-либо стране, но и к региону; термин «регион» — к какому-то району в пределах какой-либо страны, либо к группе стран. Определение «туризм в пределах страны» охватывает собой внутренний и въездной туризм; «национальный туризм» — внутренний и выездной туризм; «международный туризм» — въездной и выездной. 
1.3 Этапы развития туризма в России

      Российский туризм имеет свою историю развития. Возникновение туризма на обширной территории нашей страны уходит корнями в древние времена и средневековье. Историю развития туризма в России вполне можно соотнести с периодизацией истории мирового туризма, добавив к этому деление внутри некоторых этапов на определенные подэтапы с учетом специфики развития экономики России.

         Стадии процесса возникновения, становления, развития и совершенствования национального туризма можно разбить на  5 этапов каждый из которых имеет свои особенности: 

       Просветительский (до 1890 г.) характеризовался отдельными примерами использования экскурсий, походов, путешествий, прежде всего в целях образования и сбора научно-географической и краеведческой информации о различный районах и родном крае. Предпринимательский – начался с развитием капитализма в России. В это время не только быстро растет туристская инфраструктура – рестораны, гостиницы, транспортная сеть, но и начинает формироваться туристский рынок, в котором явно прослеживаются 2 основных сегмента – элитарный туризм состоятельных слоев и экскурсионный, рекреационный туризм интеллигенции. Появляются многочисленные туристские фирмы, бюро, компании, клубы, общества. Первая мировая война, обострившая экономические и социальные противоречия в России и потребовавшая мобилизации всех ресурсов для милитаристских целей, не оставила никаких шансов для развития наметившихся организационно-хозяйственных тенденций.

      Организационно-централизованный – начался с 1927 и завершился в конце 60-х гг. Характеризуется доминированием идеологических функций над хозяйственными. Не только большевики идеологизировали туризм, - социальные и идеологические функции туризма и экскурсий вошли в программные документы практически всех существовавших до 1917 г. партий – эсеров, меньшевиков, кадетов и т.д. Другое дело, что большевики проводили это более откровенно и последовательно. Параллельно с социологизацией, политизацией и идеологизацией туризма сходные процессы шли в здравоохранении, школьном образовании, науке, культуре и других сферах жизни общества, которые использовались как важные рычаги социалистического строительства. С возникновением в 1928 г. Общества пролетарского туризма началась монополизация туризма. Передача туризма и экскурсий в ведение профсоюзов еще более монополизировала ситуацию. При этом развитие туризма пошло чрезвычайно быстро, экстенсивно – за счет включения все новых ресурсов и территорий. Так формировалась самая крупная и самая дешевая в мире материальная база социального и самодеятельного туризма. Одновременно к концу этого периода в туризме обострились противоречия, прежде всего из-за невозможности удовлетворения рекреационных потребностей всего населения при сохранении низких цен на отдых. Это привело к необходимости перехода к новой системе социальных нормативов, что и составило суть следующего этапа.

      Административно-нормативный (1969-1990 гг.) – характеризовался быстрыми темпами развития социального туризма и в то же время еще более быстрым отставанием качества обслуживания от стандартов индустрии туризма западных стран. Попытки стимулировать развитие туризма административными мерами только обострили имеющиеся противоречия. К позитивным итогам этого периода следует отнести возросший интерес науки к проблемам туризма, создание системы рекреационного проектирования, начало формирования новой профессионально-квалификационной структуры и системы непрерывной подготовки кадров туристской сферы. В конце периода стала очевидной невозможность решения задач интенсификации и повышения качества туристского обслуживания в рамках административно-командной системы и необходимость широкого использования экономических методов.

      Переходный (с 1990 г.) – в нем проявились некоторые новые тенденции развития туристского хозяйства в условиях экономических реформ: 

а) изменение структуры рекреационных потребностей и начало сегментации туристского рынка;

б) переход от монопольного к многоукладному туристскому хозяйству. Активное развитие малых и средних туристских предприятий;

в) переход к использованию природных ресурсов и культурного наследия на основе экономических отношений;

г) переход от административного регулирования функций туристского хозяйства к экономическому стимулированию туристского рынка на новой законодательной основе.

      Одновременно резко обозначились негативные моменты современного периода: в новых условиях цены на отдых значительно выросли, поскольку возможности дотаций практически исчерпаны; многие предприятия народного хозяйства остановились или перестали приносить прибыль; спрос упал, население не имеет необходимых средств на отдых, но потребности остались.

II. Развитие туризма в Мордовии
      Наша республика не должна оставаться в стороне от развития туристического движения. Туристическая деятельность может быть основой развития будущего Мордовии. Наш регион не имеет запасов нефти и газа, туристический бизнес может стать основой формирования республиканского бюджета.

      Наиболее предпочтительными для организации природно-познавательного туризма являются территории районов, где имеют место особо охраняемые территории, значительное число познавательных маршрутов и памятников природы. Такие объекты на территории Мордовии находятся на территории Мокша-Сивинского и Инсаро-Сурского туристских районов.

     Наиболее примечательными для развития туризма являются Мокша-Сивинский, Мокша-Инсарский, Приинсарский и Инсаро-Сурский туристские районы.

2.1 Исторические и археологические памятники Мордовии

       В Мордовии более 1 000 историко-культурных памятников. Многие из них относятся к объектам исторического и культурного наследия федерального (общероссийского) значения. Они расположены на туристических маршрутах Москва – Саранск – Ульяновск, Н. Новгород – Саранск – Пенза. 

       Большой интерес для  туристов  могут представлять археологические памятники – древние стоянки, селища, городища, грунтовые и курганные могильники, изучая которые можно познать историю региона и развитие хозяйства, зачатки народной культуры и многое другое. 

      Западная часть Среднего Поволжья была заселена в древнем каменном веке – палеолите. На территории Мордовии памятники этого времени пока не обнаружены. Наиболее ранние поселения из найденных относятся к мезолиту – среднему каменному веку (IX–VI тыс. до н. э.). Люди селились на берегах рек и озер, о чем свидетельствуют стоянки у сел Заречное Краснослободского и Старая Качеевка Теньгушевского районов.   Основными источниками существования были охота, рыболовство и собирательство. Для общественного строя характерны первобытная родовая община и племенная организация.   В Мордовии сохранилось большое число археологических, архитектурных и культурных памятников. Среди них: Имеркские стоянки – уникальный комплекс древних поселений эпохам неолита и энеолита в Зубово-Полянском районе; поселение Ош Пандо в Дубенском районе, где были открыты следы пребывания племен так называемой балановской (или фатьяновской) культуры бронзового века, Каргашинские стоянки в Зубово-Полянском районе. 

        К наиболее раннему периоду формирования древнемордовской культуры относят Андреевский курган в Большеигнатовском районе – памятник I–II вв., где найдены прототипы многих мордовских украшений – височных подвесок, нагрудных блях, сюлгам и других. Отмечают связи местного населения с Прикамьем и южным сарматским миром. Коллекции Старобадиковских и Шокшинских могильников знакомят с представлениями древних о мироздании, с уровнем культурного и социального развития предков, повествует о связях с другими народами. 

       Описанные археологические памятники в Мордовии для целей  туризма не используются совсем. Более того, об их наличии знают только профессионалы в этой сфере и немногочисленные любознательные жители города. Для организации экскурсионного обслуживания по местам наших предков необходимо улучшение туристской инфраструктуры в описанных районах, создание условий для сохранности объектов во время их просмотра туристами, разработка рекламной продукции и комплекс других мероприятий, направленный на продвижение этого туристского продукта. 

      На территории Мордовии имеются исторические и архитектурные памятники, а также объекты, связанные с именами выдающихся людей. 

      Основные исторические и архитектурные достопримечательности сосредоточены в: 

– г. Саранске, основанном в 1641 г. на пересечении торговых трактов; 

- Посопе, образованного в виде Инзерского острога при слиянии рек Инсар и Тавла и преобразованный в 1704 г. в Посопную слободу, сейчас территория входит в состав Саранска; 

– с. Атемаре, возникшем как Атемарская крепость на правом берегу р. Атемарки, как главный опорный пункт большого участка сторожевой черты. 

      Памятником истории и гражданской архитектуры Саранска конца XVII в. является так называемая Пугачевская палатка. По преданию, здесь Емельян Пугачев устраивал пиршества, здесь же, с высокого крыльца палатки, читались его «царские манифесты». С именем Пугачева связан целый комплекс «пугачевских мест» г. Саранска. 

        Среди памятников истории можно отметить родовую усадьбу в селе Алексеевка Темниковского района адмирала Российского флота Ф. Ф. Ушакова, на территории Санаксарского монастыря имеется его могила. К культурно-историческим памятникам Мордовии принадлежит Огаревская аллея в с. Старое Акшино Старошайговского района — родовое имение русского поэта и общественного деятеля Н. П. Огарева, где сохранилась посаженная им аллея деревьев и каскад прудов, которые не используются для рекреации. 

       Памятником градостроительства является Макаровский погост (начало XVIII в.), расположенный в с. Макаровка близ г. Саранска, ансамбль которого включает комплекс Иоанно-Богословского монастыря, бывшую усадьбу Полянских, живописный ландшафт с парком и прудом. В излучине реки Мокши, в трех километрах от г. Темникова, ниже по течению реки расположился ансамбль Санаксарского монастыря – один из немногих крупных хорошо сохранившихся градостроительных памятников второй половины XVIII–начала XIX вв., барочная архитектура которого отличается значительной художественной ценностью. Эти два вышеописанных памятника сыскали славу среди паломников не только Мордовии, но и соседних регионов. А Санаксарский монастырь вошел в число объектов Золотого Кольца России. 

      На правом берегу реки Мокши близ г. Краснослободска расположен ансамбль Спасо-Преображенского монастыря в поселке Преображенский (бывшее название Учхоз), сложившийся к концу XVIII в. В настоящее время территория монастыря восстанавливается, там ведутся строительные и ремонтные работы. В сформировавшейся к началу XIX в. усадьбе И. А. Арапова в г. Ковылкино сохранены господский дом, конюшня, хозяйственные постройки. Среди памятников храмовой архитектуры наиболее значительными историко-архитектурными памятниками являются Иоанно-Богословская церковь (памятник архитектуры XVII в.), Троицкая церковь в с. Андреевка (1751 г.), Никольская церковь в неорусском стиле (конец XIX в.) в с. Вольно-Никольское  (Атюрьевский район), церковь Косьмы и Дамиана (1897 г.) в с. Русские Дубровки (Атяшевский район), Петропавловская церковь (1831 г.) в с. Починки (Большеберезниковский район) и др. Одним из немногочисленных памятников исламской архитектуры является мечеть в с. Тювеево (Темниковский район), каменное здание которой было выстроено в 1913 г.

2.2 Музеи Мордовии

      Основу музейной сети республики составляют: Мордовский республиканский объединенный краеведческий музей им. И. Д. Воронина (располагается в здании Трехсвятской церкви по ул. Московской г. Саранска), Мордовский республиканский музей изобразительных искусств им. С. Д. Эрьзи – один из значительных музеев Поволжья, Мемориальный музей военного и трудового подвига 1941–1945 гг., музей мордовской народной культуры.
  

      Краеведческие музеи открыты в Ардатове, Дубенках, Ельниках, Ковылкино, Краснослободске, Рузаевке, Чамзинке и Темникове. 

      В Мордовии много музеев, связанных с именами известных людей, которые привлекают достаточно большое количество туристов. В с. Баево Ардатовского р-на, на родине скульптора С. Д. Эрьзи организован дом-музей. В п. Торбеево можно посетить места, связанные с именем героя Советского Союза М. П. Девятаева, который в годы Великой отечественной войны на вражеском самолете «Хейн-кель-111» со своими товарищами по плену вырвался из концлагеря « Заксенхау-зен». Дом в с. Самаевка Ковылкинского  района известен тем, что здесь жил председатель судового комитета исторического крейсера «Аврора» Я. В. Федянин, в с. Кочелаево находится дом-музей Ф. В. Сычкова – известного мордовского художника. В г. Темникове открыт дом-музей известного композитора, уроженца этого города Л. И. Воинова. В с. Анаево Зубово-Полянского района, находится дом-музей мордовского композитора Л. П. Кирюкова, где он родился и провел детские годы. В 2001 г. открыт музей А. И. Полежаева, экспозиция которого отражает трагический жизненный путь и яркое поэтическое творчество поэта. 

       Большую работу по возрождению и сохранению культурных традиций проводят центры национальной мордовской (мокша и эрзя), русской и татарской культуры в селах Ст. Теризморга Старошайговского и Рыбкино Ковылкинского, Низовка и Урусово Ардатовского, Подлесная Тавла Кочкуровского и Кочелаево Ковылкинского районов и с. Лямбирь. В частности, экспозиции, представленные в этих центрах, содержат коллекции народных костюмов, предметов крестьянского быта и народного творчества, характерных для населения определенных регионов и верований Мордовии. Они могут познакомить туристов с историческим прошлым. 

       Среди памятников искусства, наиболее значимые с точки зрения их использования в туризме, можно выделить памятники монументального искусства. В Мордовии начало развития этого вида искусства относится к 1930-м г. В г. Саранске до революции был известен памятник А. С. Пушкину, созданный в 1899 г., бюст которого в настоящее время хранится в фондах Мордовского республиканского объединенного краеведческого музея им. И. Д. Воронина. 

     Среди памятников, имеющих перспективу быть включенными в туристские маршруты по г. Саранску, можно выделить следующие: В. И. Ленину (1960 г.), героям-стратонавтам (1963 г.), А. И. Полежаеву (1967 г.), надгробный памятник С. Д. Эрьзе (1976 г.), А. С. Пушкину (1977 г.), Н. П. Огареву (1984 г.), Мемориал воинам Мордовии, павшим в годы Великой Отечественной войны, который включает в себя: памятник воинам, павшим в Великой Отечественной войне (1970 г.), памятник воинам-интернационалистам (1985 г.), музей боевого и трудового подвига, обелиск «Побег из ада» и часовню, построенную во имя Святого благоверного князя Александра Невского (2000 г.). В честь 50-летия образования МАССР в Парке Славы мордовского народа установлены памятники-бюсты Н. П. Огареву, М. А. Пуркаеву, Ф. В. Сычкову, Л. И. Воинову и другим. На Московском спуске, там, где в XVII в. возвышалась деревянная дозорная башня, в 1982 г. была установлена скульптурная композиция, посвященная строителям саранской крепости. Главная скульптура парковой зоны — монумент «Навеки с Россией» (1986 г.). Не менее популярен и памятник «Самолет», который был установлен в день 30-летия Победы 9 мая 1975 г. в память о боевых подвигах земляков-авиаторов, храбро защищавших нашу Родину от фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной Войны 1941–1945 гг. Несомненно, объектом  посещения туристов будет недавно построенный, в городе Саранске, Кафедральный собор святого праведного  воина Федора Ушакова.  

2.3 Туристический маршрут по Республике Мордовия
       В зону экскурсионных маршрутов будет включена Республика Мордовия, которая славится своими природными и историческими памятниками.

      Республика Мордовия (мокш. эрз. Мордовия Республикась) — республика в составе Российской Федерации,  субъект Российской Федерации, находится в центре Европейской части России. Хотя республика не имеет непосредственного выхода к Волге, она исторически и экономически тяготеет к ней, поэтому включена в состав Приволжского федерального округа.

       Столица — город Саранск.  По итогам 2011 года признан самым благоустроенным городом России среди городов I категории. В 2018 году в Саранске пройдут матчи чемпионата мира по футболу.

       Первым пунктом туристического маршрута – город Саранск. Саранск был основан в 1641 году, как крепость на юго-восточной окраине Русского царства, на Атемарской засечной черте, которая была частью большой укреплённой линии, строившейся с 1638 по 1653 годы и тянувшейся от Белгорода до Симбирска. В 1651 году Саранск стал административным центром Саранского уезда. Практически с этого же времени Саранск именуют городом, хотя официально статус города он получил лишь в 1780 году.

Важнейшая составляющая историко-культурного наследия Республики Мордовия – архитектурные памятники: церковные, административные и другие здания. Среди особо чтимых реликвий Республики Мордовия – Кафедральный Собор святого праведного воина Феодора Ушакова. Уникален Собор тем, что освящен в честь легендарного святого – адмирала Федора Ушакова, тесно связанного с мордовской землей. Подобных храмов больше нет. Исключительность храма подчеркивается его размерами – 54 метра в высоту, 900 кв.м. внутренней площади, способной вместить до 2000 молящихся. Здесь все неповторимо – и внешний облик, и убранство, и величественный вид, открывающийся со смотровой площадки.

       Визитной карточкой Саранска по праву считается музей изобразительных искусств им. С.Д.Эрьзи. Сегодня это крупнейшее в мире хранилище уникальных произведений одного из самых выдающихся скульпторов ХХ века – Степана Эрьзи. Сын мордовского народа увековечил в псевдониме свою малую Родину. Сочетание мордовских традиций резьбы по дереву, русской иконописной традиции, европейской классической школы, наложенные на романтический масштаб событий и гениальность творца превратили Степана Эрьзю в величайшее явление великой эпохи.

       Государственное учреждение культуры «Мордовский государственный национальный драматический театр» — театр в городе Саранск, столице Республики Мордовия.

      В его репертуаре в основном пьесы мордовских драматургов, таких как К. Г. Абрамов, А. И. Пудин и другие, есть также постановки по произведениям русской и мировой классики, спектакли для детей. Спектакли идут на мокшанском, эрзянском языках с синхронным переводом на русский.

       Театр был открыт 1 августа 1989 года. Для него было выделено старое здание, зрительный зал всего на 35 мест находился в полуподвальном помещении. В 2007 году театр получил новое здание. Открытие его состоялось 21 июля 2007 года, во время проведения 1-го Международного фестиваля финно-угорских народов.

        Памятником истории и гражданской архитектуры Саранска конца XVII в. является так называемая Пугачевская палатка. По преданию, здесь Емельян Пугачев устраивал пиршества, здесь же, с высокого крыльца палатки, читались его «царские манифесты». С именем Пугачева связан целый комплекс «пугачевских мест» г. Саранска. 

       Фонтан «Звезда Тысячелетия», открытый в дни торжеств, посвященных Тысячелетию единения мордовского народа с народами Российского государства, стал настоящей жемчужиной Саранска. Это не только один из крупных современных фонтанов. Его ценность в сочетании народных традиций и самых современных технологий. По своему оснащению «Звезда Тысячелетия» не имеет аналогов в России. Техника позволяет устраивать светомузыкальные представления, подобные «поющим фонтанам» в Дубаи или Лас-Вегасе.

      Туристический маршрут Темников – Санаскарь. Старейший город Мордовии – Темников – основан в XVI столетии. Отсюда рукой подать до великой православной святыни – Сансксарского монастыря. Именно здесь находится могила адмирала Федора Ушакова. Незадолго до смерти прославленный флотоводец принял здесь монашеский постриг. Канонизирован он был в начале XXI века. Чуть дальше расположено село Дивеево, где в Свято-Дивеевском монастыре покоятся мощи другого прославленного святого – Серафима Саровского. Темников окружен густыми лесами, которые охраняет государство. Заповедник им.Смидовича готов принять туристов и провести их по самым сокровенным чащобам, дубравам и лесным озерам.

        Туристический маршрут Смольный. Национальный парк «Смольный» – прекрасный уголок нетронутой природы северо-востока Мордовии. Он предлагает отдохнуть в санаторно-курортной зоне, которая сочетает все прелести первозданных сосновых лесов в сочетании с современным комфортом. В мордовском селе Баево остался дом, где родился мордовский скульптор Степан Эрьзя. Неподалеку, в селе Урусово, находится уникальный музей валенок. Урусовцы не забыли дедовское ремесло, и валенки из их села до сих пор пользуются спросом по всей России.

        Мордовский этнокультурный центр в селе Старая Теризморга. Старая Теризморга, село Старошайговского района стало известным на всю страну в 2007 году, когда принимало высоких гостей – Президента России, Президента Финляндии, Премьер-министра Венгрии. Руководители финно-угорских стран посетили этнокультурный центр и были восхищены шедеврами народных ремесел. Сегодня гостей здесь знакомят с настоящим мордовским подворьем – с избой, погребом, службами, кузницей и настоящей черной баней. Здесь звучат старинные мордовские песни, выставляют уникальные вышивки, как старинные, так и созданные современными мастерицами.

     Центр резьбы по дереву в селе Подлесная Тавла. Традиции Степана Эрьзи продолжают ученики Подлесно-Тавлинской школы резьбы по дереву. Юные резчики не раз выставлялись на российских и международных выставках и вызывали неизменное восхищение – как своим мастерством, так и верностью народным традициям.

Выводы и рекомендации:

Массовый туризм является феноменом XX века, так как приобрел современный вид в основном за счет автомобилей и самолетов с реактивными двигателями. Первые турагентства и организованные экскурсии возникли в Великобритании.

В 1822 г. Роберт Смарт из Бристоля (Великобритания) сообщил о себе как о первом пароходном агенте. Он начал регистрировать пассажиров на пароходы, курсирующие по Бристольскому каналу, а также в Дублин (Ирландия). В 1841 г. Томас Кук организовал массовую прогулку (570 человек) от Ланкастера до Лонгоборуга железнодорожным составом, по цене 1 шиллинг с каждого пассажира. Это был первый публично рекламируемый экскурсионный поезд, а Кук - первый агент экскурсионных поездов.      Возникновение туризма на обширной территории нашей страны уходит корнями в древние времена и средневековье. 
     Путешествия и туризм – два неразрывно связанных понятия, которые характеризуют определенный образ жизнедеятельности человека. В соответствии с Федеральным законом «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации» туризм – это временные выезды (путешествия) граждан РФ, иностранных граждан и лиц без гражданства с постоянного места жительства в оздоровительных, познавательных, профессионально-деловых, спортивных, религиозных и иных целях без занятия оплачиваемой деятельностью в стране (месте) временного пребывания. Можно выделить шесть видов туризма: туризм с целью отдыха, туризм с целью изучения культуры, общественный туризм, спортивный туризм, экономический туризм, конгрессовый (политический) туризм.

 Историю развития туризма в России вполне можно соотнести с периодизацией истории мирового туризма, добавив к этому деление внутри некоторых этапов на определенные подэтапы с учетом специфики развития экономики России.

Стадии процесса возникновения, становления, развития и совершенствования национального туризма можно разбить на  5 этапов: просветительский (до 1890 г.), предпринимательский, организационно-централизованный, административно-нормативный (1969-1990 гг.), переходный (с 1990 г.)

Наша республика не должна оставаться в стороне от развития туристического движения. Туристическая деятельность может быть основой развития будущего Мордовии. Наш регион не имеет запасов нефти и газа, туристический бизнес может стать основой формирования республиканского бюджета.

Наиболее предпочтительными для организации природно-познавательного туризма являются территории районов, где имеют место особо охраняемые территории, значительное число познавательных маршрутов и памятников природы. Такие объекты на территории Мордовии находятся на территории Мокша-Сивинского и Инсаро-Сурского туристских районов.

Наиболее примечательными для развития туризма являются Мокша-Сивинский, Мокша-Инсарский, Приинсарский и Инсаро-Сурский туристские районы. В Мордовии более 1 000 историко-культурных памятников. Многие из них относятся к объектам исторического и культурного наследия федерального (общероссийского) значения. Они расположены на туристических маршрутах Москва – Саранск – Ульяновск, Н. Новгород – Саранск – Пенза. Среди памятников искусства, наиболее значимые с точки зрения их использования в туризме, можно выделить памятники монументального искусства. В Мордовии начало развития этого вида искусства относится к 1930-м г. В г. Саранске до революции был известен памятник А. С. Пушкину, созданный в 1899 г., бюст которого в настоящее время хранится в фондах Мордовского республиканского объединенного краеведческого музея им. И. Д. Воронина.

    Таким образом, для развития сферы туризма в РМ есть все предпосылки, а именно наличие разнообразных туристско-рекреационных условий:

1. Развитие туризма будет формировать положительный имидж региона на российском и мировом рынках туристских услуг, способствовать развитию сферы услуг края, производства таких отраслей экономики, как транспорт и связь, торговли и общественного питания, строительства, подготовки специалистов по туризму, сохранению и рациональному использованию культурно-исторического и природного наследия, привлечению инвестиций в развитие туристской отрасли, окажет положительное влияние на благоустройство городов и населенных пунктов;

 2. Культурно-историческое наследие РМ привлечет внимание местного населения  не только к туристско-рекреационным ресурсам , но и поможет организовать отдых, выбрать тот или иной вид туризма (походы выходного дня, экскурсии, прогулки и др.). Это будет способствовать укреплению здоровья, расширению кругозора, развитию экологической культуры населения.
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Социологический опрос старшеклассников Инсарской средней школы №2
( Приложение 1)

  В социологическом опросе участвовали ученики 9-11 классов. Всего участниками социологического опроса стали 87 человек. Из них девятиклассников 32 ученика, десятиклассников – 19, одинадцатиклассников 36 человек. 

  На вопрос  «Представляете ли вы себе развитие туризма в РМ?» положительно ответили 52 % учащихся,  40% ответили отрицательно и 8% затруднились ответить на этот вопрос.  

  Отвечая на вопрос, «Какие объекты необходимо включить в зону туристского маршрута?» 49%  опрошенных отметили кафедральный собор святого праведного воина Ф.Ушакова,  10% Пугачевская палатка, 15%  Макаровский погост, 10% село Старая Теризморга,  16% с. Алексеевка.

   Из мер, предлагаемых учащимися для развития туризма в РМ, следует отметить строительство гостиниц (60%) строительство дорог (15%),строительство баз отдыха (15%), расширение сети общепита (5%), культурно-досуговые мероприятия (4%), кадровая подготовка (5%).

               На вопрос «Реален ли выход туристического бизнеса в РМ на международный уровень?» лишь 55% ответили положительно, 25% отрицательно,  20% затруднились ответить на данный вопрос. 
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				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.
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				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.
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				«Представляете ли вы себе развитие туризма в Инсарском районе?»

		Да		52

		Нет		40

		Не знаю		8

				Для изменения диапазона данных диаграммы перетащите правый нижний угол диапазона.






