Ф. М. Достоевский и М. М. Бахтин.
Невозможно представить творчество писателя без фундаментального исследования учёного. «Проблемы поэтики Достоевского» – так называется монография М. М. Бахтина о Достоевском. Нет ни одного серьёзного исследования о творчестве писателя, начиная с 1929 года (год издания книги «Проблемы поэтики Достоевского»), где бы не цитировались отрывки из книги или не упоминались её основные положения. С М. М. Бахтиным соглашаются и не соглашаются, с его книгой спорят, до сегодняшнего дня вокруг имени исследователя идёт полемика, но её влияние на литературоведческие исследования огромно.
Четверть века из своей полувековой трудовой жизни М. М. Бахтин прожил в Саранске. В 1931 году в нашем городе было открыто первое высшее учебное заведение – Мордовский агропединститут, ставший вскоре только педагогическим институтом.

Пребывание М. М. Бахтина в Саранске можно условно разделить на два периода.

Первый период (1936-37 гг) – короткий и неблагоприятный.

Проработав всего год на кафедре всеобщей литературы, из-за напряжённой атмосферы летом 1937 года М. Бахтин оставил Саранск, отправившись в Москву. Но найти постоянную работу в высшем учебном заведении бывшему ссыльнопоселёнцу было нелегко. Друзья помогли остаться в Подмосковье с надеждой в будущем найти здесь работу, близкую к его научным интересам. Здесь Бахтин оставался восемь лет (1937-1945 гг).
А в 1945 году с 19 сентября М. М. Бахтина назначают заведующим кафедрой всеобщей литературы. Второй период пребывания в нашем городе длительный и плодотворный (1945-1969 гг). Сразу же по приезде в Саранск Бахтиным была предоставлена комната в институтском здании в центре города. Хотя, нужно заметить, этот дом в прошлом представлял собой один из корпусов Саранской уездной тюрьмы. После ликвидации тюрьмы, его переоборудовали в жилой дом для преподавателей пединститута. Послевоенный Саранск являл собой пример сравнительно небольшого города глубокой провинции: одноэтажные деревянные дома полугородского и полусельского типа, немощённые улицы (за исключением двух-трёх центральных), деревянные тротуары – старые и ветхие. Весь этот (и другой) провинциализм, однако, не обескураживал Михаила Михайловича.
По мнению Ефстифеевой Е. М.: «Переезд в Саранск в 1945 году из города Кимры, где он преподавал в средней школе то немецкий язык, то историю и литературу, на должность доцента кафедры всеобщей литературы открывало для него новые перспективы. Близость к Москве позволяла ему общаться с коллегами и друзьями, а должность и круг научных интересов – продолжать начатые исследования, пользоваться университетскими библиотеками».
Напротив, весь этот провинциальный быт отступал как-то на второй план перед тем неподдельным радушием, с которым учёный был здесь встречен. Всеми: и на кафедрах, и на факультетах, и в дирекции института. Это было совсем не то, что он видел в этом же институте в 1936-37 учебном году.
В продолжение двенадцати лет работы в Мордовском пединституте (1945-1957 гг.) М. М. Бахтин вёл целый ряд лекционных курсов: по введению в литературоведение, и по истории западноевропейской литературы, и по теории литературы; начиная с Древней Греции и Древнего Рима и до середины XX столетия. Читал он и курс лекций по методике преподавания литературы в средней школе.

С жизнью и работой в Саранске связаны многие важные научные исследования М. Бахтина, вошедшие теперь в мировой фонд русской филологии. Среди них монография «Проблемы поэтики Достоевского».

С самого начала 1960-х годов М. Бахтин начал подготовку ко второму изданию (дополненному и переработанному) книги «Проблемы творчества Достоевского». В 1963 году она вышла в свет, но под названием «Проблемы поэтики Достоевского».
По мнению С. С Конкина исследователь выявил три художественных открытия Достоевского:

1. Писатель создал совершенно новую структуру образа человека – «полнокровное и полнозначное чужое сознание, не вставленное в завершающую оправу действительности...»;
2. Достоевский дал изображение (воссоздание) саморазвивающейся идеи, которая раскрывается «в плане человеческого события».

3. Художник открыл диалогичность как особую форму взаимодействия «между равноправными и равнозначными сознаниями».

Эти три открытия – три грани одного и того же явления. Они носят формально-содержательный характер. Изображение впервые становится многомерным». (К. 287)
В связи с этими открытиями М. М. Бахтин делает вывод: «Достоевский – творец полифонического романа, он создал существенно новый романный жанр. В его произведениях появляется герой, голос которого построен так, как строится голос самого автора. Слово героя о себе самом и о мире так же полновесно, как обычное авторское слово». (I; 7)
М. М. Бахтин констатировал тот факт, что идеи полифонии, диалога получили широкое развитие и распространение, что он объяснял растущим влиянием Достоевского и теми изменениями в самой действительности, которые раньше других пророчески сумел раскрыть и показать автор «Бесов» и «Братьев Карамазовых».

Книга М. М. Бахтина «Проблемы поэтики Достоевского» состоит из введения, пяти глав и заключения, в которых автор постепенно и целенаправленно подводит читателя к пониманию полифонии Достоевского. Он рассматривает героя и позицию автора по отношению к герою, взаимоотношение героя и идеи, жанровые и сюжетно-композиционные особенности произведений Достоевского и слово у писателя.

Учёный ввёл свою работу с убеждением в том, что влияние Достоевского ещё далеко не достигло своей кульминации. «Наиболее существенные и глубинные моменты его жизни и художественного видения, переворот, совершённый им в области романного жанра и вообще в области литературного творчества, до сих пор ещё не освоены и не осознаны до конца». (IV, 334)
В новом издании книги М. Бахтин стремился показать Достоевского как одного из величайших новаторов в области художественной формы. «Он создал, по нашему убеждению, – писал учёный, – совершенно новый тип художественного мышления, который мы условно назвали полифоническим. Можно даже сказать, что Достоевский создал как бы новую художественную модель мира, в которой из основных моментов старой художественной формы подверглись коренному преобразованию». (Введение, 3)
В то же время учёный утверждал, что полифонический роман, открытый Достоевским, не отменяет как устаревшие и уже ненужные так называемые монологические формы романа – библиографического, исторического, бытового романа-эпопеи и прочие.
«Каждый жанр имеет свою преимущественную форму бытия, по отношению к которой он незаменим... ибо всегда останутся и будут расширяться такие сферы бытия человека и природы, которые требуют именно объектных и завершающих, т.е. монологических, форм художественного познания». (II, 313)

Новое издание книги М. Бахтин дополнил главой под названием «Жанровые и сложнокомпозиционные особенности произведений Достоевского». Цель этой главы в книге состояла в том, чтобы «прощупать и проследить жанровую традицию Достоевского вплоть до её истоков в античности».

«Достоевский – создатель подлинной полифонии, которой, конечно, не было и не могло быть ни в античности, ни в средневековье, ни у Шекспира и Сервантеса, ни у Вольтера и Дидро, ни у Бальзака и Гюго. Но только в этой линии развития европейской литературы была она существенно подготовлена. Вся традиция эта... возродилась у Достоевского в неповторимой оригинальной и новаторской форме полифонического романа». (II, 208-209).

Таковы основные идеи книги М. М. Бахтина, над которой он работал в Саранске.
1960-61 учебный год был последним годом работы М. Бахтина в Мордовском университете.

Ему шёл шестьдесят шестой год. Было решено оставить учебную деятельность и употребить время для завершения начатых исследований. Связь с университетом не прекращалась. Были аспиранты, изредка посещали друзья и знакомые. Бывали гости из Москвы и других городов.

В 1967 году из Ленинграда пришла весть о реабилитации М. М. Бахтина. Было решено возвратиться в Москву.

А что же осталось? В Саранске остались друзья, ученики, аспиранты, коллеги, в душе которых М. М. Бахтин, общение с ним оставили неизгладимый след. На факультете филологии создан музей М. М. Бахтина.
Саранск – маленький город. Ф. М. Достоевский никогда не бывал в нём, а возможно и не слышал о нём, но именно здесь учёный с мировым именем, один из крупнейших мыслителей XX века работал над проблемой его поэтики.
