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Для начала обсудим некоторые вопросы:

Для чего нужен сайт?

Сайт CtrEnergy.wordpress.com нужен для информирования людей о проблемах современной энергетики и для предоставления теоретических решений проблем этой самой энергетики. 

Что такое альтернативная энергетика?

Альтернативной энергетикой называют совокупность перспективных способов получения, передачи и использования энергии, которые распространены не так широко, как традиционные, однако представляют интерес из-за выгодности их использования и, как правило, низком риске причинения вреда окружающей среде.

Какие проблемы могут возникнуть при использовании альтернативных источников энергии?
Не смотря на тот факт, что альтернативная энергия – дешевая, само строительство агрегатов для добычи этой энергии очень дорогое, и окупится только лишь через десятки лет. Так же для некоторых видов альтернативной энергии важны определенные природные условия, например для получения солнечной энергии необходимо круглогодичное лето и преимущественно безоблачное небо.


Как создавался сайт:
Первое что нужно было сделать, это выбрать платформу или написать её самому.
После рассмотрения всех вариантов было решено использовать готовую систему управления контентом под название “Wordpress”. “Wordpress”, был выбран из-за своей, так называемой, мощности, он позволяет не беспокоятся о “мозге” сайт, а полностью сосредоточится на контенте, дизайне и раскрутки сайта. В качестве дизайна было решено использовать готовые решения, но после тщательных поисков не было найдено ничего подходящего. По этой причине был переработан готовый шаблон “Blogum”, в качестве ПО использовались только sublime text и Gimp.

Пиар ход.
Сайт без посетителей ничего не стоит, именно по этому было решено заняться “раскруткой сайта”. Для раскрутки сайта я занялся поисковой оптимизацией и продвижением через социальные сети.

Поисковая оптимизация или SEO(search engine optimization) — комплекс мер для поднятия позиций сайта в результатах выдачи поисковых систем по определенным запросам пользователей. Обычно чем выше позиция сайта в результатах поиска, тем больше заинтересованных посетителей переходит на него с поисковых систем. При анализе эффективности поисковой оптимизации оценивается стоимость целевого посетителя с учётом времени вывода сайта на указанные позиции и конверсии сайта.
Интерфейс сайта.
При разработке интерфейса сайта было принято решения придерживаться абсолютного минимума, так как на ресурсе преимущественно серьезные статьи, более того простые сайты не надоедают и привлекают серьезных людей.
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Результат привлечения аудитории.
Результаты привлечения аудитории очень обнадеживают так как всего на 5 день существования сайта было привлечено 33 уникальных пользователей.
Более подробно результаты отражены на этой диаграмме. 
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