Известные предприниматели

        Европа и США занимают господствующее положение по числу успешных бизнесменов с мировой известностью, чьи имена и заслуги знакомы каждому человеку. Они рискнули и изменили правила ведения бизнеса, вдохновляя большое количество людей на достижение своих целей.Список самых известных предпринимателей очень большой. Мы остановимся на тех персоналиях, чья деловая хватка и предпринимательский дух сделало существенный вклад в жизнь человечества.
Томас А. Эдисон (1847-1931)       
                                                                    
Всемирно известный ученый был не только гением, но и отличным бизнесменом с острым пониманием потребностей потребителей. Он ввел такое понятие как массовое производство и инновации. Им было запатентовано тысячи изобретений, ему же принадлежала идея создания первой промышленной научно-исследовательской лаборатории.
Джон Рокфеллер (1839-1937)

За Рокфеллером всё еще числится (посмертно) статус одного из богатейших дельцов в истории. Американский магнат, основавший компанию Standard Oil, стал королем нефтяной промышленности. Накопленные богатства тратил на протяжении последующих сорока лет.
Эндрю Карнеги (1835-1919)

Великий филантроп, основавший металлургическую компанию (одной из его страстью было в названии своих многочисленных компаний использовать фамилию) и продавший её в 1911 году, ныне известную как U.S.Steel.
Генри Форд (1863-1947)

Основатель культовой Ford Motor Company и конвейера массового производства. Форд коренным образом изменил американскую транспортную промышленность.
Уоррен Баффет (81 год)

Самый успешный инвестор в мире, президент холдинга Berkshire Hathaway, в 2010 году занял третье место в списке богатейших людей планеты.

Уолт Дисней (1901-1966)

Мало кто может сравниться с производительностью этого человека в индустрии развлечений. Созданная им компания, специализирующаяся на выпуске мультфильмов и кинофильмов, на которых выросло два поколения, приносит ежегодно 35 миллиардов долларов.
Рей Крок (1902-1984)

Что можно сказать о человеке, создавшем самую популярную сеть ресторанов быстрого питания McDonald's?
Сэм Уолтон (1918-1992)

Основатель гигантской розничной сети магазинов Wall Mart, без которой американцы не мыслят своего существования.

Стив Джобс (1955-2011)

Недавно покинувший нас соучредитель компании Apple научил сотни тысяч людей по-новому смотреть на бизнес, преобразовав такое понятие, как инновации.
Тед Тернер (73 года)

Живая легенда, медиамагнат, благодаря нему появился первый в мире 24-часовой кабельный канал новостей CNN. Тратит крупные суммы на пожертвования и благотворительность.
Билл Гейтс (56 лет)

Непревзойденный компьютерный гений, разработчик программного обеспечения, которым пользуется каждая вторая семья. Прочно обосновался в ТОП самых богатых людей планеты.
Ричард Брэнсон (61 год)

Британский предприниматель, авантюрист, владелец Virgin Group с 360-тью филиалами по всему миру.
Дональд Трамп (65 лет)

Неунывающий, предприимчивый делец, бросающийся в самые различные сферы бизнеса, приносившие как убытки, так и полное банкротство. Обладает собственным капиталом в размере одного миллиарда долларов.
Сергей Брин и Ларри Пэйдж (по 38 лет)

Друзья одногодки, ворвались в интернет с многообещающим продуктом - поисковой системы Google, изменив не только алгоритм поиска, но и видение виртуального пространства.

Марк Цукерберг (27 лет)

Этот человек подарил пользователям самую глобальную социальную сеть в интернете - Facebook. Приобретенное богатство и успех столь молодом возрасте предоставляют прекрасную возможность совершить очередной прорыв и стать самой важной персоной интернета.
Известные русские предприниматели

Роман Абрамович

Родился 24 октября 1966 года в Саратове (по другим данным – в Саранске). Вообще в биографии Романа Абрамовича много белых пятен. Свои первые бизнес-знакомства он завёл ещё в армии, службу в которой предпочёл обучению в университете. Некоторые из тех знакомых работают с Абрамовичем до сих пор. Однако начальный капитал Абрамович заработал уже после службы в армии, организовав с другом предприятие по продаже автомобильных шин (по другим данным – по пошиву и реализации детских игрушек).
В последствии Абрамович занимался поставками нефти в Омской области и республике Коми. В июне 1992 года ему было даже предъявлено обвинение в хищении пятидесяти пяти железнодорожных цистерн с дизтопливом, однако в последствии дело было закрыто.
Следующий этап в биографии Абрамовича - работа главой московского представительства швейцарской компании «Руником». А сразу же за этим этапом последовал блестящий взлёт – Абрамович возглавил совет директоров ОАО «Сибнефть». После создания «Сибнефти» вся последующая деятельность Абрамовича проходит на фоне активного создания системы лоббирования своих интересов и расширения круга влиятельных связей. Тесно сотрудничал с Борисом Березовским. В 1998-1999 годах имя Абрамовича связывали со скандалами вокруг семьи Президента РФ Бориса Ельцина, пресса утверждала, что он являлся “серым кардиналом” при Семье.
В 1999 году Роман Абрамович стал депутатом Государственной Думы, а затем и губернатором Чукотского автономного округа.
В настоящий момент Абрамович олицетворяет собой пример успешного и грамотного бизнесмена, который уделяет бизнесу лишь часть своего времени. Остальное время он отдаёт друзьям, близким, путешествиям и многочисленным хобби.
Это подтверждает и его уход с поста губернатора Чукотского автономного округа в июле 2008 года.
Евгений Чичваркин 

Родился в 1974 году в Москве. В 1996 году окончил Государственную Академию Управления, а уже на следующий год вместе с Тимуром Артемьевым создал знаменитую компанию «Евросеть». В настоящий момент эта компания включает в себя около четырёх тысяч салонов связи, расположенных в России, Беларуси, Казахстане, на Украине и ряде других стран. Состояние Евгения Чичваркина в настоящий момент составляет несколько миллиардов долларов.
При этом Евгений Чичваркин совершенно не похож на серьёзного бизнесмена – его экстравагантный имидж уже давно стал притчей во языцех. Пресса с удовольствием печатает его фотографии, а телевидение приглашает поучаствовать в различных программах и телешоу.
Биография Евгения Чичваркина такова - бизнесом он занялся сразу после школы. Сначала торговал на рынке, а потом понял – для серьёзного успеха необходимо серьёзное образование. Так родилось решение поступать в Академию Управления.
После успешного окончания Академии, Евгений совместно с партнёром открывает первый магазинчик по продаже сотовых телефонов. Сам Чичваркин уверяет, что идея открыть салон по продаже телефонов принадлежит его компаньону Тимуру Артемьеву, ему же было всё равно, что продавать, лишь бы продавать. Евгению нравился сам процесс продаж.
Начавшаяся с пары магазинчиков, «Евросеть» сегодня — одна из крупнейших розничных компаний. И одна из самых известных. В том числе благодаря эпатажным маркетинговым акциям и рекламе. «Евросеть» — цены просто о… еть”. Господину Чичваркину их реклама нравится. «Нет ничего смешнее, чем слово «жопа», — говорит он.
Правда, для реализации многих идей у главы “Евросети” пока не хватаетвозможностей. Да и богатым себя господин Чичваркин не считает. Несмотря на успех и процветание компании. “Я небогатый человек, — говорит он.— Я вижу своих соседей — вот они богатые люди. Я хочу быть богатым.Деньги — это возможности. Появляется, например, возможность построить платную автодорогу, а денег нет. Или примут решение, что нефть надо продавать за рубеж, а самим пользоваться атомной энергией, и нужно строить атомные электростанции, потому что их не строили 15 лет. Вот на это нужны деньги. Они — средство. Мне возможностей пока не хватает, поэтому я и не считаю, что я богатый человек.
Да, у компании большой оборот, но компания работает за малую толику, чтобы быть конкурентоспособной».
