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Фирма 
Фирма — организация (компания или корпорация), владеющая одним или несколькими предприятиями и использующая экономические ресурсы для производства товаров и оказания услуг с целью получения прибыли. Исторически (в гражданском праве России первой половины XX века) термин «фирма» означал наименование коммерческого товарищества (общества).
Фирма - самое общее название предприятия, компании, хозяйственного общества, коммерческой организации. Различают разновидности фирм: аффилированная - близкая, родственная фирма, присоединенная к более крупной материнской компании в виде филиала, дочерней фирмы; брокерская - посредническая фирма, преследующая коммерческие цели и действующая по поручению и за счет клиентов; венчурная - мелкая или средняя инвестиционная фирма, финансирующая научные исследования, инженерные разработки; инвестиционная - занятая инвестированием и операциями с ценными бумагами; инжиниринговая, специализирующаяся на предоставлении инженерно-консультационных услуг; инновационная, созданная для отработки новых технологий на базе результатов научно-исследовательских работ фирмой, которая становится ее совладельцем; консалтинговая, сфера деятельности которой - консультации в различных сферах; производственная, занятая изготовлением конкретной продукции; торговая, занимающаяся торгово-посреднической деятельностью; риэлтерская, занимающаяся операциями в сфере недвижимости.  

Фирма - основной субъект принятия решений в условиях децентрализованной экономики. Теория фирмы моделирует поведение фирм в зависимости от поставленных перед ними целей, которыми могут являться максимизация прибыли, избежание риска или долгосрочный рост. Многие фирмы управляются единолично; другие фирмы являются товариществами; наконец, более крупные фирмы обычно организованы в форме компаний. Одна фирма может управлять множеством предприятий или отделений, таких, как заводы, фабрики или цеха.  

Фирма (firm) – самостоятельно действующая организация, использующая ресурсы для производства товара или услуги с целью получения прибыли. Является одним из трех основных субъектов рыночного хозяйства (наряду с домохозяйством и государством).

        Слово появилось в русском языке в начале 19 века. Заимствовано в немецком языке. Начальное значение - торговое или промышленное предприятие, под маркой которого продаются или выпускаются товары или оказываются услуги. В конце 19 века слово приобретает еще дно значение - прикрытие, предлог для чего-либо, например, действовать под фирмой благотворительности.

Истоки слова связаны с немецким словом firma - предприятие, от латинского firmare закреплять, упрочивать от firmus - крепкий, твердый, прочный.
Есть еще одно интересное прочтение этимологии слова. Его появление в русском языке связывают с итальянским словом firma - подпись. Но истоки те же - латинское firmare имеет значение подписывать, то есть закреплять, упрочивать делать надежным посредством подписи.

В современной русскоязычной экономической лексике понятие используется в двух значениях.
Первое. Фирма - это название. Фирма - это официальное наименование, под которым предприятие, организация или компания выступают в хозяйственной практике. Это наименование подлежит правовой регистрации в торговом реестре. Тем самым фирма как фирменное наименование юридического лица, индивидуализирует его в гражданском обороте. Такое наименование подлежит регистрации путем включения в государственный реестр юридических лиц. Фирма как фирменное наименование является объектом промышленной собственности.

Второе. Фирма - это предприятие. Фирма - это организация, созданная одним или более юридическими и/или физическими лицами для выполнения определенного вида деятельности с целью получения прибыли.

Отличие фирмы от предприятия идет по линии определения фирмы как объединения однородных или смешанных предприятий.

Отличие фирмы от компании идет по линии определения фирмы как организации, создаваемой одним или более юридическими и/или физическими лицами, в то время как компания - это исключительно компаньоны, то есть объединение торгово-промышленных предпринимателей.

        Наряду с наиболее общепринятым есть и более широкое определение фирмы, предложенное американским экономистом Рональдом Коузом. Оно гласит: фирма – это такая организация, которая преобразует исходные ресурсы в конечный продукт. При таком подходе фирмами можно называть любых экономических субъектов.

Р.Коузу принадлежит наиболее популярное в современной экономической теории объяснение, почему люди объединяются в фирмы, отказываясь от части экономической свободы, вместо того чтобы хозяйствовать самостоятельно. Дело в том, что заключение договоров со множеством партнеров (продавцами сырья, покупателями готовых товаров, инвесторами, техническими консультантами, государственными чиновниками и т.д.) потребовало бы от самостоятельного индивида очень высоких затрат на переговорный процесс. Такие затраты Коуз назвалтрансакционными издержками. Предоставляя некоему авторитетному лицу (предпринимателю) право централизованно управлять ресурсами, можно эти трансакционные издержки сильно сократить.

                                     Организационные структуры фирм 

 Разные виды фирмы различаются тем, как внутри них организованы отношения экономической власти.

                                        Эволюция управления фирмой 

В древнем мире и в средние века часто фирма сливалась с домохозяйством. Характерно, скажем, что банкирские дома называли по фамилии хозяев: в этих коммерческих организациях (например, дом Мурашу в древнем Вавилоне, дома Медичи и Фуггеров в средневековой Европе) высшее управление передавалось по наследству, а все важные управленческие посты занимались близкими родственниками. Однако постепенно, в процессе увеличения размеров и форм деятельности, хозяин «дела» начинал привлекать «чужаков», не входящих в семью. Кроме того, уже не все члены семьи были вовлечены в семейное «дело» и могли работать «на стороне». Поэтому отделение фирмы от семейного хозяйства начинается еще в докапиталистическую эпоху. Однако вплоть до19 в. типичными оставались фирмы, имеющие одного «хозяина», который отвечал по долгам фирмы и своим личным имуществом.

В эпоху раннего нового времени возникает принципиально новая форма организации бизнеса – акционерные общества. Теперь коммерция становилась совместным бизнесом нескольких предпринимателей, каждый из которых рисковал лишь суммой, затраченной на приобретение акций. Первыми крупными акционерными обществами стали основанные в самом начале 17 в. голландские и английские Ост-Индские компании – объединения купцов-пайщиков, сообща посылавших корабли для торговли с далекими странами Востока. Акционерные общества позволяли не только объединять капиталы многих лиц, но и снизить степень коммерческого риска. Однако долгое время акционерная форма организации оставалась второстепенной, доминировали единолично управляемые фирмы.

Во второй половине 19 в. технологические сдвиги привели к укрупнению коммерческих предприятий. Внедрение новых технологий предполагало очень крупные капиталовложения. Например, строительство железных дорог требовало таких расходов, которые в принципе были невозможны для предпринимателя-«одиночки». Сама практика диктовала необходимость роста числа и значения акционерных обществ. Конец 19 в. стал для развитых стран временем «грюндерства» (от нем. Grundung – основание) – массового создания акционерных обществ в сферах производства, транспорта, торговли, в банковском деле. Поскольку активы акционерного общества были отделены от собственного имущества его основателей, развитие акционерного бизнеса сопровождалось многочисленными и громкими финансовыми мошенничествами. Так, в конце 19 в. лопнула «Международная компания по строительству межокеанического Панамского канала», унеся деньги 85 тысяч акционеров – после этого слово «панама» стало нарицательным для обозначения финансовых афер. Несмотря на трудности, к началу 20 в. крупные акционерные компании стали играть ведущую роль в хозяйственной жизни всех экономически развитых стран мира.

Уже в первой половине 20 в. в корпорациях начался сдвиг экономической власти: власть акционеров-собственников постепенно стала заменяться властью управляющих-менеджеров. Изучением причин и последствий данного процесса активно занимались экономисты-институционалисты.

                      Эволюция концентрации производства в фирмах 
Когда в эпоху развития капиталистических отношений именно фирмы стали главными субъектами хозяйственной жизни, господствовала идеология свободной конкуренции. Считалось, что для наиболее успешного развития экономики надо, чтобы производством каждого товара занималось большое число соревнующихся друг с другом фирм, и это соревнование фирм-производителей лучше всего соответствует интересам потребителей. Когда же рынок какого-либо товара захватывается одной фирмой, то такая монополия опасна для экономического развития. На самом деле фирмы-монополии все же существовали (например, английская Ост-Индская компании вплоть до 19 в. имела от правительства Великобритании монополию на торговлю с Востоком), но не играли главной роли в экономике.

Ситуация изменилась в конце 19 в., когда в развитых странах распыленный конкурентный рынок мелких фирм стал уступать место власти «большого бизнеса». В некоторых новых отраслях (например, в автомобильной промышленности) действовать могли только крупные фирмы. У современников возникло опасение, что вытеснение мелкого бизнеса закончится полной монополизацией всех сфер производства небольшим числом сверхкрупных фирм и удушением экономической свободы. Однако господство «железной пяты» так и не наступило.

Конечно, определенную роль в торможении концентрации производства играла целенаправленная государственная политика, сдерживающая монополизацию производства и стимулирующая развитие мелкого бизнеса. Но помимо государственной политики действовали и иные, объективные факторы, которые делали невозможной тотальную монополизацию.

В результате преобладающей формой организации отраслевых рынков в современном рыночном хозяйстве стала хотя и не совершенная конкуренция, но и не абсолютная монополия. Каркасом современной экономики во всех развитых странах Запада и Востока являются крупные корпорации-олигополии и финансово-промышленные группы – объединения фирм.

Корпорация-олигополия – это своеобразная «золотая середина» между преобладающей в 19 в. конкуренцией, близкой к совершенной, и властью монополий. Олигополия бывает «жесткой», когда 2–4 фирмы делят практически весь рынок. Классический пример – автомобильная промышленность США, где «большая тройка» (фирмы «Дженерал моторз», «Форд» и «Крайслер») на 9/10 контролировала национальное автомобилестроение. Однако гораздо чаще она принимает «аморфную» форму, когда 6–8 крупных фирм-корпораций контролируют 70–80% рынка, а оставшаяся доля приходится на средний и мелкий бизнес. Следует учитывать, что многие мелкие и средние бизнес-организации, организованные как индивидуальные фирмы или партнерства, крепко «привязаны» к крупным корпорациям-олигополиям, выполняя их заказы и получая от них субподряды. Поэтому за их формальной независимостью скрыта фактическая зависимость от крупного бизнеса.

Концентрация бизнеса происходила в 20 в. не только на отраслевом, но и на межотраслевом уровне. Координацию деятельности крупных фирм разных отраслей осуществляют финансово-промышленные группы.Финансово-промышленные группы (ФПГ) – это самоорганизующиеся объединения под единым контролем ряда крупных промышленных и финансовых фирм, осуществляющие согласованную хозяйственную деятельность.

Все цели деятельности ФПГ связаны с усилением централизованного регулирования. К ним относятся:

1) кооперирование объединенных единым контролем предприятий, упрочение хозяйственных связей, маневрирование обобществленным денежным капиталом для повышения эффективности его использования;

2) организация НИОКР в крупных масштабах, ускоренное их внедрение в производство;

3) повышение конкурентоспособности продукции, победа над иностранным бизнесом на внутреннем рынке, проникновение на мировой рынок.

Конечным результатом реализации этих целей становится увеличение объема продаж и повышение прибыли производителей. Изучение деятельности японских ФПГ («дзайбацу»), наиболее эффективных и интегрированных, показывает, что ориентация на максимизацию объема реализации играет для них заметно большую роль, чем погоня за сиюминутной прибылью. Видимо, деятельность ФПГ (и «большого бизнеса» вообще) имманентно связана с ослаблением чисто прибыльных мотивов предпринимательства, большим вниманием к нуждам скорее потребителей своих товаров, чем акционеров. В то же время организация ФПГ позволяет стабилизировать доходность фирм-участниц и надежно защитить их от разорения. Если, например, обратиться к наиболее показательному в данном отношении опыту японских «дзайбацу», то можно вспомнить, что никогда не обанкротилась ни одна компания, в названии которой значится «Мицубиси» или «Сумитомо».

На начальных этапах формирования финансово-промышленных групп они носили, как правило, семейный характер, а контроль над членами ФПГ передавался по наследству. В последние десятилетия семейный контроль ослабевает, семейные группы превращаются в анонимные группировки с размытыми границами. Во главе этих группировок стоят высококвалифицированные менеджеры – как потомственные финансисты, так и талантливые «новички». Переход экономической власти от знаменитых «акул бизнеса» в руки бюрократии из ФПГ есть одно из проявлений «революции менеджеров».

Таким образом, в бизнесе сложилась иерархическая структура: крупномасштабное предприятие – фирмы-олигополии – финансово-промышленные группы. Эта цепочка отражает и историю развития бизнес-организаций: крупные предприятия появились еще во время промышленной революции, в начале 19 в.; олигополизация бизнеса осуществилась в развитых странах на рубеже 19–20 вв.; финансово-промышленные группы появились в первой половине 20 в. и окончательно институционализировались после Второй мировой войны.

В качестве показателя уровня развития «большого бизнеса» упомянем, что уже в 1980-е 1/4 всего мирового производства контролировали всего 600 корпораций-гигантов, объединяемых надфирменными союзами. При этом уровень концентрации производства прямо влияет на конкурентоспособность национальных моделей смешанной экономики. В США в начале 1970-х 100 крупнейших компаний давали 35% промышленного производства, в ФРГ 109 крупнейших компаний давали 65%. Что касается Японии, то в этой стране 6 крупнейших финансово-промышленных групп («дзайбацу») еще в 1960-е контролировали 68% суммы продаж обрабатывающей промышленности. Более высокая концентрация бизнеса, возможно, является одной из причин того, что Западная Европа (особенно Германия) и Япония во второй половине 20 в. успешно конкурировали с Америкой, претендуя на роль новых лидеров мирового хозяйства.

                          Особенности фирм в разных странах мира 
Хотя хозяйственная жизнь подвергается в последние десятилетия сильной унификации, однако в разных странах преобладают различные виды фирм-корпораций. Это связано с особенностями национального законодательства, национальных моделей экономики, национальной экономической культуры.

Различия целей деятельности фирм

Исследователи-институционалисты выделяют в зависимости от того, каковы цели деятельности фирм, четыре их основных типа:

– квазифирмы, действовавшие в командной экономике;

– фирма типа А (американский тип);

– фирма типа J (японский тип);

– фирмы, специфичные для переходной экономики.

Первый тип существовал в СССР и социалистических странах Восточной Европы. Предприятие, действующее в командной экономике, ориентировано не на максимизацию прибыли, а на выполнение плана с минимальными усилиями. Для борьбы с дефицитом рабочей силы предприятия создавали своеобразный запас ресурсов в виде избыточной занятости. При этом предприятие часто оказывалось не в состоянии обеспечить работой всех работников, выплачивало им уравнительную и фактически не заработанную заработную плату. Поскольку в командной экономике самостоятельность предприятия была сильно ограничена, его даже трудно считать фирмой в полном смысле этого слова.

Второй тип – это фирма, нацеленная на максимизацию прибыли. Такие фирмы типичны для США. Поскольку собственниками капитала являются в основном физические лица, менеджеры фирмы должны постоянно демонстрировать высокий уровень доходности. Если дивиденд по акциям корпорации низок, частные лица будут «голосовать долларом», продавая акции малодоходных фирм, чтобы вместо них купить более прибыльные.

Третий тип – японская фирма. Максимизация прибыли занимает в системе ее целей отнюдь не первое место. На первом же месте находится обеспечение непрерывного роста доли рынка, контролируемой фирмой, так как этот рост создает предпосылки для организационной экспансии, расширения и развития структуры. Среди акционеров японских корпораций преобладают не физические, а юридические лица, которых интересует не столько высокий дивиденд, сколько надежность. Кроме того, в отличие от американской фирмы, работники японского предприятия принимают самое непосредственное участие в осуществлении контроля над ней.

Четвертый тип – фирма переходного типа. Такие предприятия существуют сейчас в постсоциалистических странах, таких как Россия. Предприятие переходного типа ориентировано на выживание. Структура производственных связей такого предприятия формируется не на основе минимизации трансакционных издержек, а на стремлении сохранить старые связи. Кроме того, в переходной экономике с характерной для нее неустойчивостью развития встречаются действующие с нарушением закона фирмы-«однодневки», создаваемые не в расчете на долгосрочный бизнес, а исключительно для того, чтобы «сорвать куш и убежать». Подобные фирмы (как печально известная в начале 1990-х фирма «МММ») преследуют цели личного обогащения их создателей, их деятельность ведет не к преумножению, а лишь к незаконному перераспределению национального дохода.

Различия взаимоотношения  менеджеров и акционеров

       В современных акционерных обществах остро стоит проблема контроля акционеров над менеджерами.

Формально высшим органом управления в них является собрание акционеров, которое регулярно выслушивает доклады директората фирмы и принимает решения о стратегии ее развития. Контроль акционеров над менеджерами силен, если есть немногочисленная группа крупных акционеров – держателей контрольного пакета (50% всех акций плюс еще одна). Однако в современном бизнесе сильно развито «распыление» акций, когда акционерами фирмы являются тысячи физических и юридических лиц, а самый крупный пакет составляет лишь несколько процентов совокупного акционерного капитала. Большому числу мелких (миноритарных) акционеров трудно не только придти к одному мнению по вопросам управления фирмой, но даже собраться вместе на собрании акционеров. Поэтому высшие менеджеры фирмы получают большую «свободу рук» для действий, не выгодных мелким акционерам. Скажем, для привлечения дополнительных капиталов они могут выпустить новую партию акций. Ближайшим результатом этой новой эмиссии может стать уменьшение ежегодного дивиденда, поскольку теперь общую массу прибыли придется делить между большим числом акционеров.

Степень защищенности мелких акционеров от произвола менеджеров сильно варьируется в разных странах в зависимости от особенностей национального хозяйственного законодательства. Американский экономист Рафаэль Ла Порта организовал в 1990-е интересное сравнительное исследование, показывающее, насколько разнятся «антименеджериальные» права акционеров.

Оценка прав акционеров производилась Р.Ла Портой по нескольким позициям. Перечислим некоторые из них.

I. Привязка права голоса к акциям.

1). Права инвесторов лучше защищены при системе голосования «одна акция – один голос». Однако во многих странах выпускают неголосующие акции или акции, сила голоса которых зависит от времени, которое акция принадлежит владельцу (этот пример типичен для Франции).

2) Право заочного голосования в некоторых странах (например, в Японии) акционеры обязательно должны лично присутствовать на голосовании либо отправлять на собрание акционеров своего правомочного представителя. В других же допускается голосовать по почте. Этот очень важно именно для мелких акционеров, для которых дивиденд может даже не покрыть расходов на посещение собрания.

3) Право обжаловать в суде «несправедливые» решения менеджеров.

Есть страны (например, Великобритания, США), где акционеры в суде могут добиться, чтобы решение менеджмента, направленное против их интересов, было признано недействительным и отменено, либо же у них имеется возможность потребовать от компании выкупа акций миноритарных акционеров, если они не согласны с продажей активов компании или предполагающимися слияниями. В других странах (скажем, во Франции и Германии) акционеры лишены такого права.
4) Право внеочередного созыва собрания акционеров.

В хозяйственном законодательстве всех стран есть положение о минимальной доле акций, которую надо иметь тем, кто желает созвать внеочередное собрание акционеров. Очевидно, что чем выше эта доля, тем сложнее акционерам поменять менеджмент компании. Эта доля варьируется от 3% в Японии до 33% в Мексике.

Р.Ла Порта и его коллеги обнаружили, что защита прав мелких акционеров сильно различается в зависимости от того, какая правовая система используется в той или иной стране. Юристы выделяют две основные системы права – англо-саксонскую (common law) и романо-германскую (civil law). Страны с англо-саксонской правовой традицией, согласно Р. Ла Порте, в среднем имеют лучшую систему защиты акционеров, причем это относится не только к высокоразвитым странам (Великобритания, США, Австралия и др.), но и развивающимся (Индия, Сингапур, Шри Ланка и т.д.). В странах романо-германской системы права миноритарные акционеры защищены слабее.

В постсоветской России взаимоотношения между менеджерами и акционерами фирм протекают особенно драматично. После приватизации 1990-х Россия формально стала страной, где «народный капитализм» (обладание акций обычными работниками) развит сильнее, чем в развитых странах Запада. Однако фактически огромное количество мелких акционеров могут влиять на деятельность менеджеров много слабее, чем за рубежом. Это связано не только с тем, что российская правовая система относится к романо-германской системе права. Гораздо важнее, что во время приватизации основную массу акционеров бывших государственных предприятий составили их же работники. В результате директорат коммерческих фирм может заставлять своих работников-акционеров, боящихся потерять работу, одобрять любые их решения. Слабость контроля акционеров над менеджерами фирм является одной из причин не слишком удачного экономического развития постсоветского бизнеса.

Известные предприниматели


        Европа и США занимают господствующее положение по числу успешных бизнесменов с мировой известностью, чьи имена и заслуги знакомы каждому человеку. Они рискнули и изменили правила ведения бизнеса, вдохновляя большое количество людей на достижение своих целей.Список самых известных предпринимателей очень большой. Мы остановимся на тех персоналиях, чья деловая хватка и предпринимательский дух сделало существенный вклад в жизнь человечества.

Томас А. Эдисон (1847-1931)
                                                                    
Всемирно известный ученый был не только гением, но и отличным бизнесменом с острым пониманием потребностей потребителей. Он ввел такое понятие как массовое производство и инновации. Им было запатентовано тысячи изобретений, ему же принадлежала идея создания первой промышленной научно-исследовательской лаборатории.

Джон Рокфеллер (1839-1937)

За Рокфеллером всё еще числится (посмертно) статус одного из богатейших дельцов в истории. Американский магнат, основавший компанию Standard Oil, стал королем нефтяной промышленности. Накопленные богатства тратил на протяжении последующих сорока лет.

Эндрю Карнеги (1835-1919)

Великий филантроп, основавший металлургическую компанию (одной из его страстью было в названии своих многочисленных компаний использовать фамилию) и продавший её в 1911 году, ныне известную как U.S.Steel.

Генри Форд (1863-1947)

Основатель культовой Ford Motor Company и конвейера массового производства. Форд коренным образом изменил американскую транспортную промышленность.

Уоррен Баффет (81 год)

Самый успешный инвестор в мире, президент холдинга Berkshire Hathaway, в 2010 году занял третье место в списке богатейших людей планеты.

Уолт Дисней (1901-1966)

Мало кто может сравниться с производительностью этого человека в индустрии развлечений. Созданная им компания, специализирующаяся на выпуске мультфильмов и кинофильмов, на которых выросло два поколения, приносит ежегодно 35 миллиардов долларов.

Рей Крок (1902-1984)

Что можно сказать о человеке, создавшем самую популярную сеть ресторанов быстрого питания McDonald's?

Сэм Уолтон (1918-1992)

Основатель гигантской розничной сети магазинов Wall Mart, без которой американцы не мыслят своего существования.

Стив Джобс (1955-2011)

Недавно покинувший нас соучредитель компании Apple научил сотни тысяч людей по-новому смотреть на бизнес, преобразовав такое понятие, как инновации.

Тед Тернер (73 года)

Живая легенда, медиамагнат, благодаря нему появился первый в мире 24-часовой кабельный канал новостей CNN. Тратит крупные суммы на пожертвования и благотворительность.

Билл Гейтс (56 лет)

Непревзойденный компьютерный гений, разработчик программного обеспечения, которым пользуется каждая вторая семья. Прочно обосновался в ТОП самых богатых людей планеты.

Ричард Брэнсон (61 год)

Британский предприниматель, авантюрист, владелец Virgin Group с 360-тью филиалами по всему миру.

Дональд Трамп (65 лет)

Неунывающий, предприимчивый делец, бросающийся в самые различные сферы бизнеса, приносившие как убытки, так и полное банкротство. Обладает собственным капиталом в размере одного миллиарда долларов.

Сергей Брин и Ларри Пэйдж (по 38 лет)

Друзья одногодки, ворвались в интернет с многообещающим продуктом - поисковой системы Google, изменив не только алгоритм поиска, но и видение виртуального пространства.

Марк Цукерберг (27 лет)

Этот человек подарил пользователям самую глобальную социальную сеть в интернете - Facebook. Приобретенное богатство и успех столь молодом возрасте предоставляют прекрасную возможность совершить очередной прорыв и стать самой важной персоной интернета.

Известные русские предприниматели

Роман Абрамович

Родился 24 октября 1966 года в Саратове (по другим данным – в Саранске). Вообще в биографии Романа Абрамовича много белых пятен. Свои первые бизнес-знакомства он завёл ещё в армии, службу в которой предпочёл обучению в университете. Некоторые из тех знакомых работают с Абрамовичем до сих пор. Однако начальный капитал Абрамович заработал уже после службы в армии, организовав с другом предприятие по продаже автомобильных шин (по другим данным – по пошиву и реализации детских игрушек).
В последствии Абрамович занимался поставками нефти в Омской области и республике Коми. В июне 1992 года ему было даже предъявлено обвинение в хищении пятидесяти пяти железнодорожных цистерн с дизтопливом, однако в последствии дело было закрыто.
Следующий этап в биографии Абрамовича - работа главой московского представительства швейцарской компании «Руником». А сразу же за этим этапом последовал блестящий взлёт – Абрамович возглавил совет директоров ОАО «Сибнефть». После создания «Сибнефти» вся последующая деятельность Абрамовича проходит на фоне активного создания системы лоббирования своих интересов и расширения круга влиятельных связей. Тесно сотрудничал с Борисом Березовским. В 1998-1999 годах имя Абрамовича связывали со скандалами вокруг семьи Президента РФ Бориса Ельцина, пресса утверждала, что он являлся “серым кардиналом” при Семье.
В 1999 году Роман Абрамович стал депутатом Государственной Думы, а затем и губернатором Чукотского автономного округа.
В настоящий момент Абрамович олицетворяет собой пример успешного и грамотного бизнесмена, который уделяет бизнесу лишь часть своего времени. Остальное время он отдаёт друзьям, близким, путешествиям и многочисленным хобби.
Это подтверждает и его уход с поста губернатора Чукотского автономного округа в июле 2008 года.

Евгений Чичваркин
Родился в 1974 году в Москве. В 1996 году окончил Государственную Академию Управления, а уже на следующий год вместе с Тимуром Артемьевым создал знаменитую компанию «Евросеть». В настоящий момент эта компания включает в себя около четырёх тысяч салонов связи, расположенных в России, Беларуси, Казахстане, на Украине и ряде других стран. Состояние Евгения Чичваркина в настоящий момент составляет несколько миллиардов долларов.
При этом Евгений Чичваркин совершенно не похож на серьёзного бизнесмена – его экстравагантный имидж уже давно стал притчей во языцех. Пресса с удовольствием печатает его фотографии, а телевидение приглашает поучаствовать в различных программах и телешоу.
Биография Евгения Чичваркина такова - бизнесом он занялся сразу после школы. Сначала торговал на рынке, а потом понял – для серьёзного успеха необходимо серьёзное образование. Так родилось решение поступать в Академию Управления.
После успешного окончания Академии, Евгений совместно с партнёром открывает первый магазинчик по продаже сотовых телефонов. Сам Чичваркин уверяет, что идея открыть салон по продаже телефонов принадлежит его компаньону Тимуру Артемьеву, ему же было всё равно, что продавать, лишь бы продавать. Евгению нравился сам процесс продаж.
Начавшаяся с пары магазинчиков, «Евросеть» сегодня — одна из крупнейших розничных компаний. И одна из самых известных. В том числе благодаря эпатажным маркетинговым акциям и рекламе. «Евросеть» — цены просто о… еть”. Господину Чичваркину их реклама нравится. «Нет ничего смешнее, чем слово «жопа», — говорит он.
Правда, для реализации многих идей у главы “Евросети” пока не хватаетвозможностей. Да и богатым себя господин Чичваркин не считает. Несмотря на успех и процветание компании. “Я небогатый человек, — говорит он.— Я вижу своих соседей — вот они богатые люди. Я хочу быть богатым.Деньги — это возможности. Появляется, например, возможность построить платную автодорогу, а денег нет. Или примут решение, что нефть надо продавать за рубеж, а самим пользоваться атомной энергией, и нужно строить атомные электростанции, потому что их не строили 15 лет. Вот на это нужны деньги. Они — средство. Мне возможностей пока не хватает, поэтому я и не считаю, что я богатый человек.
Да, у компании большой оборот, но компания работает за малую толику, чтобы быть конкурентоспособной».
Предпринимательское право 

Предпринимательское право - комплексная интегрированная отрасль права, совокупность правовых норм, регулирующих на основе соединения частных и публичных интересов отношения в сфере организации, осуществления предпринимательской деятельности и руководства ею.

Сторонники концепции утверждают, что самостоятельность данной отрасли обусловлена, как минимум, тремя факторами.

Во-первых, предпринимательская деятельность как предмет регулирования имеет ряд специфических черт, отличающих её от иных сфер человеческой деятельности.

Во-вторых, помимо частной сферы существует, и будет существовать предпринимательская деятельность в государственном секторе экономики. Государственное предпринимательство требует особого правового регулирования, выходящего за традиционные рамки частного права.

В-третьих, в современных условиях сформировалась специфическая форма взаимосвязи государства и рынка, при которой регулирование предпринимательской деятельности требует особых методов, нередко чуждых частному праву в связи с тем, что они основаны на публично-правовых, властных началах.

Смежные правовые отрасли

· Корпоративное право
· Торговое право
· Правовое регулирование рынка ценных бумаг
· Энергетическое право

· Правовое регулирование несостоятельности (банкротства)
· Конкурентное (Антимонопольное) право
· Банковское право
· Транспортное право
· Правовое регулирование внешнеэкономической деятельности
· Правовое регулирование инвестиционной деятельности
· Правовое регулирование инновационной деятельности
· Правовое регулирование приватизации
· Правовое регулирование индивидуального предпринимательства
· Государственное регулирование в сфере предпринимательства

· Правовое регулирование предпринимательской деятельности в зарубежных странах

Кроме того, ряд исследователей относят к предпринимательскому праву также правовое регулирование страхования, правовое регулирование рынка аудиторских услуг, оценочной деятельности, правовое регулирование рекламного рынка, и др.

История развития предпринимательского права

Развитие предпринимательского права в дореволюционный период:

Истоки науки Хозяйственного и Предпринимательского права берут своё начало в трудах виднейших российских учёных-юристов XVIII — начала XIX в.в., связавших свою жизнь и творчество с Московским университетом.

К. Д. Ушинский, окончивший юридический факультет Московского университета, в своих работах (середина XIX века) впервые в правовой науке обосновывал необходимость выделения из Гражданского права в качестве самостоятельной правовой отрасли Хозяйственного права. Следует также учитывать, что проблемы правового регулирования предпринимательства в Российской Империи исследовались учёными в сферах гражданского, торгового, финансового, земельного права, что свидетельствовало о комплексной природе науки и отрасли предпринимательского права.

В 1876 году профессор Н. О. Нерсесов в целях специального изучения проблем правового регулирования предпринимательской деятельности основывает в Московском университете кафедру торгового права и впервые в университете приступает к чтению лекций по торговому праву, а позднее (в 1896 г.) опубликовывает книгу «Торговое право».

Заметный вклад в формирование идей предпринимательского права внёс И. И. Янжул, в конце ХIХ — начале XX в. профессор Московского университета, получивший образование в сфере права, экономики и финансов в Москве, Лондоне, Лейпциге и Дрездене, в своих трудах особое внимание уделял вопросам правового регулирования предпринимательства в Российской Империи и, прежде всего, в сфере производственной деятельности (конец ХIХ — начало XX в.), а также ставил вопрос о неразрывном сочетании частно-правовых и публично-правовых начал в регулировании предпринимательских (торговых, промышленных, земельных и т. п.) отношений.

Следует отметить, что научные идеи Предпринимательского права также получили своё развитие в работах других величайших учёных, жизнь и творчество которых не связаны с Московским университетом, но о которых необходимо упомянуть: П. П. Цитовича («Учение о предпринимательской прибыли" (Киев, 1889); «Очерки по теории торгового права» (СПб., 1902); Г. Ф. Шершеневича («Курс торгового права» (М., 1908), а также А. И. Каминки («Акционерные компании. Юридическое исследование» (СПб. 1902); «Предпринимательские союзы (очерки картельного права») (СПб., 1909); «Основы предпринимательского права» (Петроград, 1917).

Формирование современной концепции предпринимательского права:

Современная концепция предпринимательского права как отрасли права, отрасли законодательства, науки и учебной дисциплины исходит из того, что рынок в классическом понимании и государственно-регулируемый и социально-ориентированный рынок в современных условиях (а именно в этом состоит задача формирования рыночной экономики) — это не одно и то же. Сторонники концепции утверждают, что помимо частной существует и будет существовать предпринимательская деятельность в государственном секторе экономики. Однако дело не только в наличии особой формы предпринимательской деятельности — государственного предпринимательства, требующего особого правового регулирования, выходящего за традиционные рамки частного права. В современных условиях сформировалась специфическая форма взаимосвязи государства и рынка, при котором регулирование предпринимательской деятельности методами частного права (традиционно, следовательно, в рамках гражданского права) попросту невозможно. Представления о том, что такого рода отношения можно урегулировать в рамках традиционного частного (гражданского) права, в законодательной практике приведут неизбежно к одному из двух последствий: к включению в гражданский кодекс чуждых ему элементов государственного, публичноправового характера либо к идее регулирования государственного предпринимательства на внерыночной основе. Отсюда можно сделать вывод о том, что поскольку гражданское право, равно как и торговое именно в качестве частного, органически не приемлет институт рыночно-государственной экономики, государственно-регулируемого и социально-ориентированного рынка, то, следовательно, объективно возникает потребность возникновении Предпринимательского права.

Предпринимательское право как отрасль права

Предпринимательское право сегодня является неотъемлемой частью системы российского права как права рыночной экономики. Однако понимание предпринимательского права как самостоятельной комплексной интегрированной отрасли российского права, а тем более с тенденцией его перерастания в основную отрасль права не всегда разделялось всеми правоведами. Вопрос о единстве и дифференциации правового регулирования имущественных отношений являлся дискуссионным в советское время. Основные споры велись между представителями хозяйственно-правовой и цивилистической концепций. Суть первой заключалась в регулировании единой отраслью хозяйственного права отношений по регулированию хозяйственной деятельности (отношений по горизонтали между юридически равноправными субъектами) и отношений по руководству этой деятельностью. Сторонники цивилистического подхода отстаивали точку зрения, согласно которой хозяйственные отношения не могут регулироваться единой самостоятельной отраслью права, а должны регулироваться разными отраслями права (гражданским, административным, финансовым и др.).

Наиболее последовательно точка зрения, согласно которой предпринимательское право не может обособляться в специальную отрасль права отстаивается в работах Е. А. Суханова. В то же время он признаёт "обособление соответствующего законодательного массива а также выделение учебной дисциплины, посвящённой изучению правового регулирования предпринимательской деятельности, которые имеют комплексный характер, охватыватывая как частноправовые, так и публично-правовые конструкции".

Сторонники концепции предпринимательского права исходят из того, что законодательство в сфере предпринимательства, экономики не может быть только частным или только публичным. Соответствующие сферы жизнедеятельности общества в силу своей специфики не предполагают возможность формирования исключительно частного или публичного законодательства. К тому же разграничение права на отрасли и обоснование их самостоятельности - немаловажный вопрос для правовой науки и преподавания права. Но это проблема больше внутри правовая, важная для самих учёных-юристов. Для общества в целом главным являются полнота и эффективность правового регулирования предпринимательства в РФ.

Концепция предпринимательского права как комплексной отрасли права уже много лет разрабатывается в РФ и в зарубежных странах (концепция "бизнес-права" или "business law"). С этих позиций не утрачивают сделанные более 60 лет назад выводы В. К. Райхера о том, что комплексные отрасли права должны соответствовать трём условиям:

1. Совокупность правовых норм должна соответствовать определённому, специфическому кругу общественных отношений, то есть иметь предметное единство.

2. Регулируемый такой совокупностью специфический круг отношений должен обладать крупной общественной значимостью

3. Образующий такую совокупность нормативно-правовой материал должен обладать обширным объёмом.

Наиболее последовательно позиция о самостоятельности предпринимательского права как отрасли права отстаивается в работах В. В. Лаптева, В. К. Мамутова, В. С. Мартемьянова, хотя имеются определённые различия неконцептуального характера. Так, В. С. Мартемьянов определял предпринимательское право как отрасль права, составляющую "совокупность норм, регулирующих предпринимательские отношения и тесно связанные с ними иные, в том числе некоммерческие отношения, а также отношения по государственному регулированию экономики в целях обеспечения интересов государства и общества".

Специфика предпринимательского права а также предпринимательского законодательства находит выражение в сочетании, взаимодействии частно-правовых и публично-правовых интересов, частно-правовых и публично-правовых средств. Следует отметить, что сегодня трудно отнести ту или иную отрасль права только к частному или только к публичному праву. Происходит сближение частно-правовых и публично-правовых сфер регулирования, что выражается, в частности, в значительном повышении роли суда в разрешении возникающих в сфере предпринимательства споров при применении публично-правовых средств.

Таким образом, наиболее обоснованной и адекватно отражающей реалии сегодняшнего этапа развития системы российского права представляется точка зрения, согласно которой предпринимательское право - самостоятельная интегрированная отрасль российского права, имеющая тенденцию перерастания в основную отрасль.

Источники предпринимательского права

· Конституция РФ ( ст. 8, 34-37, 74, 75 и др.)

· Гражданский Кодекс РФ (ст. 1-5, 18, 23, 51, 67, Главы 4-7 и др.)

· ФЗ "О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей" 0т 8 августа 2001 г.

· ФЗ "О развитии малого и среднего предпринимательства" от 24 июля 2007 г.

· ФЗ "Об акционерных обществах" от 26 декабря 1995 г.

· Фз "Об обществах с ограниченной ответственностью" от 8 февраля 1998 г.

· ФЗ "О государственных и муниципальных унитарных предприятиях" от 14 ноября 2002 г.

· ФЗ "О производственных кооперативах" от 8 мая 1996 г.

· ФЗ "О некоммерческих организациях" от 12 января 1996 г.

· ФЗ "Об иностранных инвестициях" от 9 июля 1999 г.

· ФЗ "О лицензировании отдельных видов деятельности" № 99-ФЗ от 4 мая 2011 г.

· ФЗ "О защите конкуренции" от 26 июля 2006 г.

· ФЗ "О рынке ценных бумаг" от 22 апреля 1996 года

· ФЗ "О приватизации государственного и муниципального имущества" от 21 декабря 2001 г.

· ФЗ "О банках и банковской деятельности" от 3 февраля 1996 г.

· ФЗ "О центральном банке РФ" от 27 июля 2002 г.

· ФЗ "Об аудиторской деятельности" от 7 августа 2001 г.

· ФЗ "О несостоятельности (банкротстве)" от 26 октября 2002 г.

· ФЗ "О размещении заказов на поставки товаров, выполнение работ, оказание услуг для государственных и муниципальных нужд" от 21 июля 2005 г.

· ФЗ "О рекламе" от 13 марта 2006 г.

· ФЗ "Об электроэнергетике" от 26 марта 2003 г.

· ФЗ "О недрах" от 21 февраля 1992 г.

Бизнес-план спортивного клуба
Открытие спортивного клуба должно начинаться с идеи, под которую будет разработана соответствующая концепция. То есть, изначально мы должны определиться – спортивный клуб какого типа мы хотите открыть и на какое количество посетителей он будет рассчитан.

Поиск или строительство помещения под спортивный клуб
       Прежде чем начать разрабатывать концепцию, необходимо определиться с помещением. Это может быть арендованное или приобретённое в собственность капитальное строение, первый этаж здания, либо цокольный этаж, а может быть отдельно стоящее быстровозводимое некапитальное или капитальное строение. Здесь всё зависит от наших финансовых возможностей. При этом необходимо помнить, что совокупный размер всех помещений должен соответствовать нормам российского законодательства.

Концепция и определение целевой аудитории спортивного клуба
Следующим шагом станет определение концепции спортивного зала. В чём будет его основное отличие от других заведений подобного типа? На какое количество человек он будет рассчитан? В настоящий момент можно отметить несколько концепций – демократичный спортивный клуб (рассчитан на средний класс), элитный спортивный клуб (рассчитан на состоятельных клиентов). В соответствии с концепцией необходимо разработать дизайн спортивного клуба. Кроме того, важно заранее продумать ценовую политику, исходя из финансовых возможностей потенциальных клиентов.

Анализ спроса на данный вид услуг и расчет дохода
В настоящий момент спрос на услуги спортивного зала в целом по стране достаточно высок. Но в каждом регионе, а, что важнее, в каждом конкретном районе города спрос может быть как высоким, так и низким. Поэтому первым шагом в реализации этого пункта должно стать определение уровня конкуренции. Оценим, сколько спортивных залов есть в нашем городе (г.Саранск) и насколько близко они находятся от места расположения нашего будущего проекта. Выясним, насколько востребованы услуги данных спортивных залов. Если спрос на услуги высокий – можно переходить к следующему пункту.

Рассчитать приблизительный доход можно следующим образом – количество купленных разовых сеансов, количество купленных месячных сеансов, количество купленных годовых сеансов необходимо умножить на их цены и вычесть совокупные расходы (зарплата персонала, налоги). Попробуем рассчитать приблизительный доход спортивного клуба за месяц рассчитанного на несколько периодов времени, получается около 400 человек. Так же в спортивном зале будет небольшой магазин спортивного питания, дополнительные занятия с личным тренером, продаются послетренировочные и предтренировочные коктейли. Спортивный зал будет разделен на два зала, первый зал женский, он маленький – предназначит для фитнеса, второй же зал – мужской, он больше женского зала в несколько раз. Будут присутствовать такие услуги, как составление рациона питания необходимого посетителю, составление программ тренировок.

(50x100 )+(20х150)+(80х1200)+(10х2500)+(3х13000)+30000+(40х200)+150000=360000 рублей/месяц (на вскидку).

360000 – 30000 – 30000=160000 (30000 – фонд заработной платы, 30000 налоги и коммунальные услуги). Чистый доход – 300000 рублей/месяц.

Приобретение оборудования для спортивного клуба
Для полноценной работы спортивного клуба нам придется закупить новое высокотехнологичное оборудование. Оценка стоимости оборудования – 1000000 рублей. Ремонт – 300000 рублей.

Открытие спортивного клуба. Проведение рекламной кампании
Здесь, в первую очередь, необходимо учитывать специфику конкретного региона или даже конкретного района города, в котором мы открываете спортивный клуб. Если Вы достаточно креативны – можете разработать рекламную кампанию сами. В противном случае можно воспользоваться услугами специализированных рекламных агентств.

Окупаемость проекта.
Как показывает практика, срок окупаемости спортивного зала колеблется от 6 до 10 месяцев.
Графический план спортивного зала
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Масштаб:  1 кв.см х 1 кв.м

Описание плана спортивного зала 
     Я составил план своего будущего спортивного зала. Я разделил его на 3 части. Мужской спортивный зал, женский спортивный зал и холл.
     Под цифрой 1 изображен холл. При входе будут висеть разные плакаты и реклама, там же в углу будет расположен магазин спортивного питания.
     Под цифрой 2 изображен мужской зал. Там находится мужская раздевалка совместно с мужским душем.

     Два помоста для приседаний со штангой и становой тяги. Около помостов расположен тренерский стол. Там будет проходить оплаты услуг.
     Под цифрой 3 изображен женский зал. Там находится женская раздевалка и женский душ, но только один помост, так как приседания со штангой и тягу женский пол делает гораздо реже, чем мужской.
     На плане красным цветом изображены двери. Окон нет, так как мы арендовали подвальное помещение.
     Коричневым цветом изображен тренерский стол, желтым магазин, синим помосты. Раздевалки и душевые комнаты отмечены буквами.

Магазин спортивного питания

      В связи с тем, что в нашем спортивном клубе будет открыт магазин спортивного питания, я составил перечень нашей продукции. Закупка продукции будет производиться оптом и составлять 50 % цены от цены «на витрине». Я думаю, что с магазином спортивного питания в спортивном зале, я быстро окуплю свой проект. Потому что большинство спортсменов нуждаются в нем не меньше, чем в обычной еде. С каждым месяц будет расширяться ассортимент, что приведет к погашению конкуренции с другими магазинами. Всего у нас в городе 3 магазина спортивного питания. Из за маленького количества магазинов конкуренция становится теснее.
1. Гейнеры
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2. Аминокислоты
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3. Протеины
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4. BCAA
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5. Изотоники
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6. Жиросжигатели
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7. Креатины
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8. Глютамин
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9. Витамины
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10. Мальтодекстрин
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Дальнейшие планы

      После полной окупаемости первого проекта наши задачи увеличатся. Нам нужно будет увеличить помещения для больших возможностей:

1. Зал для аэробики, пилатеса, йоги;
2. Зал для массажей: спортивного, общего, лечебного;

3. Помещение для сауны;
4. Разширить магазин спортивного питания;
5. Увеличить количество и качество тренажеров;
6. Поднять квалификацию тренеров;
7. Выделить определенное место для занятий пауэрлифтингом. 
Вывод

     Мы составили бизнес план спортивного зала, расположенного в подвальном помещении, который рассчитан на посещение около 400-500 людей/месяц. Окупаемость проекта теоретически составила около 6 – 10 месяцев. В нашем зале предоставлены достаточное количество различных тренажеров и большой ассортимент спортивного питания, который понадобится спортсменам. В дальнейшем я хочу увеличить свой спортивный зал и ввести дополнительные занятия и услуги.
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