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Термин «электроэнергия»
Электроэнергия — физический термин, широко распространённый в технике и в быту для определения количества электрической энергии, выдаваемой генератором в электрическую сеть или получаемой из сети потребителем. Основной единицей измерения выработки и потребления электрической энергии служит киловатт-час (и кратные ему единицы). Для более точного описания используются такие параметры, как напряжение, частота и количество фаз (для переменного тока), номинальный и максимальный электрический ток. 

Электрическая энергия является также товаром, который приобретают участники оптового рынка (энергосбытовые компании и крупные потребители-участники опта) у генерирующих компаний, а участники розничного рынка у энергосбытовых компаний. Цена на электрическую энергию выражается в рублях и копейках за потребленный киловатт-час (коп/кВт·ч, руб/кВт·ч) либо в рублях за тысячу киловатт-часов (руб/тыс кВт·ч).
Роль электроэнергии в жизни человека

В ту пору, когда электричество еще не было открыто, человек был чрезвычайно ограничен в своих возможностях. Огромное число идей, замыслов и изобретений не могли быть реализованы из-за отсутствия в те времена электричества. Открытие электротока произвело настоящий переворот в существовании и мировоззрении всего человечества. Благодаря этому бесценному и уникальному открытию человеческая цивилизация получила возможность стремительно развиваться, достигать новых высот в науке и технике.
Основной пик работ и исследований, связанных с открытием электрического тока приходится на период с конца XIX века до начала XX века. Этот период чрезвычайно богат бесценными и удивительными открытиями и изобретениями в области электричества. Именно в этот период была заложена прочная научная база, которая дала возможность стремительно развиваться электроэнергетике и достичь современного высочайшего уровня ее развития практически во всем мире.
Электроэнергия играет важную роль в быту современного человека, сопровождая его повсюду. Каждый из нас пользуется лифтами, бытовой техникой, банкоматами, компьютерами — все эти и многие другие привычные каждому вещи, облегчающие нашу жизнь, не способны функционировать без постоянного электроснабжения. При этом количество электроприборов, окружающих нас, не становится меньше, оно постоянно увеличивается из года в год. Электрический свет, тепло, горячая вода, столь необходимые для полноценного уюта и комфорта в доме, также поступают к нам благодаря электроэнергии.

Делая свою жизнь комфортней, человек все более становится зависимым от электроснабжения. Любые отключения электроэнергии, пусть даже и кратковременные, имеют негативные последствия. Для надежного и качественного электроснабжения используются источники резервного электропитания, такие как генераторы и электростанции. Они обеспечивают нуждающиеся в качественном электроснабжении объекты, где бы те не находились. В этом и заключается основное достоинство источников резервного электроснабжения, как альтернативы. Поэтому все больше людей задумываются о приобретении дизельных электростанций, что позволяет быть независимым от местных электросетей. Дизельные электростанции имеют широкую область применения и широкий спектр мощностей, что позволяет всегда подобрать именно ту модель, которая будет соответствовать необходимым требованиям.
Вопросы:

– Какую ценность представляет для меня электроэнергия?

– Без эл.-энергии я не мыслю своей жизни, как, я думаю, и другие 98% человечества. В наше время угроза повсеместного отключения эл.-энергии сравнима с апокалипсисом. Ни один человек, живущий в пределах цивилизованного общества, не смог бы прожить без электричества. Мы видели это во многих голливудских фильмах. Как только отключается энергия, в крупных городах моментально начинаются паника и мародерство. Невозможным становится даже проехать перекресток, ведь светофоры не работают. Я не думаю, что сильно отличаюсь от большинства, поэтому вряд ли смогу прожить без электроэнергии хотя бы несколько недель. Тотальная безработица, голод, войны и угроза существованию всего человечества – наиболее вероятные последствия повсеместного отключения электроэнергии.
– Какую роль играет электроэнергетика в экономике России?

– Со значением электроэнергетики может сравниться разве что топливная энергетика. Электроэнергетика – основа современной жизни как всего мира, так и нашей страны в частности. По важному показателю — выработке на одного жителя страна находится приблизительно на одном уровне с такими энергоимпортирующими государствами как Германия и Дания.
– Какую роль играет производство электроэнергии в экономике Саранска?

– Эл.-энергетика является одной из основных отраслей промышленности нашего города (ОАО «Концерн Мордовская ГРЭС», Саранская ТЭЦ-1, Саранская ТЭЦ-2, филиал ОАО «МРСК Волги» — «Мордовэнерго»).

Библиографический список
1. http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%AD%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%80%D0%BE%D1%8D%D0%BD%D0%B5%D1%80%D0%B3%D0%B8%D1%8F (Дата просмотра – 21.09.13)
2. http://elektrolaboratoriyavpermi.ru/elektrichestvo.html (Дата просмотра – 21.09.13)
PAGE  

