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Солнце – единственная звезда Солнечной системы. Как и большинство звезд, оно состоит в основном из водорода, он составляет 72% массы. 26% составляет Гелий. Вокруг солнца вращаются планеты и их спутники, астероиды, метеориты и космическая пыль.  Температура видимой части солнца примерно5500 градусов по Цельсию. По мере того, как Солнце постепенно расходует запасы своего водородного горючего, оно становится всё горячее, а его светимость медленно, но неуклонно увеличивается. Солнце с большой интенсивностью выделяет тепло, а значит и энергию в открытый космос. От этой энергии зависит и жизнь на земле. 
Для всего живого на земле – людей, животных, растений – солнечный свет является очень важным. В тех областях земли, где солнечный свет не достаточно интенсивный, а день намного короче ночи, можно наблюдать слабую и редкую растительность и  малое разнообразие животных. На человека же отсутствие солнечного света влияет губительно, вызывая серьезные болезни, одна из которых – рахит.

Солнце производит энергию благодаря термоядерному синтезу – процессу, происходящему в самом центре Солнца, при котором четыре ядра водорода под действием давления окружающей среды сливаются в одно ядро гелия.  
Большая часть энергии,  испускаемой солнцем, является видимым светом и связанной формой радиации, известной как инфракрасные 
лучи, которые мы чувствуем как тепло. Видимый свет и инфракрасные лучи – две формы электромагнитной радиации.

Если вспомнить школьную физику, то станет понятно почему все термоядерные реакции на Солнце не превратили его в «водородную бомбу». Если повысить температуру объема газа, немедленно произойдет его расширение, отчего газ тут же охладится. Вот поэтому в Солнце и существует жесткий механизм обратной связи, и термоядерные реакции не могут идти в недрах нашего светила с произвольной скоростью. Их скорость полностью определяется самой структурой Солнца.
В зелёных листьях растений содержится зелёный пигмент хлорофилл. Этот пигмент служит улавливателем световой энергии в 
процессе фотосинтеза — сложного цикла реакций синтеза органических веществ из углекислого газа и воды с использованием энергии света. Одним из продуктов фотосинтеза является кислород. Таким образом, фотосинтез обеспечивает возможность существования жизни на Земле. Животные существуют за счёт поедания растений, которые накапливают энергию Солнца в виде энергии химических соединений, и дыхания выделяемым ими кислородом.
Человек научился использовать солнечную энергию. В Голландии, например, создали экспериментальный район «Город солнца», крыши домов здесь покрыты солнечными панелями. Они вырабатывают электричество, и такой дом становится автономным. Так же люди научились использовать солнце как источник энергии для транспортных средств. 

Очень интересная разработка американских ученых – солнечная установка для тепловых испытаний и экспериментов в области энергетики. Одним из старых способов забора солнечной энергии является СЭС, придуманная Бернардом Дюбо. Он предлагал строить в пустынях обширные стеклянные навесы с высокой трубой. 

Вопросы:

1. Как ученые узнают о процессах, происходящих на поверхности солнца.

2. Какую опасность для человека представляет солнечная энергия.

Ответы:
1. Данные о процессах, происходящих на Солнце и Земле, получают с помощью аппаратуры, установленной на искусственных спутниках Земли и космических ракетах, на горных вершинах и в глубинах океанов. Разрабатываются новые космические проекты, имеющие целью исследование Солнца. 
2. Особая опасность для человека – это ожог роговицы глаза и даже потеря зрения при неправильном или долгом смотрении на солнце. Так же очень опасен ожог кожи при длительном пребывании на солнце.
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