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                                     Альтернативные источники энергии.

                                        Мускульная сила человека.
Человек в современном мире развивается всё быстрее, внедряет в жизнь новые технологии, придумывает разные облегченные способы добывания чего-либо. Не обошло это такой раздел физики, как «энергия». Поподробнее мне хотелось бы затронуть альтернативные способы добычи энергии. Этих способов достаточно много, т.к. альтернативная энергетика почти не приносит вред окружающей среде и вырабатывает достаточно большое количество энергии за небольшие деньги. Одна из причин поиска альтернативной энергии – получать её из возобновляемых или неисчерпаемых ресурсов. Этим самым она очень выгодна для развития энергетики. Существует много источников, например: ветроэнергетика, биотопливо, гелиоэнергетика, грозовая энергетика и т.д. Одним из самых древних,  является – мускульная сила человека.
Итак, мускульная сила человека. Издревле человек пытался заменить её чем-то другим, т.к. это не очень выгодно и тяжело. В настоящее время, этот способ альтернативной добычи энергии снова стал популярен. Всё началось с того, что у итальянского изобретателя  Люсьена Гамбарота, зародилась идея о создании экологически чистого тренажёрного зала. Заключив контракт с Дугом Вудрингом и с компанией «Калифорния фитнес» , он воплотил свою идею в жизнь и открыл первый экологический чистый тренажёрный зал в Гонконге. Позже, такие тренажёрные залы открылись в Австралии и США. Вскоре они появятся в Европе и других частях мира. Стив Клайнфелтер (президент компании «Калифорния фитнес» , объяснил преимущества этой сиcтемы, приведя в пример беговую дорожку, вырабатывающую энергию. Он сказал: «Один человек, занимаясь на средней скорости, способен производить 50 ватт электричества в час. Значит, чтобы не допустить попадания в атмосферу 12 литров углекислого газа, один человек должен произвести тот же объем электричества, занимаясь на специально оборудованном тренажере в течение часа. Если человек проводит один час в день, бегая на таком тренажере, в год он может производить 18,2 киловатта электричества и при этом препятствовать попаданию в воздух 4 380 литров углекислого газа. Таким образом, занятия на тренажере могут не только улучшить ваше здоровье, но и способствовать защите окружающей среды». [1]
Устройство таких тренажёров довольно простое. Они подключены к генераторам, которые приводят в действие движением педалей (если это велосипед)  или началом работы беговой дорожки. Генерируемая энергия аккумулируется в батареях  и используется для питания энергией различные приборы тренажёрного зала. В настоящее время разработаны тренажёры, которые можно включать напрямую в энергосеть. 
Экологически чистый тренажер можно установить у себя дома и запитать от него, например, микроволновую печь, только стоить такое удовольствие будет немало. Я не уверена, что эту идею можно воплотить у нас в России, т.к. не слышала о создании экологических тренажёров именно в нашей стране. И так как человек за час вырабатывает не более 50 ватт энергии, то он попросту не захочет так много трудится, если он конечно не спортсмен. Поэтому все зависит только от человека, его сил и возможностей.
Человечество все время движется вперёд, придумывает что-то новое. Заменяя сложные механизмы на простые, с такими же свойствами или даже лучше. Прогрессируем. Что же будет дальше? При поиске информации для этого реферата, наткнулась на множество интересных статей, где в разных странах мира предлагаются новые, довольно странные и интересные способы добычи энергии. 
Вопросы:

1. Какие самые новейшие альтернативные источники добычи энергии я знаю, за исключением предложенных в докладе?  
2. Как ещё применяется мускульная сила в физике?
3. Чем меня заинтересовала выбранная мной тема доклада?

Ответы:
1. Получение электроэнергии из энергии солнца и звезд, получение электроэнергии из отходов шоколадной фабрики.
2. Когда человек поднимает какой-то тяжёлый предмет, происходит сравнение двух, разных сил: мускульной силы и силы, с которой Земля притягивает этот предмет. Следовательно мускульная сила рук равна силе тяжести.
3. Выбранная тема доклада заинтересовала меня своей необычностью. Я никогда не слышала, чтобы мускульная сила человека помогала вырабатывать энергию. Не слышала про специальные тренажёрные залы, как они работают, где они находятся. Поэтому я решила найти побольше информации об этом способе и описать его.
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