1. Литературный обзор
Водоросли – организмы, живущие за счёт фотосинтеза. Благодаря хлорофиллу, имеющемуся в их клетках, они могут создавать своё органическое тело из неорганической материи, которая есть в окружающей их среде. А чтобы процесс фотосинтеза протекал свободно, для этого нужен свет. Кроме света необходимо достаточное количество минеральных веществ и источников углерода. Непременным элементом для жизни этих живых организмов является вода.

Назову основные виды водорослей: зеленые, пирофитовые, золотистые, диатомовые, желто-зеленые, эвгленовые, харовые, сине-зеленые, бурые и красные водоросли.
Основное значение водорослей в жизни природы вытекает из их физиологических особенностей как зелёных растений: подобно высшим зелёным растениям на суше, водоросли в воде являются основным созидателем органического вещества. Таким образом, можно сказать, что весь остальной мир современных живых существ воды в той или иной мере обязан своим существованием водорослям, так как водоросли, благодаря содержанию в них хлорофилла, способны созидать органические вещества своего тела из неорганических веществ окружающей их воды. Следовательно они являются в воде производителями той первопищи, которой в дальнейшем пользуются все остальные лишённые хлорофилла водные организмы.

Чем же могут нам помочь эти растения? Сейчас во всем мире люди говорят об охране природы. Загрязняется воздух, вода, почва. Чтобы сберечь природу человек должен позаботиться об экологически чистых промышленных предприятиях. Должны строиться очистные сооружения на фабриках и заводах. А ученые предлагают еще один способ очистки воды, недорогой и несложный. Помогут в этом различные маленькие водоросли, которые являются естественными природными очистителями воды. Таких водорослей насчитывают около 200 видов.

Биологи проводили эксперименты и выявили оптимальное сочетание, которое дает наилучший результат по очистке воды.
Теперь ученые предлагают заменить громоздкие очистные сооружения на микроводоросли, особенно они выгодны в небольших населенных пунктах, у которых нет средств на дорогие приборы.

В своей исследовательской работе я хотела бы выделить такой вид водорослей, как Хлорелла. Хлорелла – это род одноклеточных зеленых водорослей. В систематическом отношении род Chorella делится на несколько видов, Chlorella vulgaris Beyerink, Chlorella infusionum Beyerink, Chorella parasitica Brandt, Chlorella condustrix Brandt, Chlorella actinosphaerii Averinzew, которые различаются между собою по размерам и форме хроматофоров и клеток, а также по другим мелким признакам. Этот вид уникален тем, что он обитает в любом, даже самом незначительном водоеме. Хлорелла присутствует даже в капле дождя. 

2. Практическая часть
Свой эксперимент я хотела бы поставить на небольшой одноклеточной водоросли – ХЛОРЕЛЛЕ. 

Из научной литературы я узнала, что Хлорелла обитает в пресноводных водоемах и интенсивно вырабатывает кислород благодаря огромным запасам хлорофилла. Для процесса фотосинтеза хлорелле требуются вода, диоксид углерода и свет. Хлореллу можно встроить в любом водоеме, даже в луже около дома.  Хлорелла – это одноклеточная водоросль размером около 10 микрон, что меньше диаметра человеческого волоса. Ее не различишь невооруженным глазом, в окуляр микроскопа можно увидеть зеленые шарики. В массе они придают изумрудный цвет тихим заводям и лужам, местам, где обитает хлорелла в природе.
Ученые утверждают, что хлорелла может улучшить качество воды в водоеме. Так же она создает благоприятную среду для обитающих в водоеме рыб.

Для начала я решила убедиться, что хлорелла живет в любом водоеме. И взяла пробы воды по 100 мл. из двух разных источников – один из загородного озера в поселке Озерный, второй из речки Инсар в городе. Каждый образец мы смотрим на просвет и определяем степень мутности по шкале от 1 до 10. Мутность первого образца (из озера) я оценила на 5. Мутность второго     (из реки) — на 9. 

Затем мы поместили пробы воды по капле от каждого образца под микроскоп, чтобы убедиться, что в них присутствует водоросль Хлорелла.      И я убедилась, что она присутствует в обоих образцах. Но в образце, взятом из загородного озера (рис. 1) ее количество как минимум, в три раза больше, чем в образце, взятом из городской реки (рис. 2).
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