Обзор литературы
Водоросли – организмы, живущие за счёт фотосинтеза. Благодаря хлорофиллу, имеющемуся в их клетках, они могут создавать своё органическое тело из неорганической материи, которая есть в окружающей их среде. А чтобы процесс фотосинтеза протекал свободно, для этого нужен свет. Кроме света необходимо достаточное количество минеральных веществ и источников углерода. Непременным элементом для жизни этих живых организмов является вода.
Каждая форма водорослей приноровилась к определённой интенсивности света. Каким-то видам нужно больше света для жизни и размножения, а есть виды, которые могут и погибнуть от чрезмерно яркого света. Помимо интенсивности света на рост и жизнедеятельность влияет фотопериод. Оптимальным считается соотношение, когда 16 часов идёт воздействие светом, а 8 часов – темнотой. Но водоросли приспосабливаются и к полярной ночи, переходя с фотосинтеза (усвоения углекислоты и питание неорганической пищей) на получение энергии из готовых органических веществ. Свет влияет на развитие и выход спор, а также на другие фазы жизненного процесса.
          Жизнь и размножение водорослей зависит от химического состава среды обитания. Водоросли разделяются на две группы, одни живут в солёной воде – это морские водоросли, другие – в пресной. Существует ещё и третья, самая "скромная" группа, водоросли, отнесённые к ней, способны жить в любой воде. Есть особый вид водорослей, они живут на суше. Для их существования также нужны свет, вода и неорганические вещества. Они жизнестойки и даже при незначительном попадании на них воды неплохо развиваются, к примеру, на деревьях или скалах.
Температура также очень сильно влияет на рост, распространение и размножение водорослей. Водоросли, как и другие виды растений конкурируют за жизненное пространство с другими организмами и видами. Так выделения одних водорослей могут разрушать споры других. На число водорослей воздействуют морские животные, для которых эти организмы являются пищей.
Назову основные виды водорослей: зеленые, пирофитовые, золотистые, диатомовые, желто-зеленые, эвгленовые, харовые, сине-зеленые, бурые и красные водоросли.

Основное значение водорослей в жизни природы вытекает из их физиологических особенностей как зелёных растений: подобно высшим зелёным растениям на суше, водоросли в воде являются основным созидателем органического вещества. Таким образом, можно сказать, что весь остальной мир современных живых существ воды в той или иной мере обязан своим существованием водорослям, так как водоросли, благодаря содержанию в них хлорофилла, способны созидать органические вещества своего тела из неорганических веществ окружающей их воды. Следовательно они являются в воде производителями той первопищи, которой в дальнейшем пользуются все остальные лишённые хлорофилла водные организмы.
Чем же могут нам помочь эти растения? Сейчас во всем мире люди говорят об охране природы. Загрязняется воздух, вода, почва. Чтобы сберечь природу человек должен позаботиться об экологически чистых промышленных предприятиях. Должны строиться очистные сооружения на фабриках и заводах. А ученые предлагают еще один способ очистки воды, недорогой и несложный. Помогут в этом различные маленькие водоросли, которые являются естественными природными очистителями воды. Таких водорослей насчитывают около 200 видов.

Биологи проводили эксперименты и выявили оптимальное сочетание, которое дает наилучший результат по очистке воды.
Теперь ученые предлагают заменить громоздкие очистные сооружения на микроводоросли, особенно они выгодны в небольших населенных пунктах, у которых нет средств на дорогие приборы.
