Обзор литературы

В своей работе мне предстоит рассмотреть движение воды под действием магнитного поля и разработать теорию по этой теме. Для проведения работы мне следует рассмотреть много вопросов по данной теме. Например такие, как: « Действие магнитного поля на воду». В этом мне помогла статья  С.Ю. Кузнецова «МАГНИТНЫЕ СВОЙСТВА ВОДЫ // Успехи современного естествознания».  В ней подробно описано вляиние магнитного поля на воду, действие на структуру и состав воды.


Так же полезно будет узнать о практическом применении омагниченной воды,  т.к.  её свойства могут помочь человеку. Об этом написано в статье О.В. Мосина «Вода и магнитное поле». В ней подробно описаны полезные свойства и благоприятное влияние вплоть от применения в строительстве до пользы здоровью человека. 


Прежде всего, для объяснения причин действия магнитного поля на воду, необходимо изучить структуру молекулы воды, на какие частицы в воде влияют магнитное и электромагнитное поля. Подробное описание структуры молекулы воды представлено на интернет-ресурсе «Википедия» в статье «Вода». Здесь описаны физико-химические свойства воды и заряженные частицы в воде.


Так же, для того, чтобы изучить движение воды под действием магнитного поля, необходимо изучить
