Хранение энергии
Существующая на данный момент проблема хранения энергии - одна из важнейших не только в энергетике, но и в экономике (а также в науке) в целом. К сожалению, она до сих пор не решена в полной мере. Наше неумение и незнание как наиболее эффективно сохранять и запасать полученную энергию особенно пагубно сказывается на развитии таких сравнительно «чистых» способов ее производства с использованием возобновляемых источников энергии, как гидроэнергетика, гелиоэнергетика, ветроэнергетика а так же – рекуперативная энергетика. Ведь мы до сих пор не в состоянии обеспечить гарантированное поступление энергии потребителям от таких источников в связи с понятными суточными, сезонными, а то и вовсе плохо прогнозируемыми изменениями их мощности. Именно по этой причине любая существующая информация притягивает к себе неимоверный интерес.

Исследователи университета Майами и университетов Токио и Tohoku, Япония, разработали "аккумулятор вращения" (spin battery), который "заряжается", благодаря воздействию мощного магнитного поля на нано-магниты в устройстве, названном магнитным туннельным соединением (MTJ). В будущем новый аккумулятор сможет приводить в движение автомобили и питать компьютеры, говорят исследователи. 


Stewart E. Barnes, физик из университета в Майами, объяснил журналу "Nature", каким образом устройство хранит энергию на магнитах, а не в виде химической реакции. Как пружина заводного игрушечного автомобиля, аккумулятор "затягивается", применяя магнитное поле. "Мы надеялись обнаружить подобный эффект, но устройство производит напряжение, которое превосходит ожидаемое более чем в 100 раз и делает это в течении нескольких десятков минут, а не миллисекунд, как ожидалось" сказал Barnes. "противоинтуитивность происходящего подводит нас к теоретическому пониманию того, что действительно происходит." 

Секрет технологии - использование нано-магнитов для вызывания электродвижущей силы. Аккумулятор вращения преобразовывает магнитную энергию непосредственно в электроэнергию, без химической реакции. Электрический ток, производимый в этом процессе, называют, вращающимся поляризованным током.

Новое открытие поможет понять работу магнитов и найти применение MJT в электронике. Хотя экспериментальный девайс не толще человеческого волоса и не может даже заставить светиться светодиод, энергия сохранённая таким способом имеет потенциал для использования в электромобилях. Открываются практически бесконечные возможности, говорит Barnes.

Магниты, скрыты во многих повседневных вещах, например в мобильном телефоне, в автомобиле, и даже ваш холодильник они помогают держать закрытзакрытым, - сказал он. Их так много, что любая мелочь в понимании их работы которая приведёт к усовершенствованию будущих механизмов, обязательно окажет существенное влияние на машиностроение как с финансовой, так и с энергетической точки зрения.
Американские специалисты из Вашингтонского университета (WSU) смогли создать новейший материал с использованием сверхвысокого давления. Такое давление аналогично существующему в недрах Земли или в безднах планет – гигантов. Этот материал имеет самую высокую плотность энергетического хранилища химического типа из всех известных удельных емкостей.

Автор данных исследований профессор университета Чхонк-Шик ЕО говорит о данном материале так: «Материал станет самой сжатой формой хранения любой энергии, кроме ядерной». Нетрудно предположить какими будут перспективы освоения такой формы хранения на практике.
Вашингтонский университет в своем пресс-релизе, пояснил, что был проведен эксперимент, в ходе которого химиками был помещен дифторид ксенона (XeF2), внутрь ячейки (размер 5х8 сантиметров) высокого давления, с алмазными наковальнями.

Известно, что дифторид ксенона в обычных условиях – во-первых, выглядит как белый и твердый кристалл, во-вторых, он диэлектрик, ну а в – третьих, линейные молекулы располагаются на достаточном расстоянии друг от друга. Дифторид ксенона чаще всего используется при синтезе сверхпроводников, а так же в микроэлектромеханических системах для травления кремния.

Картина радикально меняется, если это вещество поместить под высокое давление, тогда структура материала меняется с молекулярной на атомарную, при этом кристаллическая решетка перестраивается так, что это обеспечивает появление металлических свойств в образце.

При давлении в 50 ГПА (эквивалент 500 тысячам атмосфер), дифторид ксенона (XeF2) становиться полупроводником красного цвета, который содержит в себе XeF4 (элементарная ячейка кристалла) со слоистой, двумерной (графитоподобной) решеткой.

При использовании давления свыше 70 гигапаскалей, одна из частей образца превращается в состав черного цвета, имеющий металлические свойства – XeF8 (учеными это было замечено впервые). В отличие от предыдущего образца, решетка этого состоит из сложных многогранников, которые в свою очередь формируют «прочные» трехмерные связи.

По словам ученых, дальнейшее развитие этих экспериментов может привести к возникновению новейших высокотемпературных сверхпроводников, новых классов топлива и энергетических материалов, нестандартных устройств для хранения энергии, а так же суперокислителей, которые будут использоваться для уничтожения многих видов химических, биологических агентов.

Пять способов хранения энергии для Smart Grid

Связь с поддержкой электрических сетей и измерители мощности-АКА "умных сетей" и "интеллектуальные счетчики» - до сих пор получают много внимания в последнее время на их способность отвечать возросшим количеством альтернативных источников энергии, поступающей в Интернете. Лучший способ сделать наиболее, скажем, солнечная энергия, это иметь надежный способ для хранения, когда заходит солнце. Вот где подключенных к сети хранения энергии технологии входите Earth2Tech недавно составили список некоторых из лучших кандидатов для хранения энергии. Вот некоторые из наших фаворитов. 
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Smart Grid

1. Топливных элементов 
Некоторые автомобильные компании по-прежнему пытаются вытеснить водородные топливные элементы, как следующая большая вещь в энергоэффективные автомобили, но электромобили быстро обгоняя их. Топливные элементы имеют гораздо больше шансов выжить на рынке хранения энергии, так как они никогда не бежать вниз, как аккумуляторы.Клетки работают, производя электричество через преобразование электрохимических и могут быть быстро перезаряжается путем добавления раствора. Блум энергии утверждает, что она будет иметь крупномасштабные топливных элементах устройства для смарт-сетки готовы в ближайшие несколько лет.

2. Литий-ионных аккумуляторов 
Литий-ионные батареи можно получить бежать вниз с течением времени, но они взимают быстрее, более легкий, и имеют более высокую плотность энергии, чем свинцово-кислотных батарей, которые уже давно технологию для хранения энергии. Убивание компаний работают на литий-ионной технологии, в том числе A123 Systems и Altairnano.

3. Ультраконденсаторы 
Ультраконденсаторы используются в автомобильной промышленности для создания коротких всплесков мощности и ускорения заряда раз, и сейчас конденсатор производители думают, что они могут быть полезны в интеллектуальных сетей, а также. Такие компании, как и графен EEStor энергии работают на повышение ультраконденсатор выносливости, но устройства все еще дороже, чем батареи.

4. Сжатого воздуха 
Сжатый воздух технология относительно сами за себя: избыток энергии от электростанций работает воздушных компрессоров, которые насосом воздуха в подземные пещеры. Воздух хранится под давлением, и когда она будет выпущена, это полномочия турбины. Это дешево и просто, но озабоченность по поводу воздействия на окружающую среду хранения сжатого воздуха под землей замедлили ее реализации. Несколько проектов сжатого воздуха хранения уже работает, хотя, в том числе один в штате Алабама и один в Германии.

5. Перекачиваемая Hydro 
Перекачиваемая гидро уже наиболее распространенных технологий хранения энергии, причем около 90 ГВт гидро хранения в эксплуатации-это 3% от мирового объема поколения. Hydro технология работает путем откачки воды из водохранилища низкой к высокой резервуар и позволяя воде двигаться вниз, когда электричество не требуется. Это были использованы в Швейцарии в течение века, и, вероятно, никуда не денется в ближайшее время.
Солнца и ветра больше источников чистой и возобновляемой энергии, но солнце не всегда светит и ветер не всегда удар.
Новых местных научно-исследовательский проект направлен на решение таких перемежаемость с хранения энергии технологий, которые могут помочь сохранить стабильную энергосистему и захвата электроэнергии для последующего использования.
Tucson основе фотоэлектрических производитель Солон корпорация объединяется с Tucson Электрик Пауэр Ко и Университета Аризоны исследования Аризона Институт солнечной энергии (AzRISE) для построения энергетических исследований хранения сайте UA научно-технологический парк.
Управление накопления энергии Научно-исследовательский испытательный сайт будет подключен к 1,6-МВт солнечной электростанции, недавно построенный Солоном для владельца ТЭП в солнечной зоне UA Tech Park, недалеко от Южной Колб роуд и Межгосударственного 10.
Первая фаза проекта начнется в августе, когда Солона и AzRISE планируется установка сжатого воздуха хранения энергии (CAES) система, разработанная и построенная UA преподавателей и студентов.
Второй этап будет добавить литий-ионной аккумуляторной батареи система осенью этого года, после дополнительных технологий весной 2012 года.
Идея заключается в нахождении наиболее эффективных методов хранения, чтобы помочь утилиты дело с колебания напряжения и другие вопросы создан как более крупных коммунальных предприятий солнечных ферм подключены к сетке, сказал Билл Ричардсон, Солон директор по исследованиям и развитию.
Системы хранения также позволяют утилиты для крана солнечной энергии в ночное время или во время пасмурные дни.
Но добавление хранения оборудования для солнечной энергии система повышает расходы, которые должны быть возмещены за счет увеличения поколения. И хотя некоторые хранения энергии технологии оказались экономически эффективным, нет один размер подходит для всех решения, сказал Ричардсон.
Например, аккумулятор может обеспечить мгновенную мощность для поддержки напряжения или частоты, а сжатый воздух хранения лучше подходит для предоставления более длительных периодов резервного питания.
"С каждым (полезность) клиентов, у вас есть разные потребности и разные технологии, и каждый из них будет карандашом по-другому", сказал он.
Хранилища исследование поможет разобраться в этих вопросах, начиная со сжатым воздухом системы ПА.
Два коммунальных предприятий сжатым воздухом растений - 321-МВт завод, построенный в Германии в 1978 году и 110-МВт завод, построенный в штате Алабама в 1991 году - доказать, сжатый воздух может быть экономически эффективным.
Но AzRISE исследователи надеются повысить эффективность своей деятельности, AzRISE директор Джозеф Симмонс.
Потому что воздух становится супер-холодный, как она раскрывается, он может быстро замерзают оборудование в точке расширения, сказал Симмонс.
Чтобы избежать ледостава, CAES систем, включая завод Алабама сжигания природного газа для отопления расширения воздуха, который добавляет затраты.
"Базовая концепция заключается в проверенные технологии, но проблема в том, что у них нет очень эффективный воздушный расширители", сказал Симмонс.
Цель UA проекта является значительное снижение потребности в природном газе за счет сохранения тепла, как воздух сжимается и использовать его во время фазы расширения.
Исследование финансируется научным фондом Аризона, Министерство энергетики США и ТЭП. Команда UA во главе с Симмонсом и доцент Кришна Muralidharan, с аспирантами Доминик Виллела и Виджай Натан. Несколько undergrads также вовлечены.
Команда работает с вне готовых промышленных компрессоров и новые, высокоэффективные поворотные системы двигателя сделаны W2 энергетики, базирующейся в Онтарио, Канада. Такие двигатели воздушного работу с помощью сжатого воздуха в свою очередь, карданный вал соединен с генератором.
Команда UA также строит свой собственный двигатель воздушного поршня - с деталями из старых двигателей Volkswagen. Старшекурсник Мэтью Иордания ведет эту работу.
Исследователи разрабатывают отдельную систему для хранения отработанного тепла от компрессора для дальнейшего использования в системах отопления расширения воздуха, используя металлический барабан с термальной нефти и горных пород, сказал Симмонс.
"Наши предварительные расчеты показывают, это будет легко сделать 50-процентного сокращения топлива (использования), и мы могли бы достичь 75-процентное сокращение", сказал он.
Воздушных систем хранения изначально будет 500-галлон металлического резервуара, но система может быть расширена до с помощью дополнительных цистерн или лома таких как избыток трубопровода, сказал Симмонс.
