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ВВЕДЕНИЕ
Курение и молодежь — очень серьезная проблема, и проблема не только медицинская, но и социальная. В то время как в Европе и в Америке все больше и больше стремятся к здоровому образу жизни, у нас отмечается совершенно противоположная тенденция.

В настоящее время курение превратилось в массовую эпидемию, распространившуюся не только среди мужчин, но и среди женщин и подростков, что наносит существенный ущерб здоровью населения. Приобщение к курению начинается в школе, мальчики выкуривают первую сигарету в 9-10 лет, девочки – в 13-14 лет. В нашем колледже также много курящих подростков.

Во многих странах мира развернута активная борьба с употреблением табачной продукции. В Российской Федерации в январе 2002 года был принят Закон «Об ограничении курения табака», который регламентирует производство и потребление табачных изделий.[2]
Президентом России подписан Федеральный закон от 23 февраля 2013 года № 15-ФЗ «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствий потребления табака», вводящий полный запрет курения во всех закрытых общественных местах и вступит в силу 1 июня 2013 года.

Таким образом, проблема борьбы с курением очень актуальна и требует скорейшего ее решения.

В связи с этим нам захотелось на практике подтвердить вредное воздействие сигарет на организм курильщика и окружающих его людей. Познакомить вас с результатами своей работы и способствовать интеллектуальному и экологическому развитию подростков, правильному отношению к своему здоровью и здоровью окружающих.

Человек — высшее творение природы.

Но для того, чтобы наслаждаться её сокровищами, он должен отвечать, по крайней мере, одному требованию: быть здоровым.

А. А. Леонов
1 ОБОСНОВАНИЕ ТЕМЫ, ЦЕЛЬ РАБОТЫ, ЗАДАЧИ
Курение табака — одна из самых вредных привычек, опасная для здоровья не только самих курящих, но и окружающих их некурящих людей.

Здоровье — бесценное богатство каждого человека в отдельности, и всего общества в целом. В наше время все более приоритетным становится здоровый образ жизни, занятие физкультурой и спортом.
Гипотеза: С давних времен люди знают состав и действие табака на здоровье. Но почему все эти многочисленные данные и факты, свидетельствующие о вреде курения, не уменьшают число курильщиков?
По данным исследований Всемирной организации здравоохранения в России курят 43,9 миллиона человек, что составляет почти 40% населения страны. Это - самый высокий показатель распространенности курения в странах, где проводились исследования.
Цель работы: Выяснить состав сигаретного дыма, его свойства и влияние на организм человека.
Задачи работы:

1. выявить отношение к курению у студентов – первокурсников;

2. изучить экспериментально состав сигаретного дыма, наличие фенола, смол, дегтя;

3. изучить свойства никотин и других веществ;

4. изучить литературу по проблеме исследования и обосновать вредное влияние курения на организм;

5. сделать выводы по результатам работы;

6. предложить комплекс мер по снижению курения.

Объект исследования: - табакокурение как вредная привычка.

Предмет исследования: - изучение состава табачного дыма, его влияния на организм и здоровье человека.
Методика исследования:

- анкетирование;

- эксперимент;

- анализ и интерпретация результатов исследования.
 2 РЕЗУЛЬТАТЫ АНКЕТИРОВАНИЯ СТУДЕНТОВ
Предварительно было проведено анкетирование среди студентов первого курса. В нем принял участие 175человек, 79 – юношей и 96 – девушек.
По результатам анкетирования курят 63% парней и 50% девушек. Из них 20% первую сигарету закурили в 10-11 лет, 68% - в 12-14 лет, 12% в 15-16 лет. Их знакомство с сигаретой состоялось, когда они учились в 6 – 8 классе. 24% предложили попробовать покурить первую сигарету предложили их одноклассники или друзья – ровесники. 80% это сделали на улице, 12% дома, а 8 % в стенах школы. 
Только 14% опрошенных смогли оказаться от предложенной им сигареты, аргументировав, что это вредно для здоровья, не модно.

У 93% - курят знакомые и друзья. Только 66% - считают табак наркотическим средством. 

65% парней относится отрицательно к курящим девушкам и только 3% положительно. У девушек наоборот, только 24% отрицательно относятся к курящим парням, 6% - положительно и 70% - безразличны к тому курит парень или нет.
А вот спутницу жизни курящей хотят видеть только 5% молодых людей, остальные хотят, чтобы их жена не курила. Девушки также придерживаются такого мнения.

93% опрошенных считают, что курение наносит вред здоровью самого курильщика и окружающих его людей, но все равно продолжают курить.

3 ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

Табакокурение — это вдыхание дыма тлеющих высушенных или обработанных листьев табака, наиболее часто выражено в виде курения сигарет. Курение табака - одна из наиболее распространённых вредных привычек.

Табак это высушенные листья кустарниковых растений Nicotiana tabacum. Табак это самый распространенный, популярный и доступный растительный наркотик в мире, имеющий в своем химическом составе один из самых ядовитых растительных алкалоидов (никотин). Никотин вырабатывается в корнях растения, и оттуда поступает в другие части, в том числе в листья.

Примерно 1 тысячу лет до нашей эры - индейцы начали использовать табак: жевать, курить.
В Америке табак произрастал не повсеместно, но культ его распространился по всему континенту. У индейцев табак котировался как валюта. Использовался табак с самыми разнообразными целями: для магии; как лекарство в виде отваров, мазей; для возбуждения агрессивности перед боем и успокоения после победы.

В 1492 году табак впервые увидели европейцы. Индейцы подарили Колумбу связку сушеных листьев табака. Колумб не понял их назначения и выбросил за борт. Благодаря Колумбу, на карте мира появилось первое «табачное» название - остров Тобаго (этим словом индейцы называли курительные трубки).

История сохранила имя человека, который последовал примеру индейцев и первым выкурил порцию табака. Это был спутник Колумба Лука де Торес.

Следующий покоритель Америки Э.Кортес преподнес вкус табака испанскому королю Карлу V, который приказал высадить его в своем саду как декоративную диковинку. Через полвека после этих событий посланником французского короля Франциска II оказался некий Жан Нико, который, получив в качестве взятки неизвестное растение и по достоинству оценив его необычайные качества, отправил немного измельченных листьев в дар королеве Екатерине Медичи в Париж. Та тоже заинтересовалась травкой, которую назвала по имени дарителя – никотин. К 1918 году курение сигарет превысило все другие формы употребления табака, включая и жевательный табак.

В 1531 году европейцы начали культивировать табак: первая табачная плантация заложена испанцами на острове Санто-Доминго. - В 1620 году в Севилье была построена первая в мире фабрика по переработке табака. Началась эра сигарет. Европейские бедняки собирали окурки сигар, измельчали их и закатывали в тонкую бумажку для перепродажи.[3]
В России впервые табак появился при Иване Грозном. Его завезли английские купцы.

Вначале табак считался лекарственным средством от всех болезней, но скоро приобрёл дурную славу.

В допетровской России табак считался «дьявольским зельем».

В Древней Руси благочестивые правители также прилагали много усилий для искоренения греха табакокурения.

Царь Михаил Федорович Романов в 1634 году повелел всем курильщикам «чинити наказание большое, без пощады, под смертной казнью».

В 1649 году царь Алексей Михайлович в Уложении подтвердил волю своего отца: «бити кнутом на козле по торгам, ноздри и носы резати» тем, у кого отыщут табак, а после пыток «ссылати в дальние города, чтобы иным неповадно было так делать».[7]
Суровые меры не могли сдержать нарастания страсти. Новый, доселе неведомый плод, став запрещенным, казался еще слаще...

И вот — курили тайком, уходили для этого в леса, забирались в подвалы, но привычки не оставили до тех пор, пока власти не сдались. В XVII веке употребление табака по всеобщей распространенности на Западе стало печальной нормой европейской жизни.
В 1697 году царь Петр I снял запрет с курения, и с того времени распространение табакокурения в России пошло быстрым темпом.

Но в целом общество осознавало пагубность этой гнусной привычки, духовными методами умеряя всеобщее зло. Прежде всего, крайне отрицательное отношение к курению исходило от духовенства. Духовенство во времена царствования Петра и после осуждало привычку курить и нюхать табак как дело «дьявольское и безбожное».

Когда один русский купец незадолго до отъезда Петра I за границу в 1697 году купил у правительства монополию на продажу табака, Московский и всея Руси патриарх Андриан отлучил его со всем семейством от Церкви и проклял весь род его навеки.

В 1761 году английский доктор Джон Хилл опубликовал первую работу о негативном влиянии табака на человека. Он доказывал, что неограниченное использование нюхательного табака способствует заболеванию рака носа.
К концу XVIII века в мире уже нет ни одной страны, где бы не присутствовал табак.
1828 год — германские химики Людвиг Рейманн и Вильгельм Поссельт выделили никотин.
1860 год — начато промышленное производство сигарет.[3]
Табакокурение…

Что же ведет к приобретению этой привычки? По твердому убеждению ученых, курение табака не является физиологической потребностью. Это приобретаемый условный рефлекс на частое повторение процесса закуривания сигареты или папиросы. Приходится только сожалеть о том, что не все люди представляют себе опасность курения или задумываются об этом.

4 ИССЛЕДОВАНИЕ СОСТАВА ТАБАКА, ТАБАЧНОГО ДЫМА

Исследовательская часть
Курение опасно для жизни человека, ведь в табачном дыме содержатся несколько тысяч веществ, среди которых достаточно много вредных.[1]
Чтобы доказать, что в состав табачного дыма и табака входят вредные для здоровья вещества, а также отрицательную роль табакокурения, мы провели следующие опыты.[4]
1. Получение табачного дыма и растворили его в воде.

Опыт проводили под тягой. Сигарету укрепили с одной стороны в приборе для курения, а с другой надевали резиновую грушу.

Сжимая грушу, поджигали сигарету и, создавая грушей тягу, — осторожно ее разжимали. Табачный дым заполняет грушу.

В небольшой стакан налили 20-25 мл дистиллированной воды и выпускали из груши дым в воду. Забор сигаретного дыма повторяли несколько раз.

2. Извлечение веществ из сигаретного фильтра.
Мы отрывали фильтр от сигареты после «курения», разворачивали его и помещали в небольшую колбу с 20 мл дистиллированной воды. Колбу закрыли пробкой и встряхнули несколько раз.

3. Определение реакции среды полученных растворов.
Исследовали реакцию среды полученных растворов, для чего внесли в них универсальную индикаторную бумагу. Она показала кислую реакцию среды. Кислоты образуются при взаимодействии воды с СО2, SО2 и NО2, которые выделяются при тлении табака.
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HNO3+HNO2
Определение фенолов в табачном дыме и фильтре сигарет.

4. Реакция с FeCl3.
В две пробирки налили по 1 мл растворов, приготовленных в опыте 1, и добавили 2-3 капли 5%-ного раствора FeCl3. Жидкость окрашивалась в коричнево-зеленый цвет из-за образования смеси комплексных соединений фенолов разного строения.

Каждый фенол дает с FeCl3 свою окраску, например фенол — фиолетовую, пирокатехин — зеленую, а гидрохинон - зеленую, переходящую в желтую.

С6Н5ОН+FeCl3
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фиолетовое окрашивание

С6Н4(ОН)2+FeCl3
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зеленое окрашивание
5. Реакция с KMnO4.
В табачном дыме содержатся восстановители, обладающие высокой токсичностью, например бензальдегид, формальдегид, акролеин.

Их мы обнаружили следующим образом: в две пробирки наливали по 1 мл раствора табачного дыма и раствора, полученного при вымачивании сигаретного фильтра. Добавляли в пробирки несколько капель 5%-ного раствора KMnO4. Раствор при этом обесцвечивается и выпадает бурый осадок MnO2 из-за восстановления KMnO4 веществами, содержащимися в табачном дыме.

6. Обнаружение непредельных соединений.

В две пробирки наливаем по 1 мл растворов веществ, содержащихся в дыме и фильтре сигарет, и добавляем по 1-2 капли йодной воды. Наблюдаем обесцвечивание растворов.

7. Определение смол в сигаретном дыме
Взяли фильтр, который остался после наших опытов, и разрезали его вдоль. Струя дыма проходит через несгоревшую часть сигареты и фильтруется. Задержанные таким образом капельки табачного дёгтя остаются в окурке и хорошо видны на фильтре сигареты.

Вывод: так мы доказали, что в состав струи дыма, вдыхаемой курильщиком, входят смолы - дёготь.

8. Определение формальдегида в сигаретном дыме
Пробирку хорошо промыли раствором соды. Держа чистую пробирку вертикально, вносим несколько капель раствора табачного дыма, 2 капли аммиачного раствора оксида серебра и слегка нагреваем на слабом пламени. На стенках пробирки увидели образование «зеркала».

У нас прошла реакция «серебряного зеркала», мы убеждаемся в наличии формальдегида в табачном дыме.

Ag2O+4NH3+H2O
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2[Ag(NH3)2](OH)

2[Ag(NH3)2](OH)+HCHO
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2Ag+HCOONH4+3NH3+H2O

5 ВОЗДЕЙСТВИЕ ВЕЩЕСТВ ТАБАЧНОГО ДЫМА НА ОРГАНИЗМ ЧЕЛОВЕКА

Итак, сигарета зажжена. Первыми в контакт с табачным дымом вступают рот и носоглотка. Первыми от дыма сигарет страдают зубы. В эмали зубов от вредных веществ появляются трещинки, и зубы разрушаются раньше у курящих людей, чем у некурящих. Трещинки способствуют отложению в них табачного дегтя, зубы приобретают желтоватый цвет и начинают издавать неприятный запах.

Далее ядовитые вещества дыма переходят в слюну и вместе со слюной проходят в наш организм, первым на их пути встречается желудок, что не остается бесследным для курильщика. Потеря аппетита, боли в области желудка, язва желудка.

Огромный вред дым наносит и легким. Курение ослабляет деятельность легких, в них поступает недостаточное количество кислорода. Это приводит к заболеванию туберкулезом, тяжелым бронхитом, отсюда постоянный кашель, мокрота, одышка, сердцебиение.

Сердце – главный орган человека. Через множество сосудов к сердцу поступает кровь, у курящего человека сосуды сильно сужаются и кровь к сердцу поступает плохо, что приводит к тяжелым сердечным заболеваниям.

При затяжке, температура внутри сигареты достигает 600–800 °С, порой доходя до 1000 °С. При этих условиях имеет место сухая перегонка – возгонка и пиролиз.

Продукты пиролиза и горения при курении попадают в дыхательные пути, легкие, желудочно-кишечный тракт, образовавшиеся твердые частицы и смолы оседают на поверхности дыхательных путей, альвеолах, легкие засоряются. Организм на это реагирует кашлем, воспалением, аллергией, перерождением клеточной ткани. Многие вещества табачного дыма обладают канцерогенным действием.

Что такое табачный дым?

Табачный дым – это дисперсная система, состоящая из газообразной среды и мелко измельченного твердого вещества. В его состав входит от 1000 до 4000 веществ.[6]
Около 60 являются канцерогенами. Часть веществ находится в твердой или жидкой фазе, часть – в состоянии газа.

Главное вещество табачного дыма, действующее наркотическое начало – никотин. Одна сигарета содержит от 1,0 до 2,5 мг никотина, пачка сигарет–20–50 мг.

Никотин – слабый наркотик, короткого действия. К нему быстро вырабатывается прочная, стабильная зависимость.
Смертельная доза никотина – 50–100 мг для некурящего человека. Для курящего – 100–400 мг. Даже 3–5 мг никотина могут вызвать одышку, обморок, тошноту, головокружение, спазматическое состояние продолжительностью до трех суток.

Никотин – это алкалоид из группы азотсодержащих органических веществ растительного происхождения. Обладает высокой биологической активностью, содержится в листьях и семенах табака. Никотин – это летучая, бесцветная маслообразная жидкость, с водой смешивается в любых отношениях.

Никотин - сильно ядовитая жидкость с неприятным запахом и жгучим вкусом. Вызывает паралич нервной системы, остановку дыхания, прекращение сердечной деятельности. В малых дозах вызывает физическую и психологическую зависимость. Никотин, попадая в кровь, повышает давление, сужает периферические сосуды.

Кроме никотина в состав табачного дыма входит еще:

Синильная кислота - вызывает общее отравление организма.
Стирол - приводит к нарушению действия органов чувств.
Сероводород – ядовитый газ, с запахом тухлых яиц.

Окись углерода - угарный газ – вызывает нарушение процесса дыхания и болезни сердца. Окись углерода, воздействуя на кожу курильщика, делает ее бледной и вялой.

Угарный газ табачного дыма и выхлопных газов автомашины – это одно и то же вещество с одинаковой химической формулой – СО. Только в табачном дыме его гораздо больше.

Радиоактивный полоний-210

Радиоактивный свинец-210

Радиоактивный висмут

Радиоактивный изотоп калия-40

Радий-226

Радий-228

Торий-228

Изотопы цезий-134 и цезий-137

Это постоянное облучение способствуют развитию рака легких. Радиоактивный полоний-210 имеет период полураспада – 138 дней.

Радиация также приводит к заболеванию раком. Кроме того, радиация приводит к женскому и мужскому бесплодию, а также к рождению младенцев с многочисленными и жуткими уродствами. Радиоактивные вещества, попадающие в организм, уже не выводятся из него, а только накапливаются.[5]
Синильная кислота или цианистый водород – вызывает кислородное голодание тканевого типа. Вызывает головную боль, утомляемость, низкое артериальное давление, изменения электрокардиограммы.
Металлы - никель, кадмий, мышьяк, хром, свинец, железо, всего около 76. Часть из них оказывают токсическое воздействие на организм человека, другие – способствуют возникновению и развитию рака, астмы
Аммиак -  его резкий запах используют для того, чтобы привести в чувство потерявших сознание.

Табачный дёготь - полициклические ароматические углеводороды - это большой класс органических канцерогенов. Это бензпирен, бензатрацен, фенол.

Они приводят к раковым заболеваниям и болезням органов дыхания.
Некоторые из канцерогенных смол, попадая через легкие в кровь, нарушают функции различных органов, например печени и почек, половой системы.

Диоксид азота (NO2) содержится в табачном дыме в довольно высокой концентрации.
Диоксид азота вызывает изменения состава крови, в частности, уменьшает содержание в крови гемоглобина, усиливает действие канцерогенных веществ, способствуя возникновению злокачественных новообразований.

Он может вызывать повреждения в легких, понижает сопротивляемость организма к респираторным заболеваниям, что может привести к развитию, например, бронхита.
Надежда на различные фильтры — полная чушь! Фильтры задерживают не более 20 % содержащихся в дыме вредных веществ, но всё это обязательно компенсируется увеличением количества выкуриваемых сигарет.

Курение — это вид наркомании, а наркоману, как известно, требуется определённая доза, уменьшить которую он ни за что не согласится.

Табачный дым сильно воздействует на плод – курение может стать причиной преждевременных родов и выкидыша, гибели плода, рождения маловесного ребенка.

Дети курящих родителей более подвержены синдрому внезапной младенческой смерти, заболеваниям органов дыхания и другим проблемам со здоровьем и развитием.

По данным русского биолога А.Л. Чижевского, табакокурильщик, выкуривая всего одну сигарету, убивает ионы кислорода на площади 450 квадратных метров на том этаже, где находится сам и по 150 квадратных метров этажами выше и ниже.
Некурящие люди буквально в принудительном порядке вынуждены дышать «выхлопными газами» курящих.

Подсчитано, что население земного шара ежегодно выкуривает 12 биллионов папирос и сигарет. При их выкуривании остаются фильтры, и часть табака, который не докуривается. Общая масса окурков, бросаемых, где попало, достигает 2 500 000 тонн.

Курящие ежегодно выбрасывают в атмосферу:

720 тонн синильной кислоты,

384 тысяч тонн аммиака,

108 тысяч тонн никотина,

600 тысяч тонн дегтя

и более 550 тысяч тонн угарного газа и других составных частей табачного дыма.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Работа над проектом была кропотливой и увлекательной. Мне пришлось проработать огромное количество материала по химии и биологии.

Изучить литературу о влиянии веществ табачного дыма на организм человека. При проведении химических экспериментов я 
Работа является актуальной, так как о вреде курения известно любому курильщику, об этом написано на каждой упаковке от сигарет, но молодежь с этой привычкой расстается не охотно. Проблема курения стоит очень остро и требует скорейшего решения. Особенно вредно курение для подростков, юношей и девушек, ведь в этом возрасте происходит окончательное формирование систем органов и всего организма в целом.

В состав сигаретного дыма входит огромное количество разнообразных веществ. Все эти вещества приводят к существенному ухудшению физического и психического здоровья. Многие из этих веществ могут привести к преждевременной смерти человека. Если вы сами не курите, но стоите рядом с курящим человеком и вдыхаете табачный запах – вы являетесь пассивным курильщиком. А вред от пассивного курения больше, нежели бы вы курили сами.

Для уменьшения числа курящих студентов я предлагаю следующее:

1. Регулярно проводить лекции о вреде никотина на организм, особенно среди студентов – первокурсников;

2. Проводить разъяснительную работу о вреде курения;

3. Запрещение курения в колледже и общественных местах;

4. Поощрять студентов, которые отказались от пагубной привычки;
5. Привлекать студентов в спортивные секции и кружки по интересам.
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ПРИЛОЖЕНИЕ
Анкета «Ваше отношение к курению»

1. Пол, возраст
2. Не курю, пробовал(а), курю регулярно
3. В каком возрасте и классе первый раз попробовал(а) курить?

4. Кто предложил тебе закурить в первый раз?

5. В какой обстановке это происходило?

6. Когда тебе первый раз предложили закурить, как ты поступил?
7. Какое испытал(а) ощущение при этом?
8. Курят ли близкие друзья и подруги?
9. Считаешь ли ты табак наркотическим средством?

10. Как ты относишься к тому, если в твоей компании курят девочки (мальчики)?

11. А если курит твоя девушка (парень)?

12. Хотел бы ты, чтобы курила твоя жена (муж)?
13. Вредно ли на твой взгляд курение?
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