С древних времен Русское государство, постоянно защищавшее свои ''украинные'' земли от набегов ''степи'', вынуждено было создавать и поддерживать в постоянной боевой готовности целую систему оборонительных фортификационных и естественных сооружений, в совокупности составляющих единые укрепленные линии на опасных направлениях и участках вероятного движения противника. Для русского правительства это было не новое дело. Еще в Киевской Руси, при Великих князьях Владимире и Ярославле, русские границы со степью были ограждены системою полевых и лесных укреплений. Позднее Московское княжество начало ограждать себя с юга точно таким же образом. После распада Золотой Орды, от нее отделились Крымское, Казанское и Астраханское ханства, Ногайская орда. Однако Большая Орда, занимавшая обширную территорию от Волги до Днепра и пытавшаяся выступать как преемница былого могущества Золотой Орды, была еще достаточно сильна. Над Русью продолжала нависать серьезная опасность
Новые области, находившиеся дотоле в течение трёх веков под властью татарских ханов, могли быть закреплены за Москвой только при условии хорошо продуманной и правильно построенной системе оборонительной военно-сторожевой службы, ибо ханы Крымской и Ногайской орд не могли смириться с продвижением московского влияния на юго-восток и поэтому после вхождения Казани и Астрахани в состав России долго ещё и с большой яростью нападали на юго-восточные окраины Московских владений. Было жизненно необходимо укреплять южные границы и осваивать приграничные земли.
В целях укрепления юго-восточной границы Русского государства после присоединения к нему Среднего и Нижнего Поволжья в степь для несения сторожевой, оборонительной и сигнальной службы были выставлены так называемые временные посты–сторожи и отряды-станицы. В эти отряды входили  служилые люди из русских, мордвы и принявших московское подданство татар.

Для расположения сторож и станиц выбирались места вблизи узлов или важнейших пунктов старинных дорог, идущих по безлесным промежуткам, чтобы держать эти места под контролем и при появлении противника давать знать ближайшим городам, в которых сосредотачивались военные гарнизоны, чтобы те были готовы к выступлению против врага.

Организация временных сторож и станиц значительно облегчала охрану пограничных районов, но она не могла гарантировать безопасность  потому, что донесения часто запаздывали, и противник прорывался не только через сторожи, но и в местах между городами. Поэтому у московского правительства появляется стремление защитить юго-восточную окраину более основательно путём постройки постоянных засек, валов и рвов, и в первую очередь между существовавшими в то время городами, при этом сохраняя сторожевую и станичную службу. Так с 1578 года на территории Мордовии и прилегающих к ней районов начинают прокладываться засечные черты.

Учреждение военных сторож и создание засечных черт способствовали освоению земель в малонаселённой тогда юго-восточной части Мордовии. Под прикрытием военных охранений от ногайских и крымских орд усиливается расселение людей из районов, прилегающих к Темникову, Арзамасу и Алатырю, на юг и юго-восток. Это продвижение шло преимущественно вдоль рек Суры, Мокши, Инсары, Рудни, Сивини, Иссы в направлении к их верховьям. Появляются новые деревни и сёла.

Однако жизнь в этих деревнях и сёлах была далеко не безопасной. Архивные документы и печатные источники свидетельствуют о том, что ногайские и крымские орды продолжали производить опустошительные набеги на эти вновь заселяемые места.

Учитывая состояние казны, рельеф местности, огромную протяженность южной границы русской земли со ''степью'', а также тактику совершения неожиданных набегов монголо – татарской конницы, оптимальным военно – инженерным решением, безусловно, явилось создание ''засечных черт''. 
Засе́чная черта́ (засечная линия) —это система оборонительных сооружений, применявшаяся с XIII века и получившая особое развитие в XVI—XVII веках на южных границах Русского государства для защиты от нашествия монголо-татарских и крымских войск, а также в качестве плацдарма при наступлении на противника. Кроме оборонительных целей, черта закрепляла за государством новые малозаселенные земли и пространства, с приходом или переводом, на которые крестьянского населения ''на вечное житие'' и развития земледелия, происходил процесс естественной колонизации края. Это было медленное, но неуклонное и эффективное наступление на просторы Дикого поля.

В 1556 году было закончено строительство Большой Засечной Черты, проходившей через земли Рязанщины. Но по мере перемещения границы на юг, Большая Засечная Черта уже не могла обеспечить безопасность всей территории Государства. Оборона юго-восточной окраины государства требовала возведения сплошной укреплённой линии.
 Поэтому правительством Михаила Фёдоровича были предприняты новые меры по защите южных и юго-восточных границ. Указом царя было предписано: «… для защищения святых божьих церквей и целости и покою христианского от бусурманских татарских безвестных приходов на поле построить черту… от реки Псла к реке Дону до Воронежа на 377 вёрст, а от Воронежа… вверх по реке Воронежу к Козлову и Тамбову на 205 вёрст, а от Тамбова до реки Волги на 374 версты, всего на 956 вёрст, и по черте построить города, а промеж городов по полям – земляной вал и рвы, и остроги, и надолбы, а в лесах – засеки и всякие крепости, чтобы на его, государевы, украины теми местами татарского приходу не было».

На основании этого указа с 1638 года началось сооружение новой сторожевой засечной черты. 
Далеко не каждый знает, что по исторической значимости Белгородско-Симбирская Засечная черта многими историками приравнивается к Великой Китайской стене. Она представляла собой непрерывную цепь укреплений, протянувшихсяся более чем на 2 тысячи километров от реки Ворскла до реки Волга. Десятки больших и малых городов возникли как пограничные крепости Черты.
На территории Мордовии было решено строить укрепления от Инсаро-Потижской засечной черты на запад до реки Суры. Этот участок новой линии русских пограничных крепостей считался одним из первоочередных.

Это было связано с тем, что здесь запирались от набегов крымских и ногайских татар сразу две большие дороги: Крымская ( из Крыма в Казань) и Сурская ( из Прикаспия в Москву и Нижний Новгород).

В нашем крае, где нет крупных речных путей, большие гужевые тракты имели первостепенное значение. Они с древнейших времен связывали мордву с её соседями. Именно у этих трактов происходили бои с татаро-монгольскими кочевниками, которые, как жители юга, выросшие в степных просторах, не знали леса и страшно боялись его, что заставляло их при набегах держаться открытых полян и безлесных промежутков. 

В те отдалённые времена более чем две трети территории Мордовии были покрыты вековыми лесами. Вдоль рек тянулись непроходимые кустарниковые заросли, лишь изредка сменяясь лугами и пашнями, в степных районах были большие участки «диких (непаханых) полей», заросших ковылём, поэтому и места для дорог было выбирать нелегко. Вот и выстраивались оборонительные сооружения против крымских и ногайских татар с учётом старинных больших дорог.
Одной из первых на Белгородско – Симбирской черте построили крепость Атемар, и черта укреплений от Суры через Атемар и Саранск к Шишкееву носила название сначала Атемарской, а позднее Саранской.
Указ Разрядного приказа от 28 мая 1639 г. предписывал « быть на государеве службе алаторцем дворяном и детем боярским в Алатырском уезде для обереганья от приходу воинских людей у нового города и острожного и засечного дела на усть речке Атемара со княжем Козловским с товарыщи».
Есть свидетельства того, что первые атемарские писцовые книги были составлены в 1638 году. Одной из главных задач воеводы Саввы Козловского ''c товарыщи'' являлось строительство на указанной черте других городов.
С 1644 по 1647 год воеводой, а, значит, и ответственным за возведение засечной черты был В.Н.Приимков-Ростовский.                        

В 1647 году из Темникова в Атемар переводится видный, по тому времени, военачальник и руководитель строительства крепостей Богдан Хитрово, что также свидетельствует о важном для того времени стратегическом значении Атемарской сторожевой черты.

Характеризуя деятельность атемарского воеводы Богдана Хитрова в 1647 году, современники отмечали, что он находился в районе «самых великих степных татарских проходов».  

В Атемарскую сторожевую черту  входили также Саранский,  Инзерский и Шишкеевский остроги. Все четыре крепости: Атемарская, Инзерская, Саранская и Шишкеевская были соединены между собой сплошной укреплённой линией, чертой – земляными валами в безлесных промежутках и засеками в лесной местности.

Слово «острог» в значении «крепость» связано по происхождению со словом «осторожать» (сторожить, охранять) и со словом «острога»: ограждение старинной крепости состояло из частокола набитых в землю брёвен, заострённых вверху.

Саранский острог первоначально строился как подчинённый Атемару, но по размерам занимаемой территории, по вооружению и по количеству состава гарнизона он был приблизительно равен Атемарской крепости, тогда как другие соседние остроги - Шишкеевский и Инзерский - были значительно меньшими.

Атемарско-Саранская сторожевая черта имела протяжённость 99 вёрст 40 сажен, что в переводе на меры нашего времени составляет около 100 километров. Начиналась черта у реки Суры, напротив Сурского острога (теперь село с таким же наименованием) и кончалась за Шишкеевом, в 15 километрах к юго-западу от него, в направлении к современной железнодорожной станции Хованщина, где соединялась с построенной позднее Инсарской сторожевой чертой.

Строительство в одно и то же время четырёх крепостей-острогов Атемарско-Саранской черты с земляными валами, рвами, башнями и стенами, а также насыпь межострожных валов на протяжении 18 вёрст, высотой до трёх сажен и рвов до двух сажен глубиной, устройство засек длиной на 81 версту, «шириной от 40 до 100 сажен», а также 29 башен по валу (кроме острожных) требовали больших затрат труда и материальных средств. Только на одну башню расходовалось «300 брёвен да 100 тесин», а на средний острог – «30 тысяч брёвен и 700 тесниц».
Наши воеводы не обладали тем запасом трудовых ресурсов, какой был у китайского императора при возведении Китайской стены, и поэтому построить сплошную каменную стену длиной 2 тысячи   километров возможности не имели. Однако это и не требовалось - достаточно было просто насыпать вал такой куртизны, на который не смогла бы взойти поперек лошадь: такое препятствие останавливало татарскую конницу. По гребню вала шла деревянная стена-частокол, и через каждые 50-100 метров стояли деревянные башни высотой около 20 метров.
Все эти огромные по тому времени работы производились «дельцами»-крестьянами, которых высылали воеводы из Темниковского, Арзамасского, Алатырского, Курмышского уездов.

Привлекались к строительству и служилые люди -  казаки, стрельцы, пушкари. «Дельцы» работали в трудных условиях, часто без жилья, вдали от своих семейств, выполняли большие урочные задания при примитивной технике, то есть топорами, кирками, заступами и лопатами, которые строители должны были приносить с собой. Общее количество «дельцов» по Атемарско-Саранской черте доходило до 4 тысяч человек. Кроме того, все крестьяне ближайших уездов облагались большими налогами «на Атемарское городовое и засечное дело».
К 1642 году постройка Инзерской крепости  была закончена. Весной этого же года для гарнизона крепости была отведена земля. А земля, как жалование, служилым людям вновь строящейся крепости-острога отводилась в первую весну после основания.

 Это подтверждается и дошедшими до нас архивными документами об отводе новопоселённым казакам и стрельцам земли. В атемарских писцовых книгах Семёна Вельяминова от 1642 года было записано: «Инзерского острогу сту человеком сторожем, которых впредь приберут, дикого поля на пашню добрые земли 1500 четвертей (750 десятин) в поле, а в дву потому ж, сена 3000 копен (300 десятин), по 15 четвертей, сена по 30 копен человеку… а межа Инзерского острогу почен от земляного валу рекою Инзерою, живым рубежом до устья реки Сухой Пензы и тою речкою Сухою Пензою вверх же живым рубежом до земли Шишкеевского острогу, направе земля Инзерского острогу, а налеве земля Саранского острогу…»
Крепость располагалась в южной части Поклонной горы, откуда открывался вид на  15-20 километров на заливные пойменные земли реки Инсар с впадающими в нее речками Тавлой и Саранкой, на месте теперешних улиц Курской, Стрелецкой и Волгоградской.        Эта долина и контролировалась острогом, почему он и назван Инзерским.

Гарнизон крепости состоял из стрельцов, сторожей и казачьей службы. В одном из письменных источников XIX века сказано, что "здесь же во дни оны" неподалеку от церкви на бугре было небольшое укрепление, так называемый Инзерский острог, который в отношении Саранска имел значение передового форпоста - вспомогательного укрепления, отчего, по одной из версий, и получил свое название – Посоп (от слова «пособлять», помогать). 
Экономический рост Саранска, а также увеличение стратегического значения его крепости в связи с образованием в самом городе узла больших дорог обусловило и перенесение центра военного управления сторожевой черты из Атемара в Саранск. Саранский воевода с 1653 года управлял всей Саранской чертой и крепостями-острогами по ней: Шишкеевской, Инзерской, Атемарской, а также крепостями вновь построенной тогда Корсунской черты.

Территория Инзерской крепости была в четыре раза меньше Саранской или Атемарской. Крепость была  четырёхугольной, каждая стена в 50 саженей длиной. На углах стояло четыре наугольных башни, с северной стороны был въезд в острог. Гарнизон крепости состоял из стрельцов и сторожей (около двухсот человек). В остроге была и казачья служба. Так, например, казачью службу по Инзерскому острогу несли мордва деревни Елховки.

Когда Инзерский острог стал утрачивать военное значение, большая группа служилых людей этого острога (90 дворов) была переведена в Азов (в 1696 году), а их земли и луга  вдоль реки Инсары по правую сторону её на север от острога переданы вновь поселяющимся здесь крестьянам. Эти крестьяне в 1704 году образовали рядом с поселением оставшейся части служилых Инзерского острога Посопную слободу, то есть деревню, которая была обязана платить государству  хлебный оброк для содержания военных гарнизонов (от слова посоп -  «ссыпка хлеба и подать зерном»). Это другая версия возникновения названия Посопная слобода.
По данным первой переписи населения в начале XVIII века в Инзерском остроге проживало 103 человека, к 1763 году население (мужского пола) насчитывало уже 1494 человека.
В 1708 г.в ходе проводимой Петром I территориально – административной реформы, Атемар вместе с Инзерским острогом меняет свой статус и становится пригородом Саранска.
В 1743 году был построен деревянный храм, а в трех верстах от него на роднике располагалась часовня, стоявшая еще в 1899 году.
В 1774 году, во время пребывания в Саранске войска Емельяна Пугачёва, на заливном лугу между Посопом и Саранском был расположен лагерь пугачёвского войска, здесь же находилась главная ставка Пугачёва. 

Долгое время Инзерский острог и Посопная слобода относились к разным ведомствам Российского государства. В первой половине XIX века острог и слобода слились в один населённый пункт - село Посоп, ставшее центром Инзерско-Острожской волости.
В 1863 году на Посопе  вместо деревянной   поставили каменную Никольскую церковь. В 1888 году в селе Посоп числилось 2979 жителей: 1435 мужчин и 1544 женщины.
. По «Подворной переписи крестьянских хозяйств», которая проводилась в 1913 году, Посоп — это село из 701 дома с надворными постройками. Строились они деревяными, и только некоторые богатые жители возводили каменные дома, крытые железом. Проживало на тот момент в селе 3 987 человек. Посопные жители занимались сельским хозяйством. В каждом дворе разводили домашний скот, птицу, имели лошадь, транспортные средства: телеги, сани, санки для выезда, орудия сельскохозяйственного производства, домашнего обихода. Посоп в те времена (да и до сих пор) славился огородничеством и, в особенности, выращиванием капусты. Кроме того, жители вили веревки, канаты, ткали подпруги.
В селе имелись  Церковно-приходская школа, несколько кузниц, молочных лавок, пивная, ветряные, водяные, паровые мельницы, овчинный завод.
После революции Посоп входил в Саранский уезд, затем в Саранский район. В 1931 году в селе был создан колхоз. В селе на тот момент было 934 двора и проживало   4 743 чел.
2 февраля 1938 года центр Саранского района был переведён из Саранска в село Посоп.
В связи с расширением городской черты 19 сентября 1958 года село присоединено к городу Саранску. Поскольку многие улицы Посопа имели названия совпадающие с улицами Саранска, в мае 1959 года решением исполкома Саранского горсовета эти улицы Посопа были переименованы.
Через 20 лет в восточной части Саранска образовался крупный жилой массив. Решением исполкома горсовета от 27 июля 1977 года восточному жилому массиву дали наименование Посоп, сохранив традиционное название.

Со временем Посоп всё больше сливался с вновь возводимым рядом с ним жилым микрорайоном, получившим название «Химмаш». 27 июля 1977 года Посоп, Химмаш и посёлок имени Ю. А. Гагарина, в народе более известный как «Цыганский», были объединены в северо-восточный жилой микрорайон «Заречный».
Деревянные дома Посопа постепенно сносятся и заменяются современными многоэтажными зданиями. Тем не менее, здесь всё ещё сохранилось много деревянных домов. Жители имеют огороды, сады. Значительная часть рассады, овощей, фруктов и картофеля, продающихся на рынках г. Саранска, выращена жителями Посопа.
В современом Посопе насчитывается около 30 улиц, построены школа, библиотека, магазины, проведена троллейбусная линия.

Церковь Святителя Николая (или Никольская), построенная из красного кирпича во второй половине XIX века, теперь памятник истории и культуры.
 На углу улиц Волгоградской и Короленко возведена скульптурно-художественная композиция в виде крепостной стены с чугунными пушками и памятник Е. И. Пугачеву. На этом месте находилась ставка предводителя крестьянского восстания Е. И. Пугачева перед въездом его в Саранск.
Остатки земляного основания Инзерского острога сохранились до наших дней и являются историческим памятником 18 века.

Учитывая небольшие размеры и вспомогательную функцию Инзерского острога, я считаю, что нельзя рассматривать его значение для Российского государства и мордовского края отдельно от других острогов Атемарско-Саранской сторожевой черты. Кроме того Инзерскиий острог никогда не имел собственного воеводу. Административный центр по управлению сторожевой чертой и воевода находились с момента основания в Атемаре, а затем в Саранске.
Как видно из остатков крепостных сооружений,  при постройке черты предусматривалось: во-первых, расположить её так, чтобы она контролировала и запирала от набегов кочевников важные пункты больших дорог (из Крыма в Казань и из прикаспийских степей на Москву и Нижний Новгород);  во-вторых, чтобы максимально большая часть черты проходила лесами во избежание излишних, к тому же очень трудоёмких работ по сооружению земляных валов, и в целях лучшей обеспеченности постройки лесоматериалами; в-третьих , чтобы сами крепости-остроги, находясь в безлесных промежутках, стояли на возвышенных местах, откуда можно было бы просматривать максимально большее пространство степи к югу; в-четвёртых, чтобы постройки крепостных сооружений возводились по возможности там, где уже были населённые пункты, обжитые места и поднятые (распаханные) земли.

Постройка в XVII столетии Саранской сторожевой черты на юго-восточной окраине Русского государства имела положительное значение в общероссийском масштабе и, в часности, способствовала развитию экономики и культуры Мордовского края.

Столь значительные укрепления пограничных тогда районов способствовали прекращению  опустошительных набегов крымских и ногайских орд кочевников. Под прикрытием сторожевой черты стало возможным как русскому, так и мордовскому, и татарскому населению края более уверенно и интенсивно развивать экономику и культуру. С этого времени начинается усиленное освоение посевных площадей. В связи с постройкой сторожевой черты возникли в юго-восточной части Мордовии города, как военно-административные и культурные центры. Происходит более значительное, чем ранее, развитие промыслов, зарождается промышленность. А взятие под контроль Русского государства проходивших через Мордовию старинных больших дорог способствует  более успешному развитию торговли и связей местного населения с другими областями страны и соседними народами.

В целом же постройка оборонительных сооружений на юго-востоке России была продиктована насущной необходимостью, обусловленной тогда международной и внутренней обстановкой.

Сооружение сторожевых оборонительных черт XVII столетия является одним из важных мероприятий, способствовавших укреплению военной мощи и развитию экономики и культуры централизованного многонационального Русского государства.
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