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Введение

Резьба по дереву всегда была спутницей деревянной архитектуры. Ею украшали дома и церкви, общественные здания и хозяйственные постройки. Наибольшее развитие она получила к началу XX века. Этому способствовали природные условия, традиции, многовековой опыт. Дерево было самым доступным материалом, легко обрабатывалось несложным инструментом. Каждый хозяин стремился понаряднее украсить свое жилище, нередко дом почти весь был увит резьбой. Деревянные узоры на русских избах как застывшая прекрасная музыка, как песня о любви к родному дому, к отчему краю.
Цель исследования: выявить особенности домовой резьбы на примере наличников в частной застройке города Саранска.

Цель исследования будет достигнута, если будут решены следующие задачи:

1. Рассмотреть историю домовой резьбы в Мордовии.

2. Познакомиться с техниками (видами) домовой резьбы.

3. Сделать фотографии наличников в разных районах города.

4. Изучить структурное строение наличника.

5. Проанализировать символику узоров домовой резьбы на примере наличников частной застройки г. Саранска

Актуальность: в настоящее время все микрорайоны города находятся под возрастающим давлением со стороны современной застройки, многие памятники утеряны, имеется опасность постепенного исчезновения деревянных построек в ходе естественного развития застройки города. Этим объясняется актуальность выбранной нами темы.

Методы исследования
В ходе исследования работали в библиотеках, краеведческом музее города. Фотографировали памятники старины. Использовали методы сравнения, систематизации и классификации.

Гипотеза: если мы сфотографируем наличники в разных районах города и систематизируем полученный материал, мы внесем свой вклад в сохранение этнического наследия города. А если в процессе сбора  материала  для  изучения особенностей домовой резьбы в разных районах города будут привлечены одноклассники, это может способствовать усилению притягательности этнической культуры и потребности в познании прекрасного, в сохранении и преумножении народных традиций.

1. История домовой резьбы.
Домовая резьба существует на просторах нашей Родины с древних времен Руси. Также ее иногда еще называют корабельной, потому, что существует мнение, что резные украшения на жилые постройки перешли с деревянных кораблей.

Первые попытки украсить жилище были самыми примитивными: делались простые зарубки, которые иногда складывались в простейшие узоры. Со временем те самые простейшие знаки-обереги в виде зарубок усложнялись, формировали орнаменты, изменялась технология нанесения, а затем постепенно появились и законы расположения отдельных фигур и знаков на наружных частях дома.

Первоначальный защитный смысл знаков определял и их расположение. Поскольку в дом можно было попасть естественным образом через двери и окна, то именно их сперва и украшали символами оберегами. Хозяева верили, что через украшенные особым образом окна и двери не проникнет нечистая сила. Постепенно, как уже было сказано ранее, оранаменты усложнялись и до какой степени все трансформировалось можно видеть сегодня на многих домах конца 19 - начала 20 века.
Своеобразие домовой резьбы у мордвы связано с конструктивными особенностями жилища. Декор так называемой самцовой конструкции избы, широко бытовавшей в начале ХХ века, был предельно лаконичен. Доски, украшенные резьбой, выполняли утилитарные функции, они служили для защиты выступающих торцов кровельных слег, предохраняя их от дождя и снега.

В орнаменте домовой резьбы прошлого столетия преобладали бордюры из треугольников, зигзагов, ромбов и других простейших элементов. Розетка из ромбов, круги с радикально расходящимися лучами оформляли центр фронтона избы и входы. Большинство узоров долбленые, края досок профилированы. В присурских и приалатырских селениях Мордовии, особенно в селениях современных Ардатовского, Дубенского и Большеберезниковского районов распространилась глухая резьба. Высокий художественный уровень ее определялся непосредственным влиянием декоративной резьбы волжских судов и отражал в целом художественную культуру края.

Саранск принадлежит к категории старых городов Приволжского округа. Город когда-то изобиловал множеством деревянных жилых домов, которых с каждым годом   остается все меньше и меньше. Расширение инфраструктуры города не щадит памятников старины.

Реальное восхищение вызывают отделочные работы старинных домов. Постройки конца XIX-начала XX веков являются гордостью нашего города. 

2. Виды домовой резьбы.
Домовая резьба не была однотипной и монотонной, она выполнялась в разной технике и подразделялась на виды. Каждый вид резьбы отличается по характеру, поэтому резные элементы выполняют в той технике, которая наиболее выигрывает и увязывается с архитектурой дома. Иногда на одном изделии используют различные виды резьбы - это дополняет декор, делает его богаче и живописней.
2.1. Глухая рельефная резьба (плоскорельефная и рельефная) – резьба по дереву, не имеющая сквозных отверстий и неразрывно связанная с фоном. Считается, что этот стиль украшения зданий перешёл с украшенных деревянной резьбой кораблей, поэтому появились и такие названия этой резьбы: "корабельная" или "барочная". 

Мотивами служили растительные и зооморфные орнаменты – переплетающаяся виноградная лоза, русалки, множество стилизованных листьев, птицы  и звери.
Эти виды резьбы требуют большого количества всевозможных инструментов, поэтому были под силу подготовленным мастерам; и в деревнях, вдали от промышленных центров, встречаются редко.

2.2. Геометрическая резьба (трехгранно-выемчатая). По своей сути геометрическая резьба - это повторяющиеся в определенной композиции клинорезные выемки, которые могут различаться по размерам, глубине, по геометрии углов, под которыми производится выемка. Эта техника резьбы считается одной из самых древних, изначальных при декорировании жилища. Этот стиль резьбы был привлекателен в том числе и тем, что требовал минимального инструмента: основным орудием резчика является нож-косяк.

2.3. Прорезная или пропильная резьба. Такую резьбу еще часто называют ажурной за ее внешнее сходство с кружевами. Ее элементы не имеют фона - все это выпиливается (прорезается) лобзиком или пилой. Этот вид резьбы не требует сложного оборудования и специфической подготовки, что способствовало ее широкому распространению. 

2.4. Объемная или скульптурная резьба. Этой резьбой украшали «коньки» крыш жилых домов. Примером объемной резьбы является изображение головы и верхней части туловища коня, оленя или большой птицы. Они символизировали доброе начало. Образы утки, петуха-павлина, курочки - оберег от "дурного глаза" всех живущих в доме.

2.5. Накладная резьба – используется часто как дополнение к декору, выполненному в технике ажурной резьбы. Суть её заключается в изготовлении отдельного элемента и укреплении его на плоскости.
2.6. Токарная обработка древесины. Токарная работа по дереву или токарное дело – одна из разновидностей механической обработки древесины. Токарные изделия изготавливаются просто и быстро.

3. Наличники. 
3.1. Структурное строение наличника.

Наиболее эффектным и красивым декоративным элементом во многом определяющим эстетику всего дома, являются наличники. Существует большое многообразие типов наличников, но все они имеют определенную структуру, состоят из отдельных частей. Среди них основными являются:
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Рис. 1. Структурное строение наличника.

Навершие – верхушка какого-нибудь сооружения, устройства. 

Карниз – стенное украшение над и под окнами.
Боковина – боковая часть наличника. Боковины наличника также разнообразны. На основе собранного материала можно выделить:

· прямоугольные;
· пикообразные;
· двух – трехзубчатые;
· овальные;
· в виде кистей.

Подоконная доска – доска в нижней части оконного проёма, также может быть украшена:

Наличники по видам навершия делятся на:

Двухскатное навершие – треугольное  навершие наличника, образующее фронтон; 
Арочное навершие – дуговое навершие самого наличника, когда фронтон имеет форму дуги; 
Плоское навершие – плоское навершие наличника; 
Многоярусное навершие – фронтон наличника из нескольких горизонтальных уровней;  чаще – двухъярусное навершие наличника.
Навесные детали – резные украшения в виде навесных деталей – «ушей» при навершии наличника.
3.2. Знаковое строение наличников
Все узоры и образы, изображенные на наличниках, когда-то имели определенный смысл, являясь по своей сути охранными знаками. Народная традиция пронесла эти знаки сквозь века. Но со временем они утратили для нас магическое значение и суть их забыта. Древние архаичные узоры превратились в декоративные элементы, разбавленные современным орнаментом, не связанным с прошлым их смыслом. Прочесть эти орнаменты, понять их глубинный смысл и разгадать магические заклинания уже практически невозможно. Именно поэтому они так к себе манят.
Что было одним из самых важных событий в жизни наших древних предков? Наверное, рождение. И женщина-мать должна была стать главной фигурой. Фигурка с раскинутыми руками и ногами - фигурка женщины, дарующей жизнь, олицетворяющая женское начало, один из самых частых образов, занимающих важное место, как и на старых вышивках, так и на резных наличниках. Одно из ее имен – берегиня. Очень интересно искать фигурки берегинь в резных узорах: иногда она определяется очень четко, а иногда так сильно искажена, что выглядит как удивительное переплетение цветов и змей. Но в любом случае ее можно узнать - центральная симметрия фигурки, голова, раскинутые руки и ноги.

Еще один важный символ магических знаков наших предков – это солнце. Солнечный круг изображался в разных видах, можно найти восход и заход солнца. Все знаки, имеющие отношение к ходу солнца, к его положению на небосводе, называются солярными и считаются очень сильными, мужскими знаками. 

Солнце изображалось в разных видах, и не всегда это был круг. Часто встречается его изображение в виде ромба с исходящими из центра лучами. Восходящее и нисходящее полусолнца трактуются как знаки восхода и заката. В наличниках советского времени, а в особенности в послевоенный период солярные знаки трактовались как цветочек, либо их заменяла пятиконечная звезда. Центральный образ по-настоящему лучезарный – в середине навершия небольшой полудиск, и от него во все стороны отходят лучи - воспринимался жителями как выражение мощной силы, энергии и сияния, несущего тепло, и ассоциировался ими как надёжный оберег против тёмных, злых сил и всякой нечисти.
Без воды нет жизни, от нее зависит урожай и, как следствие, жизнь и благосостояние семьи. Воды бывают небесными и подземными. И все эти знаки есть на наличниках. Волнообразные узоры в верхней и нижней части наличника, бегущие ручейки по его боковым полочкам – это все знаки воды, дающей жизнь всему живому на земле.
Не оставлена без внимания и сама земля, дарующая человеку урожай. Знаки аграрной магии, пожалуй, самые простые, одни из самых распространенных. Ромбики с точками внутри, перекрещивающиеся двойные полосы – так рисовали наши предки вспаханное и засеянное поле. Поле – ромб или квадрат, разделенный внутри на четыре части. В целом, ромб или квадрат с точкой посередине – это то, что может родить. Пустой ромб – то же, но не могущее  родить.
Среди переплетения стеблей растений, листьев, трав и цветов легко угадывается изображение одного из самых древних символов ростка, или иначе крина. Это символ нарождающейся жизни и плодородия. Так же как и крин, растительный орнамент из переплетающихся побегов и ветвей это символ мирового дерева. 
Широко распространены были в старину звериные мотивы. Отдельное место в звериных мотивах занимают змеи, тесно связанные с понятием воды, а значит и плодородия. 

Это самые важные, часто встречающиеся знаки, но существовали и другие:
· шестилепестковый знак в круге – громовый знак;
· кресты – огненные знаки;
· дерево, «елочка» – знак мирового древа;
· конь – символ солнца, перевозчик солнца по дневному небу;
· утка – перевозчик солнца ночью;
· птица – огненно-солярная символика, может быть также перевозчиком или символом души, пара птиц – в том числе – символ брака.
3.3. Композиционное строение наличников
Язык рисунков сложен и неоднозначен. Одни символы являются прямым обращением к богам, или силам природы, другие способны стереть грань между мирами, третьи служат оберегами, «отвращающими» темные силы. Узоры на наличниках несут в себе магическую силу. Каково же значение всех этих плетёнок, ромбиков, капель, драконов и птиц?
Каждый наличник, отличается композиционным своеобразием, состоит из набора определенных символов, отражающих модель мироздания:

· небеса и небесные хляби - наличие в навершии наличника четкого обозначение "верхнего неба, запасы воды на небе. Система защиты от злых духов предусматривала не только солнце и его пути по небу, но и само небо, как вместилище дождевой влаги. Древние земледельцы не знали ещё механики образования облаков и туч из земных испарений и предполагали, что дождевая влага берётся из каких- то небесных запасов воды, хранящихся на уровне "верхнего неба" находящегося над "средним небом", по которому движутся Луна и Солнце.
· движение солнца по небосводу - отображение заката и восхода солнца с помощью солярных знаков, движение солнца по небосводу с использованием не солярных знаков;  
· средний мир - растительный и животный орнамент, символизирующий срединный мир, в котором обитают звери, люди и растения;

· подземная часть мира - движение солнца по "обратной" стороне земли; течение подземных вод. Ведь речная вода – совсем другая – в отличие от дождевой, она в основе своей, пришла как раз из-под земли – из ключей, родников. А родник всегда считался священным местом.
3.4. Группировка наличников по Б.А. Рыбакову
Известный русский ученый, этнограф Борис Александрович Рыбаков, посвятивший свою долгую жизнь изучению культуры славян, в книге «Язычество древней Руси» разделил наличники на 3 группы:

Группа 1.
В эту группу входят наличники с явным преобладанием солярных знаков. Солярный знак мог занимать срединное положение над окном, там же могла находиться привычная композиция из трех солнц. Иногда обозначался суточный ход солнца помещением знаков вокруг всего окна или сверху и снизу. 
Группа 2.
Определяющим признаком наличников этой группы является особенность композиции – навершие наличника в виде двухскатного или арочного  покрытия. Внутри полукруга-небосвода нередко помещали лучистое восходящее солнце. Над солнцем по дуге изображались "хляби небесные" в виде волнистых или зигзаговых линий (иногда в несколько рядов) и капель-точек. "Хляби" нередко шли по всему карнизу, отделяя всю небесную сферу. 
Группа 3.
У наличников этой группы композиционно отсутствуют небосвод и "хляби небесные" – навершие наличника плоское (горизонтальное). Явно выделяется одна (центральная) фигура, возможно обрамление ее звериным орнаментом. 

Выводы
Мое исследование построено на примере  наличников в частном секторе города Саранска. Для сравнения были сделаны фотографии в разных районах города – в центральной его части, юго-западной, в районе автостанции «Лесная», в поселках Посоп и Цыганский.
Анализируя собранный материал, мы пришли к выводу, что:
· примерно 60% деревянных домов снесены или перестроены, и на их месте построены новые, современные дома с пластиковыми окнами; 

· есть улицы полностью или почти полностью утратившие деревянную застройку. Среди сохранившихся домов встречаются удивительно красивые фасады, почти полностью украшенные резьбой;
· подавляющее большинство нынешней домовой резьбы выполнено в технике выпиливания. Прорезная резьба часто накладывается в два-три слоя, образуя своеобразную бахрому, которая придает легкость и ажурность всему дому;
· в резном убранстве старого Саранска довольно часто встречаются в декорировании фасадов зданий точёные элементы. Чаще всего точеные детали распиливались пополам вдоль и крепились в нужных местах;
· во всех районах города так же распространена и накладная резьба;
· сравнивая фотографии наличников, мы заметили, что резные орнаменты в центральной части города отличаются от орнаментов наличников Посопа. А наличники районов Светотехстроя и Юго-запада в большинстве выполнены в технике накладной резьбы. Здесь гораздо реже, чем в центре и на Посопе встречается ажурная резьба;
· это дает основание считать, что в Саранске трудились несколько мастеров-резчиков. К сожалению, хозяева фотографируемых домов не помнят их фамилий. В краеведческом музее и в библиотеках нам тоже ничем не смогли помочь.

Центр. Территория ограниченная улицами Московская – Республиканская – Титова – Советская. В этом районе преобладают прорезная и накладная виды резьбы. Также присутствует токарная обработка древесины. Большинство наличников домов в Центре имеют знаки воды, солярные и плодородия. Преобладает, двускатное и арочное навершее.

По отношению к новостройкам, примерно 50% деревянных домов сохранились в Центре. Из обследованных улиц подлежат сносу Грузинская, Советская и Саранская улицы.

Юго-запад, Улицы: А. Невского, Ю. Гагарина, Ломоносова, Пензенская и Гастелло. Здесь преобладают накладная и прорезная резьба. Больше всего на Юго-западе распространены водные и солярные знаки. На обследованной территории преобладают арочные и плоские навершия. Около 40% резных домов сохранилось по отношению к новостройкам. В исследуемом районе есть улицы практически полностью застроенные современными домами, на которых отсутствуют резные украшения. Это улицы А.Невского и Ломоносова. 

Район автостанции «Лесная». Исследование частных домов в районе автовокзала на улицах Чернышевского, Некрасова, Гоголя, Полежаева, Кутузова, Чапаева и переулок Чернышевского показало преобладание  резных наличников. Они отличаются большим разнообразием. На наличниках в исследуемом районе преобладают знаки плодородия и солярные знаки.

По отношению к новостройкам, старых деревянных домов сохранилось около 60%. В этом районе преобладают наличники с плоским и арочным навершием. Наиболее часто встречаемые виды резьбы – прорезная и накладная. Подлежат сносу дома на улицах Гоголя и Чернышевского.

Посоп. Исследования в частном секторе Посопа показывают, что на улицах Короленко, Омская, Курская, Ленинградская преобладают прорезная и накладная виды резьбы. В исследуемом районе присутствуют все виды знаков, но больше растительных и знаков воды.

По отношению к новостройкам, деревянных домов сохранилось около 20%. Готовятся к сносу дома на улицах Короленко, Тамбовская, Омская.
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