Как происходит выплеск энергии футбольных хулиганов?
    Футбольные хулиганы тратят много энергии. Выплеск их энергии происходит бесполезно: драки друг с другом, крики, поддерживающие команду на стадионе, драки против фанатов других клубов, распитие спиртных напитков, бешеные танцы и т.д.

       Но большего всего энергии фанаты тратят на драки. Но зачем же они тратят энергию на бесполезные вещи? «Околофутбол» для фанатов это смысл жизни. Можно таких  людей назвать больными, они готовы умирать и убивать ради истории своего клуба.
Можно ли направить энергию хулиганов в правильное русло?
      Я часто задаю себя такой вопрос. И с долгими раздумьями я нашел на него очень простой ответ. Если фанаты всех клубов будут жить в дружбе и спокойствие, то они могут запросто помочь окружающим и делать добро для всего общества.

       Слышали ли вы, что в Тихом океане был найден остров мусора размером с Францию? Но ни каких мер не предпринимают власти. Так почему же фанаты не соберутся  вместе и не предпримут никаких мер, а просто выплескивают свою энергии во благо себя? Я думаю, что их нужно просто заинтересовать таким родом занятий, которыми они будут приносить пользу окружающему миру, а в том числе и себе.
Как заинтересовать хулиганов родом занятий во благо общества? 
       Если фанатом преложить сделать доброе дело во благо общества, то они, скорее всего, откажутся. Почему? Я думаю, что фанаты ничего не будут делать просто так. А если им предложить выгодные для них условию, то скорее сего они согласятся, то есть нужно идти на компромисс с ними. Так какие будут условия? Например, снятие запрета на использование пиротехнических изделий на стадионе, но в ограниченном количестве.
