СРЕДСТВА ДЛЯ ЗАГАРА

     Врачи - дерматологи единодушны в своем мнении: самая главная причина преждевременного старения кожи - неумеренный загар. Несмотря на то, что солнце - источник энергии, жизненно важной для кожи, передозировка ультрафиолета приводит к появлению морщин, сухости и разрушительным процессам на поверхности кожи. Чрезмерное пребывание на солнце может вызвать даже рак кожи. 

     Ультрафиолетовая часть спектра делится на три области: UVC (с длиной волны до 280 нм), UVB (280-320 нм) и UVA (320-400 нм). В период наивысшего солнцестояния до земной поверхности доходит примерно 10% В-лучей и 90% А-лучей. Самые активные С лучи задерживает озоновый слой, но по мере своего разрушения, он уже не может служить эффективной защитой. Чтобы спокойно наслаждаться солнечными лучами, не беспокоясь за свою кожу, следует пользоваться специальными средствами для загара.

     Степень защиты кожи зависит от величины защитного фактора (SPF) средства. На 

этикетке противосолнечного крема, геля, масла или лосьона ее обозначают числом (от 2 до 40 и больше). Оно показывает, во сколько раз понижается солнечное облучение при использовании данного средства. Известно, что всего 10 минут относительно безопасно загорать с незащищенной кожей. Воспользовавшись специальным кремом, имеющим, допустим, индекс SPF 12, вы можете спокойно греться на солнце в течение двух часов (10х12=120). Впрочем, если вы хотите только загореть, то проводить часы под палящими лучами просто не имеет смысла: максимум через 50 минут образование меланина прекращается.

     Утраченный за зиму меланин восстанавливается постепенно. Поэтому в первые дни пребывания на солнце следует пользоваться средствами с высокой степенью защиты - SPF 25, 30 и выше. А людям с рыжими волосами или нежной сухой кожей не следует ослаблять защиту и в дальнейшем. Это же касается детей и подростков: молодой организм гораздо медленнее, чем у взрослого, вырабатывает меланин. Многие фирмы выпускают специальные детские защитные средства, в том числе и для младенцев. 

     Средняя степень защиты - средства с индексом SPF от 2 до 20 - понадобится тогда, когда кожа уже привыкла к солнцу, и на нее лег первый загар. Чем выше индекс SPF, тем экономичнее средство: наносить его на кожу нужно значительно реже.

     Даже если ваш загар уже достаточно сильный, не стоит совсем отказываться от 

солнцезащитных средств. Перейдите на масло для загара с индексом SPF 2 или 3, а для лица больше подойдет обезжиренный гель. Это поможет придать коже красивый бронзовый оттенок.

     Современные солнцезащитные средства имеют в своем составе множество ингредиентов. Но продукты, обладающие свойствами противостоять старению кожи и защищать ее от внешних стрессов, обязательно должны включать L-карнозин. Это пептид предотвращающий процессы окисления и защищающий от воздействия свободных радикалов. Он как бы тормозит процесс старения кожи на клеточном уровне во время пребывания на солнце.

     Масло для загара – это совершенно уникальное средство. Его использование также отличается от использования традиционных средств, таких как кремы, спреи и молочко для загара.

     Многие масла для загара имеют эффект притягивания солнца и потому, не смотря на присутствие определенного SPF, слабо защищают кожу от ожогов. Масла обладают защитным фактором от лучей типа UVА, но в большинстве случает бессильны против UVB излучения. Хотя это зависит от выбора фирмы-производителя масла. Используя масло, на неподготовленной коже могут сразу же появиться солнечные ожоги. Как правило, оно обладает минимальным фактором защиты (SPF от 2 до 10). Это средство для загара подходит людям со смуглой кожей, не подверженной риску получения ожогов.
 Преимуществом масла для загара является, во-первых, его экономичность. За счет маслянистой текстуры совсем небольшого количества (около 10 гр.) хватит для того, чтобы натереть им все тело.
     Во-вторых, масло прекрасно подходит для пересушенной кожи. Оно часто содержит полезные маслянистые ингредиенты, которые способствуют улучшению качества кожи, ее 

эластичности. В состав масла для загара обычно входят:

· Экстракт розмарина богатого органическими кислотами и флавоноидами, что дает противовоспалительный, антиоксидантный и общеукрепляющий эффект;

· Экстракт сои, богатой незаменимыми жирными кислотами, белками, лецитином и фитостеринами. Повышает способность кожи удерживать влагу, улучшает эпидермальный барьер. А также обладает регенерирующими свойствами;

· Токоферол и его эфиры, которые в совокупности могут активизировать витамин А.
НАТУРАЛЬНЫЕ МАСЛА – СРЕДСТВА ДЛЯ ЗАГАРА
Особенность загара с натуральными маслами - в успешном решении нескольких задач, таких как:
· защита кожи от УФ-лучей солнца А и В типа; 

· получение красивого и стойкого загара;

· полноценный уход-люкс для кожи: натуральные базисные масла удерживают влагу в коже, питают и стимулируют  процесс регенерации во время и после загара. Сухости и шелушения не будет – комфорт Вашей коже обеспечен.

· общее оздоровление  и улучшение самочувствия - эфирные масла при грамотном применении обладают способностью благотворно воздействовать через кожу на организм человека;

· не требуют повторного нанесения во время приёма солнечных ванн, даже после купания. Согласитесь, это удобно.

· оптимальное и эффективное решение по затратам - не надо покупать отдельного средства для лица, тела, деликатных зон с тонкой кожей, глаз и губ - одного флакона с масло для загара достаточно в отличие от обязательного набора готовой косметической продукции. 

Использование натуральных средств для загара с эфирными маслами не исключает соблюдение основных принципов экологии загара. Тепловой удар не менее опасен для организма, чем солнечный ожог для кожи. Экология загара -  это знание правил и последовательное применение средств для подготовки кожи к загару, пребывания на солнце и последующего восстановления.

Подготовка кожи к загару
· Необходимо заранее приготовить масло-активатор для загара - купить все компоненты для составления эфирной смеси за 3 дня до пляжа.

· После приготовления масла-активатора, отшелушите кожу при помощи натурального скраба на основе морской соли или коричневого сахара накануне приёма солнечных ванн. С его помощью избавитесь от старых клеток, кожа станет более ровной и гладкой -  загар лучше “ляжет”. 

· Продолжите подготовку тела к загару нанесением на кожу масла-активатора или смеси масел. На следующий день можно повторить за 30 минут до выхода из дома. Но без использования скраба. 

Восстановление кожи после загара :
Достаточно после принятия душа нанести на кожу небольшое количество бальзама с эфирными маслами. 
Некоторые натуральные масла содержат природные растительные фильтры защиты от солнечного излучения. При добавлении к ним эфирных масел, в зависимости от их свойств, можно получить активатор загара или восстанавливающий бальзам.

Натуральные базисные масла-активаторы загара:
· Масло грецкого ореха.

· Масло зверобоя.

Эти растительные натуральные масла помогут быстро загореть и без добавления эфирных масел.

Обратите внимание: наносить смеси с добавлением масла зверобоя следует только накануне вечером.

Натуральные базисные масла, обладающие солнцезащитными свойствами:
· жожоба 

· календула 

· авокадо 

· кедровое 

· макадама
· сезам (кунжутное) 

· рисовое 

· масло аргана

· масло зародышей пшеницы

· масло шиповника 

· оливковое (для тела)

Эти натуральные базисные масла можно использовать как самостоятельные средства защиты от солнца, так и для составления основы масла-активатора загара с эфирными маслами.
Эфирные масла для загара:
· Масло семян моркови дикой

· Масло мандарина

· Масло бергамота

· Масло зелёного кофе

· Масло-абсолю Нероли

Как приготовить масло-активатор загара
Заранее:
· Приобрести натуральное базисное масло из списка, а лучше несколько,  для составления смеси объёмом 100 мл.

· Купить 100% натуральные базисные и эфирные масла из списка для загара.

· Сделать эфирную смесь за 3 суток до её применения. Многокомпонентные составы для загара готовятся не менее недели - десяти дней. 

Рецепт масла-активатора загара с эфирными маслами:
· Взять ёмкость из тёмного стекла и заполнить её базисным маслом или смесью масел в равных пропорциях.

· Добавить эфирные масла моркови дикой, дозировка 30 капель на 100 мл или 20 к. моркови плюс 10 к. любого другого масла из эфирного списка для загара (исключения составляют масла-абсолю, у них иная дозировка 1-2 к. на 30-50мл основы)

· Плотно закрыть баночку с будущим маслом для или после загара и встряхивать время от времени – для лучшего соединения всех компонентов масла. 

Применение: несколько капель согрейте в руках, и нанести на чистую кожу. Для лучшего распределения масла по лицу и телу достаточно слегка увлажнить кожу. Противопоказаний к использованию натуральных масел нет - любому человеку можно воспользоваться этими рецептами, при условии отсутствия гипер-пигментации на коже или индивидуальной непереносимости.

Обратите внимание: как сделать масло активатор загара с использованием цитрусовых компонентов, подробно описано в рецептах-комментариях к статье. Нельзя использовать цитрусовые эфирные масла самостоятельно, не уравновешивая их другими растительными и эфирными маслами (список ниже). Особенно в первые 3 дня акклиматизации и пребывания на солнце. Применение некачественных эфирных и базисных масел в смесях для и после загара приведёт к неприятным последствиям для Вашей кожи. Не рискуйте ни собой, ни близкими, ни Вашим отдыхом.

Примечание: для детей не стоит применять смеси с эфирными маслами во время пребывания на солнце, для них свои, детские рецепты защиты от солнца.

Эфирные масла для успокоения кожи после загара

· Ромашка голубая

· Лаванда

· Кипарис

· Герань

· Роза

· Бессмертник-абсолю

Рецепт бальзама для кожи после загара:
· Ёмкость из тёмного стекла заполните базисным маслом или смесью масел из списка в равных пропорциях.

· Добавьте эфирные масла из списка для кожи после загара, одно или несколько, дозировка такая: на 100 мл основы 30 капель эфирных (общее количество). Выбор эфирного масла доверьте своему носу - он укажет Вам на Ваше масло по приятному для него аромату.

· Плотно закройте баночку и не забывайте встряхивать её содержимое время от времени для лучшего соединения всех компонентов масла.

Примечание: прекрасный золотой оттенок коже даёт добавление в небольших количествах к основному составу бальзама масла облепихи (0,5 ч.л. на 100 мл основы).

Применение: несколько капель согреть в руках и нанести на чистую кожу. Для лучшего распределения масла по лицу достаточно слегка увлажнить кожу. Противопоказаний к применению нет, кроме индивидуальной непереносимости компонентов.

Для достижения желаемого результата необходимы эфирные масла фармакопейного качества для профессиональной ароматерапии. Это важно.
ОТЛИЧИЕ КОСМЕТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ ДЛЯ СОЛЯРИЯ ОТ ОБЫЧНОЙ КОСМЕТИКИ
В отличие от косметики, которую мы используем каждый день для ухода за кожей, и при походе на пляж, косметика для применения в солярии имеет совершенно другой принцип действия. Косметика, которая используется в солярии, позволяет ультрафиолету проникать в организм, не воздействует отрицательно на лампы солярия (поверхности которых обычно акриловые). Является гиппоаллергенной, в состав косметики для солярия не входят отбеливающие элементы, что способствует равномерному загару.

Косметические средства для загара в солярии отличаются:

·     отсутствием веществ неблагоприятно сказывающихся на коже и UV-фильтров

·     отсутствием отбеливающих компонентов

·     отсутствием реакции на акриловые лампы, применяемые в солярии

·     отлично попускают ультрафиолетовые лучи
·     увеличением количества вырабатываемого меланина

·     уменьшением времени загара, и более ровного распределения

·     отсутствием спиртов и масла

·     способностью оздоравливать и делать кожу более гладкой

ПРЕИМУЩЕСТВА КОСМЕТИКИ ДЛЯ ЗАГАРА
Средства для загара в солярии в первую очередь направлены на увлажнение кожи, увеличение количества вырабатываемого меланина и увеличение UV-лучей, попадающих на кожу. Как мы все хорошо знаем, неувлажненная или сухая кожа плохо сказывается на восприятии ультрафиолетовых лучей, в отличии он увлажненной кожи, через которую проходит на 30-50% больше UV-лучей.

Правильный подбор косметики для солярия - это залог успешного результата, и красивого цвета загара. Кроме того, если косметика подобрана правильно, потребуется в 1,5-2 раза меньше времени для достижения желанного результата. При использовании правильно подобранной и специализированной косметики, удивительны полученные в столь короткий промежуток времени результаты, среди которых:

·     Кожа получает более здоровый вид

·     Красивый и золотистый оттенок

·     Загар, который держится довольно долго

Косметика для солярия помогает получению отличного оттенка загара, его стойкости и прекрасно поддерживает вашу кожу в здоровом состоянии. Косметика для солярия увлажняет, делает кожу более мягкой и гладкой, препятствует образованию морщин. И все это благодаря специальным веществам, которые входят в состав косметики для солярия.

В соответствии с типом кожи и желаемым результатом нужно выбрать определенную косметику для солярия, и иметь ее каждый раз, когда посещаете солярий. Косметика, которая обязательно должна быть: крем для лица, тела, бальзам для защиты губ и крем для кожи после душа.

Главное, в достижении идеального загара – это правильно чередовать косметические средства. По мере достижения желаемого результата, иногда нужно менять косметику, поскольку в зависимости от загара, средства с которых вы начинали, могут уже не подойти.

ВИДЫ КОСМЕТИКИ ДЛЯ СОЛЯРИЯ

Косметику для загара в солярии можно разделить на 3 типа: пролонгаторы, проявители и активаторы.

· Пролонгаторы – как ясно видно из названия – это средства которые продляют и делают эффект загара устойчивее, также увлажняют и смягчают кожу.

· Проявители – способствует повышению выработки организмом меланина.

· Активаторы – повышает получаемый эффект от загара, с помощью этого средства Вы также можете получить более темный оттенок.
