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Введение
Актуальность. Мировой опыт подтверждает - предпринимательство важный элемент рыночной экономики, без которого не может гармонично развиваться государство. Оно во многом определяет темпы экономического роста, структуру и качество валового национального продукта. Предпринимательство во многом способствует поддержанию конкурентного тонуса в экономике, создает естественную социальную опору общественному устройству, организованному на началах рынка и формирует социальный слой общества.

Малое предпринимательство является очень перспективным сектором в экономике России. Без него невозможно реализовать стратегию экономического роста. Развитие малого предпринимательства одно из условий стабильности экономики, полноценных рыночных отношений, именно оно стало первым шагом, с которого начался путь России в цивилизованную рыночную экономику, так как оно возродилось в нашей стране сравнительно недавно – в конце 1987 года, когда государство в лице законодательной власти благословило частную инициативу, или предпринимательство. 

Вместе с тем, малому бизнесу в России приходится сталкиваться с серьезными трудностями, среди которых можно выделить общую экономическую нестабильность, несовершенство законодательства и налоговой системы, финансовые проблемы, отсутствие необходимых знаний, навыков и опыта. Большое научно-практическое значение имеет проблема определения малого предприятия, поскольку точное определение объекта позволит, во-первых, вести статистический учет и определять его вклад в экономику страны, а, во-вторых, осуществлять налоговое, кредитно-финансовое и административное регулирование этого сектора. 

В настоящее время, малое предпринимательство является неотъемлемой частью рыночной экономики, фундаментальной основой ее функционирования. Оно играет исключительную социально-экономическую роль в развитии современного общества и государства: обеспечивает существенный вклад в ВВП; создает основную долю рабочих мест; играет непосредственную роль в формировании «среднего класса»; является источником социальной и политической стабильности; наконец, способствует развитию инновационных технологий. 

Поддержка малого предпринимательства должна стать одним из приоритетов экономической политики государства .Разработка и внедрение действенного механизма поддержки малого бизнеса, возможны на основе глубокого анализа его сущности и выявления основных закономерностей и тенденций на всех этапах его развития. Сложный и противоречивый процесс развития малого бизнеса в России требует углубления проводимых исследований, изучения зарубежного опыта в этой области по различным аспектам его функционирования.

Степень разработанности и изученности. Основополагающие моменты теории предпринимательства и малого бизнеса были изложены в работах известных зарубежных экономистов А.Маршалла, Дж.К.Гэлбрейта, Х.Кена, Д.Норта, Й.Шумпетера, П.Самуэльсона, и некоторых других исследователей. Однако следует отметить, что многие проблемы малого бизнеса, освещенные в западных публикациях, существуют в условиях развитых рыночных отношений и не являются адекватными в российских условиях. Практика показывает, что в постсоциалистических странах, где по существу малый бизнес практически не функционировал, не всегда могут быть применимы модели эффективного развития малого предпринимательства, характерные для экономически развитых стран.

Некоторые современные тенденции развития малого предпринимательства в России отражены в той или иной степени, в исследованиях отечественных ученых, среди которых можно отметить Ш.Агеева, А.Бусыгина, А.Блинова, Е.Бухвальда, А.Виленского, Э. Дунаева, О.Емельянова, В.Королева, А.Колесникова, М.Лапуста, В.Мальгина, С.Мокичева, В.Радаева, В.Рубе, Ю.Старостина, Ю.Тарануху, В.Фадеева, Ф.Шахмалова, О.Шестоперова, А.Шулуса, А.Чепуренко и другие.

Методологическую основу исследования составляет теория С.И. Мазоля, исследующего экономику малого бизнеса, и Б.И. Райзберга, определяющего сущность малого бизнеса.

При проведении исследования применялись определенные научные методы и подходы:

- описательный метод позволил собрать теоретический материал по основным концептуальным подходам к пониманию малого бизнеса и развитию системы поддержки малого бизнеса в России;

- социологический подход, позволивший провести социологическое исследование по проблемам развития и поддержки малого бизнеса;

- метод морфологического анализа определяет результат работы в качестве эффективного решения проблемы в организации системы поддержки малого бизнеса;

- структурно-функциональный подход, с помощью которого выявлены принципы организации системы поддержки и развития малого бизнеса.

Кроме указанных подходов применялись также теоретический и сравнительно-сопоставительный методы исследования, которые позволили собрать, проанализировать необходимую информацию и сделать выводы по проделанной работе.

Цель работы : изучение теоретических основ малого бизнеса, проблем его развития, системы поддержки малого бизнеса в Российской Федерации и Республике Мордовия, анализ зарубежного опыта в этом направлении, а также разработка рекомендаций по уточнению критериев малого предприятия, с выделением микропредприятий, для их дальнейшего развития в связи с появлением новых требований к информации о финансово- хозяйственном положении организаций и ее налоговых обязательствах.

. Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

- определить малый бизнес как социально- экономическое явление, его место, роль в современной экономике, тенденции и перспективы развития;
- представить обзор основных этапов становления малого бизнеса;

- уточнить критерии отнесения к предприятиям малого бизнеса с выделением из них микропредприятий;

- исследовать систему поддержки малого бизнеса на территории Российской Федерации и в Республике Мордовия;

- представить опыт Мордовии в системе поддержки и развития малого бизнеса;

- разработать проект мероприятий поддержки малого бизнеса. 

Объектом исследования работы является малый бизнес, а предметом – организация системы поддержки малого бизнеса.

Научная новизна настоящего исследования состоит, прежде всего, в комплексном анализе организации системы поддержки малого бизнеса. 

В научный оборот вовлечены материалы социологического исследования, полученные в результате опроса представителей малого бизнеса Российской Федерации.

Практическая значимость состоит в возможности использования результатов и выводов при организации системы поддержки малого бизнеса. Возможным также является использование их средствами массовой информации, ориентированными на проблемы малого бизнеса.

Структура работы. Работа состоит из введения, трех глав, 7 подразделов, заключения, списка используемых источников (39), 7 приложений и 8 таблиц. 

Во введении обосновывается актуальность выбранной темы исследования, определяется цель, объект, предмет, ставятся задачи, а также показаны методологические основы, научная новизна, разработанность проблемы, научно-практическая значимость. 

В первой главе обосновано и раскрыто, на основе изучения теоретических работ отечественных и зарубежных авторов, содержание основных понятий, рассмотрены подходы к решению проблемы, выявлена сущность и роль малого бизнеса.

Во второй главе содержится комплексный анализ по уточнению критериев отнесения к предприятиям малого бизнеса (с выделением из них микропредприятий), значение упрощенной системы налогообложения для развития малого бизнеса и ведения бухгалтерской отчетности, учитывая принятие ряда новых законов в организации системы поддержки малого бизнеса.
В третьей главе описывается отечественный опыт системы поддержки и развития малого бизнеса на примере Республики Мордовия. Опираясь на результаты проведенного анализа, представлены рекомендации по дальнейшему совершенствованию системы работы предприятий малого бизнеса.

Заключение включает в себя выводы и перспективы дальнейшего исследования проблемы.

Список использованной литературы включает в себя 39 источников.
1 Теоретические аспекты малого бизнеса 

1.1 Теоретические аспекты малого бизнеса и его истоки в России 

Развитие малого бизнеса создает благоприятные условия для оздоровления экономики, поскольку развивается конкурентная среда, создаются дополнительные рабочие места, активнее идет структурная перестройка; расширяется потребительский сектор. Развитие малого бизнеса ведет к насыщению рынка товарами и услугами, к повышению экспортного потенциала, лучшему использованию местных сырьевых ресурсов [21, с. 16]. 

В экономике развитых западных стран малые предприятия занимают значительное место [26,с.28]. Согласно исследованиям С.И. Мазоля малый бизнес является основой современной неолиберальной модели экономики. В значительной степени он обеспечивает основные конкурентные преимущества экономики рыночного типа: придает необходимую гибкость рыночному механизму, создает предпосылки инновационного развития экономики, формируя, с одной стороны, соответствующую конкурентную среду, с другой - генерируя основные нововведения. Малый бизнес является, как ни парадоксально, основой создания крупных компаний. Крупнейшие современные корпорации создавались именно как малые предприятия (IBM, Microsoft, MacDonald's и другие) [22, с. 3].

Бизнес – это дело, деловая активность, направленная на решение задач, связанных в конечном итоге с осуществлением на рынке операций обмена товаров и услуг между экономическими субъектами рынка с использованием сложившихся в рыночной практике форм и методов конкретной деятельности [16, с. 51].

Бизнес, как известно, делается ради получения дохода (прибыли) от результатов деятельности в самых различных сферах – производстве товаров и услуг, коммерции, банковском деле и страховом деле, при проведении транспортных, арендных и многих других операций как видов деятельности [21, с. 16].

В словаре по экономике и финансам дано следующее определение малого бизнеса: малый бизнес – бизнес, опирающийся на предпринимательскую деятельность небольших фирм, малых предприятий, формально не входящих в объединения [25].

Согласно экономическому словарю малый бизнес - это совокупность мелких и средних частных предприятий - наиболее мобильный сектор экономики, играет важную стабилизирующую роль и объединяет значительную часть трудовых ресурсов страны [25].

Б.А. Райзберг определяет малый бизнес как бизнес, осуществляемый в малых формах, опирающийся на предпринимательскую деятельность частных предпринимателей, небольших фирм, малых предприятий. Малый бизнес характерен для некоторых видов и форм производства, торговли, сферы услуг [24, с. 196].

В экономическом словаре дается следующее определении малого бизнеса: малый бизнес – бизнес, опирающийся на предпринимательскую деятельность небольших фирм, малых предприятий, формально не входящих в объединения [30].

Малый бизнес – бизнес, осуществляемый в малых формах, опирающийся на предпринимательскую деятельность частных предпринимателей, небольших фирм, малых предприятий, он характерен для некоторых видов и форм производства, торговли, сферы услуг [24].

Таким образом, из представленных определений понятия «малый бизнес» можно заключить, что малый бизнес представляет собой бизнес, построенный на основе предпринимательской деятельности малых и средних предприятий.

Термин «малые и средние предприятия» впервые использовал британский министр М. Миллан в докладе о промышленном и финансовом состоянии Великобритании в 1931 г. [29, с.143].
 Первое определение малого предприятия появилось в США в Законе об определенных видах обслуживания (1948 г.) и Законе о малом бизнесе (1953 г.) [27, с. 240]. 

Истоки отечественного предпринимательства были во многом связаны с переплетением географических, экономических и политических факторов. История предпринимательства в России столь же глубока, как и история самой России. Еще с конца 1 тыс. н.э., когда шел процесс становления Древнерусского государства, формировались условия и предпосылки для деятельности первых предпринимателей.
Предпринимательство в России зародилось во времена Киевской Руси в торговой форме, а также в виде различных промыслов – звероловства и бортничества. Русских купцов можно назвать первыми массовыми представителями российского предпринимательства. Лесной промысел, развивающиеся сельские и городские ремесла, дерево и металлообработка вместе с торговлей формировали крупные зоны российского предпринимательства. Уже в XI в. на Руси был принят первый документ, регулирующий предпринимательскую деятельность и отношения между предпринимателями – кодекс «Русская Правда». В нем были закреплены принципы и право неприкосновенности собственности, предусмотрена возможность банкротства. Татаро-монгольское иго задержало развитие предпринимательства на Руси на века. До XV–XVI вв. предпринимательство проявлялось в основном в виде сельских промыслов. Затем расцвела торговля смолой, воском, льном, коноплей, изделиями из кожи и металла и др.
В XVI зародилась Нижегородская ярмарка. Монастырские колонии и казачество внесли большую лепту в развитие предпринимательского дела в России. С XVI в Московском государстве расцвело торгово-промышленное предпринимательство, подкрепляемое столичным купечеством. Зарождаются поколения предпринимателей. Первым из них считается род Строгановых, породивший крупнейших купцов и промышленников в период XVI–XX вв. Эпоха Петра послужила мощным импульсом развития предпринимательства. Весьма  характерно, что большая часть русских предпринимателей Петровского времени, как и в более поздний период, вышла из крестьян или посадских людей. И это, прежде  всего, самые выдающиеся фамилии русских предпринимателей: Морозовы, Рябушинские, Прохоровы, Гарелины, Грачевы, Локаловы, Горбуновы, Скворцовы и многие другие. Каждый из этих предпринимателей организовывал огромные производства, которые снабжали своей продукцией десятки, а то и сотни тысяч людей в России и за границей.  Петр и поколение предпринимателей, порожденное им, заложили базис российского торгово-промышленного бизнеса. Зарождается российское капиталистическое предпринимательство, увязанное с купечеством. Наиболее многочисленные группы предпринимателей составляют богатые крестьяне, ремесленники, торговцы. [36].
К началу XX века, предпринимательством в России занималось приблизительно 5 млн. человек, и существовало уже 1500 акционерных компаний. Кроме того, процветал семейный капитал, частный бизнес. Развитию торгового бизнеса способствовало биржевое дело, а развитию финансового предпринимательства – банковское дело, которые были представлены в полной степени в России начала XX века. Основными организационными формами в то время были кооперативы, товарищества, артели. В сельском хозяйстве благодаря Столыпинской реформе были созданы основы крестьянского предпринимательства, которое, однако, не достигло уровня фермерства [36].
Жестокий удар по предпринимательству нанесла революция 1917 г. На несколько лет предпринимательство возродилось в период НЭПа (1921–1926 гг.). Лишь начиная с 1965 г., ознаменовавшегося реформой, раскрепощающей товарно-денежные отношения, произошло минимальное размораживание российского предпринимательства, а через четверть века бизнес в Российской Федерации приобрел официальные права гражданства.
1.2 Основные этапы становления малого бизнеса

В современной России на протяжении последних лет становление малого предпринимательства проходит на фоне серьезных социально–политических преобразований, внося существенный вклад в экономическую жизнь общества. Сегодня каждый гражданин России в той или иной степени столкнулся с феноменом малого предпринимательства. Этому экономическому явлению даются различные, порой полярные оценки. Однако отрицать реальную многогранную значимость малого предпринимательства для решения социально–экономических проблем никто не станет. Вместе с тем, пройдя определенный путь развития, малое предпринимательство в России не стало еще конкурентоспособным сектором экономики. Эта проблема остается насущной на обозримое будущее и все усилия, направленные на поддержание малого предпринимательства, должны исходить из этой прерогативы.

Во второй половине XX века, в большинстве промышленно развитых стран, существенно расширилась сфера малого предпринимательства, что выразилось в более быстром росте числа малых предприятий по сравнению с крупными, ускоренном росте занятости в данном секторе экономики, увеличении величины чистого продукта, созданного в этой сфере. Новые современные черты малый бизнес стал приобретать и в развивающихся странах [23].

Для выявления закономерностей становления малого бизнеса, на наш взгляд, необходимо рассмотреть важнейшие этапы его развития.

С точки зрения макроэкономической политики, законодательства и институциональных изменений, за последнее десятилетие в развитии сектора малого предпринимательства можно выделить, по меньшей мере, пять основных этапов.

Первый этап: - наблюдался еще в условиях бывшего СССР, в конце 80–х гг. до начала 1992 г. Он характеризуется огромными льготами всех видов, в том числе за счет средств госбюджета, в целом более благоприятным положением дел в экономике, что обусловило отношение к данному периоду как к «золотому веку» малого предпринимательства [19,с.30].

Действительно, происходило очень быстрое и легкое накопление капиталов, развивались производство дефицитных товаров широкого потребления и сфера всевозможных и столь же дефицитных тогда бытовых услуг, розничной торговли, общественного питания и прочее. Это было время легализации теневых капиталов, интенсивного создания собственного бизнеса предпринимателями из разных социальных слоев, период бурной ротации предпринимательской среды, легитимизации предпринимательства в глазах общественного мнения [19,с101].

Наиболее распространенными видами деятельности, как правило, были посредничество, проектные и научные разработки, туризм, торговля, компьютеризация, строительство, производство товаров потребления [20,с.132].

Проведенная государством в 1991 г. первая перерегистрация предприятий привела к резкому сокращению числа кооперативов и возникновению такой формы малого предприятия, как товарищество с ограниченной ответственностью (ТОО).

Второй этап:1992 - 1994 гг.

1992 г. – год шоковой терапии – характеризовался самыми высокими с середины 80–х гг. темпами роста числа малых предприятий и численности занятых в них [18,с.77]. Этот факт носит феноменальный характер, поскольку осуществленная тогда либерализация цен и введение налогового прессинга сильно подорвали финансовую базу малого предпринимательства. Бурная инфляция привела, с одной стороны, к обесценению сбережений населения, а с другой – к резкому увеличению процентных ставок банковского кредита. Это вызвало настоящий паралич инвестиционной деятельности, не преодоленный до сих пор [18, с.77].

В целом ситуация 1992 г. характеризуется в экономической литературе термином «грюндерство» [19,с.60]. Малое предпринимательство было составным элементом массового процесса учредительства. Люди впервые в жизни получили свободу для самостоятельной предпринимательской деятельности, право заниматься финансовым планированием, что ранее было абсолютной монополией государственных структур. Издаются нормативные акты, регулирующие отношения предприятий с другими участниками рыночной экономики. Однако, как не печально, эти  постановления остались только декларацией. И хотя в начале этого этапа наблюдался процесс массового учредительства малых предприятий, доля малых предприятий в сфере материального производства в общей структуре отечественного малого предпринимательства резко сократилась. Количественный  рост малых предприятий характеризуется следующими показателями: 1992 г. -560 тыс. малых предприятий, 1993 - 865 тыс., 1994 - 896,6 тыс.

В этот период закладываются интересные перспективные начинания в разных регионах страны. К концу 1994 года начался спад в деятельности малых предприятий - многие научно-консультационные, торгово-посреднические предприятия распались, либо диверсифицировались. Не дало желаемых результатов и развитие фермерского хозяйства. [19,с.61]. 
В результате картина развития предпринимательства уже в 1993 году характеризуется следующими показателями: 50% регистрируемых предприятий не начали работать, 30% едва сводили концы с концами, 40% не платили налоги, 10% жили более или менее сносно, 3-4% процветали, 37% из успешно действующих предприятий связаны с теневой экономикой. К тому же наблюдалось нарастание криминально-уголовного характера многих процессов в малом бизнесе, что связывается с отсутствием устойчивых, сложившихся норм и правил предпринимательской этики, наличием «государственного рэкета» и уголовного рэкета. Готовность населения поддержать рыночную реформу вступила в острое противоречие с реальностью и перспективой оказаться ею раздавленным. Данный этап в развитии малого бизнеса все еще оставался этапом «проб и ошибок». Однако в целом сохранялось устойчивое понимание необходимости развития малого предпринимательства как важнейшего условия  дальнейшего эффективного экономического развития страны.

Третий этап: 1995 - 1998 гг.

Важнейшая особенность третьего этапа развития малого бизнеса – уменьшение степени криминального давления. На этом этапе отчетливо прослеживается нацеленность экономической политики на создание концепции развития малого предпринимательства в нашей стране. Вырабатываются конкретные меры реальной помощи малому бизнесу по всей стране с предоставлением самостоятельности регионам в решении этих проблем.

В 1995 году положение в малом предпринимательстве характеризовалось следующими показателями: малых предприятий в Российской Федерации насчитывалось 877,3 тыс., доля прибыли, заработанная ими, составляла 1/5 часть всей прибыли, полученной российской экономикой. По оценкам экспертов, в инновационной сфере функционирует около 120 тыс. малых предприятий с численностью занятых 2,3 млн. чел. Как и во всем мире, часть из них распадается, другие возникают вновь. Однако появились и устойчиво функционирующие 3–4 года малые предприятия.

В течение 1996–1997 гг. наблюдались определенные положительные сдвиги, которые стали особенно заметны к середине 1997 г. Месячная инфляция измерялась десятыми долями процента, реальные процентные ставки опустились до 10% годовых, увеличился объем кредитования банками реального сектора, что обусловило прекращение спада и начало экономического роста.

Очень острой остается проблема получения кредитов, которые жизненно необходимы предпринимателям. Более того, нехватка финансов для начинающего предпринимателя часто становится вообще основной проблемой. Существенным фактором, мешающим цивилизованному развитию отечественного малого предпринимательства, остается криминальность и криминализация самого малого бизнеса. [19,с.85]. Неблагоприятные изменения в мировой конъюнктуре вызвали отток капиталов с российских финансовых рынков. Долгое время назревавший и, в конце концов, разразившийся в августе 1998 г. кризис дал отсчет началу нового, четвертого этапа в развитии малого бизнеса в России.

Таким образом, данный этап в развитии малого бизнеса наглядно продемонстрировал огромные потенциальные возможности малого предпринимательства как самостоятельного сектора экономики, способного в короткие сроки преодолеть кризисную ситуацию и стать одним из решающих факторов экономического подъема в России. Задача дальнейшего развития данного сектора должна рассматриваться в качестве одного из приоритетов экономической политики государства.

Четвертый этап: 1999 - 2001 гг.

Для современного этапа становится характерным обеспечение благоприятных условий для развития малого предпринимательства на основе повышения качества и эффективности мер государственной поддержки на федеральном уровне. События же августа 1998 года стали этапной вехой для развития отечественного малого бизнеса. Малые и средние предприятия, которые  потеряли около 12 млрд. долл., можно считать главными пострадавшими от августовского кризиса. По официальным данным, после августа 1998 года от 25 до 35% малых предприятий фактически прекратили свою деятельность, а это значит, что из 877 тыс. предприятий, (количество которых для нашей страны для создания нормальной конкурентной среды должно достигать 3-5 млн.), только 600 тыс. сохранили свой бизнес. Но и эти предприятия сократили численность персонала, снизили оплату его труда. Высокая доля банкротств малых предприятий заставляет внешних инвесторов вообще не предоставлять ссуды или предоставлять под высокий процент на очень жестких условиях возврата. В результате получается, что частные источники финансирования, как правило, недоступны малому бизнесу. [19,с.91].
Однако разработаны некоторые, на наш взгляд, довольно эффективные модели по привлечению капитала в малое и среднее предпринимательство. К их числу следует отнести реструктуризацию банковской системы ,с целью создания  специализированных кредитных организаций для работы с субъектами малого бизнеса; создание гарантийных механизмов кредитно-инвестиционной поддержки малых предприятий; использование различных форм финансирования лизинга; создание системы специальных банков - местных, муниципальных, при деятельном участии государства; распространение системы договорных отношений- франчайзинг; участие малых предприятий в поставке продукции для государственных нужд.

Пятый этап: 
Сейчас российская экономика подошла к порогу, за которым при определенных организационных условиях могут открыться горизонты экономического роста. Это и углубление процессов развития частной собственности, многоукладности экономики, и финансовая стабилизация, и укрепление национальной валюты, и рост внутренних накоплений населения, и благоприятная реструктуризация нашего внешнего долга, и устойчивое положительное сальдо внешней торговли, но до настоящего времени сохраняется неравномерность распределения малых предприятий по отраслям (см. таблицы 1,2; приложения 1,2). 

   На основании исследования Хандрикова И., около 30% всех действующих фирм расположены в центральном районе. Среди городов сохраняют лидерство Москва и Санкт-Петербург. В них сосредоточено соответственно 20% и 12% всех российских малых предприятий. Структура сферы малого бизнеса за последние годы не изменилась. По-прежнему лидируют торговля и общепит (см. таблицы 3,4; см. приложение 3) – ими занимается половина предприятий Пятая часть малого бизнеса оказывает разнообразные услуги: 13% фирм занято в строительстве, а 12% - в промышленности. Очень незначительна доля сельскохозяйственных компаний - около 2%..(см. таблицы 5,6; приложение 4).
    Согласно данным исследований, более 25% российского рынка общепита принадлежит фастфуду, немногим меньше (около 25%) – стритфуду и более 20% – кофейням. Остальную долю занимают пиццерии, кафе, рестораны японской кухни и другие подобные организации. 
  В целом уровень развития малого предпринимательств в России , по сравнению с Европой, невелик. Так, на 1000 россиян приходится в среднем лишь 6 малых предприятий (20 в Москве и 23 в Санкт-Петербурге) тогда как в странах - членах ЕС не менее 30. В России доля малых фирм в общем числе предприятий составляет 29%, в странах ЕС только микропредприятия составляют более 90% (!) от общего числа предприятий. На данном этапе малый бизнес России характеризуется высоким процентом функционирования предприятий в сфере теневой экономики. Большинство представителей малого бизнеса, умышленно занижает в отчетных данных свои доходы, уменьшая налогооблагаемую базу. 
    В результате государственная казна недополучает денег, что в свою очередь привело к появлению новых требований к информации о финансово- хозяйственном положении организаций и ее налоговых обязательствах в условиях ограниченных финансовых возможностей. За этот короткий период произошло немало изменений, был принят ряд документов по формированию предприятий малого бизнеса (приказ Минфина РФ от 08.11.2010г. № 144 н, в соответствии с которым были внесены изменения в Положение по бухгалтерскому учету, новый закон «О бухгалтерском учете» № 402-ФЗ, от 06.12.2011г.), где предусмотрено обязательное ведение бухгалтерского учета независимо от видов деятельности. 

 Есть основания надеяться на то, что пятый этап станет переломным в истории развития малого бизнеса и выведет данный сектор экономики из состояния саморазвития практически изолированной системы на новые рубежи.

2 Критерии отнесения предприятия к малому бизнесу 

2.1 Критерии отнесения предприятия к малому бизнесу в России

На современном этапе деятельность субъектов малого и среднего бизнеса в России регулируется принятым 24 июля 2007 года Федеральным законом № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации», в котором указаны критерии отнесения предприятия к малому бизнесу.

К субъектам малого и среднего предпринимательства относятся внесенные в единый государственный реестр юридических лиц потребительские кооперативы и коммерческие организации, (за исключением государственных и муниципальных унитарных предприятий), а также физические лица, внесенные в единый государственный реестр индивидуальных предпринимателей и осуществляющие предпринимательскую деятельность без образования юридического лица (далее - индивидуальные предприниматели), крестьянские (фермерские) хозяйства, соответствующие перечисленным ниже условиям. 

Для проведения экономической и налоговой политики, определения правового статуса  предприятий и осуществления целенаправленной и эффективной их поддержки, необходимы критерии разделения предприятий на малые, средние и крупные. 

На основании закона РФ № 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в РФ» определены следующие критерии для субъектов малого и среднего предпринимательства:

- статус предприятия;

- численность работников;

- выручка от реализации товаров, (работ, услуг).

Доля внешнего участия в капитале не должна превышать 25 %.

Для юридических лиц - суммарная доля участия Российской Федерации , субъектов Российской Федерации, муниципальных образований, иностранных юридических лиц, иностранных граждан, общественных и религиозных организаций (объединений), благотворительных и иных фондов в уставном (складочном) капитале (паевом фонде) указанных юридических лиц не должна превышать двадцать пять процентов (за исключением активов акционерных инвестиционных фондов и закрытых паевых инвестиционных фондов), доля участия, принадлежащая одному или нескольким юридическим лицам, не являющимся субъектами малого и среднего предпринимательства, не должна превышать двадцать пять процентов. Данное ограничение не распространяется на хозяйственные общества , деятельность которых заключается в практическом применении (внедрении) результатов интеллектуальной деятельности (программ для электронных вычислительных машин, баз данных, изобретений, полезных моделей, промышленных образцов, селекционных достижений, топологий интегральных микросхем, секретов производства (ноу-хау), исключительные права на которые принадлежат учредителям (участникам) таких хозяйственных обществ - бюджетным научным учреждениям или созданным государственными академиями наук научным учреждениям либо бюджетным образовательным учреждениям высшего профессионального образования или созданным государственными академиями наук образовательным учреждениям высшего профессионального образования; (п.1 ч.1 ст.4 209-ФЗ «О развитии малого и среднего предпринимательства в Российской Федерации»)
В соответствии с законом средняя численность работников за предшествующий календарный год не должна превышать следующее предельное значение для каждой категории субъектов малого и среднего предпринимательства:

- от ста одного до двухсот пятидесяти человек включительно для средних предприятий;

- до ста человек включительно для малых предприятий;

- среди малых предприятий выделяются микро предприятия до пятнадцати человек.

С 1 января 2008 г. согласно постановлению Правительства Российской Федерации от 22 июля 2008 г. N 556 установлены предельные значения выручки от реализации товаров (работ, услуг) без учета налога на добавленную стоимость, или балансовая стоимость активов (остаточная стоимость основных средств и нематериальных активов) за предшествующий календарный год:

- микро-предприятие- 60 млн. рублей;

- малые предприятия- 400 млн. рублей;

- средние предприятия -1000 млн. рублей. 
2. 2 Критерии отнесения предприятия к малому бизнесу за рубежом

Экономика преуспевающих стран во многом обязана развитию малого и среднего бизнеса, здесь можно выделить группу субъектов хозяйствования, с относительно небольшим объемом используемых ресурсов и выпускаемой продукции (услуг). Они выполняют особые функции и занимают определенное место в национальной экономике, качественно и количественно отличающее их от крупного и среднего бизнеса.

При классификации предприятий существуют особые критерии, которые позволяют отнести их к малым, средним и крупным, как в Российской Федерации, так и за рубежом.

В мировой практике к малому бизнесу относят: малые предприятия; фермерские хозяйства; индивидуальное предпринимательство; малый семейный бизнес; различные формы неформальной занятости (репетиторство, кустарные промыслы и др.). Каждую из этих форм хозяйствования характеризует относительно небольшой (по сравнению со средним и крупным бизнесом) объем используемых ресурсов - труда и капитала.

При определении предприятий в качестве малых, в мировой практике используют различные критерии. Так в развитых странах Европы, США, Канады, Австралии, основными критериями отнесения предприятий к категории малых, являются объекты хозяйственного оборота и численность работников.

Как известно, малый бизнес получил наибольшее развитие в США. В США определение критериев отнесения предприятий к категории малых находится в компетенции такого органа, как Администрация по малому бизнесу (АМБ). С первого октября 2000 года АМБ ввела новый Стандарт размера малых предприятий, разработанный на основе Североамериканской промышленной классификационной системы.

Одной из основных задач АМБ является обеспечение участия малых предприятий в выполнении государственного заказа, поэтому Стандарт размера малых предприятий имеет первостепенное значение для полноценной деятельности Администрации.

В стандарте так же, как и в России используются два критерия:

- число работников;

- средняя величина годового дохода.
Под числом работников понимается среднее число работников на любых предприятиях за каждый принятый период оплаты труда (неделя, полмесяца, месяц и т.д.) в течение последних 12 месяцев.

Для расчета среднего годового дохода используются суммы дохода за предыдущие три финансовых года. Годовой доход - это совокупность валового дохода предприятия или общей суммы доходов и стоимость реализованных товаров в соответствии с данными декларации по федеральному налогу на прибыль. Если предприятие не осуществляло предпринимательскую деятельность в течение предшествующих трех лет, средний доход за те недели, когда деятельность велась, умножается на 52 дня определения среднего годового дохода.

При разработке размера стандарта учитываются виды деятельности предприятий независимо от организационно-правовой формы (индивидуальный предприниматель, товарищество, компания).

В Североатлантической промышленной классификационной системе предусмотрено около 1000 отраслей. Для каждой отрасли АМБ разработала стандарт по размеру предприятия.

АМБ установила два основных стандарта:

- до 500 работников – для большинства отраслей промышленности и горного дела;

- средний годовой доход до 6 млн. долларов США для большинства непроизводственных отраслей.

При определении стандарта существует ряд исключений:

- Строительство:

- подрядчики, выполняющие общестроительные работы и занимающиеся сооружением тяжелых конструкций,- средний годовой доход до 28,5 млн. долларов США;

- подрядчики, выполняющие специальные строительные работы,- средний годовой доход до 12 млн. долларов США.

2. Производство:

- большинство производственных (промышленных) предприятий -число работников до 500;

- отдельные  производственные (промышленные) предприятия – число работников до 1500.

3. Горная промышленность:

- все предприятия горной промышленности, кроме предприятий по предоставлению услуг в этой отрасли, число работников до 500.

4. Розничная торговля:

- для большей части секторов розничной торговли установлена норма среднего годового дохода до 6 млн. долларов США;

- более высокая норма предусмотрена для предприятий, торгующих бакалейными товарами, автомобилями,  электроприборами и для универсальных магазинов, однако она не превышает 24,5 млн. долларов США.

5. Сфера предоставления услуг:

- общая норма- 6 млн. долларов США среднего годового дохода;

- норма в 21 млн. долларов США установлена для предприятий, занимающихся предоставлением компьютерных услуг( программирование, обработка информации и др.)

- особые нормы предусмотрены для услуг по архитектурному и инженерному проектированию;

- верхний предел стандарта для всех секторов отрасли не превышает 30 млн. долларов США;

- исходя из числа работников, стандарт установлен только в сфере научно-исследовательских  и опытно-конструкторских  работ и технологий по охране окружающей среды.

6. Оптовая торговля:

- общая норма работников до 100;

- если предприятие оптовой торговли выступает в качестве поставщика – не производителя по федеральному государственному контракту особого статуса или по государственному контракту в рамках программы 8(а), применяется норма не более 500 работников, причем должен поставляться товар, произведенный американским малым предприятием.

7. Другие отрасли:


- особые нормы предусмотрены для таких отраслей, как сельское хозяйство, транспорт, связь, энергетика, коммунальное хозяйство, финансы, страхование, недвижимость. [8].
Исследовав критерии отнесения предприятий к категории малых в РФ и США, мы наблюдаем следующие различия:

1. При определении суммы дохода в России берется выручка от реализации товаров (работ, услуг) за один предшествующий год, а в США за три финансовых года, это позволяет в США контролировать доступ предприятий малого бизнеса к выполнению федерального государственного заказа и пользоваться различными льготами, а также отслеживать фирмы-«однодневки» и не допускать разбазаривания и воровства бюджетных средств, выделенных на различные государственные программы.

2.При определении суммы дохода в США учитывается отраслевое участие предприятий малого бизнеса, что совершенно не учитывается в России. На наш взгляд в России следовало бы учитывать особенности деятельности предприятий малого бизнеса, особенно в сельском хозяйстве, в области жилищных и социальных услуг, в сфере инноваций.

Среди предприятий малого бизнеса в США наибольшее развитие получил семейный бизнес.

Принято считать, что свыше 90% предприятий в Соединенных Штатах составляют семейные предприятия, т.е. те, которыми владеют (или, по меньшей мере, управляют) и где ведут дела представители одной семьи. Однако и здесь общенациональных статистических данных о численности семейных предприятий нет. Практически статистика США не определяет различий между «предприятием» и «семейным предприятием».

Считается также, что семейные предприятия обеспечивают занятость большей части рабочей силы США и производят примерно 40% национального продукта.

Статистики о состоянии семейного бизнеса в России не ведется. Вместе с тем известно, что такой бизнес явно или скрытно существует в сельском хозяйстве (фермерство), в розничной торговле, в промышленности и других отраслях экономики. Как правило, это малый, что реже, средний бизнес.

В настоящее время уделяется большое внимание нормативно правовому регулированию развития малого и среднего бизнеса, принимаются программы по их развитию и поддержке. Разработан Модельный проект закона «О развитии малого и среднего предпринимательства», который основан на законе №209-ФЗ  принятым 24.07.2007 года, в котором детально проработаны виды поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства, но критерии по их определению остались без изменения.

Мы считаем, что в Модельном проекте закона следует уточнить следующее:

- выделить среди субъектов малого бизнеса – семейный бизнес, определить критерии его определения, разработать особые условия его деятельности и поддержки, что позволить значительно снизить безработицу и закрепить их на местах проживания;

- определить более четкие критерии отнесения предприятий к категории малых, при определении суммы выручки от реализации товаров (работ, услуг) брать выручку за последние 2-3 года в зависимости от видов деятельности предприятий малого бизнеса, что позволило бы отрегулировать субъектам РФ развитие тех видов бизнеса, которые необходимы в том или ином регионе.
2.3 Значение упрощенной системы налогообложения для развития малого бизнеса (проблемы ведения бухгалтерского учета на предприятиях малого бизнеса)

В условиях современной экономики для предприятий малого бизнеса использование формы бухгалтерского учета зависит от вида деятельности и применяемой системы налогообложения. [2]. 

В налоговом кодексе РФ закреплены следующие системы налогообложения: 

- общий режим налогообложения;

- система налогообложения для сельскохозяйственных товаропроизводителей (единый сельскохозяйственный налог);

- упрощенная система налогообложения;

- система налогообложения в виде единого налога на вмененный доход для отдельных видов деятельности;

- система налогообложения при выполнении соглашений о разделе продукции.

При общем режиме налогообложения ведение бухгалтерского учета может организовываться с использованием журнально-ордерной формы и автоматизированных программ, таких как 1С-бухгалтерия: различных версий. 

При специальных налоговых режимах предприниматели освобождаются от ведения бухгалтерского учета с использованием двойной записи хозяйственных операций, но обязаны вести «Книгу учета доходов и расходов организаций и индивидуальных предпринимателей», а также вести учет операций в кассе, на расчетном счете, основных средств и нематериальных активов, так как их остаточная стоимость является одним из критериев, позволяющих применять упрощенную систему налогообложения.

Основной информацией при ведении хозяйственной деятельности предпринимателем является:

- информация о движении товарно-материальных ценностей;

- о выпуске и продаже продукции, товаров (работ и услуг);

- о расчетах с поставщиками и покупателями товаров (работ, услуг);

- с банками - по расчетам между покупателями, поставщиками, государственными органами (по налоговым сборам; взносам) и по расчетам за кредиты, полученные в банке;

- с наемными работниками.

Поэтому предприниматели вынуждены кроме « Книги учета доходов и расходов» заводить и приспосабливать регистры традиционной формы бухгалтерского учета. Основными причинами использования регистров бухгалтерского учета является необходимость аналитического учета движения товаров (работ, услуг), денежных средств, финансовых вложений и расчетов с поставщиками и покупателями.

Правильная оценка объектов движения (товаров) и определения остатков в соответствии с их качественными параметрами, позволяет предпринимателю принять своевременное правильное управленческое решение.

Аналитический учет расчетов с покупателями снижает риск при оплате за проданные товары, с поставщиками за поставленное сырье и товары, а информация о финансовых результатах деятельности малого предприятия способствует дальнейшему и эффективному развитию бизнеса.

При осуществлении различных видов деятельности, предприниматели одновременно попадают под различные режимы налогообложения в одном отчетном налоговом периоде.

Функционирование предприятий малого бизнеса в условиях общего режима налогообложения и специальных налоговых режимах одновременно, вызывает необходимость ведения двойного учета хозяйственных операций. [6].
В такой ситуации бухгалтерский учет субъектов малого предпринимательства является трудоемким и связан с большими финансовыми затратами, так как требует привлечения дополнительных работников в бухгалтерию предприятия.

Одним из важных моментом является наличие ограничительных критериев, определяющих статус субъекта малого бизнеса (численность, доля участия в уставном капитале юридических лиц и др.). Изменение любого из них приводит к изменению статуса, что может привести к необходимости перехода на обычный режим налогообложения и ведения бухгалтерского учета в полном объеме. При этом хозяйствующему субъекту необходимо восстановить учет на основе использования счетов бухгалтерского учета и двойной записи, осуществить изменения учетной политики, провести полную инвентаризацию имущественного состава, что обусловит появление финансовых и трудовых расходов.

С принятием федерального закона № 229- ФЗ от 27.07.2010г. в налоговый кодекс РФ внесены существенные поправки. За нарушение правил ведения бухгалтерского или налогового учета (ст. 120 НК РФ), штрафы повышаются в два или более раза. Это очень существенное изменение. Если раньше по этой статье могли штрафовать только за отсутствие регистров бухгалтерского учета, то теперь еще и за отсутствие регистров налогового учета.

Все выше перечисленные проблемы ведения бухгалтерского учета на предприятиях малого бизнеса подтверждают необходимость ведения бухгалтерского учета в обязательном порядке. Считаем, что только на основе данных бухгалтерского учета руководство предприятия малого бизнеса может получить полную, достоверную информацию обо всех происходящих процессах, его хозяйственном и финансовом состоянии.

 На наш взгляд, любой субъект хозяйственной деятельности должен осуществлять бухгалтерский учет процессов, связанных с хозяйственной деятельностью. [5].
Подводя итог вышесказанному, можно предположить следующее:

- рекомендовать ведение « Книги учета доходов и расходов организации и индивидуальных предпринимателей» только для микро-предприятий, таких как: малый семейный бизнес, различные формы неформальной занятости (репетиторство, кустарные промыслы и т. д.), семейные фермы и др., так как каждую из этих форм хозяйствования характеризует относительно небольшой объем используемых ресурсов - труда и капитала;

- разработать единую форму бухгалтерского и налогового учета для предприятий малого бизнеса независимо от используемой системы налогообложения, но с учетом специфики деятельности предприятий малого бизнеса.

- доработать упрощенную систему бухгалтерского учета и отчетности для микропредприятий без использования двойной записи хозяйственных операций, путем разработки к « Книге учета доходов и расходов организации и индивидуальных предпринимателей» дополнительных аналитических регистров, в которых должны формироваться данные для налогового, управленческого и финансового учета.

3 Развитие малого бизнеса в Мордовии

3.1 Становление малого бизнеса в Мордовии

Республика Мордовия стала первым регионом России, которая утвердила День предпринимателя. 11 марта 1987 года в республике был зарегистрирован первый торгово-закупочный кооператив, с которого и началась история малого и «среднего бизнеса» республики [28].
Первым этапом развития государственной поддержки малого предпринимательства в Республике Мордовия стало создание в 1993 году Фонда поддержки предпринимательства и развития конкуренции Мордовской ССР при Мордовском территориальном управлении Государственного комитета Российской Федерации по антимонопольной политике и поддержке новых экономических структур для финансирования мероприятий по развитию предпринимательства, конкуренции и ограничению монополистической деятельности.

Фонд был создан 3 сентября 1993 года постановлением Президиума верховного совета Мордовской ССР 1030-ХII в целях содействия развитию рыночных отношений и формирования новых экономических структур, занимающихся производством продукции, ориентации их деятельности на решение приоритетных экономических и социальных проблем Мордовской ССР. В 2004 году Фонд прекратил свое существование, и его деятельность фактически стал исполнять Госкомитет.
В июне 1996 года в РМ состоялся первый республиканский съезд предпринимателей, на котором была признана необходимость создания Государственного комитета по поддержке и развитию малого предпринимательства.

Качественно новый этап в деле развития и государственной поддержки  Малого бизнеса в Республике Мордовия начался 22 января 1997 года, когда по инициативе Главы Республики Мордовия в структуре Правительства Республики Мордовия, в одном из первых регионов Российской Федерации, был образован Государственный комитет Республики Мордовия по поддержке и развитию малого предпринимательства. В соответствии с Указом Главы Республики Мордовия от 21 ноября 2005 года 187-УГ О структуре исполнительных органов государственной власти РМ Госкомитет реорганизован в форме объединения с Министерством внешних экономических связей Республики Мордовия  в Министерство торговли  и предпринимательства Республики Мордовия. С началом работы Государственного комитета Республики Мордовия, деятельность по развитию малого предпринимательства стала носить программно-целевой характер. 
Указ Главы Республики Мордовия от 26 ноября 2001 г. N 130 

"О дополнительных мерах по развитию малого предпринимательства в Республике Мордовия" (В целях усиления государственной поддержки малого предпринимательства, повышения роли субъектов малого бизнеса в социально-экономическом развитии республики, создания новых производств и дополнительных рабочих мест, пополнения доходной части бюджетов всех уровней и улучшения благосостояния населения Республики Мордовия) стал наглядным свидетельством того, что в республике декларировалась последовательная, продуманная политика поддержки малого бизнеса.

Основным механизмом реализации Программы было утверждение ежегодных планов выполнения программных мероприятий и заключение государственных контрактов с исполнителями отдельных мероприятий. Руководством Республики осуществлялись конкретные мероприятия по созданию благоприятных условий для дальнейшего развития малого бизнеса. 
Наибольшее количество малых предприятий, на которых занята большая часть работающих, сосредоточено в торговле, что объясняется простотой организации таких предприятий и возможностью быстрого накопления капитала, поэтому торговля самый распространенный вид деятельности малых предприятий в России и Республике Мордовия. Доля инвестиций в основные фонды предприятий торговли сократилась и составляет 10% от всех инвестиций малых предприятий. Вместе с тем, рост выпуска товаров и услуг в этой отрасли значительно меньше, чем в таких отраслях, как промышленность и строительство, что говорит о наметившейся тенденции активизации работы малых промышленных и строительных предприятий.

За последние годы средняя заработная плата работников малых предприятий Республики Мордовия превысила уровень средней заработной платы работников крупных предприятий, что наряду со значительной долей налоговых поступлений от субъектов малого предпринимательства в республиканский бюджет Республики Мордовия свидетельствует о возрастающей роли малого бизнеса не только в решении проблем пополнения бюджета, но и в решении социальных проблем.
Таким образом, несмотря на то, что развитие малого бизнеса в республике происходит недостаточно высокими темпами, особенно в приоритетных отраслях развития экономики Мордовии , вклад малого бизнеса в пополнение бюджета, создание новых рабочих мест, обеспечение населения республики товарами и услугами значителен и ощутим. Однако процесс создания и укрепления сферы малого предпринимательства нуждается во всемерной поддержке и стимулировании. Именно тогда предприятия малого бизнеса смогут освоить выпуск конкурентоспособной продукции, освоить наукоемкие технологии производства и стать полноправными партнерами и даже конкурентами для крупного бизнеса.
Во всех развитых странах государство оказывает малому предпринимательству экономическую и социальную поддержку. Необходимость такой поддержки признается и в России и в Мордовии, осуществляются меры в этом направлении.
3.2 Перспективы развития малого бизнеса в Мордовии

В данный момент реализуется Комплексная программа развития государственной поддержки малого предпринимательства в Республике Мордовия на 2011-2015 гг. Она является продолжением Комплексной программы развития и государственной поддержки малого предпринимательства в Республике Мордовия на 2008-2010 гг., так как для нее характерны те же цели и задачи. На ее реализацию выделено 1 млрд. 444 млн. рублей, что почти на 1 млрд. больше, чем на реализацию предыдущей программы. Результаты очередной Комплексной программы развития и государственной поддержки малого предпринимательства в Республике Мордовия покажет время.

- В 2011 году началась работа по новому направлению государственной поддержки малого и среднего бизнеса – это предоставление субсидий на возмещение затрат на уплату первого взноса по договорам финансовой аренды (лизинга). Данная мера поддержки позволит предпринимателям более активно использовать механизм лизинга для реализации своих проектов, сделает лизинг более доступным. 

Количество малых предприятий (без микро предприятий) по состоянию на 1 июля 2012 года составило 238,2 единиц (см. приложение 5). Наибольшая доля малых и средних предприятий занята в оптовой и розничной торговле , что составляет 28,8 % к общему числу предприятий, доля малых и средних предприятий по операциям с недвижимым имуществом, арендой и предоставлению услуг-20,6 %, в строительстве –13,1 %, в сельском хозяйстве и строительстве по 15,2 %, ремонтом автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования – 26,1% от общего количества малых предприятий. (см. приложение 7)
В I полугодии 2012г. оборот малых предприятий (без микропредприятий) составил 6543,3 млрд.рублей. (см. приложения 6) Более 20% оборота средних предприятий и более 50% оборота малых предприятий приходится на предприятия оптовой и розничной торговли; ремонта автотранспортных средств, мотоциклов, бытовых изделий и предметов личного пользования. В 2011 году оборот общественного питания составил 1795,2 млн. рублей, что на 3,6% ниже, чем в 2010 году, на одного жителя оборот по республике Мордовия составил 2154,3 рубля. 

По состоянию на 01.01.2012г. функционируют 764 предприятий общественного питания, на 53 тыс. посадочных мест (на 01.01.2011г. – 748 предприятий).

По индексу физического объема оборота общественного питания за 2011г. к 2010 году среди регионов ПФО Республика Мордовия занимает 14 место (темп роста 96,4%), на первом месте Ульяновская область с темпом роста 120,5%. В расчете на душу населения по обороту общественного питания Республика Мордовии занимает 14 место (оборот 2154,3 руб.), самый высокий показатель в Пермском крае, где оборот на душу населения составляет 9801,5 руб.

. Согласно стратегии социально-экономического развития Республики Мордовия на период до 2025 г. (утверждена законом Республики Мордовия от 01.10.2008 г. №94) в сфере малого и среднего предпринимательства будет продолжена реализация государственной политики финансовой, информационной, кадровой поддержки инновационных, производственных и социально значимых проектов субъектов малого и среднего предпринимательства. [31].
В 2012 году прогнозируется прирост капитальных вложений на 10,1% к уровню 2011 года, за трехлетний период они увеличатся на 39 процентов. В целом за 2012–2014 годы в экономику республики предполагается направить около 201,5 млрд. рублей инвестиций.

 В 2012 году по направлениям вложений более 21% всех инвестиций будет направлено на развитие обрабатывающих производств, 18% – на операции с недвижимым имуществом, арендой и предоставлением услуг, 10% – на развитие транспорта и связи, около 9% – в сельское хозяйство. Из обрабатывающих производств в общем объеме инвестиций наибольшую долю будут занимать инвестиции на развитие организаций видов деятельности «производство прочих неметаллических минеральных продуктов» (14%), «металлургическое производство и производство готовых металлических изделий» (4%), «производство пищевых продуктов, включая напитки» (1,3%).

Сегодня малый бизнес обеспечивает:

- более 57 % республиканского розничного товарооборота,

- более 48 % оптового товарооборота,
- более 70 % оборота общественного питания,
- более 17 % объема отгруженных товаров собственного производства, выполненных работ и услуг собственными силами.

На начало мая 2012 года в рамках общереспубликанской Комплексной программы субсидии на оплату части процентов за пользование кредитами российских кредитных организаций получили 34 субъекта малого и среднего бизнеса. Успешно работает Гарантийный фонд кредитного обеспечения РМ - автономное учреждение, специально созданное для обеспечения доступа субъектов малого и среднего предпринимательства к кредитным ресурсам банков. На начало мая 2012 года предоставлено 16 поручительств, на общую сумму 58,9 млн. рублей. 
Эффективную поддержку малому и среднему бизнесу оказывает Фонд поддержки предпринимательства РМ. За 2011 год им выдано 477 микрозаймов субъектам малого и среднего предпринимательства - на сумму 155,3 млн. рублей, к маю  2012 года - 164 микрозайма на сумму 97,9 млн. рублей. Главная особенность этих микрозаймов – в минимальной процентной ставке. Она составляет всего 8% годовых. Год от года повышается размер микрозайма, если сначала он был ограничен суммой в 200 тысяч рублей, то потом эта планка поднялась до 500 тысяч, а с октября 2011 года – до 1 млн. рублей. 

В рамках этого направления 20 субъектам малого и среднего бизнеса предоставлены субсидии на 15,8 млн. рублей - на проекты, связанные с грузовыми и пассажирскими перевозками, строительством и торговлей. На начало мая 2012 года аналогичные субсидии на общую сумму 12,1 млн. рублей получили 17 субъектов малого и среднего предпринимательства.

Стратегические цели развития малого и среднего бизнеса в Мордовии предполагают всестороннее развитие инфраструктуры, создание равных конкурентных возможностей для развития крупных, средних и малых предприятий, расширение торговли в сельской местности.

Министерство Финансов. РМ опубликовало Прогноз социально-экономического развития Республики Мордовия на 2012 год и на плановый период 2013 и 2014 годов. Согласно нему инвестиционная политика в прогнозируемый период будет направлена на привлечение инвестиций в экономику республики за счет всех источников финансирования.

Реализация инвестиционных проектов позволит сформировать современные технологичные производства, чтобы сохранить имеющиеся и создать новые рабочие места с высокой заработной платой, что сократит отток квалифицированной рабочей силы в другие российские регионы.

И все же уровень развития малого предпринимательства в Республике Мордовия остается достаточно низким по сравнению с общероссийским уровнем и регионами Приволжского федерального округа.

Основными проблемами, тормозящими развитие малого предпринимательства в республике, являются:

- недостаточный уровень развития финансово-кредитного механизма и технологий финансовой поддержки малого предпринимательства;

- невысокий уровень развития системы информационно-консалтинговой поддержки субъектов малого бизнеса;

- проблемы кадрового обеспечения и подготовки специалистов для малого предпринимательства;

- избыточные административные барьеры, большое количество контролирующих органов;

- недостаточное развитие инфраструктуры поддержки малого бизнеса в муниципальных районах Республики Мордовия. [35].
Разрешить проблемы, препятствующие дальнейшему развитию малого предпринимательства в республике, позволят оптимизация государственной поддержки малого предпринимательства и обеспечение эффективного взаимодействия по вопросам поддержки и развития малого предпринимательства исполнительных органов государственной власти Республики Мордовия, органов местного самоуправления и общественных объединений предпринимателей
Заключение
На основе проведенного исследования можно сказать, что развитие малого бизнеса в условиях современного состояния развивающейся экономики, как в России, так и в Республике Мордовия отражает актуальность проблемы поддержки предпринимательства. 

Несмотря на определенные успехи, достигнутые в развитии малого предпринимательства в современной России, этот важный сектор экономики пока не оказывает существенного влияния на социальное и экономическое развитие общества, как, например, в промышленно развитых странах Западной Европы, Америки и Юго-Восточной Азии, где на его долю приходится до 60% валового национального продукта.

Развитие малого бизнеса является важным для экономики РФ в силу следующих причин: 

- развитие малого бизнеса создает рабочие места и обеспечивает доход для значительной части населения;
- малые предприятия занимают свою рыночную нишу и обеспечивают производство значительного количества как промежуточных, так и потребительских товаров;
- развитие малого бизнеса способствует формированию « среднего класса» , что является важным для обеспечения стабильного спроса в экономике и поддержания высоких темпов экономического роста; сильный и многочисленный средний класс является важным фактором, противодействующим политическому экстремизму;
- доля малого бизнеса в экономике России значительно меньше, чем в развитых странах; развитие малого бизнеса в России также отстает от наиболее успешных стран с переходной экономикой (Венгрия, Чехия);
 - малое и среднее предпринимательство создает конкурентную среду, что, в свою очередь, ведет к снижению цен, улучшению качества товаров и услуг. Тем более что не во всех сферах потребности населения могут обеспечиваться крупными организациями. Небольшие организации лучше и быстрее реагируют на изменения рынка, спроса покупателей.
Таким образом, развитие малых предприятий - это наиболее дешевый путь к рынку, закладывающий глобальные основы ресурсосберегающего экономического роста в стране. С другой стороны, небольшим организациям сложнее выживать на рынке в период экономического спада. Малому предприятию сложнее даже появиться на свет: с трудом дается преодоление бюрократических процедур, проверок. Без поддержки со стороны государства, малое предпринимательство может так, и остаться в зачаточном состоянии. 

В ходе исследования мы достигли поставленной цели и задач, которые нашли свое отображение в следующих аспектах, выражающие основные моменты:
- в первой главе работы были рассмотрены теоретические основы понятия  малый бизнес, предпринимательство, его зарождения на Руси, основные этапы его становления;

- во второй главе проведен анализ хозяйственной деятельности предприятий малого бизнеса, критерии их отнесения к предприятиям малого бизнеса, что позволило сравнить Зарубежный и отечественный опыт в этом направлении, а также рассмотреть проблемы ведения бухгалтерского учета на предприятиях малого бизнеса.

В третьей главе рассмотрено становление, проблемы и развитие малого бизнеса в Республике Мордовия.
К причинам, сдерживающим развитие малого бизнеса можно отнести:

- несовершенство нормативно-правовой базы в сфере малого предпринимательства;
- недостаточное развитие действенных финансово-кредитных механизмов и материально-ресурсного обеспечения развития малого предпринимательства;
 -несовершенство системы налогообложения;
- недобросовестная конкуренция;
- несовершенство государственной системы поддержки малого предпринимательства;
- неразвитость системы информационной поддержки малых предприятий;
- проблемы кадрового обеспечения и подготовки специалистов для малого предпринимательства 
Поддержка малого бизнеса осуществляется и на федеральном уровне и на региональном (см. таблицу7). В его развитии заинтересованы самые разные структуры. К основным направлениям государственной поддержки, позволяющим реализовывать потенциальный эффект развития малых предприятий, относятся: формирование благоприятного предпринимательского климата; устранение нормативно-правовых, административных и организационных барьеров; расширение доступа малого предпринимательства к финансовым ресурсам; развитие лизинга оборудования и технологий; системное развитие инфраструктуры для предоставления малым предприятиям интегральной финансовой, материальной, информационно-консультационной и организационно-методической помощи.

Анализ инвестиционной деятельности Республики Мордовия за 2001–2011 годы позволяет установить основную системную проблему, которая заключается в том, что темпы развития и структура инвестиционной деятельности в Республике Мордовия не в полной мере отвечают потребностям полноценного развития региона и повышения его инвестиционной привлекательности. Положительная динамика факторов формирования инвестиционного климата  в должной мере не способствуют привлечению инвестиций в регион, в тоже время перед Республикой Мордовия стоит вполне посильная задача снижения инвестиционных рисков
В процессе исследования выявлены следующие проблемы:

1.Малый бизнес в Российской Федерации и в Республике Мордовия развивается, но при этом имеются определенные проблемы. И хотя руководством Республики Мордовия осуществлялись конкретные мероприятия по созданию благоприятных условий для дальнейшего развития малого бизнеса, по данным Национального института системных исследований за 2011 год, в регионе произошло сокращение предприятий малого бизнеса и занятых в них (Мордовия занимает предпоследнее место в Приволжском федеральном округе) (см. таблицу 10).

2. Большое научно-практическое значение имеет проблема определения критериев малого предприятия, поскольку точное определение объекта позволит, во-первых, вести статистический учет и определять его вклад в экономику страны, а, во-вторых, осуществлять налоговое, кредитно-финансовое и административное регулирование этого сектора. Возникла необходимость уточнения критериев, прямо определяющих категорию «малое предпринимательство» с позиции функционирования малого предприятия;

3. Любой субъект хозяйственной деятельности, должен осуществлять бухгалтерский учет процессов, связанных с хозяйственной деятельностью, так как только на основе данных бухгалтерского учета руководство предприятия малого бизнеса может получить полную, достоверную информацию обо всех происходящих процессах, его хозяйственном и финансовом состоянии.

На основании проведенного исследования во второй главе предложены следующие пути совершенствования развития предприятий малого бизнеса:

- значительные изменения в социально-экономическом развитии страны, под влиянием тенденций глобализации и поиска решений назревших экономических проблем, предполагают разработку новых качественных параметров определения малого бизнеса;
- при определении суммы выручки от реализации товаров (работ, услуг) брать выручку за последние 2-3 года в зависимости от видов деятельности предприятий малого бизнеса, что позволило бы отрегулировать субъектам РФ развитие тех видов бизнеса, которые необходимы в том или ином регионе;
-рекомендовать ведение « Книги учета доходов и расходов организации и индивидуальных предпринимателей» только для микро-предприятий, таких как: малый семейный бизнес, различные формы неформальной занятости (репетиторство, кустарные промыслы и т. д.), семейные фермы и др., так как каждую из этих форм хозяйствования характеризует относительно небольшой объем используемых ресурсов - труда и капитала;

- разработать единую форму бухгалтерского и налогового учета для предприятий малого бизнеса независимо от используемой системы налогообложения, но с учетом специфики деятельности предприятий малого бизнеса.

Учитывая все вышесказанное, хочется добавить, что малое предпринимательство - это существенная составляющая цивилизованного рыночного хозяйства, неотъемлемый элемент присущего ему конкурентного механизма, который несет в себе мощный антимонопольный потенциал, служит серьезным фактором структурной перестройки и обеспечения прорывов по ряду направлений научно-технического прогресса, во многом решает проблему занятости и другие социальные проблемы рыночного хозяйства. Вот почему становление и развитие малого предпринимательства представляет собой стратегическую задачу реформационной экономической политики.
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