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Альтернативные источники энергии

Солнечная энергия
Основным препятствием, которое мешает реализации крупных масштабов солнечной энергии генерации энергии является неэффективность текущей солнечной технологии. В настоящее время, с помощью фотоэлектрических (PV) панелей есть возможность конвертировать около 16% солнечного света. В этом случае, многие эксперты считают, что солнечная энергия не является достаточно эффективной, чтобы быть экономически устойчивыми с учетом расходов на производстве самих панелей.

Оба Sandia National Laboratories и Национальная лаборатория возобновляемой энергии (NREL), были в большой степени финансирования солнечные исследовательских программ. Программа Национальной лаборатории возобновляемой энергии солнца имеет бюджет около $ 75 млн. фотоэлектрических и развивает научно-исследовательских проекты в области  (PV) технологий, солнечной энергии и солнечного излучения. 

Некоторые академические программы были направлены на солнечные исследования в последние годы. Solar Energy Research Center (SERC) при Университете Северной Каролины (UNC), имеет единственную целью разработки экономически эффективных солнечных технологий. В 2008 году исследователи из Массачусетского технологического института (MIT) разработали метод для хранения солнечной энергии, используя его для производства водородного топлива из воды.

В феврале 2012 года, Северная Каролина, при поддержке немецкой корпорации Siemens , объявили, что они разработали наиболее эффективные солнечные панели в мире. Компания утверждает, что прототип преобразует 33,9% солнечного света, который переводит энергию в электричество, более чем вдвое превышает предыдущий высокого класса коэффициент конверсии. 

Ветер
Исследование энергии ветра насчитывает несколько десятилетий до 1970-х, когда NASA разработали аналитическую модель для прогнозирования ветровой турбины электроэнергии во время сильных ветров.  Сегодня Sandia National Laboratories, проводят исследования с ветром. Лаборатории Sandia сосредоточена на продвижении материалов аэродинамики и датчиков. Проекты Национальной лаборатории возобновляемой энергии ветра сосредоточены на улучшении ветряных электростанций, снижая свои издержки капитала, и делая энергию ветра более эффективной в целом.  

В Калифорнийском технологическом институте был создан проект для поиска альтернативных подходов к ветроэнергетике, которые имеют потенциал для снижения стоимости, и экологических последствий производства ветровой энергии. 

Этанол
В качестве основного источника биотоплива в Северной Америке, многие организации проводят исследования в области производства этанола. На федеральном уровне, Министерство сельского хозяйства США проводит большое количество исследований, касающихся производства этанола в Соединенных Штатах.  

Национальная лаборатория возобновляемых источников энергии провело различные исследовательские проекты этанола, в основном в области целлюлозного этанола . Целлюлозный этанол имеет много преимуществ по сравнению с традиционным этанолом.  Более того, некоторые исследования показали, что   целлюлозный этанол, более экономически эффективен и экономически устойчивым, чем традиционный на основе кукурузы. Sandia National Laboratories ведет исследования целлюлозного этанола, а также является членом института BioEnergy.
Другое Биотопливо
Биомассой называют различные образующиеся в процессе фотосинтеза энергоносители растительного происхождения. Часть биомассы относят к традиционным источникам энергии (отходы деревообрабатывающих производств — древесина, стружка, опилки и т. п.), часть — к нетрадиционным (растения, отходы сельскохозяйственных производств). Переработка биомассы осуществляется либо сжиганием в котлах высокого давления (в этом случае теряется 40—50 % энергии, то есть КПД процесса 50—60 %), либо сжиганием газифицированной биомассы в газовых турбинах (КПД 93 %).

Для использования технологий получения энергии из биомассы необходима близость энергопроизводства к источнику сырья (для «нетрадиционной биомассы» это сельскохозяйственные предприятия, фермы), что позволяет получать приемлемое количество относительно недорогой энергии. В России получение энергии из биомассы целесообразно организовывать в Черноземье, Краснодарском крае, центральной России и на юге Сибири.[7]
Технологии получения биотоплива из биомассы широко используются в мире. В Бразилии из сахарного тростника производится спирт и используется как топливо для автомобилей. В 2004 году доля такого бразильского биотоплива составляла 3 % от потребляемого в мире бензина.[8] В США этанол производится из кукурузы. В 2005 году американское правительство, в целях снижения экономической и политической зависимости от нефтедобывающих стран, запланировало к 2012 году троекратно увеличить добавки биотоплива (в основном этанола) в бензин, и выделило на это $11,2 млрд налоговых субсидий для производителей биотоплива. Как следствие, инвестиции в отрасль выросли, причём настолько, что уже в 2007 году появились признаки перепроизводства этанола.[9]
Первый коммерческий авиаперелёт на биотопливе состоялся в 2008 году, а в 2010 году на Международном авиасалоне в Германии был представлен самолёт, полностью заправляемый биотопливом на основе водорослей.

Геотермальные
Геотермальная энергия производится путем нажатия на тепловую энергию, создается и хранится в недрах земли. Он считается устойчивым, потому что тепловая энергия постоянно пополняется. Национальная лаборатория возобновляемых источников энергии  Тем не менее, наука о геотермальной энергии все еще ​​молодая и развивающаяся. Некоторые лаборатории, такие как и Sandia National Laboratories  проводят исследования геотермальной энергии. Международный центр по геотермальным исследованиям (IGC), немецких исследований наук о Земле, в значительной степени занимаются исследованиями геотермальных способах развития энергетики.  
Геотермальная энергетика предполагает использование тепла земной коры в тех местах, где это экономически целесообразно. Геотермальные источники фактически неисчерпаемы и обладают высокой степенью предсказуемости в отношении количества получаемой энергии.[7]
Первая геотермальная электростанция (ГеоЭС) была построена в начале ХХ века в Италии. Затем ГеоЭС появились в Мексике, Новой Зеландии, США, Ирландии.[15] Первая ГеоЭС на территории России появилась в СССР в 1966 году — Паужетская ГеоЭС на Камчатке.[16]

Паужетская ГеоЭС
Фото: ИТАР-ТАСС
В настоящее время геотермальная энергия используется в 62 странах, суммарная мощность ГеоЭС мира к 2007 году достигла 19 300 МВт. Доля России в мировом производстве — 10 %. Директор Института вулканологии РАН Евгений Гордеев оценивает только камчатский геотермальный энергетический потенциал в 5000 МВт. Перспективными для создания ГеоЭС в России специалисты считают также Кубань, Калининградскую область и Северный Кавказ.
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