Рекуперация энергии торможения BMW.
До сегодняшнего дня торможение означало потерю энергии. Технология рекуперации энергии торможения положила этому конец, возвращая энергию торможения для зарядки аккумулятора. 

Как только водитель перестает нажимать на педаль газа, включается генератор и преобразует избыток кинетической энергии в электричество. После полной зарядки аккумулятора генератор отключается от двигателя. Это позволяет разгрузить двигатель и сократить объем выхлопов. Уменьшение расхода топлива означает, что больше энергии остается для разгона.
Больше удовольствия от вождения, а также многое другое: BMW EfficientDynamics представляет собой пакет интеллектуальных технологий, обеспечивающих существенное снижение расхода топлива и объема вредных выхлопов с одновременным улучшением динамических характеристик BMW 6 серии Кабриолет. 

За основу взят очень простой принцип: минимизировать потери энергии, максимизировать ее использование. Например, технология рекуперации энергии торможения обеспечивает зарядку аккумуляторной батареи с помощью энергии, вырабатываемой двигателем при движении по инерции либо во время торможения, и тем самым высвобождает мощность двигателя, которая может быть задействована для ускорения. Среди других инновационных решений можно также назвать электроусилитель руля и выверенный с точки зрения аэродинамики дизайн. Двигатели BMW 6 серии Кабриолет оснащаются такими технологиями улучшения динамических характеристик, как турбокомпрессоры TwinPower и система прямого впрыска топлива, и извлекают большее количество мощности из существенно меньшего объема топлива. 

Меньше выхлоп CO2, больше удовольствия от вождения — вот суть BMW EfficientDynamics.
