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                                                     Введение

Актуальность.  История школы – это отображение истории нашего Отечества. Осенью 2013 года нашей школе как образовательному учреждению исполнится 180 лет. Она очень старая, много учеников покинули ее стены – знаменитые, известные и просто хорошие люди. Сейчас мало кто из учеников знает историю своей школы, школьного здания. Но хочется узнать, как работала школа сто лет назад, как учились и отдыхали ученики того времени. В краеведческом музее нашего города недостаточно сведений о нашей школе, поэтому исследование по истории моей школы даёт возможность узнать много нового по истории города Инсара и средней школы №1.
 Цель работы. Восстановить страницы истории города Инсара, связанные с развитием образовательных учреждений.
Проблема исследования. Недостаточно сведений по истории Инсарской средней школы №1.

Объект исследования. Инсарская средняя школа № 1.

Предмет исследования.  Некоторые страницы истории Инсарской средней школы № 1 начала XX века.

Гипотеза. Если дополнить имеющуюся информацию о школе новыми сведениями, то это позволит заполнить ещё одну страницу истории Инсарской средней школы №1.
Задачи:      1. Изучить литературу по истории средней школы № 1

               2. Получить дополнительную информацию о школе от жителей               

              города Инсара и старейших работников школы.

               3. Обобщить полученную информацию.

 Методы исследования: 

   - работа с документами Инсарского краеведческого музея,
   - беседы с жителями г. Инсара,
   -  переписка с родственниками бывших выпускниц гимназии.
Сроки проведения работы – 1год. 
                        Глава 1.  История образования школ в России
                         1.1. Образование школ в Российском государстве
     После свержения татарского ига открытие школ на Руси началось с образования централизованного Московского государства. Сначала школы открывались при монастырях и давали они начальное духовное образование. Потом в начале XVIII века они дополнились открытыми в Москве тремя духовными греко-латинскими школами высшего типа. Новые школы со светским уклоном появились в начале XVIII века. Так в 1725 году в Петербурге при Академии наук открылась гимназия, а в 1755 году в Москве первый университет с двумя гимназиями. Позже по уставу 1786 года разрешили иметь в уездных городах школы с двухгодичным обучением и в губернских с пятигодичным обучением.

    В новый этап развития школы вступили в начале XIX века. Тогда, по уставу 1804 года, были учреждены приходские школы с годичным, уездные с двухгодичным и губернские гимназии с четырехгодичным сроком обучения. В 1826 году Николай 1 объявил их сословными.
                       1.2. История образования школ в Инсарском уезде

    В нашем уезде приходское училище впервые открыто было в 1833 году в городе Инсаре. На содержание училища земская управа выделяла лишь 15% средств. Остальную часть вносило городское общество. Поэтому училище влачило жалкое существование. Когда же местные органы в 1851 году попросили на нужды народного образования казенных средств, попечитель Казанского учебного округа ответил отказом. Поэтому даже в 1855 году училище состояло из одной классной комнаты, в которой работали два учителя. Они обучали 34 мальчика, 15 из них были детьми дворян и чиновников, 19 - купцов и мещан, и только 2 - крестьян и разночинцев; тогда как в городе население дворян и чиновников - 87 человек, купцы и мещане - купцы и мещане - 1006, разночинцы и крестьяне - 1502 жителя.

    Первое сельское приходское училище было открыто в 1836 году в селе Адашево Ямщинской волости, в 1839 году в зажиточном городе Шишкееве и т.д.

     В 1862 году в городе Инсаре было организовано женское приходское училище. Размещалось оно в небольшом наемном помещении, плохо приспособленном для учебной работы. Затем училище было переведено в дом городского общества, в котором были выделены для него одна классная комната и квартира для учителя. В 1868 году здесь обучалось 68 девочек.

    В начале 60-х годов церковноприходские училища появились в селе Арбузовка, в 1872 году в селе С-Верхиссы, в 1881 году в Старокорсаковском Майдане и т.д.

    А в начале XX века в 1903 году в городе Инсаре открыли женское трехклассное городское училище, куда по экзамену принимались учащиеся, кончившие три отделения начальной женской школы. Училище размещалось в угловом деревянном здании на улице Казанской  (теперь улица Советская). Это здание позднее использовалось под классы, а в годы войны под квартиры для приезжих учителей. Трёхклассное училище не давало прав для поступления в гимназии других городов и не давало прав работать учительницами. По договорённости смотрительницы училища и начальницы первой женской Пензенской гимназии, учащиеся Инсарского училища держали экзамены экстерном за четыре класса гимназии. Поездки были связаны с большими неудобствами и расходами родителей. Поэтому земская и городская управы хлопочут перед Министерством просвещения и Харьковским учебным округом об открытии четвёртого класса училища.

    В 1905 году было построено левое крыло каменного двухэтажного здания. И в 1906 году открыли четвёртый класс, училище получило права прогимназии, после окончания которой и после прохождения практики в начальных классах можно было работать учительницами. Желающие продолжить образование учились в гимназиях г. Саранска, Арзамаса, Темникова. Учиться в других городах было не всем по средствам. Город ходатайствует об открытии полной восьмиклассной гимназии. В 1910 году был открыт 5-й класс, в 1911 – 6-й класс. В 1912 было отстроено правое крыло и открыт 7-й класс. С этого момента  прогимназия была переименована в министерскую женскую гимназию. 3 сентября по случаю такого события было торжество. В празднике приняли участие педагоги, учащиеся, родители, земские деятели и все, кто оказывал помощь в этом важном для города деле, ведь гимназия строилась на средства Городской и Земской управы. В 1913 году был открыт 8 класс педагогический. В 1914 году состоялся первый выпуск учителей.

    Была в городе еще учительская семинария, в которой обучались мальчики.

                               1.3. Работа гимназии города Инсара
В гимназии учились девочки граждан Инсарского уезда. Это учебное заведение славилось по Пензенской  губернии хорошо поставленной учебно-воспитательной работой. Здесь же учились дети из других уездных городов Пензенской губернии. В классах гимназии нормой было 45 учениц, но иногда группы доходили до 50-60 человек.  С открытием гимназии стали учиться девочки из мордовских сёл.

Начальница гимназии Юлия Александровна Казанская была образованной, передовой женщиной. Она старалась дать среднее образование детям из простого народа. Особое внимание уделяла вовлечению в гимназию девочек из бедных семей, сирот и из мордовского населения. Детей духовенства она неохотно принимала, ссылаясь на то, что у духовенства имелись епархиальные училища в г. Пензе. Начальница проработала в приходском училище и гимназии шестнадцать лет.
Учащиеся учились в гимназии деликатному обращению, это особенно привлекало детей из семей граждан города Инсара, население которого не отличалось высокой культурой. Педагоги пользовались непререкаемым авторитетом среди учащихся и населения  уезда. Учителей в гимназии было 15 – 17 человек.
  Большое значение в воспитании имели классные наставницы. Одной из них в старших классах  была Ольга Васильевна Алмазова. Перед началом занятий ежедневно классные наставницы следили за порядком в классе, за одеждой учащихся. Некоторые учительницы совмещали работу учителя и классной наставницы. Они посещали учащихся на дому, следили за их поведением в парке. Поведение учащихся было безукоризненное. В нижнем и верхнем залах в перемену было шумно, но не разрешалось кричать, хлопать дверями, бегать по лестницам. За чистотой классных комнат следили дежурные учащиеся, иногда они сами делали уборку в классах.
 В здании была образцовая чистота. На лестницах дорожки закреплялись штырями на каждой ступеньке. И раз в неделю технички скатывали ковровые дорожки и выбивали их, до блеска начищали кованые витые элементы лестницы. На первом этаже напротив входа был просторный гардероб, где гимназистки обязательно переобувались в любую погоду.
 Форма была обязательна для всех определённого цвета и фасона с белым воротником: синее платье – в 1-7 классах, серое -  в 8-м, бордовое – в образцовой школе. Фартуки были чёрный и белый парадный, причёска простая без завитков
       Обучение в гимназии было не всем доступно. Оно было платное: с 1-го по 7-ой класс – 5 рублей в год, в 8-ом – 60 рублей. Некоторые учащиеся, не имевшие средств,  освобождались от уплаты за право учения. Им же оказывалась материальная помощь – покупка учебников, одежды, обуви. Нуждающиеся учащиеся старших классов по рекомендации учителей за плату репетировали неуспевающих из богатых семей. Репетиторство было широко распространено. 

Государство не отпускало средств на стипендии. Благодаря инициативе начальницы, передовая и состоятельная часть населения  уезда организовалась для оказания материальной помощи школе – устраивались лотереи, вечера, добровольные взносы родителей. Так, член земской управы, врач Кавторин Дмитрий Осипович пожертвовал на физический кабинет 1000 рублей. Этот кабинет был самым богатым среди кабинетов гимназий уездных городов Пензенской губернии.

В гимназии преподавались: ветхий и новый завет, история церкви, русский язык и словесность, математика, география, естествознание, физика, чистописание, рукоделие, рисование, педагогика, иностранный язык, пение, история.

Гимназия была светским учебным заведением, здесь не очень большое внимание уделялось изучению религиозных канонов. Богослужения проходили в просторных залах. В верхнем зале (позднее там располагалась учительская, сейчас – просторная рекреация, а на стене – стенд с фамилиями медалистов) помещалась икона богоматери в красивом дубовом киоте, в нижнем зале – икона Кирилла и Мефодия, писанная маслом по дереву. 
Преподавание наук было большей частью словесное. В физическом кабинете проводилась только демонстрация опытов, учащиеся не привлекались к их постановке. С микроскопом  знакомились на уроках. Были прогулки на природу, но не было экскурсий, не изучались природные явления. Звёздное же небо на уроках космографии изучалось вечерами довольно тщательно и увлекательно.
В летнее время учащиеся отпускались на каникулы. В 1913-14 году в зимние каникулы была организована экскурсия в Петербург. Средства на поездку для необеспеченных учащихся школа получала от спектаклей, которые ставились учащимися под руководством учителя пения Дмитрия Петровича Литвинова. В учебное время, редко, но организовывались литературно-вокальные вечера. После зимних каникул для всех классов устраивались ёлки.
Гимназия имела хорошую библиотеку. В каждом классе был шкаф с книгами для учащихся  данного возраста. Имелась специальная литература и для педагогического класса.

С открытием педагогического класса при гимназии была организована начальная образцовая школа из трёх отделений, в каждом из них по 10 учащихся. Обучение вела одновременно во всех трёх классах этой школы Кипарисова Александра Павловна. Под её руководством в образцовой школе проходила педагогическая практика будущих учительниц. Кроме изучения педагогических дисциплин и практики, учащиеся 8-го педагогического класса глубоко изучали математику и русский язык, делясь на две группы. По этим дисциплинам у них проводилась практика в 1-4-х классах гимназии. Пробные уроки проводились в присутствии строгой комиссии – инспектора народных училищ Наумова В.П., методиста Кипарисовой А.П.. По окончании 8-го класса гимназистки получали свидетельство, дающее право работать в младших классах  земских школ уезда.
В 1914-м году был первый выпуск учительниц. По этому случаю был большой торжественный бал, на котором присутствовали гости со всего уезда.

На высшие женские курсы (так назывались высшие учебные заведения) из каждого выпуска отправлялись учиться только 2-3 человека, дети из богатых семей, хотя желание учиться было у многих.
Инсарский уезд был огромный. Учительницы назначались в школы  за 30-80 км от города Инсара, но с гимназией они связи не теряли. В зимние каникулы собирались в квартире начальницы и обменивались опытом.
До 1919 года в гимназии было несколько выпусков учителей младших классов. Затем младшие классы были отделены в 4-ю школу (здание мужского училища, затем деревянный ДК). Школа стала единой трудовой 2-ой ступени. 
                                        Выводы по главе 1
   После изучения полученной информации, можно сделать следующие выводы:

1. В конце Х1Х века население Инсарского уезда оставалось малограмотным, так как школ было очень мало (и в основном церковно-приходские).
2. В начале ХХ века в городе Инсаре действовали городское 4-х классное мужское училище, городское 3-х классное приходское училище (для девочек) и женская гимназия.

3. В основном обучались дети из обеспеченных семей, так как обучение было платным.

          Глава 2.  Выпускницы гимназии – учителя Инсарского уезда
   Выпускницы гимназии после седьмого и затем после восьмого педагогического класса работали в селах Инсарского уезда учителями начальных классов. Так в 1914 году был первый выпуск педагогического класса – Полянская Мария, Кожевникова Мария (первая медалистка), Алмазова Аня; в гимназии уже работала Кузнецова Клавдия Алексеевна (она заканчивала Инсарскую прогимназию, затем гимназию в г. Арзамасе). По воспоминаниям Ромашкиной Агриппины Ефимовны (1918 г.р., учителя математики) мы нашли гимназистку Кузнецову: « Я давно знаю Горбунову Клавдию Алексеевну. Она работала в селе Русская Паёвка, а я жила в соседнем селе. Тогда её фамилия была Кузнецова».  Закончила прогимназию в г. Инсаре, а затем Саранскую гимназию Ильина Аня. В 1917 году закончили  гимназию Заболотникова Аня и Чумакова Катя. В 1921 году закончила Инсарскую школу второй ступени (а начинала учиться в гимназии) Чуряпкина Сима.

   В советское время они работали в Инсарских школах.

В начальной образцовой школе (затем она называлась базовой) трудились – Арефьева  (Полянская) Мария Евгеньевна, Хомутова (Ильина) Анна Игнатьевна,  Паевская (Чуряпкина) Серафима Сергеевна, Иванова 
(Заболотникова) Анна Семеновна, Чумакова Екатерина Михайловна. Картмазова Р. И. (1926 г.р., учитель русского языка и литературы) вспоминает: «Моя мама, Чумакова Екатерина Михайловна, закончила гимназию в 16 лет и была направлена на работу в село Арбузовка. Много лет проработала заведующей начальной школы в этом селе и только в конце 30-х годов перешла работать в Инсарскую базовую школу» Затем подарила несколько фотографий Екатерины Михайловны и своих школьных лет. 
Учителем биологии в Инсарской средней школе проработала 31 год Кожевникова Мария Васильевна, учителем математики – Горбунова  (Кузнецова) Клавдия Алексеевна. Алмазова Анна Яковлевна работала в селе Кульмёж и была первой учительницей Героя Советского союза Антропова Василия Яковлевича.

                                                   Выводы по главе 2
    В результате исследований установлено:

1. Выпускницы Инсарской гимназии могли направлялись на работу только по школам Инсарского уезда.

2. Гимназия давала такие глубокие знания по основным наукам, что многие выпускницы с успехом работали многие годы учителями младших классов и за отличную работу награждались орденами и медалями.
                                                      Заключение
    В этом году я заканчиваю 11 класс. Школа это часть моей жизни, это мое детство. Выходя из нее, мы становимся взрослыми людьми, вступаем в самостоятельную жизнь. В школе формируют нашу нравственность, поведение, отношение к жизни и людям. Я много узнала о своей школе. Моя исследовательская работа не закончена, много осталось белых пятен в истории школы. Я надеюсь, следующие за мной ученики продолжат мою работу и откроют много нового, забытого в истории средней школы № 1. А пока можно в школьной газете в каждом выпуске печатать понемногу по истории школы, тогда у учеников будет откладываться нужная информация о своей родной школе.
Хочется высказать слова благодарности и назвать всех, кто мне помогал в написании исследовательской работы:

Ромашкина Агриппина Ефимовна

Сударева Валентина Никоновна

Картмазова Римма Ивановна

Никулина Анастасия Яковлевна

Полуэктова Дина Павловна

Цыганова Нина Тимофеевна

Глушёнкова Клара Ильинична
Казанцева Татьяна Николаевна
Полякова Елена Константиновна
Лукина Галина Николаевна

Сотрудники Инсарского музея:
Мочалова Евгения Ивановна

Краснорепова Нина Викторовна

Борисова Наталья Владимировна 
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