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Содержание.

1. Что такое семья.

2. Когда возникла первая семья?

3. Семья в современном обществе.

Почти все мы выросли в семьях, хотя и не всегда – в полных. Казалось бы, все должны знать, что это такое – семья. Однако наши психологи, которые работают с различными кризисами семьи, утверждают, что, на самом деле, почти никто из современных не знает, что такое на самом деле семья. И именно это не позволяет людям создавать прочные, счастливые семьи.
         Я не претендую на полное раскрытие такой области как психология семьи, отношения в семье, но постараюсь раскрыть самое важное в этой области – что такое семья, в чем корень трудностей отношений в семье, что является основой счастливой семьи, брака брака.
         Никто не знает, когда возникла первая семья.
Раскопки в давних пещерах показывают, что мужчины, женщины и дети жилы вместе небольшими группами.
        Но эти группы не были семьями, которые объединяют отца, мать и детей (как мы понимаем это сейчас), хотя женщины, наверное, проявляли заботу скорей о своих собственных детях.   
«Семья» сохраняла огонь и защищала себя от диких зверей с помощью примитивного оружия.
Семейный образ жизни нужен человеку больше, чем другим живым существам. Это потому, что самое беспомощное существо на земле - это человеческий ребенок. Большинство насекомых и других представителей низших форм жизни могут передвигаться и питаться, как только рождаются.
    Но ребенок высших форм жизни — человека или животных — должны быть выкормлен и защищен.
Отец обычно приносит пищу для матери и защищает малыша от врагов. В наше время еще и зарабатывает деньги чтобы купить подарки, купить коляску ребенку, игрушки, драгоценности жене и все для дома.
Роль матери более важная, поскольку она имеет материнский инстинкт, она выкармливает ребенка молоком, она растит его.
Таким образом, семья появилась потому, что была необходимая для общего воспитания потомства.
На протяжении многих тысяч лет, которое существует семейная жизнь, разные формы семейного общества развивались среди разных народов. В некоторых племенах брат матери стоял во главе семьи, а отец имел небольшое отношение к детям.

Фараоны в давнем Египте вступали в брак со своими сестрами.
В библейские времена и раньше мужчина мог иметь двух и более жен.
Женщины некоторых народов могли иметь несколько мужчин.
Брак, в котором мужчина или женщина могли иметь больше одной женщины или мужчины, называется полигамией.
До сих пор существуют семьи в Африке и на Ближнем Востоке, где у мужчины несколько жен.
         Поколения сменяют друг друга, а семья как была, так и осталась ячейкой общества. Семья – это неизменная поддержка и забота, которой порой так не хватает в нашем мире. Именно благодаря семье формируется личность. Трудно переоценить роль семьи для ребенка. Можно сказать, семья – это весь мир для ребенка, который должен помочь ему в его развитии. Правда, со временем отношение к семье как таковой изменилось. Произошла перестановка семейных ценностей и понимание семьи.

Кто-то по прежнему считает, что только семья может привести человечество к цивилизованному обществу, а другие, наоборот, наблюдая семейный кризис, так не считают.

На данный момент распространяется тенденция в семейных отношениях, о которой бы и не подумали несколько лет назад наши бабушки и дедушки. Рассмотрим некоторые из этих тенденций:

· Смена ролей

Пожалуй, встретить мужчину, гуляющего с коляской, сидящего с детьми дома и решающего проблемы дома, вполне очевидно. В это же время женщина, идущая вверх по карьерной лестнице – тоже не новость.

· Поздние браки

В наше время мало кто торопиться заводить семью. Молодые стремятся «взять от жизни все», пожить для себя на полную катушку, а также получить определенную финансовую и моральную стабильность. В тоже время возраст, когда нужно рожать смещается вверх по лестнице, достигая 25-34 лет.

· Повышенный процент разводов

По статистическим данным на 10 браков приходится 7 разводов. И это многие считают вполне нормальным явлением. Разводиться с супругом никто не заставляет, кроме как желания освободиться и быть независимым. Причина во многом объясняется тем, что произошла переоценка семейных ценностей. Некоторые даже считают, что развод пойдет только на благо всем. Когда люди ставят во главу всего свою свободу, это негативно может отразиться на семье и детях.

· Увеличение количества неполных семей

Одно, как правило, вытекает из другого. Из-за разводов растет число неполных семей. Другими причинами, которые приводят к появлению неполных семей, становятся внебрачные браки и гибель одного из родителей. Взрослые, меняя партнера, не задумываются о детях. Для них самих в этом нет проблемы, а вот дети получают мощнейший психологический удар.

· Сильная занятость супругов

Родителей дома нет, каждый то на работе, то проводит время, как это делают некоторые отцы, с друзьями, снимая после работы стресс. В итоге, ребенок видит либо воспитателей в детском саду или учителей в школе, няню, в лучшем случае – дедушку с бабушкой, так хоть от кровных уз не отрывается дитя.

Я считаю, что не стоит всего этого бояться. Ведь какие бы сложности не возникали, человек всегда стремился к своей главной цели – к семье. 
Почему разводятся семьи?
