Обзор литературы.

В своей работе мне предстоит рассмотреть движение воды под действием магнитного поля и разработать теорию по этой теме. Для проведения работы мне следует рассмотреть много вопросов по данной теме. Например, такие, как: « Действие магнитного поля на воду». В этом мне помогла статья  С.Ю. Кузнецова. [1] В ней подробно описано влияние магнитного поля на воду, действие на структуру и состав воды.


Так же полезно будет узнать о практическом применении омагниченной воды,  т.к.  её свойства могут помочь человеку. Об этом написано в статье О.В. Мосина.[2] В ней подробно описаны полезные свойства и благоприятное влияние вплоть от применения в строительстве до пользы здоровью человека. 


Прежде всего, для объяснения причин действия магнитного поля на воду, необходимо изучить структуру молекулы воды, на какие частицы в воде влияют магнитное и электромагнитное поля. Подробное описание структуры молекулы воды представлено на интернет-ресурсе «Википедия».[3] Здесь описаны физико-химические свойства воды и заряженные частицы в воде.


Так же, для того, чтобы описать характеристики движения воды под действием магнитного поля, необходимо произвести некоторые вычисления по формулам, которые я нашёл в Учебнике физики за 10 класс. [4] Здесь представлены необходимые мне формулы, такие, как:

1) Сила Лоренца.
2) Период обращения частицы в магнитном поле.

Отсюда я узнал, что силу Лоренца необходимо определять по «Правилу правой руки».  

Для того, чтобы использовать формулу силы Лоренца (F=q*v*B, где v-скорость заряженной частицы, q-заряд частицы, B-магнитная индукция),  нам необходимо так же знать формулу магнитной индукции (B), заряд частицы (q) и её скорость (v).На Интернет-ресурсе Motor-remont [5] я нашёл формулу магнитной индукции (B=F/(I*L), где F-сила, действующая на проводник, I-сила тока в проводнике, а L-длина проводника). Так же, я узнал, что скорость молекулы воды в комнатных условиях примерно равна 30 м/с. Молекула воды заряжена нейтрально.
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